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teriya hisobini yuritish ettirilgan. 
bank operatsion xodimlari tornonidan naqd 
kitoblarni tashkil ya'ni rnijozlar 

bilan birga, 
hisob­

o'rtasidagi 
pulsiz hisob-kitoblarni arnalga oshirishlaridagi vveI1C""lll 

operatsiyalariga e'tibor qaratilgan. 
«Banklarda buxgalte riya hisobi» 

shish dan talaba kurslarni 
sadga rnuvofiq hisoblanadi: 

III buxgalteriya hisobining 
III bank ishi; 
III pul, kredit va 
III 

o'rganishga 
bilishi rnaq-

Darslik tarkibiy tuzilishi jihatidan so'zboshi, to'rtta bo'lirn, 
10 13 bob, 40 ta paragraf, harnda foydalanilgan adabi-
yoUar ro'yxatidan topgan. 

Birinchi bo'lirnda «Banklarda buxgalteriya hisobining na­
Xususan, bo'lirn doirasida 

hisobining asoslari, aylanishi va 
shuningdek, banklarda hisobvaraqlar ochish va 

yuritish rnasalalar etilgan. 
Ikkinchi» Banklarda pul aylanmalarining UUJ1 ... 'u 

nomli bo'limida operatsiyalari, hisob-kitob 
13shkil etish va ularning hisobi, shuningdek, 

hisob-kitoblar va to'lov ketma-ketligi kabi rnasalalar yoritilgan. 
bo'limda aktiv va passiv 

yalari buxgalteriya hisobi» bog'liq masalalar bayon etiladi, 
shuningdek, bo'limda banklarda chet el valutaiarining 
operatsiyalari va hisobi 

Darslikning to'rtinchi bo'lirnida 
mulklari, rnoHyaviy natijalarining hisobi va hisobotlari» kabi 
rnasalalar atroflicha bayon 

darslikning bir o'ziga xos jihati unda 
banklarda buxgalteriya hisobi va operatsiyalar bilan bog'Jiq 
atarnalarning harnda bank 
rasrniylashtirishda qo'Haniladigan hl~tiatlarning shakllari 
gan darslikning bu ikki jihati 0' quvchining banklarda 
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buxgalteriya hisobini o'rganish jarayoniga juda katta ijobiy 
ko'rsatadL 

Darslikning «Bank mulklari va moliyaviy natijalar rusobi»9-
bobini tayyorlashda mustaqil izlanuvchi S.AAbdullayeva ham-
muallif ishtirok 

«Banklarda buxgalteriya hisobi» darsligi birincru marta 
o'quvchilar e'tiboriga havola etilayotganligi bois, ayrim kamchi­
likdan xoli bo'lmasligi murnkin, bu borada o'quvchilarning tak­
lif va fikrlari mualliflar tomonidan minnatdorchilik qabul 
qilinadi. 

5 





sad ida respublika Markaziy banki va hududiy bosh 
boshqarmalarida tegishli tarkibiy tuzilmalarga ega. Shuningdek, 
respublika tijorat banklari tarkibiy tuzilmalarida buxgaiteriya 
hisobini tashkil etish, nazoratini amalga oshirish va amaliyotga 
joriy qilish bo'yicha boshqarma va bo'limlar faoliyat 
ko'rsatadi. 

O'zbekiston bank tizimlda buxgalteriya hisobini tashkil etish 
oshirish to'liq avtomatlashtirilgan elektron to'lov 

mazkur vazifalarni oshirish 
Markaziy bank va uning hududiy Bosh boshqarmalari tarkibida 
tashkil etilgan Axborotlashtirish bosh markazi va uning hududiy 
bo'linmalari yuklatilgan. 

Iqtisodiyotning boshqa tarmoqlaridagi kabi banklar 
buxgalteriya bisobining asosiy maqsadi undan foydalanuvchi-
lami vaqtida to'liq hamda aniq moliyaviy va boshqa 
galteriya axboroti bilan ta'minlashdan iboratdir. Ushbu 
maqsadni oshirishda bank buxgalteriya hisobi quyidagi 
funksiyalami bajaradi: 

-hukumatni iqtisodiyot tarmoqlali o'rtasida pul oqirnlari 
ustidan monitoring o'tkazish va ijtimoiy-iqtisodiy U" .. -'-iUi:! 

bo'lgan qarorlami qabul qilish uchun zarur bo'lgan 
ma'lumotlar bilan ta'minlash; 

moliya tashkilotlari, va 
hamkorlami banklarning faoliyati va moliyaviy holati bo'yicha 
ma'lumotlarga bo'lgan ehtiyojini qondirish; 

-Markaziy bankning mamlakat pul tizimi, pul o'tkazmalari 
ustidan nazorat qilish, monetar siyosatni amalga oshirish uchun 
zarur bo'lgan ma'lumotlar bilan ta'minlash; 

-tijorat banklari boshqaruv va aksiyadorlari, 
investorlari va mijozlar uchun qabul qilish va zarur 
axborotlami olish imkoniyatini yaratish va boshqa maqsadlami 
o'z ichiga oladi. 

Markaziy bank va tijorat banklari buxgalteriya hisobini 
yuritishda quyidagi masalalarga e'tibor qaratiladi: 

• hisob-kitob, kassa, valuta, hamda boshqa bank 
operatsiyalarini to'g'ri bajarish hamda ulami hisobi 
va hisobotida o'z vaqtida va aniq aks ettirish; 
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.. bank 
hamda 
ishonchli 

majburiyatlari, daromadlari va xarajatlari 
holati va ulardagi to'g'risida 

.. bankning holati, moliyaviy 
lar va moliyaviy to'g'risidagi va 
liyatiga baho beruvchi moliyaviy 
xizmat qiluvchi axborotlar tizimini 

.. bank ish kuni tartibiga qat'iy rioya qilish, 
va aniq kO'rsatish; 

.. hisob-kitoblardagi mablag'lar aylanishini 

.. bankdan chiqayotgan hujjatlarni tegishli 
lashtirish va natijasida ulardan 

tez 

tirish, boshqa banklarda ushbu hujjatlar bilan 
hamda ular tomonidan Alhl.LLUL 

tuvchi operatsiyalari hisobini 
talablarga tashkil etish; 

• bankdagi pul mablag'lari, moddiy qimmatliklar, 
shuningdek, turuvchi 
ortiqchaligiga qo'ymaslik hamda 
ularning tashkil etish; 

yoki 
tartibda 

.. operatsiyalarning qonuniyligi doimiy 
ichki nazorat va auditdan o'tkazish, ularning natijalari bo'yicha 
ma'lumotnomalar tuzish va rasmiylashtirish imkoniyatini 
yaratish; 

.. pul to'lov hujjatlari asosida amalga 
iqtisodiy xafsizligi 

foydalangan 
amalga oshirish, 

hamda hisobotlar mehnat va 
kabi masalalar shular jumlasidandir. 

moliyaviy vujudga kelish 
joylashtirilishi balansida aks 

balansi aktiv va tashkil 
topgan o'zaro tengligidir. 
passivida moliyaviy mablag'laming vujudga 
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uning aktivida esa moliyaviy resurslaming tegishli maqsadlarga 
joylashtirilishi aks ettiriladi. 

Bank balansining passivi moliyaviy 
tashkil topadL 

Bankning o'z mablag'lari 
- ustav kapitali 

emission daromad 
zaxira kapitali 

- taqsimlanmagan foyda 
foyda 

- subordinalashgan majburiyatiari 
- boshqa manbalar 
Bankningjalb qilingan mablag'lari 

depozitlar 
muddatsiz depozitlar 

- jamg'arma sertifikatlar 
- muddat/i deozitlar 
- banklararo kreditlar 

qimmatli qog'ozlar emissiyasi hisobidan shakllantirilgan 
mablag'lar 

Markaziy bankning krediti 
Daromadalr 
Boshqa majburiyatlar 

operatsiyalar jalb 
mablag'larni operatsiyalarga joylashtiradi. 

Bank balansining aktivlari quyidagi tarkibdan tashkil topadi: 
Naqd pullar va tenglashtirilgan pul hujjatlart 
Markaziy bank va boshqa banklardagi mablag'lari 
Kreditlar 
Investitsiya lar 
Depozitga joylashtirgan mablag'lar 
!jara va lizing 

vositalar va boshqa mulklar 
Xa raja tlar 
Boshqa aktivlar 
Banklarda amalga oshirilayotgan quyidagicha 
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• kassa operatsiyalari (kassa xizmatiari); 
• hisob-kitob operatsiyalari (hisob-kitob xizmatlari); 
• kredit operatsiyalari (mablag'larni joylashtirish); 
• depozit operatsiyalari (mablag'larni jalb qilish); 
• qimmatli qog'ozlar bilan operatsiyalar (sotish va sotih 

olish); 

• el 
• banklararo 
• bankning ichki operatsiyalari (mulklar, kapital va 

fondlaming harakati); 
• natijasi bilan bog'liq boshqa operatsiyalar. 
Yuqorida qayd etilgan operatsiyalarbuxgalteriya hisobining 

ikki yoqlama yozuvida aks ettiriladi, uning asosiy elementlari 
iborat: 

• huijatlashtirish; 
• inventarzatsiya; 
• baholash; 
• hisob raqam; 
• ikki yoqlama yozuv; 
• balans; 
• moliyaviy hisobotlar. 
Banklarda buxgalteriya elementlari 

boshqa tarmoqlari buxgalteriya hisobi bUan uzviy bog'liq. 
Ushbu bog'liqlik tomonidan amalga oshirilgan kassa, 
hisob-kitob, kreclit va boshqa operatsiyalar korxona va tashki­
lotIarning balansida ham aks ettiriladi. 

Korxonalarning hisob-kitob raqamidagi mablag'lar bank 
balansining passivida ettirilsa, korxona balansida aktivda 
hisobga olinadi 

Hanklar tomonidan operatsion kun davomida amalga 
oshirilgan hisob-kitob, kredit va boshqa operatsiyaiar mijozlarga 
ochilgan hisobvaraqlarining analatik hisobining ko'chlrmalarida 
aks ettirilib, kunlik balans nazorat qilib boriladi. 

Banklarda buxgalteriya hisobining operatsion ishlar 
hisoblanib, unga quyidagi jarayonlar kiradi. 
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mijozlaridan qabul qilinadigan pul va hisob-kitob 
huijatlar va aniq rasmiylashtirilishini nazorat 

Buxgalteriya yozuvlarini amalga oshirish uchun 
tayyorlash. 

3.Hisob-kitob huijatlari va muddatli majburiyatlar bo'yicha 
kartotekalarni 

4.To'lovlarni o'z amalga oshirilishi ustidan nazo-
ratni amalga oshirish. 

5.Turli xizmat kO'rsatiladigan 
to'lovchilar va oluvchilar 0' rtasidagi 
hisobvaraqlari amalga 

Banklarda operatsion ishlarni am alga oshirish va buxgalte-
riya aks ettirishning umumiy jarayoni <f<hisob-operatsion 
ishlar;» ishlarni oshiruvchi mas'ul 
xodimlarni «hifob-operats;on apparali» yuritladi. 

Banklarda hisob-operatsion ishlari quyidagi asosiy 
u;U,[.U,,'U£,,<l. javob berishi muvofiq: 

boshlanishidan oldin va vakillik 
varaqlarni o'zaro tengligini solishtirib ko'fish (Markaziy 
bankning Hisoblash markazida yuritiladigan vakillik 
hisobvaraqag'i va tijorat bankidagi vakillik hisobvarag'idagi 
o'tgan ish operatsiyalar va qoldiq summalari 
mos kerak); 

• mijozlardan va boshqa manzillardan kelib Luau"",,, ..... 

to'lov huijatlarni tegishli 
kunning buxgalteriya hisobida ettirish; 

• kun ikki soat oldin qabul qilingan 
to'lov talabnomalar va topshirqnomalarning 

to'lovchining bankiga jO'natilishini ta'minlash; 
• to'10viar talablar to'lovchining hisobvarag'ida 

kun mavjud bo'lgan va kun davomida kelib 
tushadigan mablag'lar hisobidan to'lanishini ta'minlash; 

• mijozning hisobvarag'ida mablag'lar taqchllligi sharoitida 
to'lovlar ketma-ketligiga rioya etish; 

• mijozlarning hisobvaraqlari bo'yicha operatsiyalar <U1Jl<.!.1£"U 

ko' chirmalarni 
etish; 

11 



• ~(end» faylni 
Hisoblash markazidan olgandan keyin 
hisobvaraqlar bo'yicha qoldiqlar aylamasini, kunlik aylanmalar 
va balansni chiqarish va boshqa buxgalteriya ishlarini amalga 

lozim. 
Yuqorida qayd etilgan talablarni to'liq va samarali amalga 

oshirish hamda pul-to'lov hujjatlarni to'xtovsiz o'tishini 
ta'minlash uchun banklarda hisob-operatsion ishlarini aniq 
asosida etish va mas'ul o'zaro 
hajmda taqsimlanishi muhim ahamiyat kasb etadi. 

1.2. Banklaming bisob-operatsion apparatioiog 
tarkibiy tuzilisbi 

Banklarda hisob-operatsion 
operatsiyalari va ularga yuklatilgan ishlarning hajmidan kelib 
chiqib tashkil etiladi. Bankning hisob-operatsion apparati pul-
to'lov hujjatlarini qabul nazoratdan o'tkazish, rasmiy-
lashtirish va hisobini aks ettirish bilan 
band bankning mas'ul xodimlaridan topadL 

Banklarning xizmat ko'rsatish da~lasi va hajmiga qarab 
hisob-operatsion apparati quyidagi mutaxassis xodimlardan 
shakllantiriladi: 

bosh 
V,",Jl>U<U (bevosita mijozlar ishlaydi); 

- nazoratchi buxgalterlar; 
- operatsiyalarni amalga oshiruvchi xodimlar; 
- operatorlar. 
Mas'ul va nazoratchi 

muayyan hisobvaraqlarni yuritish yoki alohida operatsiyalarni 
amalga oshirish yuklatiladi. Bankning bosh buxgalteri 
mas'ul ijrochilarga vazifalarni taqsimlaganda mijozlar va ular 
tomonidan am alga oshirilayotgan o'ziga xos 
jihatlarini olishi lozim. Xususan, hisobvaraqlar 
galteriya o'rtasida shunday taqsimlanishi kerakki, 
bunda bir xo'jaHk yurituvchi subyektning barcha depozit va 
ssuda billa buxgalteriya xodimi tomonidan 
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yuritilishi kerak, chet valutasida ochilgan hisobvaraqlar 
bundan mustasno. Hisobvaraqlami xodirnlari 
o'rtasida taqsimlash va qayta taqsimlash kitobi dasturiy ravishda 
yurHiladi hamda maxsus daftarda qayd eUb boriladi. 

Banklarda hisob-operatsion appparati tarkibini tashkil 
ularning bank doirasida faoliyat yuritishi 

mas'uliyat bank boshqaruvchisi zimmasiga yuklatiladi. 
O'zbekistonda banklarning hisob-operatsion apparati 

Markaziy bankning «O'zbekiston Respublikasi banklarida 
buxgaiteriya hisobini yuritish va buxgalteriya ishlarini tashkil 
qilish tartibi to'g'risida»gi yo'riqnoma hamda unga qilingan 
qO'shimchalarga asosan tashkil etiladi.{O·zbekiston 
Markaziy banki Boshqanlvi tomonidan 2006-yil 15-iyunda 
tasdiqlangan va Adliya vaZirligida 2008-yil l1-iyulda 1834-son 
bi/an davlal ro 'yxatiga olingan). 

Buxgalteriya hisobi va hisobotini tashkil etish bank boshqa­
ruvchisi zimmasiga yuklatilgan. Bankning buxgalteriya 

buxgalter rahbarlik qiladi. Bosh buxgalter 
vaqtda uning vazifalarini bosh 

bosh buxgalteri: 
bank hisob siyosatini ishlab chiqish va uni bajarilishini 

ta'minlashga; 
- buxgalteriya hisobini qonunchilik doirasida yuritishga; 

u'uu:,,""u amalga oshirilayotgan barcha operatsiyalarni 
vaqtida va to'liq hisobotIarni mas'ul hisoblanadi. 
Shuningdek, bankning bosh bankda huliatlami 
aylanish jadvalini ishlab chiqadi va uni bajarilishini ta'minlaydi. 

Quyidagi rasmda bosh buxgalter va uning o'rinbosarlari va 
bo'limlar ma'lumotlar nVJ"LLJL~5(J'U 

Banklarda hisob-operatsion apparati ikkita tarkibiy 
tuzilmadan Bek-ofis va Front-ofisdan tashkil topadi. 

Bozor munosabatlarining rivojlanishi banklarda Bek otis va 
Front otis iqtisodiy kirib sabab 
bo'ldi. Ushbu bo'lirnlaming vujudga kelishi banklarda buxgalte­
riya ishlaIini yuritish bo'yicha samaradorligini oshirish bilan 

bank xodimlari o'rtasida mas'uliyatlarni o'zaro taqsim­
va aniq bo'lishiga olib keldi. bu xizmat 
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Banklaming hisob-operatsion apparati xodimlarining aniq 
vazifalari bank boshqaruvchisining buyrug'i bilan tascliqlanadi. 
Mas'ul ijrochi va nazoratchi buxgalterlar zimmasiga muayyan 
hisobvaraqlami yuritish ishlari yuklatiladi. Bitta mas'ul ijrochi 
bitta xo'jalik yurituvchi subyektning barcha depozit va ssuda 
hisobvaraqlarini yuritadi, bu maxsus daftarda qayd etib boriladi. 

Bank hisob-operatsion apparati xodimlari turli muhrlar, 
shtamplar va boshqa qat'iy hisobda turadigan huiiatlardan 
foydalanadi, ulaming but saqlanishi, mijozlar va begona 
shaxslar tomonidan foydalanishga yo'l qo'yilmasligi juda murum 
hisoblanadi va umumiy nazoratni arnalga oshirish bank bosh 
buxgalteri zimmasiga yuklatiladi. 

Bosh buxgalter bank muhrlari va shtamplaridan 
foydalanayotgan mas'ul shaxslami familiyasi va lavozimi 
ko'rsatilgan maxsus daftarda qayd etib boracli. Xodim mehnat 
ta'tiliga chiqqanda yoki boshqa sabablarga ko'ra ishda 
bo'lmagan hollarda unga biriktirilgan hisobvaraqlar, muhr va 
shtamplar boshqa xodimga topshiriladi va bu haqda maxsus 
daftarda tegishli yozuvlar bilan qayd etiladLDaftar varaqlari 
raqamlangan, bog'langan va bank muhri, bank rahbari hamda 
bosh buxgalterining imzolari bilan tasdiqlangan bo'lishi va bosh 
buxgalter seyfida saqlanishi lozim. 

1.3. Bank balansi va buxgalteriya hisobvaraqlar rejasi 

Bank balansi aktiv va passiv qismlardan iborat bo'lib, uning 
iqtisodiy mohiyati tenglik degan ma'noni anglatadi. Bank 
balansi dastlabki buxgalteriya ma'lumotlari asosida ish kunining 
oxirida tuziladi. Balansda yordamchi (analitik hisob) kitobning 
ma'lumotlari asosida jamlangan bosh (sintetik hisob) kitob 
qoldiq summalarining yig'indisi aks ettiriladi. 

Bankning yordamchi kitobida ish kuni davomida bajarilgan 
barcha aktiv va passiv, daromad va xarajaHar bo'yicha 
operatsiyalar qayd etiladi. Y ordamchi kitobning dastlabki 
ma'lumotlari asosida bank balansi tuziladi. Balans yordamida 
bank resurslarining shakllanishi va joylashishi, kre dit , hisob-
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kitob, kassa va boshqa operatsiyalar holati nazorat 
....... ,"ucu>',u. oshiriladi. 

Bank buxgalteriya hisobvaraqalari rejasi O'zbekiston 
Respublikasi Fuqarolik Kodeksi, O'zbekiston Respublikasining 
«Buxgaltenya hisobi to'g qonuni hamda «Banklar va 
bank faoliyati to 'g'nsida»gi qonun talablari asosida Markaziy 
bank tomonidan ishlab chiqilib 2004-yil 17-iyuldagi 15/3-sonii 

va Rcspublikasi Adliya 
Vazirligidan 2004-yil 13-avgustda 17-son bilan ro'yxatdan 
o'tkazilgan. Mazkur hisobvaraqlar O'zbekiston 
Respublikasi tijorat banklarida yagona buxgalteriya hisobini 
tashkil etish va yuritishning metodologik asosini belgilab 
beradi(1-ilova). 

Buxgalteriya hisobvaraqlar bosh buxgalter kitobiga 
kiruvchi barcha hisobvaraqlarni o'zida aks ettirgan bo'lib, ular 
buxgalteriya hisobini amalga oshirishda, tahlilda, 
ajratishda va bo 'yicha hisobotlarni tuzishda 
q 0' llaniladi. 

hisobvaraqlar rejasida ayni paytda banklar 
tomonidan amalga oshiriladigan barcha operatsiyalarning turlari 
mujassamlashgan bo'lib, ular hisobvaraqalar orqali bank 

aksini topadi. 
rejasi ko'p valutali buxgaiteriya hisobiga 

asoslangan bo'lib, barcha hisobvaraqlar belgilangan tartibda 
valutalarini turIan bo 'yicha hisobga olish va balans 

imkoniyatini beradi. Valutalarning har bir turi bo'yicha alohida 
sintetik hisobni yurHish uchun Bosh kitob ochiladi, analitik 
hisob Yordamchi kitobda yuritiladi. 

Yordamchi kitobda hisobga olingan summaiarning yig'indisi 
Bosh btob summasiga albatta mos kclishi lozim. Bank 
tomonidan oshirilayotgan valutaiarning turi bo'yicha har 
bir operatsiya Y ordamchi va Bosh kitobda mos ravishda qayd 
etilishi lozim bo'ladi. Bosh kitob summasining yig'indisi asosida 

chet el valutalaridagi balanslar kunning oxirida 
Markaziy bank tomonidan o'rnatilgan bo'yicha milliy 
valutada umurnlashtirilgan (konsolidirovanniy) balansga 
0' tkaziladi. 
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Hisobvaraqlarni kodlashtirish quyidagi maqsadlar uchun 
ishlab chiqilgan: 

* hisobvaraqlarning Bosh va Y ordamchi kitoblarda 
joylanishini yengillashtirish; 

* hisobvaraqlarni bir tizimda tasniflash va guruhlashga 
yordam berish; 

* hisob jarayonlarini avtomatlashtirishni yengillashtirish; 
* operatsiyalar yozuvini tezlashtirish. 
Balans hisobvaraqlarining Bosh kitobda kodlashtirish tizimi 

quyidagi sxema bo'yicha beshta be1gidan iboratligi qabul qilin­
gan: 

: · s·······-·-·-·- ~·iyfM · · ·: ·S~;-·;······ · · · · · · · · · · · · ·-· ...... ------.- ... ---.... -.... -................ .. .. ...... ~ 
. . . . 

,·c ··-··-······· '·fiiSobvanlq·iurklimnhi·ego;:iyasij: ····· ...... ........ ........ .. -.. ....... ---
.--.. ' :"j ··--··jAftiv· (akilv 'ii!SobvaraqiM) ' .. -....... ... .. -... ..... -............ .. -. -.: 

:-·i -·····: i\1ajhlii-iyaiiM·-(passiv··ii!Sobvaraq1ar)····· ............... .. ............... --
j ..... -. ;. Kapiia1 '(passiv' 'ii!Sobvaraqiar) .... ........ . -...... ......... .... .......... .. -
~',f '-' '-:Diiroma'(iiM (passiv hlSobvaraqIar)"-'" ....... .. .-."-' """ ...... .. ~ 

:·S·-····· :·xaIajatkdiikiiv·hls·obvaraqiiiif ... .... .. - ........ -........ ... -.. -.. . 

::~:: : :: : : ] .~~~~~~:~~:~~i~ :~~~~#~!: .. ::.::::::: .: ...... _ ..... :. ::: . :: . ::: : : : . : : :: ::.:::: ~ 

: MM : Hisobvaraq turkumiga tegishli asosiy hisobvaraqIar (bir­
• inehi tartib) 

.~ _ - - - - - - - - _,' - - - - _ •• • _ . - • •• - - - - - - - - - - - - - - - - _ . - • o • • • • • _ _ _ •• ____ _______ •••• _ • •• , • • • • • • • ___ _ __ _____ • • _ • ••• •• • ~ • • " . : 

:'ss'-: 'ASosiy-hlSobvaraqiaiiia'teidsiili'subhlSobvaraq)ar'{liiliiiciii"-"'0 
~ ____ .. J3:~tj!? L ...... _ .. .. _ ...... __ ........... _ .... _ ...... __ .... _ ....... _ ...... _ .. ....... .. _ . .. _ ... . 

Bu yerda: 
S-ushbu kod hisobvaraqlar reJasmmg boshlang'ich, ya'ni 

bosh raqamini anglatib, hisobvaraqlarning aktiv yoki passiv 
guruhga hamda balansdan tashqari (ko'zda tutilmagan 
holatlarga) hisobvaraqlarga mansubligini anglatadi. Yuqoridagi 
jadvalning hisobvaraqlar turkumida 1 raqami bilan boshlangan 
hisobvaraqlar aktiv, 2 raqami bilan boshlangan hisobvaraqlar 
majburiyatlar (passiv) va hakozo ekanligi qayd etilgan. 
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Masalan, 10101 dan 19999 gacha bo'lgan hisobvaraqlar 
aktiv hisobvaraqlar hisoblanadi, 20200 dan 29896 gacha bo'lgan 
hisobvaraqlar (bankning rnajburiyatlari) passiv hisobvaraqlar 
hisoblanadi, 30300 dan 31206 gacha bo'lgan hisobvaraqlar 
(bank kapitali va boshqa rnablag'lari) passiv hisobvaraqlar 
hisoblanadi, 40200 45994 bo'lgan hisobvaraqlar 
(bankning darornadlari) passiv hisobvaraqlar hisoblanadi, 50100 
dan 56902 gacha bo'lgan hisobvaraqlar (bankning xarajatlari) 

hisobvaraqlar hisoblanadi. 
Aktiv hisohvaraqlarda rnablag'larning ko'payishi dcbetda, 

karnayishi esa kreditda aks cttiriladi. Ushbu hisobvaraqlarda 
qoldiq dcbctda vujudga kontr aktiv 
his~bvaraqlar bundan rnustasno. Aktiv hisobvaraqlarda hisobga 
olingan summalar bank tomonidan mablag'larni rna'lum 
maQsa:OlaTga joylashtirganligini anglatadi. 

Passiv hisohvaraqlarda mablag'larning ko'payishi kreditda, 
karnayishi esa debetda aks ettiriladi. Ushbu hisobvaraqlarda 
qoldiq summalar krcditda keladi, kontr passiv 
hisobvaraqlar bundan mustasno. Passiv hisobvaraqlarda hisobga 
olingan bankning o'z rnablag'lari va jalb qilingan 
mablag' alarning manbalarini anglatadi. 

Shu bUan hisobvaraqlar rcjasining 9 bo'limida ko'zda 
tutilmagan holatlar mavjud bo'lib, ushbu hisobvaraqlar bo'yicha 
buxgalteriya yozuvlari amalga oshirilsada, kunlik balansga 

etmaydi. Ammo bo'yicha amalga oshirilgan 
buxgalteriya yozuvlarining haqqoniyligini tckshirib bOlish 
maqsadida ushbu hisobvaraqlar bo'yicha oxirida balans 
tuziladi. 

«Ko'zda tutilmagan holatlaf» bo'lirniga operatsiyalarni ikki 
yoqlama yozuv uslubi bo'yicha aks ettirish va amalga oshirilgan 
operatsiyalarning to'g'riligini nazorat qilish 
........ M.n ........ beruvchi kontr-aktiv hisobvaraqlar kiritilgan. 

MM-ushbu kod orqali hisobvaraqlar rejasining navbatdagi 
ikkita raqamning, ya'ru beshta raqamdan iborat bo'lgan hisob 
raqamning 2 va 3 raqamlari mohiyati ifoda Bank 
buxgalteriya hisobida bosh kitobdagi ushbu ikkita raqam 
hisobvaraq rejasining «birinchi tartibli» raqamlari deb yuritiladi. 
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Bosh kitobdagi 10000 aktiv yoki 20000 hisobvaraq 
ekanligi ma'lum, endi ushbu yoki hisobvaraqlarda 
qanday guruhdagi aktivlar passivlar hisobga olinishini bilish 
uchun birinchi tartibli, navbatdagi ikkita 
mohiyatini aniqlaymiz. 

Masalan, 10100- bu yerda 01 «Kassadagi naqd pul va 
boshqa to'lov huiiatlarh> yoki bu 03 «Bankning 
O'zbekiston Respublikasi Markaziy hisobvaraqlari» 
ekanligini anglatadi. Xuddi shuningdek, 20200-bu 02 
«Talab qilib depozitlar» yoki 20400-
bu 04 «1amg'arma depozitlaf» ekanligini anglatmoqda va 
h.k. 

kod buxgalteriya hisobi bosh kitobining 
asosiy hisobvaraqlarga tegishli ikkita subhisobvaraqlarning 
mohiyatini ochib beradi va buxgalteriya hisobvaraqlar rejasida 

tartibli» hisoblanadi. 
Masalan, 10101- yerda OhAylanma 

pull af» , bu yerda 07}) Bankomatlardagi naqd 
10301- bu yerda 01 «Markaziy bankdagi vakiUik hisobvarag'i -
Nostro», 10309-bu yerda 09»Markaziy bankdagi majburiy 
zaxira hisobvarag'i,) ekaruigini bildirmoqda. Xuddi shuningdek, 
20202-bu yerda 02»Hukumatning budjetdan tashqari 
mablag'lari bo'yicha qilib 
depozitlarh) yoki 20410- bu yerda lO;;>Davlat korxona, tashkilot 
va muassasalarining jamg'arma depozitlari» ekanligini 
ULU<JuuuV""i'.". va h.k. 

Hisobvaraqlar har bir hisobvaraq uchun yoki 
passiv bo'lishi, aktiv-passiv qoldiqlarga bo'ladigan 
hisobvaraqlardan tashqari belgilab qo'yilgan. Demak, 

<<Aktivlar», «Xarajatlar» va tutilmagan 
holatlaf» bo'limlaridagi balans hisobvaraqlari, passiv 
hisobvaraqIarga «Majburiyatlaf». «Kapitah> va «Daromadlar» 

taalluqlidir. 
Aktivlarning qiymatini ettirish maqsadida «Aktivlaf» 

bo'limiga kontr-aktiv hisobvaraqlari, majburiyatlarning 
qiymatini ettirish maqsadida esa «Majburiyatlar» 
kontr-pas..'iiv hisobvaraqlar kiritilgan. 
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Ba'zi hisobvaraqlardan «Aktivlaf» likvidlilik, 
«Majburiyatlar» esa muddatlilik tamoyillariga asosan tasnif­
langan.»Daromadlar» va «Xarajatlar» bo'limi uchun yordamchi 
kitob ko'zda tutilmagan bo'lib, ushbu bo'limlardagi hisob­
varaqlar baruc ichki hisobvaraqlari hisoblanadi. Tijomt banklari 
Markaziy bank talablari va ichki hisob siyosatidan kelib chiqqan 
holda ushbu hisobvaraqlarda yordamchi kitobni qanday 

o'zlari belgilaydilar. 

1.4. Bosb kitob va yordamcbi kitob 

Bank buxgalteriyasi bosh va yordamchi kitoblarda yuritiladL 
Bosh kitob (yoki sintetik hisob) yordamchi kitobda (yoki 
analitik hisob) aks ettirilgan summalaming balans hisob 
raqamlarida yig'indisini aks boradi. 

Bosh kitobning bo'lib kuruik, oylik va yillik 
aylanma vedomost va balanslar, mahalliy budjetga ajratmalar 
bo'yicha vedomostlar hisoblanadi. 

Kassa kirim va chiqim jurnailari nusxada maJ(!o)'US 
kompyuter dasturi asosida tuziladi, jurnalda mijozning 
hisobvamqasi nomeri, chiqim yoki kirim simvoli va 
summasi qayd etiladi (2-ilova). Operatsion kun tugagandan 
so' ng sumrnalar hisob bo 'yicha jamlanadi 
va tegishli xodimlarning so' ng kunlik 

hujjatlar tikiladi. 
Kuruik aylanma vedomost va balanslar mijozlardan 

va elektron to'lov tizimi orqali kelib tushayotgan hamda 
bankning o'zida yaratilayotgan boshlang'ich hujjatlar asosida 
kompyuterda dasturiy yo'l bilan tuziladi. Kuruik aylanma 
vedomo~1 va balans asosida oylik va yillik aylanma vedomost 
hamda balanslar tuziladi (3-4-ilovalar). 

Aylanma vedomostda va ko'zda tutilmagan hisob 
J-U'-IllAH.U<U bo'yicha kun qoldiq va kun davomida 
oshirilgan debet va kredit oborotlar va kunning oxiridagi qoldiq 

ettiriladi. Aylanma vedomostda kun boshiga va oxiriga 
mavjud bo'lgan aktiv va passiv hamda debet va kredit 
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o'zaro teng keladi. Balansda esa 
hisob raqamlarning aktiv va passiv 

ettiriladi va kunning oxirida aktiv va 
o'zaro kelishi zarur. 

bosh buxgalter tomonidan Bosh 
raqamlari bo'yicha nazoratdan 

shundan so'ng bank 

huiiatlar jildiga 
tikib boriladi 

to pshiriladi. 
barcha 

faoliyatini boshqarib 
Bank bo' limining 

yordamchi kilobda aks 
tashkil 

alohida-alohida hisobvaraqalarda 

materiallari bo'lib hisobvaraq, 
bo'yicha mablag'lar qoldiq 

va chiqim jumallari, kartochkalar, 
va jumallar hisoblanadi. 

barcha operatsiyalar turi, pul 
hamda maqsadiga qarab tegishli 

tashkil topgan bo'lib, ular 
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ro'yxatdan o'tmaganligi sababli, sakkizta koddan iborat 
raqamning uchta «000» bankning 

iborat bo' 19an kodi 
-OOl-mijozga ochilgan hisobvaraqlar ushbu raqami 

asosida raqamlanadi. Ma'lumki, hozirgi mijozlar o'zlari 
istagan bir va bir necha bankda hisobvaraqlar ochishi mumkin. 

tomonidan ochilgan barcha ushbu tartib 
ostida o'sib borish tarzida raqamlanib boriladi. 

Respublikamizda faoliyat ko'rsatayotgan banklarning 
ochilgan hisobvaraqalar Markaziy bankda maxsus 

kompyuter dasturi MDMBda hisobga olinadi. 
Barcha .. 

mijozning nomi; 
hisobvaraq nomeri; 

- bankning kodi va nomi; 
- unga xizmat ko'rsatuvchi buxgalter xodimning raqami, 

nasH va nasabi; 
qayta ''''U.IM''OU.U 

hisobraqamining harakati; 
kun boshiga va bo'lgan 

- provodkalarmng tartib bo'yicha 
- huijatning nomen 
- operatsiya turi yoki hisob-kitob shakli; 
- korrespondent bankning kodi; 

debet va kredit oborotlari ... ,.uu_u~«"". 
debet va kredit oborotlar bo'yicha jami yig'indisi kabi 

asosiy rekvizitlari mavjud. 
Mijozlar va bankning tegishli barcha hisobvaraqalar 

huijatlar asosida ikkita maxsus dastur 
bo'yicha kompyuterda tayyorlanadL Mijozlarning depozit 
raqamlari bO'yicha tayyorlangan hisobvaraqalarning bir nusxasi 

....... , .. <e," (to'lov topshiriqnomasi 
va topshiriqnomasi) va kreditlashga asos bo'lgan hu.Uat­
lar bilan birgalikda hisobvaraqdan ko'chlnna o'rinlarda 
ko'chirma deb yuritiladi) sifatida mijozlarga beriladi (5-ilova). 

Ko'chirmada qayd etilgan barcha buxgalteriya yozuvlari 
bo'yicha ushbu depozit raqarnini yurituvchi buxgalter xodim 
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javobgar hisoblanadi, shuning uchun miJozga berilayotgan 
ko'chinna va ko'chinnaga ilova qilinayotgan huiiatlarda 

va operatsiyalarning bir-biriga mos kelishini 
buxgalter xodim mijozga berishdan oldin qattiq nazorat qilishi 
lozim. 

depozit raqamidan ko'chirma bank va 
o'rtasida o'zaro kelishilgan muddatlarda beriladi, agar kelishil­
gan shartnomada ko'zda tutilgan bo'lsa ko'chirma pochta orqali 
jO'natilishi ham mumkin. 

Mijozlarning depozit raqamlari bo'yicha hisobvaraqdan 
ko'chinna ushbu depozit raqam bo'yicha birinchi yoki ikkinchi 
irnzo qo'yish huquqi bo'lgan shaxslarga beriladi yoki ularning 
ishonchnomasi orqali berilishi mumkin. 
raqamining egasi hisobvaraqdan ko'chirma olgandan 
ish kuni ichida hisobvaraqning debet yoki kreditida noto'g'ri 
qayd yozuvlar lozim. 
shu muddat ichida mijozdan hisobvaraqasi bo'yicha 
e'tiroz kelib tushmasa barcha buxgalteriya yozuvlari deb 
hisoblanadi. 

Ikki ish kunidan soOng bank mijozning hisobvaraqasi 
bo'yicha noto'g'ri kirim qilingan summani aniqlasa bank ushbu 
mijozning depozit raqamidan har bir kechikkan kun uchun 
foydalanilgan umumiy summadan mijoz va bank o'rtasida bank 
xizmatlarini ko'rsatish to'g'risida tuzilgan shartnomada 
belgilangan jarima foizini undirib 
berish mumkin. Agar bank va o'rtasida 
shartnomada ushbu holat oldindan kelishilgan bo'lsa, jarima 
undirib olishi mumkin. 

Bank mijozlar qoldiqlari va ular bo'yicha 
oshiriladigan barcha pul o'tkazmalari haqidagi 

ma'lumotlarni saqlashi shart. Bank va ularni uchinchi 
shaxsga taqdim etish tartibi O'zbekiston Respublikasining 2003-
yil 30-avgustda qabul «Bank to'g'risida»gi qonunga 
asosan tartibga solinadi. Bank mijozning pisobvarag'i haqida 
yozma ma'lumotni yuqori tashkilotining yozma 
so'rovi, sud va soliq organlarining talabiga asosan berishi 
mumkin. 
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Mijozning asosan 
hollarda, bank boshqaruvchisi mIing o'rinbosarini 
bilan hisobvarag'idan dublikat berishi mumkin, 
ko'chirmaning yuqoHsh sabablari ko'rsatilgan bo'lib, u 
korxona rahbari hamda bosh buxgalteri tomonidan imzolanishi 
lozim bo·ladi. Bank tomonidan beriladigan dublikat nusxa 
ko'chirish (kserokopiya) yo'Ii bilan 
qismiga berilgan va «dublikat» deb qayd 

Hisobvaraqdan dublikat shu 
xizmat kO'rsatadigan va buxgalter yoki uning 
o'rinbosari tomonidan imzolanadi va muhr qo'yiladL Dublikat 
oluvchining asosida beriladi va bu haqda dublikat 

sana daftarda qayd qo'yiladi. Ushbu yozuv bosh 
UUL"i'>ULL'V~ yoki imzosi tasdiqlanadi. 

I bobga oid nazorat savollari 

1. Banklarda buxgalteriya hisobini yuritishning 
Buxgalteriya hisobining predmeti va 

3. Banklarda buxgalteriya hisobining maqsadi va vazifalari. 
balansining mohiyati va uning tarkibiy tuzilishi. 

5. balansining va tarkibi. 
6. Bankning aktiv va operatsiyalari. 
7. Buxalteriyaning ikkiyoqlama yozuvi va uning 

mentlari. 
8. 
9. 

ishlarini tashkil etish. 
IALA.LLU-,l'" tuzilishi. 

10. va vazifalari. 
11. Front-ofis va uning vazifalari. 
12. Banklarning buxgalteriya hisobvaraqlari va urung 

tuzilishi. 
13. Bosh kitob va uning materiallari. 
14. Yordamchi kitob va uning materiallari. 
15. Hisobvaraqlarning kodlanishi va vazifalari. 
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3. Balansdan tashqari 
Kassa huilatlari asosan bankda naqd pullarning harakati 

bilan bog'liq operatsiyalarni bajarishda Bank kassa 
huiiatlari kirim va chiqim kassa huiiatlariga bo'linadi. 

Kirim kassa huijatlariga quyidagilar kiradi: 
naqd pullarni topshirish e'lonnomasi 

(0402001), 6-ilova; 
-kirim orderi (0482005), 7-ilova. 
E'lonnoma uchta qismdan. ya~ni e'lonnoma, order va 

kvitansiyadan iborat bo'lib, mijozlar bankka naqd pul 
tushumlarini o lib topshirganda rasmiylashtiriladi. 
Boshqa barcha holatlarda pullarni qabul qilishda kirim 
kassa orderlari rasmiylashtiriladi. 

Naqd pullar inkassatsiya tomonidan 
topshirilganda kuzatuv vedomosti rasmiylashtiriladi (0402006), 
8-ilova. Kuzatuv vedomostida e'lonnomadagi 
tashqari barcha pul birliklarining nominal summalari ham qayd 

Chiqim kassa hujjatlariga quyidagilar kiradi: 
-naqd pul cheki, 9-ilova; 

(0402009), lO-ilova. 
Naqd pul banklarning naqd pullarni hujjati 

hisoblanadi, ular qat'iy hisobdagi blanklar bo'lib, foydalanishda 
bo'lmagan pul cheklari balansdan tashqari hisobva-

hisobda Pul - bankka ko'rsatilgan 
pul sumrnasini chekni taqdim yuridik shaxsning 

mas'ul xodimiga berish haqidagi topshirig'i hisoblanadi. 
Chiqim pul 

V1r>.,",",,,t safari va boshqa naqd pul to'lovlarini berishda 
qo'llaniladi. 

Memorial hujjatlar bank faoliyatida 
ko'p qo'llaniladigan huiiatlar hisoblanadi, ular asosan 

naqd-pulsiz hisob-kitoblarda qo'llaniladL Memorial huliatlar 
mijoz huiiatlari va bank bo'linadi. 

Mijozlarning memorial hU.tiatlariga quyidagilar 
topshiriqnomasi (0505411002), 11-ilova; 

-to'lov talabnomasi (0505411001), 12-ilova; 
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BU.,,,,,",,..., topshiriqnomasi (050541 3),13-ilova; 
-akkrcditivga ariza (0505411009), 14-ilova; 
-tijorat hisob-kitob cheki (0505411 005), 

itova. 
mijozlari tomonidan naqd pulsiz hisob-kitoblarni 

amalga oshirishda qo'Haniladigan standart shakl va 
hajmda tayyorlanadi tegishli rekvezitlarni ichiga 
oladi. qo'llanilishi va rasmiylashtirilishiga 
talablar boblarda bayon etiladi. 

Bank naqd pulsiz hisob-kitoblarda 
ichki shuningdek, 

shartnomaga asosan ularning hisobvaraqlari bo'yicha 
bajariladigan operatsiyalarni memorial yordamida bajaradi 
(0505411008), 16-ilova. 

Balansdan tashqari bank huijatlariga balansdan tashqari 
chiqim va huilatlari 

Yuqorida qayd etilgan huijatlar banklarda buxgalteriya 
operatsiyalarini oshirish asos bo'lib xizmat qiladi 
va ular nazoratni amalga hamda saqlashni talab 
etadi. 

Banklarda huilatlari uzoq muddatga saqlanadi. Bank 
va naqd hisob-kitoblari bog'liq 

kunlik yig'ma jildlarni shakllantirish, va belgilangan 
tartibda titulini rasmiylashtirish bank bosh buxgalteri 

mas'ul tomonidan amalga 
oshiriladi. Hu.iiatlar arxivga saqlash uchun topshirishdan oIdin 
belgilangan tartibda yig'ma hu.tiatlar shaklida 
shakllantiriladi, jilddagi kirim va chiqim 
hisoblab chiqiladi, bank buxgalteri va tegishli mas'ul xodimlari 
tomonidan imzolanadi. Shundan belgilangan tartibda 
tegishli topshirish va qilish dalolatnomalari bank 
arxiviga saqIash uchun topshiriladL 

Banklarda ish kuni va hujjatlar aylanishini tashkil etish. 
Buxgalteriya xodimlarining kuni tashkil 

bunda tomonidan amaliyot davomida 
qabul qilingan pul hisob-kitob hUijatlari dastlabki va joriy 
nazoratdan o 'tkazilib , ular o'z vaqtida 1Jro ya'ni 
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hisobvaraqlar bo'yicha buxgalteriya hisobida aks 
ettirilib, kunlik balans hisoboti tuzilishi hamda keyingi bank 
kunidan kechiktirmasdan bajarilgan barcha 
yakuniy nazoratdan o'tkazilishi shart. 

Banklar amaliyot kuru davomida mUoziarga 
satish va hujjatlar aylanish tartibini mustaqil belgilaydi. Banklar 
kunning boshida ishni boshlashi va kun davomida banklararo 
hujjatlarning aylanishini tartibda amalga oshiradi: 

• Markaziy Hisob-kitob markazi (HKM)da 
ochilgan «<21302-Rezident vakillik hisobva-
rag'i») vakiUik hisobvarag'ining kun boshiga aylanma va qoldiq 
summalarini, 10301-Markaziy bankdagi 
vakillik hisobvarag'i») vakillik hisobvarag'ining aylanma va 
qoldiq summalari bilan mosligini tekshirishdan boshlaydi. Ichki 
va vakillik hisobvarag'i va qoldiq summalarini 
mosligini uchun HKMga elektron fayl yuboradi; 

• HKM tijorat banklari yuborgan elektron faylni qilib 
oladi va bankning tashqi va ichki vakillik hisobvaraq qoldiq 
summalarini dasturiy ravishda taqqoslaydi hamda ulami 
mosligini tasdiqlab banklarga qaytaradi. Vakillik hisobvaraqlar 
qoldiq mos ma\jud farq bartaraf 
etilmaguncha bank amaliyot kuni ochilmaydi hamda banklararo 
to'lovlami amalga oshirishga ruxsat etilmaydi; 

• HKMdan tasdiq (W-fayl) olgandan so'ng, banklarga 
banklararo to'lovlami oshirish uchun ruxsat VVL . .u<.n.u, 

• tiliallari ma\jud bo'lgan va vakillik hisobvarag'ida 
hisob-kitoblami amalga oshiradigan bank flliallariga «To'lov 
markazi»da ochilgan tashqi (<a22204-Bosh bank-filiallarga 
to'lanadigan mablag'la1») va filiallarda ochilgan ichki (<<16103-
Bosh bank/filiallardan filiallararo va banklararo hisob-kitoblar 
bo 'yicha oHnadigan mablag'lar») vakillik hisobvaraqlar qoldiq 
summasini mosligini tasdiqlash Bosh bank tomonidan ",uU~I.I'>'" 
oshiriladi Filiallar ichki vakillik hisobvarag'i (16103) va «To'lov 
markazi»da ochilgan (22204) vakillik hisobvarag'i 
o'rtasida farq ma\jud bo'lsa, ushbu filialga bartaraf 

filiallararo va banklararo to'lovlarni 
oshirish va o'tib ishlashga ruxsat etilmaydi; 
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til Markaziy bankning fannoyishiga asosan bank ish kuni 
qonun hujjatlariga asosan bo'lsa 

to'lovlar bank ish davomida 80at 1 
oshiriladi. Filialiararo to'lovlar bank 
amalga oshirilishini inobatga olib, o'z 

laridan to'lov huiiatlarini qabul qilish vaqtini mustaqil ravishda 
belgiJaydi. Ichki to'lovlar qatoriga amallari, to'lanishi va 
oUnishi bo'lgan foizlar hisoblash hamda 
xodimlarga haqi hisoblash o'xshash amanar 
kiradi; 

III banklararo to'lovlar banklar mijozlaridan 
amaliyot kuni davomida qabul qilingan to'lov hujjatlari bo'yicha 

o'tkazmalarini bank kunining soat 15-00ga 
oshirih soat 16-00ga qadar yetkazib 

aks holda banklararo to'lovlar amalga 
oshirilmaydi. aybi amalga oshmay qolgan hU.liat 

bank javobgar hisoblanadi, hankka taalluqli 
bo'lmagan tashqi omillar mustasno; 

III banklararo to'lovlari soat dan 
30 ga qadar yuboriladi, soat 16-30 dan kech yuborilgan bank-

budjet to'lovlari HKM tomonidan qaytarib yuboriladL 
aybi amalga qolgan bo'yicha bank 

hisoblanadi, bundan bankka taliuqli bo'lmagan 
mustasno; 

til banklar soat to qadar budjet 
to'lovlariga ochilgan hisobvaraq qoldiqiarini orqali 
O'zbekiston Respublikasi Markaziy bankning hududiy Bosh 
boshqarmalar HKMlarida ochilgan budjet hisobvarag'iga 

w.u.,,,,.,,,,uu •• shart; 
til HKM banklararo to'lovlar 

(bundan o'rinlarda END fayi 
ma'lumotni soat 17-20da jo'natadi, shundan 
o'rtasida banklararo to'lovlar to'xtatiladi. 

tugaganligi 
yuritiladi) 

banklar 

Banklar kuni agar ish kuni 
bankning iarmoyishiga asosan bank ish kuru 
keyingi bank kuni soat 10-00 dan kechiktinnagan 
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holda Markaziy bankka balans (0106BS) hisobotini 
jo' natadilar. 

Banklarda kuru va hu.ijatlarning aylanishi bank 
yalari buxgalteriya hisobotida to'liq ettirilib, kunlik balans 
hisoboti tahlil qilinib, f:tliali hamda buxgalteri 

imzolangandan so'ng yakunlanadi. 

2.2. Bank ichki nazorati 

xodimlaming hujjatlari, memo-
rial va tashqari hujjatlarni qilish, 
ularni rasmiylashtirish, qayta ishlash (elektron to'lov hu:ijatlarni 

va hisobini amalga bilan 
operatsiyalarni bajarish jarayonida bankning ichki 
amalga oshiriladi. 

ichki dastlabki, joriy va so'nggi nazorat 
tartibda amalga oshiriladi. Dastlabki nazorat pul hisob-kitob 
hujjatlari buxgalteriya yozuvlari qadar, nazorat 
buxgalteriya yozuvlarini rasrniylashtirishda va so'nggi nazorat 
barcha buxgalteriya operatsiyalar amajga bo'Hngandan 
so'ng amalga oshiriladi. 

Bank dastlabki nazorati. Front-oils xodimlari yoki mas'ul 
ijrochi buxgalter operatsiyalarni bajarmasdan oldln 

samaradorligini, bankning ichki hamda 
qonunchilikka mos ekaniigini maqsadida 

amalga oshiriladi. Mijozlardan hisob-kitob huiiatlarini 
qilishda, Markaziy normativ-huquqiy 
larida be1gilangan blankda to'g'ri 
lash tirilganligi , barcha rekvizitlar to'liq va to'g'ri to'ldirilganligi, 
ushbu pul hisob-kitob hujjatJarida chizish va tuzatishga 
yo'l qo'yilmaganligi, shu jumladan, hisobvaraqni tasarruf 
etuvchilarning va muhr taqdim namunalarga 
mos kelishi tekshiriladi. To'lov topshiriqnomalari va naqd 
qo'yish foydaianiladigan e'lonlarning uni bankka 
taqdim sana bir xiI bo'lishi aks holda ular 
ijro uchun qabul 
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mas'ul buxgalteri yoki xodimi 
to'lov huliati nusxalarini imzolashdan oldin, ularni solishtirib, 
o'zaro bir xilligiga ishonch hosil qilishi lozim. Shundan so'ng, 
ijro etish sanasi ko'rsatilgan holda mas'uI xodim bilan 

va unga biriktirilgan bank shtampi qo'yilgan 
hujjatning oxirgi nusxasi mijozga qaytariladi. Ushbu nusxa 
huiiatlar ijro uchun qabul qilinganini tasdiqlovchi tilxat 
vazifasini bajaradi. 

Naqd pulni berishda ishlatiladigan to'ldirilgan 
kundan boshlab, (to'ldirilgan kunni hisobga olmagan va 
huiiatda ko'rsatilgan sana to'g'rilanmagan holda) 10 kalendar 
kun davomida bank tomonidan qabuI qilinadi. Chekni qabul 
qilishda mas'ul xodim dastavval unda ko'rsatilgan miqdor 
doirasida mijozning hisobvarag'ida mablag'lar yetarliligiga 
e'tibor qaratadi, shundan mas'uI xodim qabul qilingan 

pul chekining sanasini, chekni topshirgan xo'jalik 
5ubyektining va hisobvaraq raqamini, olinadigan 
mablag'ning raqam va so'z bilan yozilgan summasini tekshiradi, 
chekdagi irnzolar va muhr izini o'zidagi namunalari bilan 
solishtiradi. 

Front-otIs xodimi yoki mas'ul ijrochi buxgalter rnijozlardan 
qabul barcha pul hisob-kitob 
nusxalariga asosan ma'lumotlarni dasturga kiritadi va to'lov 
huijatiarini irnzolab, elektron to'lov tizimi orqali ularni joriy 

o'tkazish uchun Bek-ofis yoki nazoratchi 
buxgalterga yuboradi. 

Bank joriy nazorati. Bek -ofis xodimi yoki nazoratchi bux-
bank huijat aylanish tartibiga asosan Front -ofis yoki 

mas'ul ijrochi buxgalterdan kelib tushgan puI hisob-kitob 
huiiatlarining va elektron nusxalarini qabul qilgandan keyin 
joriy nazoratni oshiradi. 

Joriy nazoratda dastlabki nazoratdan o'tkazilgan to'lov 
huiiatlarining to'g'ri rasmiylashtirilganligi va ulaming elektron 
nusxalarini to'g'ri rasmiylashtirilganiigi qaytadan tekshiriladi 
hamda ulardagi va muhr izini imzolar 
va muhr namunalari bilan solishtiriladi.To'lov huliatlarining 

nusxasida Front-ofis xodimi yoki mas'ul ijrochi 
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buxgalterning va shtampi borligini hamda ularni o'zida 
mavjud bo'lgan mos kelishini tekshiradi. 

Bck-ofis xodimi yoki nazoratchi buxgalter naqd pul cheki va 
e'lonnomani o'matilgan tartibda tekshirib, ulami imzolab 

lU-'JHLt xodimi mas'ul buxgaltcrga qaytaradi. 
Bek-otis xodimi tomonidan 

bankning ichki moliya-xo'jalik opcratsiyalari bo'yicha kelib 
tushgan to'lov hU.iiatlarining asl va elektron nusxalari hamda 
ushbu operatsiyalarni amalga oshirish uchun asos bo'lgan bank 
tcgishli bo' linmalarining fannoyishlarining nusxalari 
to'g'ri rasmiylashtirilganligi, xato va kamchiliklar yo'qligi 
tekshiriladi. 

hisob-kitob hujjatlarining nusxalari yoki ularning 
elektron faylida xato va kamchiliklar aniqlanganda, 
xodimi yoki nazoratchi to'lov hujjatining asl 11"',"'A£l""1):;,0. 

chckmasdan ularning xato va kamchiliklarini ko'rsatgan 
holda Front-ofis mas'u! ijrochi buxgalterga ijrosiz 
qaytaradL 

Bek-ofis xodimi yoki buxgaltcr tomonidan joriy 
nazorat natijalari ijobiy taqdirda, u to'lov hujjatining asl 
nusxasiga irnzo chckadi va uni Bek-ofis boshlig'iga yoki bosh 

tasdiqlash uchun jO'natadLBek-ofis boshlig'i 
pul hisob-kitob hujjatlarining va 

e1cktron nusxalariga o'matilgan tartibda imzo chckib, 
tasdiqlaydi va buxgalteriya o'tkazmalarini oshiradi. 

Bank so'nggi nazorati. Banklarda amaliyot kuni 
gandan so'ng, kunlik operatsiya hujjatlari o'matilgan tartibda 
tikilib va rasmiylashtirilib yakuniy nazoratdan o'tkazish uchun 
yakuniy nazorat xodimlariga topshiriladi va ularga 

ma'lumotlar bazasiga uchun ruxsat 
Yakuniy nazorat tomonidan keyingi 

kunidan kechikmagan holda elektron ma'lumotlar 
kirib, oshirilgan barcha operatsiyalar Bosh va 
yordamchi kitoblardagi amal qilib turgan hi.'iobva-
raqlarda aks pul hisob-kitob 

nusxalari bilan tekshirishdan o'tkazilishi shart. 
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natijalari bayonnoma bilan rasmiylashtiriladi 
va kunlik yig'majildga tikiladi. 

Kunlik chop etilib, yig'majildga tikilgan balans ma'lumotlari 
bilan uning elektron balans ma'lumotlari mos 
kelmagan holda, zudlik bilan rahbariyatga ma'lumot beriladi va 
shu kunning o'zida uning sabablari Bek-ofls boshlig'i 
yoki bosh buxgalter, Xavfsizlik va axborotni muhofaza qilish 
xizmati xodimlari ishtirokida dalolatnoma tuziladi. Ushbu 
dalolatnomaga holda o'zgartirish 
bo'lgan dastlabki pul hisob-kitob hu.iiatlari to'g'rilanadi. 

II bob bo'yicha nazorat savollari 

L Bank huiiatlarining mohiyati va turlarL 
Kassa hujjatlari va ularning shakllmi. 

3. Memorial hujjatlar va ularning shakllari. 
Balansdan tashqari hujjatlar va turlari. 

5. Bank huiiatlari va 
6. Banklarda huiiatlarni aylanishini tashkil etish. 
7. Banklararo elektron to'lov tizimi orqali hujjatlarning 

aylanishi va ulami tashkil jarayoni. 
8. Bank iehki nazorati va uning maqsadi. 
9. Bank ichki nazoratining shakllari va ularni amaIga 

oshirish yo'llari. 
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berishi yoki naqdsiz pul ko'rinishida 'Vp,,<;Hll" manzilga o'tkazib 
berish haqidagi majburiyatini oladi. 

Ushbu buxgalteriya hisobvaraqlar 
1<20200-TaJab qilib olinguncba saqlanadigan depozitlarlt 

passiv hisobvarag'larida ochiladi. Hisobvaraqlardagi 
Iarning manbasi mijozlarning nizomida belgilab 
faoliyati doirasida sotgan tovarlari yoki 
uchun va boshqa manabalar hisobidan 
yoki naqd pulsiz ko'rinishda kelib 
hisoblanadi. 

xizmatlari 
pulda topshirgan 

tushgan mablag'lar 

Talab qilib olinguncha depozit hisobvaraq-
laridagi mablag'lar uning tomonidan istalgan paytda, 
bankni ogohlantirmasdan naqdsiz ko'rinishda ko'chirilishi yoki 
naqd pulda olinishi mumkin, shu jihatdan ham talab qilib 

hisobvaraqlardagi mablag'lar tijorat 
banklari uchun beqaror, Ie kin aflon resurs manbasi hisoblanadi. 
Shuning uchun talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlari 
bo'yicha minimal darajada foiz to'lovlari to'lanadi, ko'pchilik 
hollarda esa to'lanmaydi. 

Jismoniy va yuridik sbaxslaming jamg 'arma depozit hisob­
varag'ida tegisldi maqsad uchun jamg'ariladigan ...... 'UieJ''O:' 

his obi yuritiladi. Jamg'arma depozitlar bank buxgalteriya 
hisobvaraqlar rejasining, mulkchilik shakliga qarab 1<20400-
Jamg'arma depozitlan passiv hisobvarag'larida ochiladi. Jam­
g'arma depozitlar hisobvarag'idagi mablag'lar ma'lum muddatga 
saqlanganligi bois, bank va jamg'armachi o'rtasida tuzilgan 
shartnoma asosida ma'lum miqdorda foiz 
to'lovlari to'lanadi. 

JlSmoniy va yuridik sbaxslarning muddatli depoz;t hisobva­
rag'; - shartnomada qat'iy kelishilgan muddatga qo'yilgan 

hisobi yuritiladigan hisobvaraq hisoblanadi. Ushbu 
hisobvaraqlar buxgalteriya hisobvaraqlar rejasining «20600-
Muddatli depozitlarlt passiv hisobvarag'ida ochiladi. 

Bank va muddatli depozit egasi o'rtasida 
tuzilgan shartnomada belgilangan to'lovlari bank tomoni-
dan to'lanadi. Mijoz ushbu hisobvaraqdagi un,cvuJ,,,,, 

belgilangan muddatidan oldin olishi ham mumkin, bun-
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day hollarda muddatli egasi mablag'ni muddatidan 
ilgari olishi haqida bankni ogohlantirishi lozim. Mablag'ni olish 
uchun kun oldindan ogohlantirish shuningdck, 
bunday hoHarda foizlar qanday bank 
va muddatli dcpozit o'rtasida 
U"',/<,L"'U qo'yiladi. 

Jismoniy va yuridik shaxslarga bank tomonidan beriladigan 
kreditlar ssllda hisobvaraqlarida hisobga olib boriladi. Ssuda 
hisobvaraqlari bank hisobvarqlar rejasining11900-15500 aktiv 

yuritiladi. hisobvaraqlarini ochish 
kredit shartnomasi asosida amalga 

Markaziy bankdan oigan kreditlarining 
«MarkaZiy bankdan olingan qisqa muddatli Krp'tIlIl£Jr» 

bankdan olingan uzoq muddatli kreditlar» 
hisobvaraqlarda, boshqa tijorat banklaridan olgan kreditlarining 
hisobi -«Boshqa banklardan oUngan uzoq muddatli 

yoki 21606 banklardan olingan qisqa 
muddatli kredillari» yuritiladi. 

~"""L""''''' mijozlarning hisobvaraqiarida 
ularning harakati va ma'lumotlarini 

L'''-b .. '.'-'U Respublikasi 
tartibga solinadi. Qonunning 11-moddasiga muvofiq, bank sirini 

ctuvchi ma'lumotlar davlat soliq organlariga 
(vakHiga) soliq solish taaHuqli 

u'-'u, ... " ....... "'~.'''''''L U .... U ... ~L ... L,'e. ... muvofiq taqdim 
raqamlarni ........ __ ochish 

larni muddatida ko'chirish hamda ular 
masalalari raqamlarni 

aksini topishi va ular bankning 
tartibga solinishi lozim. 

«e:ZlOlent va Dorezidentiarga miiiiy va xorijiy valutada bank 
liisobvaraqlarini ocliisli tambl 

O'zbckistonda milliy valutada 
o'zlari tijorat ortiq talab qilib 
olinguncha depozit, ...... "uE' ... '"',"., jamg'arma va dcpo­
zit hisobvaraqlarni ochishi HL~UHJruH 
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Banklarda yuridik va jismoniy shaxs bo'lgan rezident va 
norezidentlarga qilib olinguncha .:>U.'-iI.lLUJlU. .... J'F, .... 

va muddatli depozit hamda ssuda hisobvaraqlami ochish 
Markaziy bankning «O'zbekiston Respublikasi banklarida ochila­
digan bank hisobvaraqlari to yo'riqnomasi asosida 

oshiriladi va solinadi. 
Xo'jalik yurituvchi yuridik shaxs belgilangan tartibda davlat 

ro'yxatidan o'tgandan milliy valutada ochgan talab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozit hisobvarag'i 
hisoblanadi, qolgan barcha holatlarda boshqa banklarda 
ochilgan hisobvaraqlari hisobvaraqlar hisoblanadi. 

Mijoz asosiy hisobvarag'i ro'yxatdan haqida davlat 
soliq inspeksiyasini xabardor qilgandan keyin boshqa tijorat 
bankida ikkilamchi hisobvaraqlarni ochishiga ruxsat beriladi. 
Ikkilamchi hisobvaraqlami ochishda hisobvaraq ochiladigan 
bankka asosiy hisobvaraq ochishda topshiriladigan barcha huj­
jatlar taqdim etiladi, mijozning hisobraqarni mavjud bo'l­
gan bankda ikkilamchi hisob raqam ochilishiga yo'l 
qo'yilmaydi, qonunchilikda belgilangan holatlar bundan 
mustasno. 

Hisobvaraqlar rnijoz tomonidan hujjatlar taqdim 
qilingan kundan so'ng 1kki ish kuni mobaynida ochilishi lozim. 

va hisobvaraqlarni ochishda banklar 
Markaziy bank tomonidan ko'zda tutilgan eng kam ish haqining 

yoki barobarida haq olishi UIU'U"-"..11 

Bankda mijozlarga ochilgan hisobvaraqlar Markaziy 
bankning Bank depozitorlari Milliy axborotlar (BDMAB) 
tomonidan yordamchi kitob talablari bo'yicha kodlashtiriladi, 
ro'yxatga olinadi va qoldiq summalarini qayd holda 
saqlanadi. Ushbu jarayon Markaziy bankning «O'zbekiston 
Respub/ikasi bank depozitorlarining milliy axborotlar bazasi va 
unda mijozlarga xos raqam berish hamda bank hisobvaraqlari 
ro 'yxatini yuritish tarlibi to 'g'risida»gi nizomi (Adliya 
2008-yil 27 -sentabrda 1863-raqam bilan olingan) 
asosida amalga oshiriladi va tartibga solinadi. 

Rezident va norezidentlarga milliy valutada talab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozitlar ochish tambi. qilib 
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hisobvaraqlarini ochish uchun 
huiiatlarni taqdim 

a~~I'~~ ariza (17-ilova); 
~"''''''''U.6' guvohnomanlng 

v) imzolar namunalari va muhr qo'yilgan ikki 
(18-ilova); 

huiiatlari shartnomasi, ustav)nlng 
nusxalarL 

bilan birga, hollarda huliatlar ham 
etiHshi mumkin. tijorat faoliyati mo'ljallangan 

xorijdan olib keluvchi tartibdagi tadbirkorlar 
yashash joyidagi davlat inspeksiyasidan 

agar mijoz pul mablag'larinl 1-""." ..... 

boshqa shaxsga beradigan bo'lsa bank ega smlxsrurl~ 
"'u".""'u~ tasdiqlovchi hujjatlaridan nusxani talab qilish HU'.IUI..IJJ;::;a 

Banklarda notijorat hilan shug'ullanadigan yuridik 
~",.,,~ va davlat budjetdan mablag' depozit hisobva-

ochishi U shbu 
saqlanadigan depozit hisobvaraqlarini ochishda ta'sis 

shartnomasi, ustav)nlng notarial tasdiqlangan nusxa-
tashqari barcha hu.iiatlar tijorat faoliyati 

yuridik shaxslarga qo'yilgan talablar qo'yiladi. 
Norezidentlarga valutada talab qilib olinguneha saqla-

nadigan depozitlar oehish tartibi. Respublikasi 
qonunchiligi asosida yuritishga ruxsat berilgan 
vakolatxonalar, konsulliklar, kompaniyalar va boshqa 

banklarda milliy valutada qilib olinguncha 
hisobvaraqlari ochishda quyidagi huiiatlarni 

hisobvaraq 
b) faoliyati 

to'g'risida 
to'lash 

to'lovchi identiflkatsiya raqami 
guvohnomaning 

v) imzo namunalari va muhr izi 
ikki dona varaqcha. 
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Rezident va norezident jismoniy shaxslar tomonidan milliy 
valutada talab qilih olinguncha depozit hisobvaraqlari ochishda 
bankning maxsus blankasida hisobvaraq ochish to'g'risida 
hamda tasdiqlovchi hUB at ko'rsatiladi va ulardan 
tegishli nusxa olinadi. 

Reudent va noreudentlarga mill;y valutada jamg'arma va 
muddatli depozit hamda ssuda hisobvaTaqlarni och;sh tartibi. 
Yuridik shaxslar va yakka tartibdagi tadbirkorlar tomonidan 
asosiy hisobvaraqqa xizmat ko'rsatuvchi bankda jamg'arma va 
muddatli depozit hisobvaraqlarini ochishda qO'shimcha 
talab etiladi. 

Rezident va norezident shaxslar tomonidan 
g'arma va muddatli depozit hisobvaraqlarini ochishda ~"'U""'~LLL'e 
tegishli blankasida ariz a va shaxsni tasdiqlovchi hUBat shaxsan 
taqdim qilinadi. 

hisobvaraqlari kredit bo'limining asosida 
ochiladi va yuritiladi. Kredit shartnomasi kuchga kirgandan 
so'ng bank rahbari yoki rahbar tomonidan vakolat berilgan 
shaxs tomonidan kredjtning muddati, miqdori va 

stavkasi ko'rsatilgan holda, mijoz uchun ssuda hisobvarag'i 
ochish to'g'risida buxgalteriyaga berilgan farmoyishga asosan 
shu ish kunidan kechiktirmasdan mijozga ssuda hisobvarag'i 
ochiladi. 

Yuridik shaxslarga ssuda hisobvarag'i mijozning asosiy 
hisobvarag'i ochilgan bankda ochiladi, jismoniy shaxslarniki 
bundan mustasno. 

Reddent va nOTezident banklarga vakillik hisobvaraqlaTini 
ochish tartibi.TUorat banklari banklararo elektron to'lov 
tizimida ishtirok etishlari va mablag'larni jalb qilish hamda 
joylashtirish bilan bog'Uq operatsiyalami amalga oshirish uchun 
vakillik ega bo'lishi Tijorat banklari: 

a) O'zbekiston Respublikasi Markaziy bankidagi milliy va 
chet el valutasidagi vakillik hisobvaraqlari; 

b) rezident banklardagi vakillik hisobvaraqlarini ochishlari 
mumkin. 

Tijorat banklarining vakillik hisobvaraqlari ichki (aktiv) va 
tashqi (passiv) vakillik hisobvaraqlaridan iborat bo'ladi. 
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Banklarning tashqi vakillik hisobvaraqlari Markaziy bankda 
buxgalteriya hisobvaraqlar rejasining «21302 - TUorat banklari 
vakillik hisobvaraqlari» hisobvaraqlar ichki vakillik 
hisobvaraqiari «10301-Markaziy bankdagi vakillik hisobvarag'i 
- Nostro»da yuritiladi. 

banklarining milliy va chet el valutasida vakillik 
hisobvaraqlari O'zbekiston Respublikasi 
Hisob-kitob markazida ochiladL 

Faoliyatini yangidan boshlayotgan tijorat banklari ustav 
kapitalini shakllantirish uchun ro'yxatdan qadar 
Markaziy bankning Hisob-kitob markazida yoki boshqa ttiorat 
bankida vaqtinchalik «29801 Mijozlar bilan hisob-kitoblaf» 

ochadi. 
Tijorat banklarining vakillik hisobvarag'i Markaziy bank va 

tijorat banklari o'rtasida tuzilgan shartnoma asosida ochiladi va 
nazorat qilinadi. Milliy valutada vakillik hisobvarag'i ochish 
uchun quyidagilarni taqdim qiladi: 

a) vakillik hisobvarag'ini ochish uchun 
b) soliq to'lovchining identifikatsiya raqami berilganligi 

guvohnoma 
v) bank operatsiyalarini amalga oshirish uchun O'zbekiston 

Respublikasi Markaziy banki tomonidan berilgan litsenziyaning 
nusxasi; 

g) statistika organlari tomonidan berilgan Korxona va 
tashkilot (bank)ning yagona davlat ro'yxatiga kiritilganligi 

>JU.LL>JJLU", nusxaSl; 
d) irnzo namunalari va muhr izi qo'yilgan 
Mamlakatimiz tijorat banklari chet el valutasida vakillik 

hisobvaraqlarini ochish uchun O'zbekiston Respublikasi 
Markaziy bankining valuta operatsiyalarini amalga oshirishga 
ruxsat beruvchi litsenziyasi lozim bo'ladi. 

Xorijiy banklar Markaziy bankda va mamlakatirniz vakolatli 
banklarida hisobvaraqlarini ochish uchun: 

a) bankning to'liq nomi va uni ro'yxatdan 
o'tkazgan davlatdagi yuridik manzili ko'rsatilgan holda 
hisobvaraq ochish to'g'risida 
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b) imzolar va muhr izi varaqcha va Markaziy bank 
tomonidan berilgan 

norezident tomonidan va u ro'yxatga olingan 
jinoiy faoliyatdan olingan daromadlarni 

rishga va terrorizmni moliyalashtirishga qarshi kurashish sohasi­
dagi xalqaro standartlar qo'Jlani1ishi to'g'risidagi axborot kabi 
hujjatlarni taqdim etadi. 

Rezident va norezidentlarga chet el valutasidag; talab qilib 
olinguncha, jamg'arma, muddatli va boshqa depozJt hisobva­
raqlarin; ochish tartibi.Banklar chet el valutasi bilan 
kitoblarni amalga oshiradigan yuridik va jismoniy 
chet el valutasida talab qilib olinguncha, jamg'arma, muddatli 
va hoshqa depozit hisohvaraqlarini Markaziy el 
valutasida operatsiyalarni bajarish huquqini beruvchi tijorat 
banklarida ochishi mumkin. 

Mijoziar tomonidan el hisobvaraqlar 
ochish bankka quyidagi hujjatlar taqdim qilinadi: 

a) hisobvaraq ochish haqida (bankning maxsus 
blankasida etiladi); 

b) davlat ro'yxatidan o'tganligi to'g'risidagi guvohnomaning 

v) imzolar namunalari va muhr izi qo'yilgan ikki dona 
(bankning maxsus blankasida taqdim etiladi); 

ta'sis hujjatlari ustav)ning notarial 
nusxalari; 

d) alohida hollarda boshqa hujjatlar ham 
mumkin. 

Rezident va norezident jismoniy shaxslar tomonidan chet 
valutasida talah qilib o1inguncha depozit hisobvaraqlari ochish 
uchun bankka va shaxsini tasdiqlovchi hu.iiat taqdim 
qilinadi, bank tomonidan ushbu hujjatlardan nusxa olinadi. 

Rezident va norezident hisoblangan jismoniy va yuridik 
milliy valutada ochiladigan hisohvaraqlardan farqli 

o'laroq, chet valutasidagi hisobvaraqlar bitta bankda ma'lum 
chet valutasida bitta talab qilib olinguncha depozit 

ochiladi. 
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3.3. Bank depozitoriariningMilliy axborotlar bazasi 

Bank depozitorlarining Milliy axborotlar (BDMAB) 
banklar tomonidan jismoniy va yuridik ochiladigan 
hisobvaraqlarga xos raqam beradi, ularning hisobvaraqlari 
ro'yxatini yuritadi hamda mijozlar hisobvaraqlari to'g'risida 
ma'lumotlarni saqlaydi. BDMAB Markaziy bank huzurida 
tashkil etilgan bo'lib, Axborotlashtirish Bosh Markazi 
(ABM) ko'rsatadL 

BDMAB faoliyati Markaziy bankning <~O'zbekiston 
Respublikasi bank depozitorlarining milliy axborotlar bazasi va 
unda mijozlarga xos raqam berish hamda bank hisobvaraqlari 
ro 'yxatini yuritish tartibi to 'g'risida»gi nizomi (Adliya vazirligida 
2008-yil 27 -sentabrda 1863-raqam bilan 
asosida tartibga solinadi. 

BDMABda hisobvaraqlarni ochish, boshqa bankka 
o'tkazish, yopish, mablag'lami hisobdan chiqarish amallarini 

to'xtatib turish va ularni qayta tiklash 
shaklIantiriladi va banklarga uzatiladi. Ular bankning 
ma'lumotlar dasturiy ravishda kiritiladi va bank 
tomonidan o'zgartirishga ruxsat etilmaydi. 

O'zbekiston Respublikasi banklari bilan BDMAB o'rtasidagi 
axborot almashinish so'rov fayli va 
ABMning elektron pochta tizimi orqali amalga oshiriladi. 

Quyidagi rasm orqali «Agrobank» Oqtosh filialining mi-
jozga ochadigan talab qilib saqlanadigan hisobva-

BDMABda bilan tanishib 
chiqamiz. 

1. Mijoz, ya'ni yuridik talah olinguncha 
saqlanadigan depozit hisobvarag'ini ochish uchun zarur bo'lgan 
V .... '"'~H'"* huijatlarni bankka taqdim etadi. 

Bank tegishli nazoratdan mijozga xos hisob raqam 
berish uchun tegishli elektron so'rov huiiatini tayyorlaydi. 

3.4. Hisobvaraq ochish uchun 
hujjati «Agrobank» orqali BDMABga jo'natiladi. Elektron 
so'rov huijatida quyidagi ma'lumotlar aks ettiriladi. 
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19) ochilayotgan mijoz hisobvarag'ining bosh kitobdagi ba­
lans hisobvaraq kodi; 

20) valuta kodi; 
5.6. BDMAB hisob raqam ochish uchun jo'natilgan 

elektron huijatlarni olganligi haqida tasdiqnomani jo'natadi. 
7. BDMAB shu kunning o'zida elektron so'rov hujjati 

dasturiy yo'l bilan qayta ishlanib mijozning 20 ta raqamdan 
iborat hisobvarag'ini shakllantiradi. 

8.9. BDMAB dasturiy yo'l bilan mijozga yangidan 
shakllantirilgan 20 ta raqamlik hisobvaraq elektron to'lov tizimi 
orqali, shu kunning o'zidayoq bankka jo'natiladi. 

10. BDMABdan kelib tushgan javob fayllarining barcha 
ma'lumotlari bankda mijoz taqdim etgan hujjatlar asli bilan 
takroran solishtiriladi. Agar xatolar aniqlansa, xato ma'lumotlar 
bartaraf qilingan holda BDMABga so'rov qayta jO'natiladi, 
xatolar bo'lmasa bank mijozning hisobvarag'iga xizmat 
ko'rsatish haqida mijoz bilan shartnoma tuzadi. 

11. Hisobvaraq va shartnomaning bir nusxasi mijozga taq­
dim etiladi. 

Bank yoki bank filialining faoliyati tugatilayotganda, mijoz­
laming tugatilayotgan bankdagi barcha hisobvaraqlari oldindan 
yopilishi yoki bank faoliyati tugatilgunga qadar, BDMABga 
elektron so'rov huijati jo'natilib, mijozning asosiy hisobvarag'i 
boshqa bankka o'tkaziladi. 

3.4. Mijozning asosiy hisobvarag'ini boshqa bankka o'tkazish, 
operatsiyalarni to'xtatish va hisobvaraqni yopish tartibi 

Xo'jalik yurituvchi subyektlaming banklardagi asosiy 
hisobvaraqlari turli sabablar tufayli boshqa bankga o'tkazilishi, 
operatsiyalar vaqtinchalik to'xtalishi yoki yopilishi mumkin. 
Xo'jalik yurituvchi subyektlaming faoliyati davomida juda ko'p 
operatsiyalar va hisob-kitoblar amalga oshirilganligi bois, 
ularning asosiy hisobvarag'ini boshqa bankka o'tkazish yoki 
yopish mijoz yoki bank istagan paytda osonlik bilan amalga 
oshirish qiyin hisoblanadi. Ushbu jarayon Markaziy bank, 
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DavIat soliq va boshqa davlat idoralarining 
me 'yoriy hujjatlari asosida amalga oshiriladi va solinadi. 

Mijoz/arning asosiy hisobvarag'ini boshqa bankka 0 'tkazish 
tartibi. Bank mijozning asosiy hisobvarag'ini boshqa bankka 
o'tkazishda uning soliqIar, davlat budjeti va budjetdan 

va bank mavjud emas-
ligiga e'tibor qaratadi. Shuningdek, bank va mijoz o'rtasida aso­
sly hisohvaraqqa xizmat ko'rsatish bo'yicha tuzilgan shartnoma 
shartlarining bajarilishi ko'rib chiqiladi. 

mijozning hisobvarag'ini boshqa bankka o'tka-
zishda xo'jalik yurituvchi subyekti ro'yxatda turgan DavIat soliq 
inspeksiyasining ma'lumotnomasini talab qiladi, bank xo'jalik 
subyektining soliqlar va boshqa majburiy yig'imlardan 
yo'qIigiga e'tibor qaratadi. Agar ma'lumotnomada mijozning 
soliqlar va boshqa majhuriy to'lovlardan mavjudligi qayd 
ctiigan uning hisobvarag'ini boshqa bankga o'tkazishga 
ruxsat berilmaydi. 

o'tkazish hO'yicha barcha hu.UaUar o'rnatil­
gan talablarga javob hersa, bank mijozning asosiy hisobvarag'ini 
boshqa bankka o'tkazish haqida ariz3.'ii bilan birga undan 
foydalanilmagan oladi va 
ning hisobvarag'i bO'yicha qoldiq summani tasdiqlab ma'lumot­
noma beradi. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt asosiy hisobvaraq bo'yicha 
qoldiq summani tasdiqlovchi ma'lumotnoma 
hisobvaraq ochayotgan bankka beradi.Asosiy hisobvaraq 
ochayotgan bank mijozga vaqtinchalik 29801- «Mijozlar bilan 
hisob-kitoblan> ochadi, bu mijoz hamda 
hisobvaraq yopilayotgan bankka yozma xabar beradi. 

Mijoz hisobvarag'i yopilayotgan bankka hisobvaraqdagi 
qoldiq summani vaqtinchalik ochilgan hisobvaraqqa o'tkazish 
uchun to'lov top.shiriqnoma taqdim etadL Mijozning asosiy 
hisobvarag'i yopilayotgan bankda quyidagi buxgalteriya 
beriladi. 

Debe! 202XX -«MijoZlling talab qilib olinguncha saqlana-
digan depozil hisobvarag 'b> 
10301-«MarkaZiy bankdagi vakillik hisobvarag'j -

Nostro» 
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-Soliq kodeksining 96-moddasiga binoan soliq va (yoki) 
moliyaviy hisobotni taqdim etishning muddati 

keyin o'n besh kun ichida soliq to'lovchi - yuridik 
shaxs tomonidan taqdim etilmaganda va to'lovchi -
yuridik shaxs manzilda 

-qo nunchilikda tutilgan boshqa hollarda amalga 
oshiriladi. 

asosiy operat<;iyalar to'xta-
tilganda boshqa banklarda asosiy yoki ikkilamchi 
hisobvaraqlarni ochishga ruxsat etilmaydi. 

Banklarda hifohvaraqlarni yopish tartihi. Xo'jalik yurituvehi 
subyektlarning asosiy hisobvarag'i holatlarda 
yopilishi mumkin: 

-hisobvaraq egasining arizasiga binoan; 
-hisobvaraqdabank va mijoz ... U,LLEJ,UH shartnomada 

ko'zda tutilgan mablag'ning eng kam miqdori ta'mlnlanma­
ganda (agar ko'zda tutilgan bo'lsa), mijoz ogohlantirilgan 
kundan keyin bir oy ichida 

-mijozning hisobvarag'i bo'yicha olti oy davomida ope­
ratsiyalar amalga oshirilmagan bo'lsa uning hisobvarag'ini 
yopishga asos bo' ladi. 

Rundan tashqari savdo va savdo-vositachilik korxonalari -
ueh oy mobaynida bank hisobvaraqlari bo 'yieha tegishli 

oshirilmaganda banklar ueh kun 
lchida ro'yxatga olingan joydagi davlat soliq organiga 
tegishli ehoralar ko'rish uchun axborot beradi. 

Sud xo 'jalik yurituvehi subyektlar hisobvaraqlari 
operatsiyalarni to'xtatish va yopish to'g'risidagi qaronm 
taqdim etganda, banklar xo'jalik yurituvchi subyektlarning 
hisobvaraqlarini yopadilar. Ularning hisobvaraqlaridagi 
mablag'lar bank tomonidan foydalanish huquqisiz maxsus 
hisobvaraqqa o'tkaziladi. 

202XX -«Mijozning lalab qilib olinguncha saqla­
nadigan depozit hisobvarag 

Kredil 29842 «HarakalsiZ depozit majburiyatlari» 
(Maxms hisobvaraq) 
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vaqtinchalik yopilgan hisobvarag'iga kelib 
uning maxsus hisobvarag'iga o'tkaziladi. 

Bank maxsus hisobvaraqlar hisobidan mijozning budjet va 
budjetdan tashqari jamg'armalar oldidagi qarzlarini to'lashga, 

summalar esa ularning qarzlarini 
navbatida to'lashga yo'naltiradi. 

Xo'jalik yurituvchi subyektlarning hisobvaraqlari 
majburiy yopilayotganda hisobvaraqlari bo'yicha 
barcha operatsiyalar tugatish komissiyasi qarori amalga 
oshiriladi. Tugatish komissiyasining hisobvarag'ida taqdim 
'iHLU5"CU talablardan bo'lgan pul mablag'lari mavjud bo'lsa, 
ushbu qoldiq yoki 
komissiyasi va tugatilgan mijozning 
qaroriga asosan boshqa hisobvaraqqa o'tkaziladi. 

yopilganda boshqa 
banklardagi barcha ikkilamchi hisobvaraqlari yopilib, bu 
haqda davlat soliq inspeksiyasiga ma'lumotnoma beriladi va 

bud jet to'g'risida ma'lumotnoma 
talab etam. 

Banklarda xo'jalik yurituvchi subyektlarga kredit berilganda 
ochilgan ssuda hisobvaraqlari vakolatli shaxsning farmoyishiga 
asosan berilgan va hisoblangan to'lovi 
to'liq amalga oshirilgandan keyin yopiladi. 

va mijoz o'rtasida hisobvaraqqa 
xizmatlarini ko'rsatish tuzilgan shartnomaning 
qilinishi hisobvarag'ini yopish uchun asos bo'ladi, 
bank hisobvaraqni yopganligi uchun haq olmaydi. 

bob bo~yicba nill~'n1l"!1't savollari 

1. hisobvaraqlarining mohiyati va 
2. Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlarning 

mohiyati va tartibi. 
3. Muddatli depozitlarning mohiyati va ochish 

4. Jamg'arma va ularni ochish tartibi. 
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5. Ssuda va ulami ochish 
tartibi. 

6. Banklarda hisobvaraqlarni ochish, yopish va boshqa 
banklarga ko'chirishni tartibga soluvchi me'yoriy huijat. 

7. Rezidentlarga milliy va xorijiy valutalarda talab qilib 
olinguncha saqlanadigan aelJOz:n rrI.SOIDValra(~IaI 

8. Norezidentlarga milliy va xorijiy valutalarda talab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozit hisobvaraqlar. 

9. Rezident va norezidentlarga milliy valutada jamg'arma va 
muddatli depozit hamda ssuda ochish tartibi. 

10. va norezident banklarga vakillik hisobvaraq-
Iarini ochish tartibi. 

11. Rezident va el valutasidagi 
muddatli va boshqa depozit hisobvaraqlarini ochish 

tartibi. 
12. Bank depozitorlarining Milliy axborotlar 

vazifalari va ishlash tartibi. 
13. Mijozning asosiy hisobvarag'ini boshqa bankka 

o'tkazish, to'xtatish va hisobvaraqni yopish 
tartibi. 

14. Mijoznmg asosiy hisobvarag'ini boshqa bankka o'tkazish 
tartibi. 

Mijozning asosiy hisobvarag'i bo'yicha operatsiyalarni 
to'xtatish tartibi. 

16. Mijozlaming asosiy hisobvarag'ini yopish tartibi. 
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Bankning kassalaridagi naqd pul va qimmmatliklar 
xavfsizligini ta'minlash maqsadida uning tashqari va ichkari 
oynalaridan ko'rinmasligi hamda tegishli panjaralar bilan hi­
moyalangan bo'lishi lozim. 

Banklarda kassa ishlarini tash1,il etishda naqd pullarni 
foydalanish, inkassatsiya qilish va 

boshqa operatsiyalarni to'g'ri, aniq, to'Uq hamda vaqtida 
bajarilishiga e'tibor qaratiladi. Bularning barchasi kassa 
intizomiga to'liq rioya etishni talab etadi. 

Banklarda kassa operatsiyalari bo'limini qimmatliklar bilan 
ishlashdan ozod etilgan boshliq boshqaradi, shuningdek, 

ustidan nazorat o'rnatadi va uni to'g'ri tashkil 
etilishi bO'yicha mas'ul hisoblanadL Qimmatliklarni saqlash va 
ular bo'yicha operatsiyalar o'tkazish bilan bog'liq moddiy 
javobgarlik - kassa yuklatHadL 

Banklarda mijozlar bilan kassa operatsiyalarini amalga 
oshirish va naqd pullarni qayta ishlashga bo'lgan hajmini 
e'tiborga holda: 

kirim 
chiqim kassa; 

- kirim-chiqim kassa; 
pulni 1,assasi; 
kechki kassa; 

- xo'jalik yurituvchi qoshida maxsus kassalarni 
tashkil etishi mumkin. 

Shuningdek, plastik kartochkalar bilan hisob-kitoblarni 
amalga oshirish maqsadida bankdan tashqari kO'rsatish 
imkoniyatini beruvchi bankomatlar ham o'rnatilishi murnkin. 

Bankning kassa bo'limiga ishga qabul qilingan bareha 
kassirlar bilan yakka tartibdagi moddiy javobgarlik to'g'risida 
shartnoma tuziladi. Operatsiya kassirlari kirim va 
chiqim kassa hujjatlarini irnzolash vakolatiga ega bo'lgan hisob­
operatsiya xodimlarining imzo namunalari bilan, kirim-ehiqim 
kassa operatsiyalarini rasmiylashtirish bilan shug'ullanuvehi 
hisob-operatsiya esa - namunalari 
bilan ta'minlangan bo'lishlari lozim. 
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kassasining naqd puli va boshqa qirnmatliklar 
saqianadigan pul omborlari qirnmatlikiarning but saqlanishi 

javobgar bo'lgan uch shaxs uchta 
bilan ochiladi va quillanadi, hamda muhrlari 

bilan muhrlanadi. omborlarining birinchi kaliti- kassa 
ikkinchi kaUti - rahbarda va kaliti bosh 

buxgalterda bo' ladi. 
Banklarda kun davomida amalga 

tsiyalari bilan bog'liq barcha tegishli 
kassa tomonidan kassa 

jildida tikiladi. 

kassa opera­
mudiri yoki 

yig'ma 

___ .... " • .LLUCn kassa hujjatlari balans bo'yicha o'sib 
borish tartibida, avval kirim so'ngra 
hujjatlari alohida-alohida taxlanadi. Bankning kunlik 

huiiatlari ko'zda tutilmagan holatlar hisobvaraqlari 
bo'yicha, avval - so'ngra - hujjatlari 

Taxlangan kassa hu.Uatiari xuddi tartibda 
alohida yuritiladigan yig'majildda 
Kunlik jilddagi hujjatlar 
balans va tutilmagan holatlar bo'yicha oshirilgan 

va chiqim belgilangan tartibda hisoblanadi. 
huiiatiariga tikilgan hujjatlar 

bo'limi va bilan 
solishtirib nazoratdan o'tkazilgandan yig'majild 
tomonidagi yozuv, uni shakllantirgan kassa va U","'-'UHU 

imzolari bilan tasdiqlanadi. 
Bankning kunlik kassa hu_tiatlari bo'yicha shakllantirilgan 

jild bosh tomonidan balans hisobotlari va 
bilan taqqoslanib tckshiruvdan o'tkazilgandan 

so'ng uning imzosi bilan tasdiqlanadi. 
Kunlik hujjatiarining yig'ma jUdi oxirgi o'n 

mobaynida mudiri kassa hujjatiarini 
zimmasiga kassirning javobgarligida pUl omborida 
yoki alohida saqlanadi. 12 oydan arxivga 

kassa hu.Uatlari 5 yil davomida bank 
arxivida saqlanadi. 
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Kassa hujjatlari bankdan sud organlari yoki bosh 
bank binoan oUnishi mumkin va yozma talab-
nomasiga ko'ra, bank rahbarining imzosi bilan berlladi. 
hujjatining olingan asl nusxasi o'rniga, uning kassa mudiri 
tasdiqlagan ko'chirma nusxasi (kserokopiya), hujjatning asl 

"'''''.1\.''''''',1111 olgan shaxsning tilxati yoki hujjatning jo'natilganligi 
to'g'risidagi pochta kvitansiyasi va hokazolar tikib qo'yiladL 

4.2. Kassa operatsiyalari va ulaming hisobi 

Banklar aholi va mijozlardan naqd pull ami qabul qilish va 
berish bilan bog'liq operatsiyalarini oshiradi 

va ularning buxgalteriya hisobini yuritadi. 
Banklarda kassa operatsiyalari bilan bog'liq operatsiya­

larrurlg buxgalteriya hisobi «0 'zbekiston Respublikasi banklarida 
kassa amallarining buxgalteriya hisobini yuritish» Qoidalari 
(Markaziy bank Boshqaruvining 2006-yil lS-iyundagi 13/6-
sonli qarori tasdiqlangan) asosida tartibga solinadi. 

Banklarda naqd pullami qabul qilish va ularni berish bilan 
bog'liq operatsiyalarning buxgaiteriya hisobi quyidagi 
hisobvaraqlarda 

10101- Aylanma kassadagi naqd pullar 
10102- Naqd pullar zaxirasi 
10103- Pul almashtirish shoxobchalaridagi naqd 
10107- Bankomatlardagi naqd pullar 
10109- Yo'ldagi naqd pullar va boshqa to'lov hujjatlari 
10111- Bank binosida joylashmagan amaliyot kassalardagi 

naqd pullar 
10307- Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan 'lar 

Naqd pullar 
10311- Markaziy bankka topshirilgan naqd pullar uchun 

olinishi lozim bo'lgan mablag'lar 
10507- Boshqa banklardan olinishi lozim bo'lgan mablag'lar 

- Naqd pullar 
16101- Bosh bank/filiallardan oUnadigan mablag'lar - Naqd 

pullar 
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16103-Bosh bank/filial/ardan filial/ar va banklararo hisob­
kitoblar bo'yicha olinadigan mablag'lar 

Tranzit hisobvaraqlari 
19903- Inkasso qilingan pul tushumlari va cheklar 
19935- Qayta sanash vaqtida aniqlangan naqd pul 'yicha 

kamomadlar 
21008- Boshqa banklarga berilishi lozim {lgan - Naqd 

pullar 
21307-Naqd pul olish uchun rezident banklardan kelib 

tushgan mablag'/ar (Markaziy bank) 
21314-Rezident banklari tomonidan topshirilgan naqd pul 

uchun to'lanishi lozim bo {Igan mablag (MarkaZiy bank) 
Bosh bank/filiallarga to (lanadigan mablag'lar -

Naqd pullar 
29804- Boshqa bank mijozlarining inkasso qilingan pul 

tushumlari va cheklari 
29816-Qayta sanash vaqtida aniqlangan ortjqcha naqd pullar 
Kassa hujjatlarining rasmiyltJshtiri/ishi. hujjatlariga 

asosan quyidagilar kiradi: 
cheklari; 

kirim orderi; 
chiqim 

-kassaga pul topshirish bo'yicha e'lonnoma va boshqalar. 
Bank kassasidan pul uchun foydalaniladigan 

naqd pul bir siyohli sharikli ruchka bilan 
qo'lda to'ldirilgan bo'lishi shart. Hujjatning to'ldirilmagan 
qismlarga ikkita parallel chiziq tortilishi lozim. 

Hisobvaraq uning raqami va 
bank nomi cheklarda hamda e'lonlarda burchak shtamplar bilan 
ko'rsatilishi mumkin. Bankda beriladigan pul hujjatlarida 

bilan yoziladigan summa boshidan katta harf bilan 

bilan» hamda «Summa bilan» 
rekvizitlaridagi summadan oldin va keyin qolgan joylarga 
uchlari diagonal bilan birlashtirilgan ikki parallel chiziq 

qo'yiladi. 
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Naqd pul chekining old tomonida albatta, naqd pul olish 
uchun korxona tomonidan ishonchnoma berilgan shaxsning 
ism-sharifi yoziladi. Hisobvaraq naqd pul cheklarining 
orqa tomonida xarajatlarning maqsadini ko'rsatishi shart, ushbu 
ma'lumotlar chek beruvchining imzolari bilan tasdiqlanadi va 
pul oluvchining pasporti yolO bosuvchi hu.tiat 
(hujjat faqat O'zbekiston Respublikasi Mudofaa vazirligi, Ichki 
ishlar vazirligi, Milliy xavfsizlik xizmati, Favqulodda vaziyatlar 
vazirligi tomonidan o'z xodimlariga bo'lsa) rna'lumot­
Iari ko'rsatiladi. Bu ma'lumotlar naqd pul oluvchilar tomonidan 
to'ldirilishi shart. Naqd pul berilishi uchun asos bo'ladigan puI 
cheklari va chiqim kassa orderlari oluvchilaming irnzolari bilan 
tasdiqlanadi. 

Naqd pul cheki bo'yicha mablag' chekda shaxsi ko'rsatilgan 
shaxsga to'lanadi. Chek bo'yicha pul olish huquqi boshqa 
shaxsga topshirilishi man etiladi. Ikkinchi irnzo huquqi bilan 
chekni irnzolagan tashlOlot bosh buxgalteri yolO bosh buxgalter 
vazifasini bajaruvchi xodim nomiga chek bo'yicha pul 
to'lanishiga yo'l qo'yilmaydL Faqat harbiy qismlar, harbiy 
tashkilotlar, markazlashtirilgan buxgalteriyalar xizmatidan 
dalanmaydigan boshqarish shuningdek, 
pul olishiga ruxsat etiladigan boshqa shaxs shtatida bo'lmagan 
tashkilotlar hisobvaraqlariga doir cheklar bundan mustasno. Bu 
holat hisobvaraq egasi irnzolar namunasi varaqchasida qayd 
etgan tegishli yozuv bilan (ikkinchi namunasidan keyingi 
satrda) bo'lishi lozim. 

Bank rahbari, ayrim hollarda, chek bo'yicha qisman pul 
lash va pul oluvchi shaxsga ushbu chek bo'yicha unga amalda 
berilgan pul summasi to'g'risida ma'lumotnoma berishga ruxsat 

mumkin. 
Ma'lumotnomaga bank rahbari va bosh buxgalteri irnzolari 

qo'yilib, bank mUM bosiladi. Pul oluvchidan olingan pUl 
summasi chekning orqa tomoniga yozdirib 
olinadi. Ushbu chek bo'yicha boshqa naqd pul olishga ruxsat 
berilmaydi va unga qisman to'langani haqidagi ma'lumot­
nomaning nusxasi ilova qilinib, shu running 
qo'shib tikiladi. 
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«0 'zbekiston Respub/ikasi Davlat budjetining ka~lsa ijrosi 
to'g yo (2001 19-fevral, ro'yxat raqami 
1009 - Me'YOllY axborotnomasi, 2001 
ga muvofiq O'zbekiston Respublikasi Mudofaa vazirligi, 
ishlar vazirligi, Milliy xizmati, Favqulodda vaziyatlar 

...... LL H/!, .. , Daviat bojxona qo'mitasi va qarashli muassasa-
to'lov topshiriqnoma va cheklarida to'lov maqsadi 

ko'rsatilishi talab qilinmaydi. 
Kirim kassa orderlariga hamda pul va qimmatliklami qabul 

qilish kvitansiyalariga chekish huquqi berilgan 
xodimlarining iamiliyalari, ularning imzo namunalari bank 

tomonidan chiqarilgan maxsus blankalarda ko'rsatiladi. 
buxgalter tegishli vaqtida 

kassaga, buxgalteriya xodimlaliga va nazoratchi xodimlarga 
berilib, haqda ulardan tilxat olinishini ta'minlashi shart. 

Bankning ichki operatsiyalari xodimlari tomonidan 
yuqorida etilgan yo'riqnoma hamda normativ­
huquqiy huiiatlar talablariga muvofiq o'rnatilgan shakllarda 
rasmiylashtiriladigan huiiatlar bo'yicha oshiriladi. Bunga 
xususan, memorial orderlar, va kassa 
ko'zda tutilmagan hisobvaraqlari 
orderlar, bo'limi hamda alohida operatsiyalari 
bo'yicha tayinlangan mutasaddi xodimining farmoyishlari va 
boshqalar kiradi. 

Bank tuzgan huiiatlarda ularning raqamlari qayd etiladi. 
E'lonlar, shuningdek, ularning kvitansiya raqamlarining tartibi 
bank tomonidan belgilanadi. Pul 

to'lovchiga kvitansiya beriladigan 
pul qo'yuvchiga berilgan kvitansiya 

""i,nULLu. e'longa qo'yadi. 
VAU,""'I!",<U1 kvitansiyalarda so'z yozi-

ladigan summa boshidan kalta bilan boshlanishi 
shart. «Summa raqam bilan» rekvizitidagi summadan va 
keyin bo'sh ikki parallel chiziq tortib 
qo'yiladi. 
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Pul omborida saqlanayotgan qimmatliklar va hu.ijatlarni 
kirim qilish va hisobdan chiqarishga doir kirim-chiqim 
orderlarida yakuniy summalar so'z bHan qayta yoziladi. 

Kirim va chiqim kassa jurnaHari kompyuter texnikasi 
yordamida tuziladi (bunga imkoniyat bo'lmasa, qo'lda yozib 
to'ldiriladi). Unda sana, mijozning hisobvaraq raqami, kirim va 
chiqim hisobot ramzi uning "' .... HU'.""' .. 
ko'rsatilishi lozim. Shuningdek, ushbu kassa jurnallari kirim va 
chiqim hu.ijatlarini dastlabki nazoratdan o'tkazgan mas'ul 
ijrochi va kassirning imzolari bilan tasdiqlanishi 

Arlanma kassa va naqd pul zaxira fond/ari qoldiqlari 
ho'yicha talahlar va ulaming hisohi. Tijorat banki bo'limlari va 
uning filiallari aylanma kassalariga va naqd puilar zaxirasiga 
hamda Markaziy bankning har bir hududiy Bosh boshqarma­
sidagi aylanma kassalarga va naqd pullarning zaxira fondlariga 
naqd qoldiqlari bo'yicha belgilandi. Ushbu tartib 
Markaziy bankning «Bank kassalaridagi naqd pul qoldiqlariga 
limitlar belgilash va ularga rioya etilishini nazorat qilish tartibi 
to 'g'risida»gi nlzom asosida amalga oshiriladi. (O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy Boshqaruvi tomonidan 639-son 
bUan 2006-yil 14-iyutda tasdiqlangan, Adliya vazirligidan 2006-
yil 21-iyulda 1598-son bilan ro'yxatdan o'tkazilgan.). 

Tijorat banklarning aylanma pullar 
qoldig'ining maksimal limitlari va naqd pullar zaxirasining 
minimal limitlari - har bir hududning xos xususiyatlarini 
inobatga olingan holda Markaziy bankning hududiy Bosh 
boshqarmalari tomonidan belgilanadi va lozim bo'lgan taqdirda 

Aylanma kassada limit miqdoridan ortiqcha 
naqd puIlar summasi 10102 -«Naqd pullar zaxirasi» 
hisobvarag'iga kirim qilinganda bir vaqtning o'zida quyidagi 
ikkita buxgalteriya oshiriladi: 

a) 10101 - «Aylanma naqd pullar}) hisohvara-
g'idan naqd pullar chiqim qilinganda: 

Debet 17301 -«Tranzit hisobvaraqlari» 
Kredit 10101 -«Aylanma kassadagi naqd pullar» 
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b) 10102 -«Naqd pullar zaxirasi» naqd 
kirim qilinganda: 

10102 -«Naqd pullar zaxirasi» 
Kredit 17301 -«Tranzit hisobvaraqlari» 

10102 - «Naqd pullar zaxirasi» hisobvarag'idagi punar Mar-
1".H"'6 yozma topshirig'i bilan mazkur zaru-
ishlatiladi. boshqa madad puli silatida 

beriladi yoki aylanma kassasiga o'tkaziladi. 
Tijorat banklari ortiqcha naqd 

pullami Markaziy bankning hududiy boshqarmalari 
HKKMlariga jo'natganda, quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi 
(UlJlUIE,« oshiriladi: 

Debet 10109 -« Yo naqd pullar va boshqa to 
h ujja Ilari» 

Kredil 10102 -«Naqd pullar zaxirasi-» 

HKKMlari aylanma kassasiga tijorat banklaridan 
naqd pull ami qilganda, quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi 
amalga oshiriladi: 

Debet 10101 -«Aylanma kassadagi naqd pullar» 
Kredit -«Rezident banklari tomonidan 
lopshirilgan naqd put uchun to'lanishi lozim bo'lgan 
,nUT"L'" 'lar» 

HKKMlari aylanma kassasiga qilingan naqd pullar 
uchun tijorat o'tkazib berilganda, quyidagi 
yakunlovchi buxgalteriya 0 'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Debet -«Rezidenl banklar; tomonidan lopshirilgan naqd 
pul uchun to'lanishi lozim 'lgan mablag'lar» 

10311 -«Markaziy bankka fopshirilgan naqd pullar 
uchun olinishi lozim bo'lgan mablag'lar» (16103 
«Markaziy bank /filial/agentliklarning, filiallararo 
va banklararo hisob-kitoblar bo 'yicha olinadigan 
mablag'lari» hisobvarag'i orqali) 
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banklari naqd pullar 
uchun tasdiqnoma ke1ib tushganda, quyidagi buxgalteriya 
o'tkazmasini amalga oshirishlari shart: 

Debet 10311 -«Markaziy bankka topshirilgan naqd pullar 
uchun olinishi lozim bo'lgan mablag'lan> 

Kredit 10109 'ldagi naqd pullar va boshqa 
to'lov hujjatlari» 

Mulkiy shaklidan qat'iy nazar barcha xo'jalik yurituvchi 
subyektlar sotiigan tovarlar, ko'rsatilgan xizmatlar va bajarilgan 
ishlar bo'yicha naqd pul tushumlarini inkassatsiya xizmati 
orqali, istisno tariqasida hollarda banklardagi hisobvaraq­
lariga topshirishi shartdir. Buning nazoratini oshirish 
uchun banklar tomonidan xo'Jalik yurituvchi subyektlarning 
kassalarida saqlash mumkin bo'lgan pullarning chegarasi 
belgilab qo 'yUadi. Kassada pullarning 
subyektning faoliyat turini e'tiborga olgan holda odatda bir yilga 
o'rnatiladi. 

Xo'jalik yurituvchi subyektlar o'rnatilgan limitidan or-
tiqcha puHarni shu kuniyoq to'lig'icha bankdagi hisobvarag'iga 
topshirishi shart, xodimlarga ish haqi va unga teng!ashtirilgan 
mablag'larni berish bilan bog'liq hoHarda ushbu chegara uch ish 
kuni davomidan oshmasligi talab etiladi. Bu tartibning buzilishi 
xo'jalik yurituvchi subyektning rabbar xodimlarini 
tartibda moddiy javobgarlikka tortilishiga sabab bo' ladi. 

Naqd pullarni qabul qilish va ularning hisobi. Banklar aholi 
va 0 'z quyidagi hoJlarda naqd pullarni qabul qilishi 
murnkin: 

tushgan tushumlar 

ko'rsatish sohasidan tushgan tushumiar; 
boj va boshqa majburiy to'lovlardan 

• omonatlarga topshirilgan tushumlar; 
.. pochta o'tkazmalari uchun tushgan tushumlar; 
.. bank kartalariga tushgan tushumlar; 
• boshqa maqsadlardan tushgan tushumlar. 
Yuridik shaxslardan naqd pullarni bank kassasiga qabul 

qilish inkassatsiya xizmati yoki ularning o'zlari tomonidan 
bankka olib kelib topshirish orqali amalga oshiriladi. Bank 
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boshqaruvchisining ruxsati bilan qonunchilik huliatlarida 
belgilangan eng kam haqidan ortmagan miqdoridagi naqd 
pul shaxslar olib 
topshirishlari mumkin. 

Yuridik shaxslar naqd pull ami o'zlari kelib topshirganda 
topshirish badalnomasi (e'lonnoma) rasmiylashtiriladi (6-

ilova). E'lonnoma uch qismdan, ya'ni naqd pul qo'yish e'loni 
"'" ... "'" ... kunlik hujatlar yig'ma jildiga tikiladi), kvitansiya (pul 
topshirganligini tasdiqlab pul topshiruvchiga qaytariladi) va 
orderdan (buxgalteriya yozuvini berish uchun 
... ".,"'"." taqdim bo'ladi. 

Banklar tomonidan boshqa barcha holatlarda qabul 
qilinadigan pol tushumlari kassa orqali qabul va 
pul topshiruvchiga naqd pul topshirganligini tasdiqlovchi 
kvitansiya 

Bank xodimlaridan pol qabol qilib olinganda, kvitansiya 
o'miga kirim orderlarining tomonidan irnzolangan 
va kassasining muhri qo 'yilgan nusxalari beriladi. 

Tijorat banldariga yurituvchi subyektlar 
tushumlarini va limitidan ortiqcha naqd 
topshirishlari mumkin. 4. naqd 
bankka topshirish jarayoni 

pul 
pullarni 
pullami 

1. Mijoz 500 nling naqd pul va rasmiyJashtirilgan 
e'lonnomani bankning kassasi topshirdL 

2.Kassir pullarni sanab qabul qiladi va kvitansiyaga pulni 
qabul qilganligi haqida irnzo va shtamp qo'yadi. 

3.Kvitansiyani pul olganligi haqidagi hujjat sifatida 
qaytaradi. 

E'lonnomaning 
kiritish maqsadida buxgalteriya bo'limiga 

. 5. Buxgalteriya bo'limi e'lonnomaning order qismiga asosan 
quyidagi YOZUVInl oshiradi. 

Agar pul topshiruvchi mijozi bo'lsa: 
Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullar» 

Kredit 20202 -«Mijozning depozit hisobvarag'i» 
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Kredit 20206 - «Jismoniy shax'ilaming lalab qilib 
olinguncha saqlanadigan depoZitlari» 

b) jismoniy shaxs muddatli depozit hisobvarag'iga naqd pul 
topshirdi: 

Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan> 
Kredit 20606 «Jismoniy shaX'ilaming muddatli 
depoJjtlari» 

v) jismoniy shaxs istc'mol krcditini naqd pulda qaytardi: 
Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan> 

Kredit 12501-<<Jismoniy shaxfilarga berilgan qisqa 
muddatli kreditlan> 

g) jismoniy shaxs krcditning toiz to'lovini naqd pulda 
to'ladi: 

Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan> 
Kredit 16309 - «Kreditlar bo yicha hisoblangan joizlan> 

Bank xodimlari xizmat safarlaridan qaytganda qolgan 
ortiqcha naqd pullarni, bankning mol-mulklari inventarizatsiya 
natijasida aniqlangan kamomadlar moddiy javobgar xodimdan 
naqd pulda undirilganda tcgshli hisobotlar va dalolatnomalar 
rasmiylashtirilib kirim kassa orderi asosida bankning 10101 -
«Aylanma kassadagi naqd pullar» hisobvarag'iga kirim qilinadi 
va quyidagi buxgaltcriya yozuvlari beriladi. 

a) Bank xodimining xizmat safari bo'yicha tuzilgan 
hisobotdan so'ng qaytariigan naqd pul bo'yicha: 

Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan> 
Kredit 19907- «Xizmatlar uchun oldindan qilingan 
xarajatlan> 

a) Aniqlangan kamomad javobgar xodirndan naqd pulda 
undirilganda: 

Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan> 
Kredit 19908 - «Bank xodimlari bi/an hisob-kitoblardagi 
olinishi lozim bo'lgan mablag'lan> 
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Naqd pullami berish va ulaming hisobi. Banklar quyidagi 
hollarda yuridik va jismoniy shaxslarga naqd puUarni berishi 
mumkin: 

.. ish haqiga va unga tenglashtirilgan maqsadlarga; 

.. pensiya, nafaqa, va sug'urta to'lovlariga; 

.. omonatlarni qaytarishga; 

.. pochta aloqasi korxonalariga madad puHar; 

.. bank kartalariga; 

.. boshqa maqsadlarga berilishi mumkin. 
Bankning xodimi ish kunining boshida 

mudiridan kun davomida chiqim qilinadigan naqd pullar uchun 
avans summasini qabul qilib oladL Kun boshida qabul qilib 

naqd pullar va kun oririda summalari kassa 
xodimi va kassa mudirlarining tegishli kassa kitoblarida aks 
ettiriladi va imzolari bilan tasdiqlanadi. 

Bank kassasidan naqd pullar yuridik shaxslarga belgilangan 
shakldagi pul cheklariga asosan beriladi. Xo'jalik yurituvchi 
subyektlar pul cheklarini asosiy hisobvaraqlari ochilgan bankda 
tegishli to'lov asosida oladi. Pul cheki qat'iy hisobdagi blanka 
hisoblanib, bosmoxonada qo'yilgan tartib raqamlari 
mijozning imzo namunlari tushirilgan kartochkada va V",,'U.HLUO 

tegishli qayd etib borish daftarlarida aks ettiriladi. Pul cheki 
uchta qismdan iborat bo'ladl, koreshok chek 
rasmlylashtrilgandan pul oluvchining 
qisml pul oluvchi tomonidan old va orqa qism1ari to'liq 
rasmlylashtirilib bankka topshiriladi, chekning remarkasi bankka 
topshirilgan chekning o'ng tomonini yuqorisida joylashgan 
bo'Ub, pul oluvchiga xizmat ko'rsatuvchi bank xodiml chekni 
qabul qilib so'ng oluvchiga, chiqim 
taqdim etish uchun qaytarib beriladi. 

Bankdan ssuda oluvchi jismoniy shaxslarga, o monatchilarga, 
pensionerlarga, shuningdek, banklarning boshqaruv 
ehtiyojlari va boshqa sarf-xarajatlari uchun chiqim kassa 
orderlari bo'yicha naqd pullar beriladi. 

Pensiyani belgilangan organning topshiriqnomasiga asosida 
pensiya va nafaqalarni berish amalga oshirilgan hol1arda chiqim 
kassa orderi yozib beriladi va u topshiriqnoma bilan 
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kunlik kassa hujjatiariga tikiladi. QUyidagi rasmda bankning 
mijoziga ish haqi uchun naqd pullarni berish va hujjatlami 
rasrniyIashtirish tartibini ko'rib chiqamiz. 

4.2-rasm. Mijozning bank kassasidan naqd puUarni olish va hlljjatlarni 
rasmiylashtirish tartibi 

1. Mijoz o'ziga xizmat ko'rsatuvchi bankning buxgalter 
xodimiga ish haqi olish uchun rasmiyJashtiriJgan pul chekini 
taqdim etacti (mijoz pul cheki bilan birga xodimlaming ish 
haqidan hisoblangan daromad solig'i, budjetdan tashqari 
Pensiya jarng'annasi, Davlat bandlikka ko'maklashish fondi va 
Kasaba uyushmasi federatsiyasi kengashiga badallami o'tkazish 
uchun to'lov topshiriqnomalarni birga topshirishi shart). 

2. Bankning mas'ul xodirni tegishli nazoratni amalga 
oshirgandan soOng chekka imzo qo'yadi va to'lov 
topshiriqnomalari bo'yicha tegishli buxgaiteriya yozuvlarini 
am alga oshiradi. 

3. Pul chekining milki (remarka)ni pul oluvchiga beradi, 
milkda pul chekining nomeri qayd etilgan bo'ladi. 

4. Mijozga xizmat ko'rsatuvchi bank xodimi chekning 
qolgan qismini nazoratchiga beradi. 
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5. Nazoratchi buxgalter chekni nazoratdan o'tkazgandan 
so'ng unga imzo qo'yadi va chiqim kassa jurnalini rasmiy­
lashtiradi. 

6. Naqd pul cheki va chiqim kassa jurnali kassaga bankning 
xodimi (kureri) orqali yuboriladi. 

Mijoz chiqim kassiriga oladigan summaning miqdorini 
aytib, naqd pul cheki milkini taqdim etadi. 

8. Chiqim xodimi mijozga tegishli summani beradi. 
9. Naqd pul chekiga kassirning imzosi qo'yilgandan so'ng 

kunlik kassa hujatlariga tikiladi. 
10. Chiqim kassa jurnali buxgalteriya yozuvini 

oshirish uchun buxgalteriya bo'limiga taqdim etiladi. 
11. Buxgalteriya bo'Hmi chiqim kassa jurnaliga asosan 

amalini bajaradi. 
Debet 20202 -«MijoUling depovt hisobvarag'i» 

Kredit 10101- «Aylanma kassadagi naqd pullar» 

Banklar jismoniy shaxslarning muddatli va muddatsiz 
depozitlarni qaytarganda, muddatU depozitlarga hisoblangan 
foizlarni naqd pulda ayrim hollarda kreditlarning 
ma'lum qismi naqd pulda bankning chiqim 
orderi asosida 10 10 l-«Aylanma kassadagi naqd pullaD> 
hisobvarag'i kreditlanadi. 

Jismoniy shaxslar muddatsiz depozit hisobvarag'idan 
naqd pul olganda: 

Debet20206 - «Jismoniy shaxslarning talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozit/ari» 

Kredit 1 0 101 - «Aylanma naqd pullar» 
b) Jismoniy shaxslar muddatli depozit hisobvarag'idan 

mablag'ni naqd pulda qaytarib "'e'CU''"''''''' 
Debet20606 - «Jismoniy shaxslarning muddatli depozitlari» 

Kredit 10101 - «Aylanma kassadagi naqd put/ar» 

v) Jismoniy shaxsning muddatli depoziti bo'yicha 
hisoblangan foiz naqd pulda 

Debet22405-«Muddatli depozitlar bo 'yicha hisoblangan 
!oiztar» 
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Kredit 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan> 

Jismoniy shaxsga istisno tarzida kreditining ma'lum 
naqd pulda berildi: 

Debet 1250l-«Jismon iy berilgan qisqa muddatli 
kreditlan> 

Kredit 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan> 

4.3. Iokassatsiya qUiogan oaqd puliamiog 
buxgaUeriya his obi 

Xo'jalik yurituvchi subyektlarning naqd pul tushumlari 
O'zbekiston Respublikasi inkassatsiya birlashmasining Toshkent 
shahar, viloyat va tumanlarda tashkil etilgan inkassatorlari 
tomonidan kechki kassalariga yetkazib beriladi. 

Inkassatsiya xizmati bank, xo'jalik yurituvchi subyekt va 
inkassatsiya bo'limlari o'rtasida tuzilgan uch tomonlama 
shartnoma asosida amalga oshiriladi. Xo'jalik yurituvchilarning 
naqd pullarini inkassatsiya qilish bilan bog'liq xarajatlar tijorat 
banklari tomonidan to'lanadi. 

Inkassatorlarga naqd topshimvchi xo'jalik yurituvchi 
subyektlar inka.,>sator xodimlari qadar, oldingi kun 
qoldirib ketilgan inkassator qopiga pullami joylaydi va 
plombirlaydi. Pulni topshirishda har bir xalta uchun nusxa 
ko'chirish nusxadadan iborat hujjat 
rasmiylashtiriladi. 

I-nusxasi (ilova qaydnomasi) inkassatsiya xaltasining maxsus 
cho'ntagiga solinadi, (xaltaga yukxat) pul tushumi 

bilan birga yig'uvchi-inkassatorga beriladi, 
nusxasi (kvitansiya) mUozda qoladi. 

Inkassatorlar tomonidan mijozlardan yig'ib kelingan 
mablag'lari solingan inkassator qopiari banklarmng kechki 

belgilangan tartibda qabul qilinadi. Ushbu pul 
mablag'lari inkassatorlik qoplari keyingi kuni 
ertalab qayta sanash kassasiga topshiriladi. Kechki kassa 
tomonidan yuk asosida tayyorlangan kirim ro'yxatining 
birinchi sanash va ikkinchi bank 
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buxgalteriyasiga topshiriladi harnda buxga!teriya ushbu kirirn 
asosida quyidagi o'tkazrnalarni arnalga oshiradi. 

a) Bank ish kuni boshlangandan so'ng inkassatsiya qilingan 
naqd pullar rnijozning hisobvarag'iga kirirn qilinadi: 

Debet 19903 -«lnkasso qilingan pul tushumlari va 
cheklar» 

Kredit»Mijoz depozit hisobvarag(i» 

b) lnkassatsiya qillngan naqd pullar rnablag'lari boshqa 
bankning rnijoziga tegishH bo'lsa: 

Debet 19903 -«Inkasso qilingan pul tushumlari va chek­
lar» 

Kredit 29804-«Boshqa bank mijozlarining inkasso 
qilingan pul tushumlari va cheklari» 

Bankning qayta sanash kassasida qoplardagi naqd pullar 
belgilangan tartibda sanab bo'lingandan keyin qopdagi naqd 
pullar bo'yicha karnornad yoki ortiqchalik aniqlanrnasa quyidagi 
buxgalteriya o'tkazrnasi oshiriladi: 

Debet 10101 -«Aylanma kassadagi naqd pullar» 
Kredit 19903 -«lnkasso qilingan pul tushumlari va 
cheklar» 

qayta sanash kassasida qayta sanash vaqtida aniqlangan 
ortiqcha naqd pul rnablag'lari aniq!ansa, belgilangan tartibda 
dalolatnorna tuzilib, buxgalteriya arnalga 
oshlriladi: 

Debet 10101 -«Aylanma kassadagi naqd pullar» 
Kredit 29816 -«Qayta sanash vaqlida aniqlangan 
ortiqcha naqd pullar» 

Qayta sanash kassasida aniqlangan ortiqcha naqd pul 
rnablag'lari ushbu bank tegishli bo'lsa, u rnijozning 
hisobvarag'iga quyidagi buxgalteriya 0 'tkazrnasi orqali kirim 
qilinadi: 

Debet 29816 -«Qayta sanash vaqtida aniqlangan ortiqcha 
naqd pullar» 

Kredit»Mijoz depozit hisobvarag'b> 
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Qayta sanash kassasida aniqlangan ortiqcha naqd pul 
boshqa bank mijoziga tegishli bo'lsa quyidagi 

buxgaiteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 
29816 -«Qayta sanash vaqtida aniqlangan orliqcha 

naqd pullar» 
Kredit 29804 -«Boshqa bank mijozlarining inkasso 
qilingan pul tushumlari va cheklari» 

Inkassatsiya qilingan naqd pullarni qayta sanash natijasida 
kamomadaniqiansa, belgilangan 
quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi am alga oshiriladi: 

Debet 19935 -«Qayta sanash vaqtida aniqlangan naqd pul 
bo 'Jicha kamomadlan> 

Kredit 19903 -«Inkasso pul tushumlari va 
cheklar» 

kamomad hisobvarag'idan 
undirib olinadi va bunga quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi 
amalga oshiriladi: 

Debet» Mijozning depozit hisobvarag (i» 
Kredil 19935 -«Qayta sanash vaqtida 
aniqlangan naqd pul bo 'Jicha kamomadlar» 

Bankning qayta sanash aniqlangan kamomad 
summasi boshqa bank mijozining 29804 -«Boshqa bank 

balans hisobvarag'idan 
asosan undirib 
amalga oshiriladi: 

pul tushumlari va cheklarh> 
shartnomada kelishilgan 

quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi 

Debet 29804 -«Boshqa bank mijozlarining inkasso qilingan 
pul tushumlari va cheklari» 

19935 -«Qayta sanash vaqtida aniqlangan 
naqd pul bo 'Jicha kamomadlar» 

Boshqa mijozlariga tegishli bo'lgan naqd pul bo'yicha 
mablag'lar qayta san ash kassasida sanab bo'lingandan keyin, 
elektron order shakllantirilib, vakillik hisobvarag'idan 
shu kunning elektron to'lov orqali ulaming 
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hisobvaraqiariga o'tkazib beriladi va quyidagi buxgalteriya 
o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Debet 29804 -«Boshqa bank mijozlarining inkasso qilingan 
pul tushumlari va cheklari» 

Kredit 16103 -«Bosh bank/filial/ardan filial/ar va 
banklararo hisob-kitoblar bo yicha olinadigan 
mablag'lar» hisobvarag 'j orqali 

Mablag' oluvchining elektron to'lov tizimi orqali 
mablag' kelib tushganda, dasturiy yo'l bilan quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasi orqali kirim qilinadi: 

Debet 16103 -«Bosh bank/filial/ardan filial/ar va 
banklararo hisob-kitoblar bo 'yicha olinadigan mablag'lar» 
hisobvarag'i orqali 

Kredit»Mijozning asosiy depozit hfsobvarag'i» 

Banklar boshqa bank naqd pullarini 
qiiganda u1ar o'rtasida tegishli shartnomalar tuziladi. 
Shartnomada bankning pu11ami vaqtida l111i::ass:alslya 
qilishi va inkassatsiya qilingan mablag'lami pul topshiruvchi 
mijozning tegishli bankdagi hisobvarag'iga o'z vaqtida o'tkazib 
berish shartlari beigilab qo'yiladi. Shuningdek, inkassatsiya 
qilingan naqd pullarni qayta sanash vaqtida aniqlangan 
kamomad va ortiqchalik naqd pul mablag'lami mijozning 
hisobvarag'idan undirish yoki o'tkazib berish tartibi ham 
mazkur shartnomada ko'rsatiladi. 

4.4. Tijorat banldarining madad pullari hisobi 

banklarining barchasi ham na>qd pulga bo'lgan 
talabni o'z imkoniyatlaridan keIib ehiqib ta'minlay olmaydilar. 
Markaziy bank tijorat banklarining naqd pulga bo'lgan 
qo'shimcha talablarini tegishli me'yorlar asosida ta'minlab 
turadi. Mark.:'1ziy bank tijorat banklarini naqd pu1 bilan 
ta'minlanishi madad pullar tarzida talqin etilib, uning hududiy 
Hisob kitob kassa markazlari (HKKM) tomonidan 
oshlradi. 

HKKMdan madad pu11ami olishda filiali mavjud bo'lmagan 
va filiali ma\jud tijorat banklari misolida ko'rib ...... U"!' ......... L 
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Pilali mavjud bo'lmagan tijorat banki. naqd 
olish uchun Markaziy bankning mad ad puli berish to'g'risidagi 
farmoyishga asosan quyidagi 0 'tkazmasi orqali 
hududiy Bosh boshqarmalarning Hisob-kitob 
mablag' jo'natadilar. 

Debet 10307-«Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan 
mablag'lar - Naqd pullan> 

Kredit 10301-«Markaziy bankdagi vakillik 
hisobvarag'j - Nostro» hisobvarag'i orqali 

Ttiorat bankidan HKKMlariga madad pUli olish uchun 
mablag' kelib quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi 
amalga oshiriladi: 

Debet21302-«Rezident banklaming va killik hisobvaraqlari 
- Vostro» 

Kredit 21307-«Naqd pul oUsh uchun rezident 
banklardan kelib tushgan mabiag'lan> 

HKKMlari tomonidan madad puli jo'natilganda quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Debet 10109-« Yo 'ldagi naqd pullar va boshqa to'lov 
hujjatlari» 

Kredit 10101 -«Aylanma kassadagi naqd pullan> 

HKKMdan Markaziy bank hududiy Bosh boshqarmalari 
farmoyishiga asosan madad puB keltirilganda, quyidagi 
buxgalteriya amalga oshiriladi: 

Debet 10101 -«Aylanma kassadagi naqd pullan> 
Kredit 10307 -«Markaziy bankdan olinishi lozim 
bo'igan mablag'lar - Naqd pullar» 

Markaziy bankning hududiy Bosh boshqarmalari 
HKKMlariga flliali mavjud bo'lmagan initsiator bankdan madad 
pulini tasdiqnoma kelganda, 
buxgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Debet 21307 -«Naqd put oUsh uchun rezident 
banklardan kelib tushgan mablag'lar» 
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Kredit 10109 -« Yo 'ldagi naqd pullar va boshqa 
to 'lov hujjatlari» 

Filiali mavjud bo '[gmt tijarat bankiningfilialida HKKMdan 
madad puli olishda quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi amalga 
oshiriladi: 

Debet 10307 -«Markaziy bankdan olinishi lozim bo'lgan 
mablag'lar- Naqd pullar» 

Kredit 16103 bank/filiallardan filiallar va 
banklararo hisob-kitoblar bo 'yicha olinadigan 
mablag'lar» hisobvarag'i orqali 

Madad puli oluvchi fIlalning bosh bankida quyidagi 
buxgalteriya orqali HKKMga olinadigan naqd pul uchun 
naqdsiz pulni o'tkazib beradi: 

Debet 22204 -«Bosh bank/filiallarga filiallar va bank­
larara hisob-kitoblar bo 'yicha to'lanadigan mablag'lar» 

Kredit 10301 -«Markaziy bankdagi va killik 
hisobvarag'j - Nostro» hisobvarag'i orqali 

Tijorat banki filialidan HKKMlariga madad puli olish 
uchun kelib tushganda buxgalteriya o'tkazmasi 
amalga oshiriladi: 

Debet21302-«Rezident banklarning vakillik hisobvaraqlari 
- Vostro» 

Kredit 21307 -«Naqd pul oUsh uchun rezident 
banklardan kelib tushgan mablag'lar» 

HKKMlari tomonidan madad puli jo'natilganda quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasi amalga 

Debet 10109 -«Yo'ldagi naqd pullar va boshqa to'iov hu­
jjatlart» 

Kredii 10101 -«Aylanma kassadagi naqd pullar» 
HKKMdan Markaziy bank hududiy Bosh boshqarrnalari 

iarrnoyishiga asosan mad ad puli keltirilganda, quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Debet 10101 -«Aylanma kassadagi naqd pullar» 
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Kredit 10307 -«Markaziy bankdan olinishi lozim 
bo'lgan mablag'lar - Naqd pullar» 

Markaziy bankning hududiy Bosh boshqarmalari 
HKKMlariga flliali bo'lmagan initsiator bankdan madad 
pulini to'g'risida , quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Debet 21307 -«Naqd pul olish uchun rezident banklardan 
kelib tushgan mablag'lar» 

1 0109 'ldagi naqd pullar va boshqa to'lov 
hujjatlari» 

Tijorat banklari madad pullari hisobini belgilangan talablar 
doirasida yuritishi bo'yicha boshqaruvchi, bosh buxgalter va 

mas'ul hisoblanadi. 

IV hoh ho'yicha nazorat savollari 

1. Kassa ishlarini tashkil tartibi va maqsadL 
2. Kassa operatsiyalari bo'limi va 
3. kassalarining turlari va ularning vazifalari. 
4. Kunlik hujjatlari va shakllantirish tartibi. 

Kassa buxgalteriya hisobini 
hisobvaraqlar va ularning ta'rifi. 

6. Kassa hujjatlarini rasmiylashtirish tartibi. 
7. Aylanma kassadagi naqd pullami hisobvarag'iga 

o'tkazish sababi va buxgalteriya Df()VOOKiElSI. 

8. Banklarga pullami tartibi va ulaming 
hisobi. 

9. Mijozlaming naqd puUarni bankka topshirish tartibi va 
hisobi. 

10. Naqd pullarni berish va ulaming hisobi. 
11. pullarni inkassatsiya qilish tartibi va hisobL 
12. Naqd pullami aniqlangan ortiqchali.kni 

rasmiylashtirish tartibi va hisobi. 
Naqd pullami qayta sanashda aniqlangan kamomadni 

rasmiylashtirish tartibi va hisobi. 
14. Banklarga madad pullarini berish tartibi va hisobi. 
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nomasi vaqtida va 
o'tkaziladigan soliqdan sud organlarining 

bo'yicha undiriladigan summalar), to'lov talabnomalar, 
shuningdek, va boshqa majburiy to'lovlarni amalga 

to'lov kartoteka 2 ga 
kirim qilinadi va belgilangan tartibda to'lovlar amalga 

-bank naqd pulsiz hisob-kitoblarni faqat mablag' egasining 
topshirig'i asosida belgilangan maqsadlar o'tkazadi, 
hisobvaraq hisobidagi 
holatlar bundan mustasno; 

-mablag'lar to'lovchining hisobvarag'idan o'chirilgandan 
so'ng oluvchining hisobvarag'iga qilinadi; 

-to'lovlarni oshirish Markaziy bank tomonidan 
belgilangan naqd pulsiz hisob-kitoblarning shakllarini qo'llagan 
holda, tegishli to'lov orqali oshiriladi. 

Naqd hisob-kitoblarning shakli va to'lovlarni amalga 
oshirishning tovar sotuvchi va xizmatlar ko'rsatuvchi . 
tashkilot hamda sotib oluvchi 
shartnomada aniq va batafsil be1gilab qo'yiladL 

Bankda mablag'larni kirim qilish yoki hisobdan chiqarish 
uchun asos bo'ladigan huiiatlarning elektron nusxalari 
mijozrung xizmat ko'rsatadigan buxgalteriya 
xodimi tomonidan imzolanadi, to'lashga qabul qilish va to'lash 
sanalari ko'rsatilgan holda shtamp bilan tasdiqlanadi. 

5.2. Pol hisob-Idtob huiiatlarini rasmiylashtiri~h tartibi 

Banklarda barcha operatsiyalar O'zbekiston Respublikasi 
banki tomonidan o'rnatilgan shakldagi pul hisob­

kitob huliatiarining asl hamda «Bank-mijoz» tizimidan 
foydalanuvchilardan clektron aloqa orqali olingan elektron 
to'lov shuningdck, kartochkalardan foydalan-

holda tuzilgan asosida 
va buxgalteriya hisobida qayd etiladl. 

Pul hisob-kitob hujjatlari bank tomonidan ijroga faqat 
mijozning taqdim qilgan va imzo qo'yUgan 
varaqchada ko'rsatilgan shaxslar yoki mijozning ishonchnomasi 
asosida qilingan shaxsdan qilinadi. 
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Pul hujjatlarida quyidagi rekvizitlarning bo'lishi 
majburiy hisoblanadi, aks holda hank xodimi hujjatlami ijroga 
qabul qilmaydi: 

• nomi va soliq to'lovchining identiflkatsion 
raqami (STIR); 

• pul oluvchi va pul to'lovchi mijozlar hisohvaraq 
raqamlari; 

• ularga ko'rsatuvchi bank nomi va kodi; 
• hujjatning nomi, raqami va C>UAA<.4,,', 

• operatsiyaning nomi, maqsadi va summasi (raqam va so'z 
bilan); 

• mijoz muhri va mas'ul shaxslarining irnzolari. 
Agar bankka taqdim qilingan irnzolar namunasi va muhr izi 

qo'yilgan varaqchada ularning asosiy muhri bo'lmagan hoUarda, 
dehqon xo'jaligi va yakka tartihdagi tadhirkorlar tomonidan 
taqdim pul hisob-kitob hujjat lari muhr qabul 

ruxsat Irnzolar o'z 
qo'yilishi shart. Pul hisob-kitoh hujjatlarida irnzo 
faksimilni qo'yish taqiqlanadi. 

Hujjatlarda operatsiya maqsadi 
Pul hisob-kitob hujjatlarida bo'yash, 
qo 'yilmaydi. 

bayon etitishi lozim. 
"'HJLL,l"'U va tuzatishga yo'l 

Elektron huiiatlar mas'ul shaxslar irnzolari o'rnini bosuvchi 
- elektron raqamli irnzo bilan tasdiqiangan bo'lishi lozim. 
Elektron hujjatlarni qabul va qayta ishlash jarayonida 
ularning biror ko'rsatkichlarini o'zgartirishga yo'l qo'yilmaydi. 

Banklarda naqd pulsiz hisob-kitoblar bilan bog'liq to'lov 
hujjatlari yuqorida qayd etilgan Markaziy me'yoriy 
hujjati hamda naqd pul bilan bog'Jiq operatsiyalari bo'yicha 
to'lov hujjatlari «Tijorat banklarida kassa ishini tashkil etish, 
inkassatsiya va qimmatliklami tashishga dofr yo'riqnoma«(2008-
yil 27- iyun, ro 'yxat raqami 1831 O'zbekiston Respublikasi 
qonun hujjatlari to'plami 2008-yil, 26-27 -son, 258-modda)da 
belgilangan blanka shakllaridagi rekvizitlar bo'yicha to'liq va 

to 'ldirib , rasmiylashtirilgan bo'lishi 
«0 'zbekiston RespubUkasi Davlal budjetinlng kassa ijrosi 

to'g'risidagi yo'riqnoma«(2001-yil 19-fevral, ro'yxat raqami 1009 
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Me'yoriy huliatlar axborotnomasi, 2001-yil, 3-4-son)ga 
muvofiq O'zbekiston Respublikasi Mudofaa vaziriigi, Ichki 
ishlar vaziriigi, Milliy xavfsizlik xizmati, Favqulodda vaziyatlar 
vazirligi. Davlat bojxona qo'mitasi va ularga qarashli 
muassasalarning to'lov topshiriqnomalari va eheklarida to'lovlar 
maqsadi ko'rsatilishi talab qilinmaydi. 

Bank to'lovehi bo'Ub ishtirok etgan va memorial orderlar 
ishlatilgan hollarda. ular bank rahharining va bosh buxgalter­
ning imzolari bilan tasdiqlanadi, b08hqa holatlarda memorial 
orderiar ushbu bank hisobvarag'ini olib boruvehi buxgalter va 
bosh buxgalterning irnzosi bilan tasdiqlanadi. 

Muddatida to'lanmagan pul hisob-kitob huijatlari (2-karto­
tekaga kirim qilingan to'lov talabnomalarL to'lov topshi­
riqnomalari va inkasso topshiriqnomalari)ni qisman to'lash 
maqsadida tuzilgan memorial orderlarda operatsiya mazmunini 
bildiradigan matn o'rniga uning shartli beigisi - «1» va «(2» 
raqamlari hamda to'lov talabnomasi yoki topshiriqnomasining 
tegishli raqami va sanasi ko'rsatilishi shart. 

Bank kunlik operatsiyalar yig'majildiga tOO8h va saqlash 
uehun ehiqariladigan elektron to'lov huijatlarining ro'yxati 
hamda mijozlar tomonidan taqdim qilingan pul hisob-kitob 
huijatlarining asl nusxalari bankning mas'ul xodimlari imzosi va 
bank shtampi bilan tasdiqlanadi. 

5.3. To'lov topshiriqnomalari bilan hisob-Idtoblar 
va ularning hisobi 

To'lov topshiriqnomasi - bu mol sotib oluvehi tashkilotning 
o'z hisobraqamidan mol sotuvehining hisobraqamiga to'lovni 
amalga oshirish to'g'risida bankka bergan topshirig'idir. 

Topshiriqnomalar orqali sotilgan tovarlar, bajarilgan ish, 
ko'rsatilgan xizmatlar va boshqa to'lovlar bO'yieha hisob­
kitoblar amalga oshirilishi mumkin. Naqd pulsiz hisob-kitoblar 
shakllari iehida eng ko'p qo'llaniladigani to'lov topshiriqnoma 
hisoblanadi. 

Topshiriqnomaning sanasi uni bankka taqdim etilgan sana 
bilan mos kelishi kerak, ular mos ke1magan holda to'lov topshi-
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4.Bank mas'ul 
oshirgandan 
oshiradi: 

xodimi tegishli amalga 
quyidagi buxgalteriya yozuvini amalga 

Debet 202XX -«Mol sotib oluvchining depozit hisobraqami» 

Kredit 16103 -«Sherobod bo'limining vakillik hisobraqamb>. 

topshiriqnomaning birinchi nusxasi kunlik 
buxgalteriya tikiladL 

5.Bankda dasturiy ta'minot asosida rasmiylashtirilgan 
elektron to'lov topshiriqnoma bosh bankka jo'natiladL 

6.Elektron topshiriqnoma nazoratdan 
o'tkazilgandan so'ng quyidagi 
oshiriladL 
Debet - «;;j'herobod bo 'limiga jiiial/araro va bank-

lararo hisob-kitoblar bo 'yicha to'lanadigan 
mablag'lar» 

Kredit 22204- «Oqtosh bo'limiga jiliallararo va banklararo 
hisob-kiloblar bo 'yicha to'lanadigan mablag'lar» 

7. AT Respublika «Agrobank» Oqtosh bo' limining vakillik 
>LLC''U'L'',"U.'i"AU,"f','''' mablag'ni kirim haqida to'lov 
topshiriqnomani jo'natadi. 

8. AT Rcspublika «Agrobank» Sherobod bo'limining vakillik 
hisobvarag'idan mablag'ni chiqirn qilganligini qiladi. 

Bankning Oqtosh bo'limida elektron to'lov 
topshiriqnoma dasturiy nazoratdan so'ng quyidagi buxgalteriya 
yozuvi bajariladL 

Debet 16103 -«Bosh bankdan jiliallararo va banklararo hi­
sob-kitob bo 'yicha olinadigan mablag'lar» 

Kredil -«Mol sotuvchining hisobraqami» 

Elektron to'lov topshiriqnoma ikki nusxad aqog'ozga 
chiqarilib nusxasi bankning kunlik hu.Uatlar yig'ma 
jildiga tikiladi. 

11. Elektron to'lov topshiriqnomaning ikkinchi nusxasi 
to'lovni (mablag'ni) oluvchining shaxsiy hisobvarag'idan 
gan ko'chirma bilan beriladi. 

To'lov topshiriqnomaning bir nusxasi hisobvaraqdan 
kO'chirma bilan sotib oluvchiga taqdim etiladi. 
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mas'ul buxgalter 
oshirgandan so 'ng, quyidagi 
oshiradi: 

tegishli nazoratni amaJga 
buxgalteriya amalga 

Debet "",V':'dLr1 -«Mol sotib oluvchining hisobraqami» 
Kredit 16103 -«AT «Agrobank»ning ichki va killik hiso­

braqami» 

To'lov topshiriqnomaning UUA.U,",'.LL nusxasi bankning ,,,,,Hun,", 

buxgalteriya yig'majildiga tikiladi. 
5. Bankda dasturiy ta'minot rasmiylashtirilgan 

elektron to'lov topshiriqnoma bosh ""Btl'>..>"« jO'natiladL 
6. Bosh bankda elektron to'lov 

dasturiy nazoratdan o'tkazilgandan so'ng 
yozuvi rasmiylashtiriladi. 

Debet 22204 -«Sherobod 'lim/ga filiallararo va 
banklararo hisob-kitoblar bo 'yicha to {lanadigan 
mablag 'Jar» 

Kredit 10301-«AT <<Agrobanhming MarkaZiy bankning 
Hisoblash markazidagi va killik hisobraqami» 

amalga oshirilgandan keyin elektron to'Jov tizimi 
topshiriqnoma qog'ozga chiqarilib, be]gilangan 

so'ng bo'limining kunlik 
huiiatlar yig'ma jildiga L~~~~'.U 

AT «Agrobanh topshiriqnomada 
mablag'ni elektron to'lov orqali 

vakillik hisobraqamidan tegishli manzilga o'tkazish 
Hisoblash markaziga jo'natadi. 

8. topshiriqnorna hisoblash 
markazida dasturiy nazoratdan o'tkazilgandan so'ng quyidagi 
buxgalteriya bajariladi. 

bankning vakillik 
braqami» 

Kredit 21302 «TIF Milliy bankining va killik hiso-
braqami» 

9. markaziy bankning vakillik 
qilganligi haqida topshirqnoma va 
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elektron to'lov orqali «Agrobank»ga 
jo'natadi. 

10. Hisoblash markaziy bankning vakillik hisobraqamiga 
kirim qilganligi haqida to'lov topshiriqnoma va 

ko'chirmani elektron to'lov tizimi orqali Milliy bankga 
jo'natadi. 

1 L AT «Agrobanb Sherobod bo'Hmiga to'lovni amalgam 
"-'.',L",,<',""/,,' haqida to'lov topshirqnoma va ko'chirmani elek­

tron to'lov tizimi orqali jo'natadi. 
Topshiriqnomaning ikkinchi nusxasi to'lovchining shax­

siy hisobvarag'idan olingan ko'chirma bilan to'lovchiga 
jo 'natiladi. 

13. Milliybank elektron to'lov tizimi orqali olingan 
topshiriqnoma so'ng bank amaliyot kuniga 
qayta ishlash uchun uzatiladi ham daquyidagi buxgalteriya yo­

amalga oshiriladi. 
Debet 1030}- «TIF Mil/iy va killik hisobraqami» 

Kredit 22204 «Mirobod bo 'limiga filiallararo va bank­
lararo hisob-kitoblar bo 'yicha to'lanadigan mab­
lag 'lat'». 

Buxgalteriya yozuvi amalgam oshirilgandan elektron 
to'lov tizimi orqali olingan topshiriqnoma qog'ozga chiqarilib 
kunlik hujjatlar jildiga tikiladi. 

14. Milliybank elektron to'lovtizimorqali elektron 
to'lov topshirqnomani bank bo'limiga jo'natadi. 

Milliybankning Mirobod bo'limida elektron to'lov 
tizimi orqali olingan topshiriqnoma dasturiy nazoratdan 
o'tkazilgandan quyidagi buxgalteriya yozuvi amalgam 
oshiriladi. 

Debet 16103 - «Bosh bankdan filiallararo va bank/araro 
hisob-kitob bo 'yicha olinadigan mablag'/at'» 

Kredit 202XX «Mol sotuvchining depozit 
hisobraqam i» 

To'lov oshirilgandan to'lov 
orqali oiingan elektron to'lov topshiriqnoma ikki nusxada 
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qog'ozga bankning kunlik 
jildiga tikiladi. 

16. to'lov topshiriqnomaning ikkinchi nusxasi 
to'lovni oluvchining 
olingan bilan mijozga beriladi. 

To'lov topshiriqnomalari bilan amalga naqd 
pulsiz hisob-kitoblarning atzallik va kamchiliklari. 

Afzalliklari: 
-sotiladigan tovar, bajarilgan ish va 

uchun oldindan kamida 15 % to'lov amalga v".u.uu,.,u 

-pul to'lovchitashkilot tovar olingandan va xizmatlar 
to'lov topshiriqnomasini taqdim 

hisob-shakllariga 

mum-
kinligi. 

tashkilot 
ko'rsatilgan uchun 
to'lovchining hisob varg'ida mablag'lar 
qolganda olish jarayoni cho'zilib 

-sotib oluvchi tovar yoki buyunliarning nazorat 
qilish bo'lmaydi. 

5.4. To'lov talabnomalari bilan bisob-kitoblar 
va warning bisobi 

- mol sotuvchi 
olish haqidagi 

belgilangan 
ichiga olgan 

on()Imuar asosan akseptU va akseptsiz bo'lishi mumkin. 
talabnomalarda to'lovchining 

mablag'ni to'lash haqidagi roziligini bank 
to'lovchining roziligini olmasdan 
to'lov to'lovchiga taqdim etadL 

to'lov talabnomalar bi/an 
talabnomalar quyidagi ........ ,'""'''" ...... 
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Agar to'lovchi va mablag' oluvchiga bir bankda xizmat 
ko'rsatilsa uch nusxada, oluvchi va to'lovchiga turH 
banklarda ko'rsatilsa ikki nusxada bilan 
taqdim Akseptli to'lov talabnomalarning nusxalarini 
foydalanilishi keltirilgan. 

To'lovchi tomonidan aksept uchun belgilangan muddatda 
roziligi yoki to'lovdan to'laligicha yoxud qisman bosh tortishi 

ma'lum qilinmagan taqdirda talabnoma bank 
tomonidan umumiy tartibda akseptlangan hisoblanadi. Ya'ni, 
akseptli to'lov talabnomalarda to'lovchining sukut saqlashi 
to'lovga roziligini anglatadi. 

tomonidan to'Iovchiiarga talabnomalarni quyidagicha 
akseptlash muddati o'rnatiladi: 

- bir hududda joylashgan mijozlar uchun - talabnomalarni 
bankka kelib tushgan kunni olmagan holda uch 
kuni; 

- boshqa hududda joylashgan mijozlar uchun talabnoma-
bankka kelib hisobga holda besh 

ish kuni; 
- to'lovchining asosli iltimosiga ko'ra 10 kungacha. 
Akseptlash tartibirla to'lanadigan talabnomalar «To'lov 

muddatini kutayotgan hisob-kitob huiiatlari» jurnalida irnzo 
chekdirib, to'lovchiga topshiriladi va shundan «To'lov 
muddatini kutayotgan hisob-kitob huiiatlari» (I-son kartoteka) 
90962 balans hisobvarag'iga joylashtiriladi. 

To'lovchi muddatda yozma ravishda unga 
xizmat qiluvchi bank bo'limiga akseptlashni qisman yoki to'liq 
rad qilish huquqiga ega. Belgilangan muddatda mijoz yozma 
ravishda akseptlashni rad etmasa talabnoma 
hisoblanadL Talabnomani akseptlashdan qisman bosh 
tortganda, to'lovchi tomonidan akseptlangan summa bo'yicha 
to'ioviar amalga oshiriladi. Bunda bank to'lovchi tomonidan 
akseptlashni rad qilinganligi mahsulot 
yetkazib beruvchining (mablag' oluvchining) bankiga yozma 
ravishda xabar beradL 

To'lovchining hisobvarag'ida mabIag'Iar bo'lmaganda to'lov 
talabnomasi (2-kartoteka) 90963 balans hisobvarag'iga joylashti-
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To'lovchining hisobvarag'iga mablag' kelib tushgandan 
to'lovlar amalga oshiriladi. bank va mijoz 

tuzilgan shartnomada 2-kartotckadagi hisob-kitob hujjatlari 
bo'yicha mijozining hisobvarag'idan to'lov kechiktirilgan kunlar 
uchun mablag' oluvchiga undirib berish tutilgan 

sotuvchi va sotib oluvchi o'rtasida shartnomada 
kechiktirganlik uchun to'lani8hi ko'zda 

bo'lsa, bank ushbu operatsiyani oshirishi mumkin. 
Akseptsiz to'lov talabnomalar bUan hisob-kitoblar. Akseptsiz 

to'lov talabnomaning yuqoridagi o'ng burchagiga 
deb qo'yiladi shtamp qo'yiladi. Akseptsiz 
to'lanadigan, operatsiya kuni davomida to'lovchining bankiga 
kelib talabnornalar kuniyoq 
to'lovchining hisobvaraqlarida mablag' bo'hnagan yoki yetarli 
bo'bnagan holda esa to'lanmagan «(Muddatida 

hisob-kitob hujjatlari» (2-kartoteka)ga 
joylashtiriladi. 

Akseptsiz to'lov talabnomalari holda 
dastlabki summa doira o'rab qo'yiladi va yoniga qlsmaln 
to'lashdan summa qo'yiladi. 

Akseptsiz to'lov talabnomalarning nusxalari quyidagicha 
taqdim qilinadi: 

-to'lovchi va rnablag'larni oluvchiga bitta bankda xizmat 
""'-UA""", uch nusxada; 
-to'lovchi va mablag'larni oluvchiga turli banklarda 

.n...LL;,~u'n ko'rsatilsa. ikki nusxada.Talabnomaning barcha HU"Aa,LCUl 

tJV,",'ULU orqali to'lovchining bankiga yuboriladi. Akseptsiz to'lov 
talabnomalarning nusxalarini qanday foydalanilishi 5.5-rasmda 
keltirilgan. 

Quyidagi rasmda akseptli to'lov talabnomalar hisob-kitoblarni 
ko'rib chiqamiz. 

1. Mol sotuvchi va oluvchi o'rtasida tovarlar va 
xizmatlar ko'rsatish haqida shartnoma tuziladi, ushbu 
shartnomada to'lov ham kelishiladi. 

2. Tovarlami jo'natadi yoki ko'rsatadi. 
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Kredit 90962 «To'lovni kutayotgan hisob-kitob hujjarlari» 
2. 'lovchining hisobraqami 'yicha: 

Debet 202XX -«Mol sotib oluvchining depozit hisobraqami» 
Kredif 202XX -«Mol sotuvchining depozit hisobraqami» 

To'lov amalga oshirilgandan so'ng talahnomaning hirinchi 
nusxasi hankning kunlik huijatlar jildiga tikiladL 

b) agar rad javobi olinmasa, lekin to'lovchining 
hisobraqamida mablag '; bo 'lmasa. 

L To'lovni kutayotgan hisoh-kitoh huliatlari muddatida 
hisohlanih joylashtiriladi. 

La) to'lov muddatini kutayotgan hisohraqami (1-
kartotcka)dan chiqim qilinadi: 

Debet 96319-«To'lovni kutayotgan hisob-kitob hujjatlari­
ning kontr-scheti» 

Kredit 90962 «To'lovni kutayotgan hisob-kitob hujjat­
larl» 

l.h) muddatida to'lanmagan hisohraqami 
kirim qilinadi: 
Debet 90963 - «Muddatida to'lanmagan hisob-kitob hujjat­

lari» 
Kredit 96321- «Muddatida to'lanmagan hisob-kitob 

hujjat/ari bo 'yicha kontr-hisobvaraq» 

2-kartotckadagi huijatlar ho'yicha to'lov ketma-ketlik 
asosida, kartotekadagi to'lov hqijatlarni to'lashga 
mahlag'lar yetarli ho'lmasa to'lov helgilangan tartihda (2012-yil 
I5-mart, Adliya vazirligining ro'yxat raqami 2342) 
oshiriladi. 

v) agar to 'lovchi 'lisman rad javobini bersa7 ya 'ni to 'Iov 
summasining bir qismini to 'Iashga ro:i bo 7sa. 

1. To'lovni kutayotgan hisob-kitob hujjatlari bo 'yicha to'liq 
summaga: 

Debet kuiayoigan hisob-kitob h"ijatiarninJ>< 
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5.4-rasmdagi 1.2 va 3 operatsiyalarda 
bajariladi. 

4. Sotuvchining 
nusxasi va yuk 

akseptsiz to'lov talabnomaning ikki 
to'lovchining pochta orqali 

jo'natadi. 
5. Sotib oluvchining 

oshirgandan so'ng, 
quyidagi ishlarni UHJLU'j;," 

a) To'lovchining 
202XX 
braqami» 

amaiga 
bo'yicha 

Kredit 16103 «Bosh bankdan filiallararo va bank-
lararo hisob-kitob bo 'yicha olinadigan mab­
lag 'Ian> 

b) Agar to'lovchining 
to'lov 

buxgalteriya < .. U<Uti 

90963 -
jjat/ari» 

hisob-kitob hu-

Kredit 96321- «M uddatida to '!anmagan hisob-kitob 
hujjallart bo 'yicha kontr-hisobvaraq» 

2-kartotekadagi hujjatlar bo'yicha to'lov ketma-ketlik 
agar to'lov 

mablag'lar yetarli bo'lmasa to'lov belgilangan «(Xo'jalik 
yurituvchi subyektlaming bank hisobvaraqlaridan puI 
mablag'larini hisobdan tartibi to'g'risida»gi 

Markaziy va Daviat qo'mitasi 
tasdiqlangan. vazirligidan 2012-yil 15-rnartda 
bilan ro'yxatga olingan) amalga oshiriladi. 

lrC'~'nt"i to'lov taiabnomaning ikkinchi va 
xatlari ko'chinna bilan birga to'lovchiga beriladL 

7. bankida elektron to'lov talabnorna 
shak1lantirilib, sotuvchining bankiga ITlablag' o'tkazish uchun 

nazoratdan so'ng 
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Debet 22204 -«Sherobod bo'limiga jiliallararo va 
banklararo hisob-kitoblar bo 'yicha 10 'lanadigan 
mablag'laf» 

Kredit 22204 -«Oqtosh bo 'limiga jiliallararo va banklaram 
hisob-kiloblar bo 'yicha 10 'lanadigan mablag'laf» 

9. AT «Agrobank» elektron to'lov talabnomaga asosan 
vakillik hisobvaraqdan chiqim qiiganligi haqida sotib 
oluvchi bankiga xabar beradi. 

IO.AT «Agrobank» vakillik mablag' kirim 
qilinganligi haqida elektron to'lov talabnomani sotuvchining 
bankiga .lo'natadl. 

1 L Sotuvchining banki elektron to'lov talabnomaga asosan 
quyidagi buxgalteriya hisobini amalga oshiradi. 

Debet 16103 «Bosh bankdal1 jiliallararo va banklararo hi­
sob-kitob bo 'yicha olinadigan mab/ag'laf» 

Kredit 202XX - «Mol soluvchining depozit hisobraqami» 

Elektron to'lovlar tizimi orqali mablag' oluvchining bankida 
to'langan talabnoma ikki nusxada ko'paytiriladi. Birinchi 
nusxasi hankning kunIik hunatlar tikib qo'yUadi. 

12. to'lov ikkinchi nusxasi mablag' 
oluvchining shaxsiy hisobvarag'idan olingan ko'chirma bilan 

taqdim etiladi. 
To'lov talabnomalarda hisob-kitoblarnlng qator ijobiy va 

salbiy tomonlari mavjud. Xususan, ijobiy jiliati ko'proq sotib 
oluvchiga tegishli bo'lib, olingan tovarlar yoki ko'rsatilgan 
xizmatlar shartnomadagi talablarga javob to'lovdan voz 
kechishi mumkin. Shuningdek, to'lov hu.tiatiarni 
rasmiyla<>;htirish bilan bog'liq duch kelmaydi. 
Salbiy jiliati ko'proq sotuvchiga xos bo'lib, tovarlar 
jo'natgandan va xizmatlarni ko'rsatgandan so'ng to'lov 
hujjatlarni bankka taqdim to'lov bo'yicha javobini 
olishi ehtimoli ham mav:iud. 

Shu bilan birga, to'lov talabnomalar bilan hisob-kitoblami 
oshirish ko'p vaqt talab etadi, bois bo'lsa kerak, 

mamlakatimizda naqd pulsiz hisob-kitohlar tarkihida to'lov 
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talabnomalar bilan hisob-kitoblaming ulushi juda ham past 
darajani tashkil etadi. 

S.S.Allreditivlar biJao hisob-kitoblar va ularniog bisobi 

Hisob-kitoblaming akkreditiv shaklida mijozning (to'lovchi­
ning) topshirig'iga ko'ra mablag'lami oluvchi foydasiga pul 
mablag'i ma'lum muddatga deponentlanadi. 

Akkreditiv qoplangan va qoplanmagan turlarga bo'linadi. 
Qoplangan va qoplanmagan akkreditivlar chaqirib olinadigan 
yoki chaqirib olinmaydigan bo'lishi mumkin. Uning matnida 
chaqirib olinmaydigan belgisi mavjud bo'lmagan holda, 
akkreditiv chaqirib olinadigan hisoblanadi. 

Chaqirib olinadigan akkreditiv bank-emitent tomonidan 
mablag'larni oluvchi bilan oldindan xabardor qilmagan holda 
o'zgartirilishi yoki bekor qilinishi mumkin. Akkreditivni 
chaqirib olish bank-emitent zimmasiga mablag'lami oluvchi 
oldida biron-hir majhuriyat yuklamaydi. To'lovchi chaqirih 
olinadigan akkreditivning shartlarini o'zgartirish yoki bekor 
qilinishi to'g'risidagi barcha ko'rsatmalarni mablag'lar 
oluvchiga, faqat bank-emitent orqali berishi mumkin, ushbu 
bank mablag'larni oluvchining banki (ijrochi bank)ni, u esa -
mablag' oluvchini xabardor qiladi. 

Mablag' oluvchining roziligisiz, mUng foydasiga ochilgan 
chaqirib olinmaydigan akkreditiv o'zgartirilishi yoki bekor 
qilinishi mumkin emas. 

Akkreditiv bilan hisob-kitoblarning ijobiy jihati shundaki, 
korxona jo'natgan tovar va ko'rsatgan xizmatlari uchun to'lov 
kafolatlanadi. Bunda qoplangan akkreditivda mablag' sotib 
oluvchi korxonaning hisohraqamidan 22602 - «Mijozlaming 
akkreditivlar bo'yicha depozitlari» hisobraqamiga 
deponentlanadi, qoplanmagan akkreditivda esa bank tomonidan 
akkreditiv kafolatlanadi, ya'ni mijozning hisobvarag'ida mablag' 
bo'lmay qolgan holatlarda bank ushbu summani to'lab beradi. 

Shu bilan birga, aytish lozimki, akkreditiv bilan hisob­
kitoblarda mol sotib oluvchi korxonaning mablag'lari ma'lum 
muddatga o'z ixtiyoridan chiqib ketadi. Akkreditivlar bilan 
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Debet 
Kredit 

202XX -«Mol solib oluvchining depozit hisohraqami» 
1 61 03 -'!"'herobod bo'limining va killik hisobraqami» 

b) Balansdan tashqari hisobvaraqlar bo 'yicha: 
Debet 90951- «Mahalliy akkreditivlar bo'yicha zaxira» 
Kredit 96309 «Akkreditiv bo 'yicha importning kontr 

hisobvarag'i» 
5. «Agrobank» Sherobod bo'limldan elektron to'lov 

tiziml orqali olingan akkrerutiv dasturiy nazoratdan 
bank amaliyot qayta ishlash hamda 

provodka amalga oshiriladi. 
Debet 22204 «Sherobod 'limiga filiallararo va banklararo 

hisob-kitoblar bo 'yicha to'lanadigan mablag'lar» 
Kredil 22204 - «Oqtosh bo 'limiga filiallararo va banklararo 

hisob -kiloblar bo 'yicha to'lanadigan mablag'lar» 

To'lovlar amalga oshirilgandan keyin to'lov tizimi 
orqali olingan akkreditiv arizasi qog'ozga chiqarilib, bank 
bo'limlarining kunlik hujjatlar yig'ma jildiga tikiladi. 

6. AT Oq tosh bo' Iimining vakillik 
hisobraqamiga mablag' ni kirim akkreditiv 

va ko'chinnani elektron to'lov tizimi orqali jo'natadi. 
«Agrobank» Sherobod bo'liml vakillik hisobvarag'idan 

mablag'ni chiqim haqida akkreditiv arizasi va 
ko'chirmani elektron to'lov orqali jo'natadL 

8.Bank ikkinchi nusxasini 
to'lovchining hisobvarag'idan olingan ko'chinna bilan 
unga jo' natadi. 

9. <~grobank»ning Oqtosh bo'limlda to'lov 
tizimi orqali oiingan akkreditiv arizasi dasturiy nazoratdan 
bank amaliyot kuniga qayta ishlash uchun uzatiladi hamda 
quyidagi buxgalte riya yozuvi rasmiylashtiriladi. 

Debet 16103-«Oqlosh bo 'limining va killik hisobraqami» 
Kredit 22602-«lVijozlarning akkreditivlar bo 'yicha 

depozillarl» 
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To'lovlar keyin to'10v tizimi 
orqali olingan akkreditiv ikki nusxada qog'ozga chiqarilib 
birinchi nusxasi kunhk huiiatlar yig'ma jildiga tikiladL 

Ikkinchi «To'lov kutayotgan hisob-kitob 
huiiatlari» l-kartotekaga joylashtiriladi. 

Debet 96319-«To'lovni kutayotgan hisob-kitob hujjatlaming 
kontr-scheti» 

Kredit 90962 - «To'lovni kutayotgan hisob-kitob hujjal­
lart» 

Mol uning nomiga bankda akkreditiv ochil-
ganligi haqida rna'lum qiladi. 

11. Mol sotuvchi shartnomada kelishilgan tovarlarni 
jo'natadi yoki xizmatlarni ko'rsatadi. 

12. Mol sotuvchi akkreditiv sharnomasida shart-
larni tasdiqlovchi barcha huiiatlarni bankka topshiradi. 

13. Bank akkreditivning barcha rioya qilinganini 
hamda tasdiqlovchi to'g'ri rasmiylashtirilganligini 
tekshirib to'lovga qabul qiladi. Ushbu shartlarning loaqal bittasi 
buzilganda ham bank akkreditivlar bo'yicha to'lovlarni bajar­
maydi. Mol yetkazib beruvchi bankka tasdiqlovchi hu.Uatlarni 
ikki nusxada etadi. 

Bank yetkazib depozit hisobvarag'iga 
akkreditiv mablag'larni tushirib uchun nusxada me-
morial order yozadi, to'lov maqsadi grafasida to'10v shart-
noma amalga oshirilayotgan bo'lsa, shu shartnornarung 
nomeri va ko'rsatadi va quyidagi 
rasmiylashtiradi. 

Debet 22602-«Mijozlarning akkreditivlar bo 'yicha 
depozitlari» 

Kredit 202XX -«Mol sotuvchining depozit hisobraqami» 
Memorial orderning birinchi nusxasi tasdiqlovchi 

bir nusxasi bilan birga kunlik hujjatlar yig'ma jildiga tikiladi. Bir 
vaqtning o'zida akkreditiv bo'yicha summa 
kartotekadan hisobdan chiqariladL 

Debet 90962 - 'lovni kulayotgan hisob-kitob hujjatlari» 

97 



Kredit 96319-« To kutayotgan hisob-kitob hujjat-
laming kontr-scheti» 

ikkinchi va uchinchi ular-
birga bank-emitentga jo'natiladi. 

to'rtinchi nusX&-;i esa yet-
oluvchi)ga shaxsiy 

.6<1.1 . .1.1\.\.'''' beriladi. 
ishlatilganligi 

'V.I'::l',.u" ...... u keyin memorial nrllrorn 

provodkani beradi. 
Yicha importning kontr 

hisobvarag'i» 
9095J- «Maha/liy akkreditivlar yicha 
zaxira» 

17. Memorial orderning uchinchi nusxasi va tasdiqlovchi 
to'lovchiga 

Akkreditiv bilan hisob-kitoblarni amalga 
ijobiy va salbiy jihatlar mavjud bo'lib, uning 
asosan mablag' 
salbiy holatlar quyidagilar bilan izohlanadi: 

to'lovchining mablag'ni akkreditiv hi-
deponent natijasida ushbu mablag'ning 

vaqtinchalik ketishi (odatda akkreditiv sum-
kunga deponent qilinadi); 

-to'lovchi ta'rninlanmagan akkreditivdan foydalangan holda 
olingan tovarlar va ko' rsatilgan xizmatlar 

to'liq mos kelmagan to'lovni amalga 
javobining berolmasligi yoki ushbu jarayonning 
hamda qo'shimcha hujjatlarni talab etilishi ortiqcha 
AVJ.U"JlLl chiqaradi; 

-yuqorida akkreditiv 
turibdiki, ushbu 

Akkreditivlar bilan 
jihatlari mavujd 
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shartnomasi tuzilgandan keyin tovarlami ishlab 
chiqarishga kirishishi mumkin. Chunki ushbu tovarlarni sotib 
oluvchi tayin va tegishli iqtisodiy foyda kclishi kafolatla-

-jo'natilgan tovar yoki ko'rsatiIgan xizmatlar uchun to'lov 
kafolatlangan. Chunki akkreditivda pul to'lovehi 
tovar va xizmatlar uehun to'lanadigan mablag'ni alohida hisob­

deponentlab qo'yadi. Ta'minlanmagan akkreditivda 
esa tovar va xizmatlar uehun to'lanadigan mablag' pul 
to'lovehining banki tomonidan kafolatlanadi. 

5.6. Inkasso topshiriqnomalar bilan hisob-kitoblar 
va ularning hisobi 

Xo 'jalik yurituvehi bankdagi hisobvaraqlari-
mablag'larni ularning topshirig'i (to'lov topshlriq-

nomasi, akkreditiv, hisob-kitob va pul cheki) va roziligi (to'lov 
talabnomasi, kredit bo'yieha muddatli majburiyatlar, 
malarda kelishilgan bo'lsa, memorial order) bilangina o'tkazish 
qonunchilik huiiatlarida belgilab qo'yilgan. Biroq bank 
amaHyotda shunday to'lov hu.ijatlari ham mavjudki, ushbu 
to'lov hu.ijati tegishli muassasalar tomonidan bankka taqdirn 
etilganda mijozning hech qanday roziligini olmasdan hu.iiatda 
ko'rsatilgan manzilga berishi lozim. Ushbu to'lov 
hu.ijati inkasso topshiriqnomasi hisoblanadi. 

Inkasso topshiriqnomasi - (to'lovchi)ning 
hisobvarag'idan tartibda mablag'larni hisobdan ehiqarish 

""'-""6' talabini anglatadi. 
Inkasso topshiriqnomalari quyidagi tashkilotlar tomonidan 

bankka taqdim qilinishi mumkin: 
.. o'z vaqtida to'lanmagan soliqlar va Daviat 

soliqdan tashqari to'lovlar (penya, jarimalar)ni 
undirib olishda soliq idoralari; 

It budjetdan tashqari fondlar o'z vaqtida to'lanmagan 
to'lovlarni undirib olishda, agarda bu qonuniy hu.ijatlarda 
ko'zda tutilgan bo'lsa; 
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III bojxona organlari o'z vaqtida to'lanmagan bojxona 
to'lovlarini undirishda; 

III sud organlari ularga berilgan ijro hujjatlari bo'yicha; 
III moliyalashtirishga ortiqcha o'tkazilgan mablag'larni 

qaytarishda, yuqori moliya organlari quyi budjet tashkilotlarga, 
davlat kafolati ostida berilgan muddati o'tgan kreditlarni 
qaytarishda va boshqa holatlarda O'zbekiston Respublikasi 
Moliya vazirligidan inkasso topshiriqnomalari qabul qilinadi; 

III qonuniy huJiatlarga asosan boshqa orgaruar. 
Xo'jalik sudining qarori bo'yicha summalarni undirib 

olishda inkasso-topshiriqnomalarida ushbu qarorning sanasi va 
raqami ko'rsatilib, bunda qarz summasi va davlat boji xarajatlari 
alohida ajratib ko'rsatilishi lozim. 

Xo'jalik yurituvchi subyektlar foydasiga mablag'larni 
hisobdan chiqarish bo'yicha hujjatlar Qonunda be1gilangan 
muddatdan o'tkazilib taqdim qilingan bo'lsa, bank bo'limlari 
ushbu hujjatlarni inkasso uchun qabul qilmaydilar. 

To'lovchining hisobvarag'ida mablag' bo'lmaganda inkasso 
topshiriqnomasi 2-kartotekada to'lovini kutayotgan hujjatlar 
qatoriga joylashtiriladi va qonunchilikda o'rnatilgan tartibda 
to'lanadi. 

Inkasso topshiriqnomalari to' lovchilarning hisobvaraqlaridan 
mablag'lami hisobdan chiqarish uchun bir shahar ichida hisob­
kitoblarda xizmat ko'rsatuvchi bankka yoki bevosita 
to'lovchining hisobvarag'i yuritilayotgan bank bo'limiga, 
shaharlararo (xududlararo) hisob-kitoblarda esa faqat undirib 
oluvchiga xizmat ko'rsatuvchi bank bo'limiga taqdim etiladi. 

5.7 -rasmda inkasso topshiriqnomalari bilan hujjatlarni 
aylanish va rasmiylashtirish tartibi keltirilgan. 

1. Inkasso topshiriqnomasi bank bo'limiga uch nusxada 
ilovalar bilan birga taqdim etiladi. 

2. Bank bo'limi inkasso topshiriqnomasi va ilovalarni 
nazoratdan o'tkazgandan so'ng quyidagi buxgalteriya amalini 
bajaradi. 

Debet 
Kredit 

202XX -«Mablag' to 'lovchining depo:dt hisobraqami» 
23402 -«Respublika budjelining mablag'lari» 
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boshqa rekvizitlarni to'liq tekshiruvdan Chekni 
bankka taqdim etishdan oldin uning teskari tomoniga tashkilot 

va rahbarning irnzosi qo'yiladi. 
6. Tovar yoki ko'rsatiladi. 
7. ko'rsatuvchi bank rnuassasasiga 

pul bilan birga, inkassatorlar orqali 
tartibda topshiradL 

8. Inkassalorlar orqali qabul qilingan kuzatuv vedornostidagi 

beriladi: 
Debet 
Kredit 

9. 

boshida quyidagi buxgalteriya yozuvi 

19903 -«Inkassatsiya qilingan pullar va cheklar» 
2020X--tTalab qi/ib olinguncha saqlanadigan depozitlar» 

savdo hisobvarag'idan ko'chirrna 
taqdim etadi. 

Inkassatorlar sumkasi ochib sanalgandan so'ng kuzatuv 
summasi to'g'ri kelsa quyidagi vedomostidagi 

'""U,LUll .......... va chekning nusxasi 
bankning kunlik hujjatlari jildiga LJ.,cu,,,; .... u 

Debet 20206- «Jismoniy shaxslarning talab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozitlari»( alohida 
ikkilamchi hisobvaraqda}. 

Kredit 19903 -«lnkasSalsiya qilingan pullar va cheklar». 

beruvchi va qabul qiluvchiga turli banklarda 
xizrnat kO'rsatilganda, chek beruvchining banki chekda 
ko'rsatilgan summani mijozning hisobvarag'iga o'tkazib, 
elektron to'lov tizimi orqali hisob-kitob chekini chek 

bankiga jo'natadi. 
Chekning nusxasi kunlik hujjatlar yig'rna 

jildiga tikiladi. 
chek ama! qilish rnuddatida bankka taqdim 

chek 29842-«Harakatsiz depozitmajburiyatlari» 
balans hisobvarag'ida olinadi. Chek egasi qilish 
muddati tugagan chek bilan bankka rnurojaat qilgan taqdirda, 
bank qarshiliksiz chek egasining pasporti asosida chekni qabul 
qilishi va to'lab berishi iVLCHH. 
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b) shartnoma mavzusi; 
v) tomonlaming huquq va majburiyatlari; 
g) tomonlaming javobgarligi; 
d) hisob-kitoblarni o'tkazish shartlari; 
e) shartnomaning amal qilish muddati va bekor qilish 

shartlari; 
j) nizolarni hal qilish 

tomonlarning yuridik manzili. 
Aloqadorligi bo'yicha plastik kartochkalar shaxsiy, oilaviy va 

korporativ turlarga bo'linadi. 
a) shaxsiy kartochka bu shaxsga plastik 

kartochkadir. 
b) oilaviy kartochka - bu shaxsiy kartochka egaslmng 

ishonchnomasi asosida foydalanuvchiga berilgan plastik 
kartochkadir. 

v) korporativ kartochka - bu yuridik shaxslarga xizmat 
ko'rsatish uchun mo'ljallangan plastik kartochkadir. Korporativ 
kartochkalardan ish va ijtimoiy ahamiyatga ega bo'lgan 
boshqa to'lovlarni, shuningdek, naqd mablag'larini 
to'lashda foydalanish taqiqlanadi. 

Plastik bajaradigan bo'yicha 
turlarga bo'linadi: 

debet kartochkasidan foydalanish uning egasiga, 
tuzilgan shartnoma 

muvofiq, o'zining kartochkasidagi pul mablag'laridan tovarlar, 
ishlar, xizmatlar haqini to'lash va/yoki naqd pul mablag'larini 
olishda (korporativ kartochkalardan tashkari) foydalanish 
imkonini beradi; 

b) kredit - kartochkasidan foydalanish uning egasiga, 
prn,!"""."I" bilan tuzilgan shartnoma muvofiq, 
tomonidan tovarlar, ishlar, xizmatlar haqini va/yoki 
naqd pul mablag'larini olish uchun (korporativ kartochkalardan 
tashqari) berilgan kredit liniyasi miqdorida operatsiyalarni 
amalga oshirish imkonini UVL'~,",L. 

v) elektron hamyon - jismoniy shaxslarning kartochkasi 
bo'lib, undan foydalanish uning egasiga plastik kartochkadagi 
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qoldiq mablag'lar tovarlar, ishlar, 
to'lash va/yoki mablag'larini olishga imkon beradi; 

Bitta elektron kartochkada necha «clektron xamyonlao> 
joyiashgan bo'lishi mumkin. 

Plastik kartochkada, shaxs nomiga biriktirishda,quyidagi 
yozilgan bo'lishi 

identitlkatsiya belgilari (kartani va 
boshqalar); 

b) bank-emitent (kartochkalarni bank)ning 
kodi; 

v) hisobvaraq raqami va kartochka familiyasi, 
otasining ismi (tashkilot nomi); 
kartochkaning ama! muddati; 

Plastik kartochkada bir necha xamyonlar mavjud bo'lganda, 
identifikatsiya bclgilari har hamyonni xiI ma'noli 
identifikatsiyalashi lozim. Ko'rsatilgan rckvizitlardan tashqari, 
kartochkaga operatsiyalarni arnalga va hisobini 
yuritish uchun zarur bo'lgan qo'shirncha belgilar kiritilishi 

Qayta to'lov vositasi sifatida foyd alan ishga tayyorlash 
(persona!izatsiya) uchun qaytarilgan kartochkalar hisobi 
93609 - «Saqlanayotgan qirnmatliklar» ko'zda tutilrnagan 
holatlar hisobvarag'ining alohida shaxsiy hisobvaraqlarida olib 
boriladi. 

Plastik kartochkalar bo'yicha bank rnajbudyatlari quyidagi 
hisobvaraqlarda hisobga olinadi. 

22618 - Jismoniy shaxslarning plastik kartochkalari bo }licha 
majburiyaJlar; 

tarlibdagi tadbirkorlarning plastik 
kalari bo 'yicha majburiyatlar; 

22620 Korporativ plastik karlochkalar bo 'yicha majburi-
ya/lar. 

Jismoniy shax:;;larga p]astik kartochkalar 
shaxs o'rtasida tuzilgan tegishh shartnorna 
oshiriladi. yordamchi 
hisobvaraqalari ochiladi. 
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Jismoniy shaxslaming plastik kartochkalariga mablag'lar 
xo'jalik yurituvchi subyektlarning tegishli to'lov topshiriqno­
malari asosida kirim qilinadi. Plastik kartochkalarga mablag'lar 

qilinganda quyidagi buxgalteriya yozuvi oshiriladi. 
Debet 202XX -«Mijozlaming tatab qi/ib olinguncha saqla-

nadigan depozitlari» 
Kredit 22618-«Jismoniy shaxslaming plastik kartochkalari 

bo yicha majburiyatlar» 

Jismoniy shaxslarning plastik kartochkalaridagi mablag'lar 
foydalanilganda bank kartochkalari bo'yicha 
majburiyatlarni tegishli savdo tashkilotlari xizmat ko'rsatish 
subyektlarining tegishli hisobvarag'iga o'tkazib beradi. Bunda 
quyidagi buxgalteriya yozuvi amaIga oshiriladi. 

Debet 22618 - Jismoniy shaxslaming plastik kartochkalari 
bo 'yicha majburiyatlar 

Kredit 10301, 16103, 220XX tegishli hisobvarag'i 

Kartochkalar bo'yicha banklararo hisob-kitoblar texnologi­
quyidagi variantlarni ko'zda tutadi: 

a) hisob-kitoblarni amaldagi elektron to'lovlar tizimi 
orqali yalpi hisob-kitob asosda 

b) hisob-kitoblarni hisob-kitoblar qatnashchilari tomonidan 
tashkil protsessing markazlaridan kun davomida 
o'tkazilib, yakuniy o'zaro majburiyatlar hisoblangan holda, tijo­
rat banklarining vakillik hisobvaraqlaridan yakuniy hisob-
kitoblar o'tkazish. 

Protsessing markazlari hisob-kitoblarni o'tkazish quy-
idagi tartibda amalga oshiriladi: 

a) kun davomida kartochkalar bo'yicha barcha tranzak-
hisob-kitoblar tomonidan tasdiqlangan 

tartibda, protsessing markazi orqali o'tkaziladi va hisob­
kitoblarda qatnashuvchi har bir bank uchun alohida ochilgan 
shaxsiy hisobvaraqlarda 

b) hisob-kitoblar qatnashchilari kelishuviga asosan, hisob­
kitoblar bo'yicha yakuniy summalar (majburiyatlar) tijorat 
banklarining Markaziy bankning Hisob-kitoblar markazida 
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-amaliyot kunida ishni boshlashdan oldin, o'zining shaxsiy 
hisobvarag'idagi amaliyot kuni aylanma va 
qoldiqlarini tekshiradi; 

LYLLLUY va qoldiqlar to'g'risidagi ma'lumotlar mos kelgan 
holda mijoz elektron to'lov hujjatlarini kiritadi. faqat 
to'lov topshiriqnomalarini qo'llashi mumkin. orqali 

to'lovlarini oshirishga yo'l 
qo'yilmaydi; 

-hujjatlarni kiritish so'ng yakka 
tartibdagi tadbirkor yuridik xodimi 
(buxgalteriya hisobi va moliyaviy amalga 
oshiruvchi shaxs) hujjatning nusxasini uning elektron nusxasi 

taqqoslab tekshirishi va hujjatni o'zining ~L~,''''L'U'' 
raqamli irnzosi tasdiqlanadi. 

mijoz tomonidan masofadan jo'natilgan hujjatlarni 
qabul qilgandan so'ng quyidagi ishlarni amalga 

barcha dasturiy ravishda 
deshifrlanadi, rekvizitlar nazorat qilinadi va qayta 
.aUJ~"AL uchun amaliyot uzatiladi; 

-to'lov amalga oshirilgandan so'ng elektron to'lov ---..l,-----
reyestr ko'rinishida chop etiladi va bankning hujjatlar 
yig'majildiga tikiladi; 

-mijozning to'lov yetarli 
mayjud bo'lmasa, bank hisobvarag'i bO'yicha 

shartnomada boshqa tartib ko'zda bo'lsa, 
tomonidan tizim orqali bankka yuborilgan elektron 
topshiriqnomasi qayta ishlash bank amaliyot kuniga 
qabul qilinmaydi va bu haqida beriladi. 

Kelgusida tijorat banklarining masofadan to'lov xizmatlarini 
ko'rsatish va orqali to'lovlarni oshirish yanada 
rivojlanib borishi kutilmoqda. Chunki va 
orqali to'lovni oshirish undan foydalanuvchilar ... ..", ....... 
birinchidan, juda va vaqtni imkoniyatini bersa, 
ikkinchidan, to'lovni amalga uchun qilinayotgan 
xarajatlar ham uncha surnmani tashkil etmaydL Masofadan 

ko'rsatish bo'yicha buxgalteriya yozuvlari naqd pulsiz 
hisob-kitoblar bo'yicha qo'llaniladigan tartibda amalga 
oshiriladL 
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V bob bo'yic.ba nazorat savollari 

1. Naqd pulsiz hisob-kitoblarning mohiyati va umumiy 
qoidalari. 

2. Naqd pulsiz hisob-kitoblaming shakHari. 
3. To'lov topshiriqomalari bilan hisob-kitoblarni rasmiylash­

tirish tartibi va 
4. To'lov talabnomalari bilan hisob-kitoblarni rasmiylash­

tirish tartibi va hisobi. 
5. Inkasso topshiriqnomaiari va ularni qo'llash doirasi. 
6. Inkasso topshiriqnomalari bUan hisob-kitoblarni 

lashtirish va hisobi. 
7. bilan hisob-kitoblarni rasmiylashtirish va 

ularning hisobi. 
8. Akkreditivlar bilan hisob-kitoblarning ijobiy va salbiy 

jihatlari. 
9. Memorial order bilan hisoh-kitoblarni rasmiylashtirish va 

ularning hisobi. 
10. Akseptsiz va akseptli to'lov talabnomalar va ularning 

hisohi. 
11. Cheklar bilan hisoh-kitoblar va ularning hisohi. 
12. Plastik kartochkalar bilan hisoh-kitohlar va 

hisobi. 
13. Mijozlarga masofadan xizmat ko'rsatish tartibi va uning 

ahamiyati. 
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10301-«Markaziy bankdagi vakillik hisobvarag'i-Nostro» 
hisobvarag'ida yuri tHadi. 

Mamlakatimizda banklararo elektron to'lov 1997-
yilda joriy etUdi, dastlabki tijorat banklari va ularning 
filiallarini vakillik hisobvaraqlari Markaziy bankning hududiy 
bosh boshqarmalari Hisoblash markazlari va HKMlarida 
tildi, 2000-yildan keyin tijorat banklari yagona vakillik hisob­
varaqlarga o'tishi munosabati banklaming vakillik hisobvaraqlari 
Markaziy bankning hududiy bosh boshqarmalaridan Respublika 
Markaziy banki Bosh axborotlashtirish markazi va Toshkent 
shahar HKMga 0' tkazildi. banklari filiallarining vakillik 
hisobvaraqlari Respublika tijorat banklarida ochildi. 

Tijorat banklarining yagona vakillik hisobvarag'iga o'tishi 
munosabati bilan buxgalteriya hisobvaraqlar 22204-
«Bosh bank/tiliaHarga tiliallar va banklararo hisob-kitoblar bo'­

to'lanadigan mablag'lar» va 16103-«Bosh bank/fIlial-
fIliallar va banklararo hisob-kitoblar bo'yicha olinadigan 

mablag'lar» hisobvaraqlarida yuritilishi yo'lga qo'yildi. 
Bankning ichki vakillik hisobvarag'i hisoblangan 16103-

«Bosh bank/filiallaridan filiallar va banklararo hisob-kitoblar 
bo'yicha olinadigan mablag'lar» hisobvaraq bo'lib, bankka 
kelib tushadigan mablag'lar uning debetida, chiqib ketadigan 

esa kreditida aks ettiriladi. 
Banklararo to'lov tizirni orqali operatsiyalari soal 8-00 

16-00 gacha bo'lgan davrda amalga oshirHadi. Banklar e1ektron 
to'lov tizimi orqali operatsiyaiarni boshlashidan oldin, ya'ni 
soat 8-00 dan 9-00 ichki va tashqi vakillik 
hisobvaraqlardagi qoldiq summalarni bir-bin bilan taqqoslab 
oladi, agar tashqi va ichki vakillik hisobvarag'idagi 
mablag'laming qoldig'i teng bo'lganda, bank .>JH1U>JJC'O" 

tushadi, mos ke1masa - bank ular sababini aniqlaydi va bartaraf 
etadi. 

Soat 9-00 dan 16-00 - banklararo hisob-kitoblar 
bo'yicha ETHlarnl uzatish - qilish - nazorat qilish vaqti 
hisoblanadi. vakillik joriy etilishi 
munosabati bilan bir bank ichidagi to'lovlarni oshirish 
vaqtinl uzaytirish irnkoniyati paydo bo'ldi. Masalan, banklararo 
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to'lovlar <,Agrobank» ning 
holatlarda elektron 

mumkin. 
Banklararo elektron to'lov 

to'lov hu,ijatlari 

amalga 
uzaytirish 

qo'llanHadi. Elektron to'lov to'lovlarni 

oshirishda 
keltirilgan) 
boshlanishi 

bankda initsiator2 bankda, ularning yakunlanishi esa 
u-L •. L"Uf," oshiriladi. 

Bankning vakillik hisobvarag'i taqdim etgan 
hu.tiatlari asosida kreditlanadi (operatsiya kodi 0 t, 05, 06, 

114) va debetlanadi (operatsiya kodi 02, ]45). 
bankida vakillik 

debetlash operatsiyalari 
buxgalteriya yozuvlari 

1) Tashabbuskor 
bankning hisoblash u ... ""n.<u:..""''' 

a) Kredit operatsiyalari 
Debet 22204-«Bosh 

Kredit 
hisob-kitoblar 

l0301-»Markaziy 
Nostro» 

b) Debet operatsiyalari 

kreditlash va 
quyidagi 

Markaziy 

va banklararo 
IUfIUlJ'lxc.m mab/ag'tar» 

vakillik hisobvarag'i-

Debet l0301-»Markavy va killik hisobvaraglj-Nostro» 
Kredit 22204-«Bosh filiallar va banklararo 

hisob-kitoblar bo yicha to'lanadigan mablag'lar» 

2) Tashabbuskor 
vakillik hisobvarag'i 
<,Agrobank» ning 
oshirilganda. 

tasdiqlangan 
natija hersa, u asl m;S~~-:!~:;'~~:!l!r;: 
,<Elektron>} belgi.i bilan 
, Tashabbuskor (initsiator) 
to'lovru boshlovchi bankdir. 

vakillik hisobvarag'i yagona 
yuritilganda. Masalan, AT 

bo'limi o'rtasida to'lovlar amalga 

bu pul-hisob-kitob Imjjatlarning asl ltUS:'!a1ari .. osida, 
tom,mliaan belgilaJllglUl fomlatda yaratiJgan, eleklron raqall1li imzo bilall 

rasmiylashtirilishi tekshirilganda, 
taqdim elilganda, Ern a.~l hlljja! 

'Benefitsiar bank bu banklararo lo'!ov lizimi orqali tashabhuskor bankdan jo'natilgan ETHni qabul qiJuvchi 
bankdir. 
'To'iov lopshiliqllomasi-OI, Akkrcditiv uchun ariza-OS, Memorial order-06, Inkasso topshiriqnomasi-II. 
'To'iov lalabuomasi-02, Tijora! bankinillg hlsob-kitob chekH4. 
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a) Debet va kredit nn''" .... ~T'' 

Debet 22204-« Mablag' to 'lovchi bankning vaki flik hisobvarag'i» 
Kredit 22204-«Mablag' oluvchi bankning va killik 

hisobvarag 

b) ~~.'~n operalsiyalari bo'yicha: 
Debet 22204-«Mablag' oluvchi bankning vakillik hisobvarag 'i» 
Kredit 22204-«Mablag' to'lovchi bankning vakil/ik 

h isobvarag 'f» 

1) Benefitsar banlming vakillik hisobvarag'i Markaziy 
hisoblash yuritilganda, bankka kelib 

tushgan ichki nazorat va elektron raqamli irnzo tekshiruvi 
o'tkazilganidan so'ng, banklararo hisob-kitoblar bo'yicha 
quyidagi buxgalteriya amalga oshiriladi. 

operatsiyalari bO'yicha: 
Debet 10301-»Markaziy bankdagi vakillik hisobvarag'i-Nostro» 
Kredit 22204-«Bosh bank/filial/arga filiallar va banklararo 

hisob-kitoblar bo 'yicha to'lanadigan mablag'la/'» 

b) Debet bo'yicha: 
Debet 22204-«Bosh bank/filiallarga filiallar va banklararo 

hisob-kitoblar bo 'yicha to 'Ianadigan mablag'la/'» 
Kredit 10301-» MarkaZiy bankdagi vakillik hisobvarag 'j­

Nostro» 

ETHlar kamchilik va xatoliklar bilan tayyorlangan bo'lsa 
mablag' oluvchi uchun - «Aniqlanish jarayonidagi tran-
saksiyalaf» hisobvarag'iga to'lovchi uchun 17305 -
lanish transaksiyalar» o'lkaziladi, 
ushbu hisobvaraqqa kirim qilingan mablag'larning kamchiliklari 
uch ish kuni mobaynida aniqlanib tegishli hisobvaraqqa 
o'tkazilishi yoki orqalga qaytarilishi lozim bo'ladi. 

6.2. Mijozlarniog hisobvaraqlari bO'yicha to'iov ketma-ketligioi 
unalga osllirish tartibi 

Bank mijozlari hisobvaraqlarida kreditorlarning talablari 
bo'yicha to'lovlarni amalga oshirish uchun mablag'lar yetarli 
bo'lmaganda ularning hisobvaraqlari bo'yicha to'lov 
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ketma-ketligi joriy etiladi. Mijozlarning tatab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozit hisobvaraqlaridan pul mablag'larini 
chiqarish yoki to'lov ketma-ketligi Adliya vazirligi tomonidan 
2012 yil 15 martda 2342-son bilan ro'yxatga olingan «Xo'jalik 
yUrituvchi subyektlaming bank hisobvaraqlaridan pul 
mablag'larini hisobdan chiqarish tartih; to 'g'risida»gi yo'riqnoma 
asosida tartibga solinadi. 

Mijozlarning talab qilib olinguncha saqlanadigan depozit 
hisobvarag'i, ya'ni asosiy hisobvarag'ida yetarli miqdorda pul 
mablag'lari bo'lganda mablag'larni hisobdan chiqarish 
mijozning topshirig'i va boshqa pul-hisob-kitob huliatlarining 
kelib tushishi tartibida amalga oshiriladi. 

Mijozlarning asosiy hisobvaraqlarida pul mablag'lari yetarli 
bo'lmagan holatda ham to'lov ketma-ketligi: 

-tugatilayotgan xo'jalik yurituvchi subyektning tugatish 
hisobvaraqlariga; 

-Moliya vazirligi va Davlat soliq qo'rnitasi tomonidan 
qonunchilikda o'rnatilgan tartibda tasdiqlangan sxemalarda 
belgilangan hisobvaraqlarga; 

-26-ilovada keltirilgan balans hisobvarag'lariga va qonun­
chilikda ko'zda tutilgan boshqa hollarda qo'llanilmaydi. 

Banklarda xo'jalik yurituvchi subyektlarning asosiy 
hisobvaraqlarida unga qo'yilgan mablag'larni to'lash uchun 
yetarli bo'lmaganda pul-hisob-kitob huliatlari kartoteka 2ga 
joylashtiriladi. Kartoteka 2ga inkasso topshiriqnomalari, to'lov 
talabnomalari, ish haqiga buyurtma (bron),memorial order, 
to'lov topshiriqnomalari (agar mijoz budjet oldidagi qarzlarini 
to'lash bo'yicha topshiriqnoma taqdim etgan bo'lsa) qo'yiladi. 

Kartoteka 2 banklarda buxgaltcriya hisobvaraqlar rcjasining 
90963-«Muddatida to' lanmagan hisob-kitob huiiatlari» 
hisobvarag'ida hisobga olib boriladi va faqat mijozning asosiy 
hisobvarag'iga xizmat ko'satadigan bankda ochiladi. Muddatida 
to'lanmagan to'lov hu.Uatlari ushbu hisobvaraqqa kirim 
qilinganda quyidagi buxgalteriya yozuvi amalga oshiriladi. 

Debet 
Kredit 

90963-«Muddatida to'lanmagan hisob-kitob hujjatlari» 
96321- «Muddatida to'lanmagan hisob-kitob 
hujjatlari bo 'yicha kontr-hisobvaraq» 
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Bank mijozlarining asosiy hisobvaraqlarida mablag'lar yetarli 
bo'lmaganda ushbu mijozning boshqa banklarda ochilgan 
ikkilamchi hisobvaraqlaridan mablag'Iarni ko'chirish bo'yicha 
taqiqlovchi elektron so'rovnomani shakllantirib Markaziy 

Bosh axborotlashtirish «Bank depozitorlari 
milliy axborotlar dasturiy ravishda yuboradi. «Bank 
depozitorlari milliy axborotlar bazash> tomonidan elektron 

ushbu mijozning boshqa banklarda 
hisobvaraqlari bo'yicha operatsiyalarni to'xtatish va ikkilamchi 
hisobvaraqlarida mavjud bo'lgan mablag'larni asosiy 
hisobvaraqqa o'tkazishni oshirish uchun tegishli 
banklarga jo'natiladi. 

Elektron so'rovnomani olgan banklar agar ushbu mijoz 
ularda ikkilamchi hisobvaraqlarni ochgan bo'lsa 
hisobvarag'i bo'yicha barcha to'lovlarni to'xtatib, shu kunning 
o'zidan kechiktirmasdan ikkilamchi hisobvaraqdagi mablag'ni 
memorial bilan mijozning asosiy hisobvarag'iga xizmat 

bankka o'tkazib berishlari shart bo'ladL 
Mijozning boshqa banklardagi ikkilamchi hisobvaraqlaridagi 

mablag'lar uning asosiy hisobvarag'i bo'yicha kartoteka 2 da 
muddati to'lovlar mavjud haqida elektron 
tasdiqnoma olgandan so'ng boshqa maqsadlarga yo'naltirilishiga 
ruxsat beriladi. 

Bank bo'yicha to'lovlarni 
amalga oshirish uchun mablag'lar yetarli bo'lmaganda 
2 joylashtirilgan mablag'lar ketma-ket, ya'ni navbati 
to'lanadi. 

Bank kartotek 2 ni to'lashda to'lov hujjatlari navbatdan 
tashqari to'lanadigan, birinchi, ikkinchi va uchinchi navbatda 
to'lanadigan guruhlanadi va quyidagi tartibda 
to'lovlarga amalga oshiriladi. 

NavlJatdan tasilqari to'lovlar hisobvaraq arizasiga 
bevosita ishlab chiqarish yoki xizmat ko'rsatish faoliyati 

bilan bog'liq bo'lgan kechiktirib bo'lmaydigan ehtiyojlari uchun 
to'lovlar oy davomida uning faqat asosiy hisobvarag'iga 
kelib tushgan tushumlarning 5 foizi miqdorigacha amalga 
oshiriladi.Kechiktirib bo'lmaydigan ehtiyojlar uchun to'lovlar 
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~t'l~''''''''~'E> to'lov topshiriqnomaiari to'lana-
topshiriqnomalarining «to'lov grafa-

sida ehtiyojlar summasi hisobiga», 
deb yozilgan bo'lishi shart. 

Birillchi navbatda to'loviar mutanosib 
budjetdan tashqari fondlarga to'lovlarni hamda to 'lash 
uchun mablag'lari berilishini nazarda tutuvchi to'lov hujjat-
lari va boshqa bo'yicha pul 

lkkinchi navbatda to'lovlar navbatdan va birinchi 
navbatdagi to'lovlar amalga oshirilgandan keyin asosiy hisobva-
raqdan hujjatlari inkasso topshiriqnomalari, bank-
lar xo'Jalik yurituvchi subyektlarga mudda-
tida kreditlar va ularning bo'yicha pul 
ko' chiriladj. 

Uchinchi navbatda xo'jalik yurituvchi subyektlaming asosiy 
hi4iobvarag'iga qo 'yilgan pill talablari yuzasidan to'lov 

tush ish qarab ka1endar navbatida hisob-

yurituvchi milliy valutadagi hisobvaraq-
mablag'lar talablarni uchun yetarli 

xizmat ko'rsatuvchi davlat organia-
rining taqdimnomasi yurituvchi 

el valutasidagi hisobvarag'ida mavjud bo'lgan 
birjasiga sotish uchun buyurtma­

'-'.>1< • .5 .... <>. mablag'lar xo'jalik yurituvchi 
kirim va to'lovlarni 

6.3. Mijozning hisobvarag'ida mablag'lar yetishmaganda 
to'lovlami amalga oshirish tartibi 

rnijozlmng hisobvarag'ida mablag'lar mavjud 
tufayli 14260,0 ming so'mni tashkil etadigan 

to'lov hujjatlari 2 ga kirim ushbu u""v,,,,,,, 
muddati hujjatlari hisoblanadi. 
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1. Budjetga - 4000,0 ruing (foyda - 3000,0 
ruing so'm, QQSdan - 500,0 ming budjetga to'lanadigan 
boshqa soliqlar va to'lovlardan - 500,0 ming so'm). 

Daviat maqsadli old ida - 2350 so'm, 
bundan Pensiya jamg'armasiga yagona ijtimoiy to'lovlar 
bo'yicha 825,0 ming so'm, sotilgan tovar (ishlar, xizmatlar) 
haqiqiy hajmidan QQS va aksiz solig'ini ayirib olgan holda 
0,7% 534,0 so'm. Respublika yo'l 
masiga 477,0 ming so'm va boshqa davlat maqsadli 
jamg'armalarga majburiy ajratmalar 514,0 ming so'm. 

3. Ish bo'yicha umuruiy summa 10,0 
undan ish haqi - 2000 ming so'm, ish haqidan 
ruing unga quyidagilar daromad 380,0 

so'm va jamg'arib boriladigan shaxsiy pensiya hisobvaraq­
lariga majburiy badallar - 20,0 ming so'm, budjetdan tashqari 

UULLU->L/;;LL majburiy badallar (4,5%) -80,0 
ruing so'm, Kasaba uyushmasiga badallar (0,3%) ming 
so'm, Ish bilan bandlik fondi badallari (0,2) - 14,0 ming so'm. 

4. Sud qarori bilan qo'yilgan inkasso 
2000,0 so'm. 

5. Bankning to'lash muddati o'tgan kredit uchun hisoblan­
gan foizi to'lovi va krediti bo'yicha bankning memorial orderi -
3000,0 so'm. 

6. Issiqlik energiyasi yetkazib beruvchi tashkilotning aksept­
siz to'lov talabnoma'ii - 400,0 ming 

Mijozning hisobvarag'i bo'yicha o'tgan oyda jam 80,0 mIn 
so'm aylanma amalga oshirilgan, joriy birinchi 

8000,0 so'm kelib tushdi, ushbu 
summa hisobidan 5 [oizi kechiktirib bo'lmaydigan ehtiyojlari 
uchun (80000,OxO,05)=4000,0 ming so'm ajratildLUshbu sum­
ma mijozning hisobvarag'iga birinchi dekadasida 
kellb 8000,0 hisobidan zaxiraga olib qo'yiladi va 
ruijozning to'lov topshiriqnomasiga asosan kechiktirib bo'lmay­
digan ehtiyojlari uchun o'tkazib beriladi. Qolgan (8000,0-
4000,0) = 4000,0 ming so'm kartoteka ikki to'lov muddatini 
kutayotgan hujjatlarni to'lashga yo'naltiriladi. 
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ladvaldan ko'rinib turibdiki, mijozning kartoteka 2 dagi 
budjetga muddatida to'lanmagan 8605,9 davlat 
budjetining foyda solig'i, QQS, boshqa soliq va to'lovlardan 
tashkil topgan bo'lib, ushbu summalar o'zaro mutanosib 
ravishda davlat budjetining tegishli hisobvaraqlariga o'tkazib 
beriladi. Xuddi shunday, kartotekadagi davlat maqsadli 
jamg'armalari va ish haqi bo'yicha to'lovlar ham o'zaro 
mutanosib ravishda taqsimlanadi. 

VI bob bo'yicha nuorst savollari 

1. Elektron to'lov tizimi va uning huquqiy bazasi. 
Banklararo elektron to'lov tashkil etuvchi 

subyektlar va ularning vazifalari. 
3. Mamlakatimizda elektron to'lov tizimining joriy etilishi 

va 
4. Banklararo elektron to'lov tizimi nazorati va uni amalga 

oshirish tartibi. 
5. Tijorat banklarining ichki va tashqi vakillik hisobva-

Elektron to'lov to'lovlarni amalga oshirish 
jadvali. 

7. Tijorat banklarining yagona vakillik hisobvaraqlari va 
o'ziga xos xususiyatlari. 

8. Tashabbuskor va binefitsar bank va ularning vazifalri. 
Tijorat banklari vakillik hisobvaraqlaridan mablag'larning 

chiqimi bO'yicha buxgalteriya yozuvlari. 
10. Tijorat banklari vakillik hisobvaraqlaridan 

mablag'laming kirimi bo'yicha buxgalteriya yozuvlari. 
11. Kartoteka 2 dagi muddatida 

hisobini yuritish tartibi. 
12. Kartoteka 2 dagi muddatida to'lanmagan to'lov 

hu.Uatlarini to'lash tartibi. 
13. Mijozlarning hisobvaraqlari to'lov va urn 

tartibga soluvchi me'yoriy huijat. 
14. Navbatdan tashqari to'lovlar va ularni amalga oshirish 

tanibi. 
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-zarur hoHarda (kreditning shakliga qarab) boshqa qo'­
huliatlar talab etilishi mumkin. 

Bank tomonidan bcrilgan kreditlar bo'yicha olingan ka­
falotlar kredit butun muddat davomida buxgaiteriya 
hisobvaraqlar rejasining 94503-«Garov sifatida oUngan kafolat 
va kafllliklaf» hisobvarag'ida hisobga olib boriladi. Kredit ajra­
tish uchun qabul qilingandan keyin birinchi navbatda 
ssuda hisobvaraqlari ochiladi. Banklar tomonidan jismoniy va 
yuridik shaxslarga ochilgan ssuda hisobvaraqlari xarakteri bo'­
yieha hisoblanib, ular bo'yieha mablag'larning ko'payishi, 

kredit berilganda va berilgan kreditning qoldiq summaS! 
dcbetda, mablag'larning kamayishi, ya'ni kredit qaytarilganda 
esa kredit tomonidan ettiriladi. 

Jismoniy va yuridik shaxslarga ssuda hisobvarag'i oehish 
uehun kredit shartnomasiga asosan kredit bo'limi buxgalteriya 
bo'limiga fannoyish taqdim etadi. Ssuda hisobvaraqlari bank 
buxgalteriya hisobvaraqlari rejasining aktiv raqamlarida ochilib, 
yigirmata raqamdan tashkil topadi. Masalan, jismoniy shaxsga 
uzoq iste'mol krediti olish uchun oehilgan ssuda 
hlsobvarag'i quyidagi ko'rinishda bo'ladi. 

Quyida xususiy tadbirkorga bcrilgan qisqa muddatli kredit 
uehun oehilgan ssuda hisobvarag'ining ko'rinishi 

Jismoniy va yuridik shaxslarga berilayotgan kreditlar kredit 
shartnomasiga asosan kredit oluvehining to'lov topshiriqnomasi 
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tovar yetkazib bergan ko'rsatgan 
subyektning beriladi. 
jismoniy va yuridik ':,."'''''''JlU1f,U berilgan kreditlaming 
yozuvlarini keltirilgan. 

jismoniy shaxsga 
14901-«Jismoniy 
kreditlar» 

10301 yok; 16301 yok; 
ko 'rsatuvchi) 

yuridik shaxsga kredit berdi. 

berilgan uzoq muddatli 

(sotuvchi yoki xivnat 

13101-«Xususiy korxonalar, xo'ialik shirkatlari va 
jamiyatlarga berilgan qisqa muuw'Jllt kreditlar» 

10301 yoki 16301 yok; (sotuvchi yoki xivnat 
ko'rsatuvchi) 

... ., •• ""v «U.L.J...... ish haqiga kredit oluvchining 
shuningdek, tijorat 

bo'lsa jismoniy 
o'tkazib berilishi 

siyosatida 
rekonstruksiya 

kreditlarning ma'lum 
kartochkalarga 

Bunday hollarda quyidagi buxgalteriya 
oshiriladi. 

o'tkazdi. 
Debet 

Kredit 

jismoniy shaxsning 

14901-«Jismoniy shaxslarga 
kreditlar» 

-«Jismoniy shaxslaming 
majburiyatlar» 

yuridik shaxsning 

qilish maqsadida 
ulaming nomiga 

mumkin. 
yozuvlari amalga 

kartochkasiga 

uzoq muddatli 

kartochkalari 

depozit 

korxonalar, shirkatlari va 
jamiyatlarga berilgan qisqa muddatli kreditlar» 

Kredit 20208-«Xususiy korxonalar, xv'lalik shirkatlari va 
jamiyatlaming talab qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlari» 
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Bank berilgan kreditlarga kredit shartnomada kelishilgan 
kunlik foizlarni hisoblaydi va tegishh hisobvarag'ida hisobga olib 
boradi. 

Jismoniy shaxsga berilgan kredit bo'yicha foiz hisoblandi. 
Debet 16309-«Kreditlar bo yicha hisobJangan joizlar» 
Kredil 44301 -«lismoniy shaxslarga berilgan uzoq muddatli 

kreditlar bo yicha joizli daromadlar» 

Yuridik ''''''''''''''1','-' berilgan kredit bo'yicha foiz hisoblandi. 
Debet 16309-«Kreditlar bo )Jicha hisoblangan joiz/ar» 
Kredit 42605 -«Xususiy korxonalar, xo Jalik shirkatlari va 

jamiyat/arga berilgan muddati 0 '(gan kreditlar 
bo yicha joizli daromadlar» 

Bank tomonidan foizlar memorial 
orderi asosida kredit oluvchining hisobvarag'idan undirib 
olinishi yoki kredit oluvchining to'lov topshiriqnomasiga asosan 
to'lab beriladi. Jismoniy shaxslar ish haqidan, plastik 
kartochkadan yoki naqd pulda to'lab berishlari mumkin. 

Jismoniy kreditga hisoblangan undirib olindi. 
Debe! 10301 yok; 22618 yaki 10101 
Kredit 16309-«Kreditlar bo 'yicha hisoblangan joizlar» 

Yuridik shaxsdan kreditga hisoblangan foiz undirib olindi. 
Debet 20208-«Xususiy korxonalar, xo 'jalik shirkatlari va 

jamiyatlarning talab qilib olinguncha saqlanadi'gan 
depozitlari» 

Kredil 16309-«Kreditlar bo'yicha hisoblangan foizlan> 

Agar hisob1angan foizlami to'1ash uchun yuridik shaxsning 
hisobvarag'ida mablag'lar yetarli yoki mavjud bo'lmasa, bank 
ushbu summaga order rasmiylashtirib kartoteka 
joylashtiradi, qarzdorning hisobvarag'ida mab1ag' vujudga 

to'lov ketma-ketligiga rioya etgan holda, dastlab kredit 
foizlari undiriladi va undan asosiy summasi 
so 'ndiriladi. 

kreditlar shartnoma asosida kelishilgan jadvalga 
asosan kredit oluvchining to'lov topshiriqnomasi yoki bank 
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memorial ularning hisobvarag'idagi 
hisobidan jismoniy bankdan 
kreditlami ish haqi hisobidan, kartochkasidan naqd 
pulda mumkin. 

Bank jismoniy shaxsning so'ndirdi. 
Debet 10301 yoki 22618 yoki 10101 
Kredit 14901-«Jismoniy shaxslarga berilgan uzoq 

muddatU kreditlar» 

Bank 
Debet 

Kredit 

_~A'UU so'ndirdi. shaxsning 
20208-«Xususiy lrl'1"'VI'1""n 

jamiyatlaming talab 
xo JaUk shirkatlari va 

olinguncha 
depozitlari» 

13101-«Xususiy korxonalar, xoJalik shirkatlari 
va jam iya tlarga berilgan qisqa muddatli 
kreditlar» 

bO'yicha so'ndirish muddati 
yuridik hisobvarag'ida mablag'lar 
bo'lmasa bank ushbu summaga memorial order T""'''IT1'U' 
kartoteka joylashtiriladi va kelgusida belgilangan tartibda 
undirib Kredit oluvchilarning mavjud 

sababli olingan kreditlar muddatida to'lanmasa 
A'U._" ....... , .. muddati kreditlar hisobvarag'ida hisobga 

shaxslarga muddatida qaytmagan 
kreditlar bo'yicha. 

Debet 14905-«Jismoniy shaxslarga shartlari 
qayta ko'rib chiqilgan uzoq muddatli kreditlar» 

Kredit 14901-«Jismoniy shaxslarga uzoq 
muddatli kredit/ar» 

shaxslarga lekin muddatida qaytmagan 
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Kredit 13101-«Xususiy korxonalar, xo Jalik shirkatlari 
va jamiyatlarga berilgan qisqa muddatli 
kreditlar» 

Bank muddatida va uzoq 
muammoli hisoblangan kreditlarni qaytarib 
sudlariga da'vo arizalari kiritishi mumkin. 

davomida 
uchun xo'jalik 

Banklar berilgan kreditlarni Markaziy bankning «Tijorat 
banklari va tiliallari tomonidan aktivlar sifatini 
tasniflash, ssudalar bo'yicha kelishi mumkin bo'lgan 
yo'qotishlar o'rnini qoplash uchun tashkil etiladigan 
shakllantirish va undan foydalanish tartibi»ga asosan (l999-yil, 
ll-fevral, Adliya Vazirligida bilan ro'yxatga olingan) 
~~ ~da ~~~ w 
shakllantiradL Beshta va asosiy qarzga nisbatan 
hisoblanadigan miqdori quyida keltirilgan. 

LYaxshi -0. 
2.Standart -10. 
3.Substandart 
4.Shubhali-50. 

100. 
Bank jismoniy berilgan kerdit bo'yicha yo'qotilishi 

mumkin bo'lgan zararlarni qoplash uchun zaxira shakllantirdi. 
Debet 56802 -«Kreditlar yicha ko'rilishi mumkin 

Kredit 
bo'igan zararlami baholash» 

14999-<<lismoniy shaxslarga 
muddatli kreditlar bo 
bo'igan zararlami qoplash 
aktiv)>> 

berilgan uzoq 
'rilishi mumkin 

zaxirasi (kontr-

Bank yuridik shaxsga berilgan kerdit bo'yicha yo'qotilishi 
mumkin bo'lgan zararlarni qoplash uchun shakllantirdi. 

Debet 56802 -«Kreditlar bo 'yicha ko'rilishi mumkin bo (Igan 
zararlami baho/ash» 

Kredil 13199-«Xususiy korxona/ar, xo Ja/ik shirkatlari va 
jam/ya/larga beri/gan qisqa muddatli kreditlar 
bo 'yicha ko 'Ii/ishi mumkin bo ligan zararlami 
qop/ash zaxirasi (kontr-aktiv)>> 
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Tijorat banklari 2011-yil sentabrdan boshlab. Markaziy 
bankning yuqorida qayd etilgan tartibiga (632-2) asosan bank 
aktivlari bo 'yicha ehtimoliy yo' qotishlarga qarshi shakllantirgan 
maxsus zaxiralar summasiga teng miqdordagi mablag'larni vakillik 
hisobvaraqlaridan Markaziy bankdagi Bank aktivlari bo'yicha 
ehtimoliy yo'qotishlarni qoplash uchun majburiy zaxira depozitiga 
o'tkazadi. Bunga quyidagicha buxgalteriya yozuvi beriladi. 

Debet 10301 -«Markaziy bankdagi hisobvarag'i-Nostro» 
yoki mijoming depozit hisobvarag'i 

Kredit Markaziy bankdagi Bank aktivlari bo 'yicha 
ehtimoliy yo 'qotishlarni qoplash uchun majburiy 
zaxira hisobvarag'i 

Ushbu zaxira depoziti har oyning 10, 20-sanalari va oy 
yakuni bo'yicha shakllantirilgan aktivlarning ehtimoliy 
yo'qotishlariga qarshi zaxira summasidan kelib chiqib qayta 
hisob-kitob qilinadi. 

Bank boshqaruvi qaroriga asosan (bu holat juda kamdan 
kam hol1arda amalga oshirilib, Boshqaruv qarorini qabul qilish 
uchun tegishli komissiya xulosalari, xo'jalik sudlarining qarorlari 
va boshqa mutaxassislaming xulosalari zarur bo'ladi) 
shakllantirilgan zaxira hisobidan so'ndirganda quyidagi 
buxgaiteriya yozuvlari rasmiylashtiriladi. 

Jismoniy shaxslarga berilgan kreditlar bankning zaxirasi 
hisobidan yopilganda. 

Debet 14999-«Jismoniy shaxslarga berilgan uzoq muddatli 
kreditlar bo 'yicha ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni 
qoplash zaxirasi (kontr-aktiv)>> 

Kredit 14905-«Jismoniy shaxslarga berilgan shartlari qayta 
ko'rib chiqi/gan uzoq muddatli kreditlan> 

Yuridik shaxslarga berilgan kreditlar bankning zaxirasi 
hisobidan yopilganda. 

Debet 13199-«Xususiy korxonalar, xo'jalik shirkatlari va 
jamiyatlarga berilgan qisqa muddatli kreditlar 
bo 'yicha ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni qoplash 
zaxirasi (kontr-aktiv)>> 

Kredit 13105 -«Xususiy korxonalar, xo'jalik shirkatlari va 
jamiyatlarga berilgan muddati 0 'tgan kreditlan> 
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Tijorat banklari lekin 
foiz summalarini ham shu tariqa hisobdan chiqarib, 
krcditlarning asosiy summasi va ularga hisoblangan, lekin 
undirilmagan foizlarni balansdan tashqari hisobvaraqlarda 
hisobga olib borishni davom asosiy maqsadi 
kredit olgan yuridik yoki jismoniy shaxsning moliyaviy 
imkoniyati kelgusida qaytarib olishdir. 

7.2. Banklaming investitsion operat'liyalari va ularning hisobi . 

Tijorat banklari mahalliy va qimmatli qog'ozlar bozorida 
va investor sifatida ishtirok qimmatli 

bozorida emitent sifatida ustav kapitalini 
shakllantirish va uning miqdorini oshirish maqsadida aksiyalarni 
cnusslya qiladi, shuningdek, uzoq muddatli moliyaviy 
resurslarni jalb qilish maqsadida depozit sertifikatlar va 

muomalaga chiqaradL 
Banklaming kapitalini shakllantirish bilan bog'liq 

operatsiyalar hisobi 9.7-paragrafda aksini topgan. 
Banklar aktivlar bo'yicha risk darajasini tartibga solish va 

hajmini oshirib borish maqsadida davlat va xo'jalik 
yurituvchi subyektlarning qimmatli qog'ozlariga investit,>iya 
qiladLTijorat banklari emitent sifatida muomalaga emissiya 

qimmatli qog'ozlarning summalari balansning 
hisobvaraqlarida hisobga olinadi, banklar ular uchun dividend 
yoki be1gilangan stavkalarda to'lovlarni to'laydilar. Demak, 

emitent sifatida qimmatli qog'ozlar bUan 
ba,iaradigan operatsiyalar banklar uchun operatsiyalar 
hisoblanadi. Xo'jalik yurituvchi subyektlaming qimmatli 

qilingan mvestitsiya operatsiyalari balansning aktiv 
hisobvaraqlarida hisobga olinadi, ushbu bank 
uchun daromadli operatsiyaiar hisoblanadi. 

Tijorat qimmatli qog'ozlar bilan bog'liq 
operatsiyalar va ularning hisobi «Tijorat banklarida qimmatli 
qog'ozlar bilan amalga oshiriladigan operatsiyalarning 

hisobi to'g'risida»gi yo'riqnoma asosida 
oshiriladi (Yo'riqnoma 0 'zbekiston Respublikasi Markaziy banki 
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Boshqaruvining 2008-yil 13-dekabrdagi 28/4-sonli qarori bUan 
tasdiqlangan va Ad/iya vazirligida 2009-yi/ 19-yanvarda J885-son 
bi/an ro 'yxatga oUngan). 

Qimmatli qog 'ozlar bi/an bog (liq investitsiyaviy vo.5itachilik 
operatsiyalari hisobi. Banklar mijozlar bilan tuzilgal1 vositachilik 
yoki topshiriq shartnomalari asosida qimmatli qog'ozlar otdi­
sotdisi bo 'yicha operatsiyalarni bajarishi murnkin. Qimmatli 
qog'ozlarni sotib olish uchun mijozlar tomonidan o'tkazilgan 
pul mablag'lari, hamda vositachilik va topshiriq shartnomalari 
bo'yicha mijozlarning qimmatii qog'ozlarini sotishdan olingan 
pul mablag'larining hisobi 22608 «Mijozlarning qimmatli 
qog'ozlar bilan bo'ladigan operatsiyalar ho'yicha mablag'lari» 
balans hisobvarag'ining «Qimmatli qog'ozlar bUan brokerlik 
operatsiyalari bo 'yicha mijozlar mablag'lari» alohida 
hisobvarag'ida yuritiladi. 

Sotish uchun yoki mijoz topshirig'iga asosan sotib olingan 
qimmatli qog'ozlar bankning ko'zda tutilmagan holatlar 
bo'yicha hisobvaraqlarda hisobga olib boriladi, bunda quyidagi 
buxgalterya yozuvlari amalga oshiriladi. 

Debet 93616 - «Davlatning shartli tarzda saqlanayotgan 
qimmatli qog 'ozlari» yoki 
93623-«Saqlanayotgan xususiy qimmatli qog'ozlar/ 
tijorat hUBallari» 

Kredit 96379 - «Saq/anayotgan qimmatli qog(ozlar va 
boshqa qimmatbaho buyumlar bo 'yicha kontr­
hisobvaraq» 

Mijozlarning topshirig'iga ko'ra sotish uchun olingan 
qimmatli qog'ozlar sotilganda yoki saqlash muddati tugaganda, 
shuningdek, mijozlarga ularning topshirig'i bo'yicha sotib 
olingan qimmatli qog'ozlarni topshirishda quyidagi buxgalteriya 
o'tkazmasi arnalga oshiriladi. 

Debet 96379 - «Saqlanayotgan qimmatli qog'ozlar va boshqa 
qimmatbaho buyumlar bo }'icha kontr-hisobvaraq» 

Kredit 93616 - «Dav/atning shartli tarzda saqlanayotgan 
qimmatli qog (ozlari» yoki 
93623-«Saqlanayotgan xususty qtmmalli qog{ozlar/ 
tijorat hujjallarb> 
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Tijorat banklari qimmatli vositachilik 
operatsiyalari bo'yicha olingan daromadlari 45209 - «Qimmatli 
qog' ozlar bilan amalga oshirilgan investitsiyaviy vositachilik 
operatsiyalari daromadlar» hisobvarag'i hisobga olib 
boriladi. 

Qimmatli qog'ozJar bilan bog'/iq muddatli bitlmlar bo ')Jicha 
operatsiyalar hisobi (RBPO). (qayta sotib olish 
bilan qimmatli qog'ozlarning oldi-sotdi bitirnlari to'g'risidagi 
kelishuv) bitimi ma'lum muddatdan so'ng oldindan 
kelishilgan bahoda sotib olish majburiyati qimmatli 
qog'ozlarni bo'yicha tuzilgan bitim tushuniladi. 

REPO bitirnlarida avval sotilgan qimmatli qog'ozlarning 
qayta sotib olinsa va agar sotib olinayotgan qimmatli 

qog'ozlar barcha ko'ra sotilgan qimmatli rl£,...',·::,'.Z'M."', .... 

o'xshash tamoyillar mavjud bo'lishi talab etiladi. 
REPO bitirnlari qimmatli garovi kreditlash 

operatsiyalaridan (lombard krediti) shu bilan farq qiladiki, qayta 
sotib sharti bilan qimmatli qog'ozlar oldi-sotdi bitimi 

kelishuvning birinchi qismini bajarishda qimmatli 
qog'ozlarga qilish huquqi qarzdor (qimmatli 
sotuvchisOdan kreditor (qimmatli qog'ozlarni sotib oluvchi)ga 
o'tadi. 

Ushbu operatsiyalarda qimmatli qog'ozlar sotuvchisi 
qarzdor, sotib oluvchi esa pul mablag'lari kreditori roHni 
bajaradi. REPO kelishuvida ko'rsatilgan mudd at tugagach, 

sotib olish sharti bilan qimmatli qog'ozlar oldi-sotdi 
bitirnlari ikkinchi bajarilgan 
taqdirda qimmatli qog'ozlarga egalik qilish huquqi kreditordan 
qarzrlorga o'tadi. 

REPO bitirnlari asosida qimmatli qog' ozlar 
bo'yicha quyidagicha buxgalteriya yozuvi amalga oshiriladi. 

Debet Bankning vaktllik hisobvarag'i yoki m(joUling 
hisobvarag '/ 

Kredit 22300 «REPO bitimlari bo 'yicha qimmatli 
qog'ozlan> 

Bir vaqtning o'zida ko'zda tutilmagan holatlar hisobvaraq­
bo'yicha: 

131 



92802 - «Qimmatli qog'ozlarni sottb olish bo 'yicha 
muddatli bitimlan> 

Kredit 96374 «Qimmatli soltb bo'yicha 
muddatli bitimlar kontr-hisobvarag'i» 

92802 «Qimmatli qog'ozlarni olish 
muddatli bitimlaD> hisobvarag'ida qimmatli qog'ozlar 
operatsiyasining birinchi qismiga muvofiq, qimmatli 
qog'ozlarning sotilish sanasidan boshlab, bank tomonidan 
REPO ikkinchi qismiga muvofiq, qimmatli 
qog'ozlarni olish muddatigacha hisobga olinadi. 

Kelishuvning ikkinchi bo'yicha qimmatli qog'ozlarni 
qayta olish bahosi va kelishuvning birinchi qismi 

qog'ozlarni bahosi farq 
olingan mablag'lari uchun to'lov hisoblanadi. 

Ko'rsatilgan farq amortizatsiya qilinadi va sotuvchi bank 
tomonidan har oyda sotib olish bilan qimmatli 
qog'ozlar oldi-sotdi bitimi to'g'risidagi kelishuvning amal 
.LL ... n ........... ~ davomida xarajatlar olib 

54300 - {<Qimmalli qog'ozlar bi/an amalga oshirilgan 
bitimlari bo xarajatlan> 

Kredit - «REPO bilimlari bo 'yicha so/ilgan qimmatli 
qog'oz/an> 

REPO kelishuvning birinchi bo'yicha 
foiz (kupon) daromadlari kamayishi ko'zda 

bo'lsa, u REPO dastlabki sotib oluvchi 
tomonidan daromadJari miqdorida 
kamayadi va quyidagi o'tkazmasi amalga oshiriladi. 

Debet 22300 - «REPO bitimlari 'yicha sotilgan qimmatli 
qog'oz/an> 

Kredit REPO bitimining obyekti 'Igan qimmatli qog 'ozlar 
olinishi bo'igan /oiz/arning legishli 

hisohvarag'i 

Qayta olish sharti qimmatli qog'ozlar oldi··sotdi 
bitimlari to'g'risidagi qismini bajarishda 
bank tomonidan kelishuvning ikkinchi qismi bo'yicha qayta 
sotib olingan qimmatli qog'oziar summasiga quyidagi 
buxgalteriya amalga oshiriladi: 
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Debet 22300 - «REPO bitimlan bo 'yicha sotilgan qimmatli 
qog'ozlar» 

Kredil Bankning vakillik hisobvarag'i yoki mijozning 
hisohvarag'i 

Hir vaqtning o'zida ko'zda tutilmagan holatlar hisobvaraq­
larida, kelishuvning ikkinchi qismi bo'yicha qayta sotib olingan 
qimmatli qog'ozlar qiymatida quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi 
amalga oshiriladi. 

Debet 96374 - «Qimmatli qog'ozlami sotib olish ho'yicha 
muddatli bitimlar Kfltnr-nHi.'ln1il1rI1W 

Kredit 92802 - «Qimmatli qog'azlami a/ish bo 'yicha 
muddatli bitimian> 

Kelishuvning ikkinchi qismi qimmatli qog'ozlami 
sotib olish bahosi va uning balans qiymati o'rtasidagi farq 
~"'6A"U.U foyda yoki zarar hisobvarag'ida aks ettirlladi. 

7.3. Bllnldllming nOlln'llnaviy operatsiyalarining hisobi 

Bozor munosabatlarining chuqurlashuvi va iqtisodiyotning 
modemizatsiyalashuvi, shuningdek, bank va uning mijozlarini 
iqtisodiy manfaatdorligi banklaming turlari va 
operatsiyalari sonining doimiy ravishda ortib borishiga turtki 
bo'lmoqda. Banklarning noan'anaviy shunday 
operatsiyalardan hisoblanib, ulaming tarkibiga: 

- lizing; 
faktoring; 

- trast operatsiyalarini kiritish mumkin. 
Lizing operatsiyalari va ularning hisobi. Banklarda lizing 

operatsiyalari va hisobi Markaziy bankning me'yoriy 
h~tiatlari asosida oshiriladi. (<<Tijorat banklarida lizing 
operatsiyalarin; amalga osh/rish va ularning buxga/teriya hisobini 
yuritish tartibi to 'g'risi»da 620-sonli nizomi, O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy banki Boshqaruvining 2006-yil 21-
oktabrdagi 25/6-soOO qarori bilan tasdiqlangan, O'zbckiston 
Respublikasi Adliya vazirligida 2006-yil 27-dekabrda 1648-
raqam ro 'yxatdan 0 'tkazilgan). 

133 



Banklarda operatsiyalari lizing beruvchi, 
va vositalami sotuvchilar o'rtasida tuzilgan shartnoma 
~"~Lt':.~ oshiriladL oluvchi lizing shartnomasini 

tuzish uning depozit hisobvarag'iga xizmat 
ko'rsatayotgan bankka quyidagi hujjatlarni taqdim etishi lozim: 

lizing buyurtmasi; 
lizing obyektining texnik-iqtisodiy ko'rsatkichlari va uning 

sotuvchisi ma'lumotnoma; 
lizingning butun ichiga pul tahlili 

ko'rsatilgan biznes-reja; 
hisobot sanasiga tuman (shahar) davlat 

inspeksiya tomonidan qabul qilingan buxgalterlik balansi (1-
shakl) , moliyaviy natijalari haqida hisobot (2-shakl), muddati 

va kreditorlik qarldorlik haqidagi 
ma'lumotnoma (2a-shakl), 90 kundan ortiq muddatdagi 
qarzdorlikni solishtirish dalolatnomalari. 

foiz miqdori lizing va 
beruvchi bank ko'ra 
shartnomasida belgilanadi. 

O'zbekiston Respublikasining «Lizing to 'g'risida»gi qonuniga 
muvofiq, shartnomasi quyidagi biriga javob 
berishi 

a) lizing shartnomasining muddati tugagach, lizing 
oluvchining mulki bo'lib 

b) lizing shartnomasining 
muddatining 80 foizidan 
lizing uning 
boshlang'ich 20 foizidan bo'lsa; 

v) lizing shartnomasining muddati tugagach, lizing oluvchi 
obyektini bozor qiymatidan narxda sotib oUsh 

huquqiga bo'lsa, bunda ana shu amalga oshirish 
kunidagi obyekti qiymati asos bo'ladi; 

g) shartnomasi amal qiladigan davr uchun lizing 
to'lovlarining umumiy summasi obyekti qiymatining 90 

ortiq 
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Lizing bank 
sotuvchiga oldindan 
yozuvini amalga oshiradi: 

obyekti uchun to'lovlarni 
berilganda quyidagi buxgalteriya 

Debet-19909-« Tovar-moddiy qimmatliklari uchun 
to'langan mablag'lar» 

Kredit -«Bankning va killik hisobvarag'i» 

to'g'ri yetkazib 
beIilsa, beruvchi bank foydalanishga qabul qilish 
dalolatnomasiga asosan memorial order to'ldirib, quyidagi 

amalini hajaradi: 
Debet 15600-«Lizing (moliyaviy /jara) (tegishli mos 
hisobvaraq)>> 

Kredit 19909-«Tovar moddiy qimmatliklar uchun 
to'langan mab/ag'/an> 

Lizing obyekti avval tizing bank balansiga kirim 
qilinib, lizing oluvchiga lizingga berilganda 
buxgalteriya yozuvi beriladi. 

a) obyekti bank UU.1<U.lL'i5U 

Debet 16500 -«Asosiy vos/talar (tegishli mos hisobvarag 'j)>> 
Kredit 19909 -«lovar-moddiy qimmatliklari uchun 
to 'Iangan mablag'lar» 

b) obyekti lizing oluvchiga berilganda: 
Debet J5600-«Lizing (moliyaviy /jara) (tegishli mos 
hisobvaraq)>> 

Kredit 16500-«Asosiy vositalar (mos hisobvaraq)>> 

Lizing bank tomonidan va tizing 
shartnomasiga muvofiq lizing oluvchi tomonidan qoplanadigan 
dastlabki bevosita xarajatlar lizing obyektining qiymatiga 
qo'shiladi. Lizing bank bo'yicha 
toizli daromadlar hisoblanganda quyidagi buxgalteriya 
o'tkazmalari beriladi: 

Debet «Lizing bo 'yicha olish uchun hisoblangan 
lo/zlar» 

Kredit45100 «Lizing (moliyaviy ijam) bo 'yicha loizli 
daromadlar (legishli mos hisobvaraq)>> 
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Lizing obyektining asosiy summasini jadval asosida 
ganda va ularga hisoblangan undirilganda quyidagi bux-
galteriya o'tkazmalari beriladi: 

Debet - Kassadagi naqd put va boshqa to 'lov hujjatlari yoki 
mijozning depozit bankning vakillik hisobvarag'i 
(umumiy summaga) 

15600-Lizing ijara) (Iegishli mos 
hisobvaraq) (asosiy qarz summasining qaytari/gan 
summasiga); 
Kredit (moliyaviy tjara) bo 'yicha oUsh 
uchun htsoblangan foizlar (joizli daromad summasiga). 

Lizing shartnomasi muddati tugaganidan so'ng 
to'lovlarini to'lash shartlari to'liq bajarilgan taqdirda 15600 

(moliyaviy ijara) va Lizing olish uchun 
hisoblangan foizlar hisobvaraqlari qoldig'i nolga bo'ladi. 

Lizing obyekti lizing oluvchi tomonidan lizing shartnomasi 
shartlari qaytarib olinganida, beruvchi 
ushbu aktivning taqdirini hal qadar o'z 
quyidagi buxgalteriya o'tkazmalari orqali qabul qiladi: 

16705-«Bankning bo~hqa 'chmas mulklari» 
Kredit 15600-«Lizing (moliyaviy ijara) (Iegishli mos 
hisobvaraq)>> 

Lizing oluvchi tomonidan lizing to'lovlari belgilangan 
muddatda amalga oshirilmagan taqdirda aktivga «Foizlami 
o'stirmaslik to'g'risida»gi nizomga (ro'yxat 1304, 2004-
yil 24-yanvar) asosan o'stirmaslik maqomi beriladi va aktivning 

hisobi amalga oshiriladi. 
L<1LoUlf!', «Aktivlar sifatirii tasniflash, banklari va ularning 
filiallari tomonidan ehtimoliy yo'qotishlarga zaxiralar 
tashkil va ulami ishlatish to'g'risida»gi nizom (ro'yxat 
raqami I999-yil II-fevral) talablaridan chiqqan holda 
tasniflanadi. 

Amaliyotda tijorat banklari hom ayrim tlSosiy vositalarni 
lizingga olishi mumkin. Lizing tizing oluvchi bankning motiya­
viy hisobotlarida ham ham tan olinadi. 
Lizingni dastlabki tan olishda 
bajariladi: 
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Debet 16515-« Obyekt/ami lizingga o/ish va uni 
takomillashtirish huquqi» 

Kredit 22100-«Lizing (moliyaviy ijara) bO'yicha 
majburiyat/aming tegishU mos hisobvarag'1» 

Lizing oluvchi bank tomonidan lizing dastlabki tan 
olingandan so'ng keyingi hisob majburiyat bo'yicha asosiy qarz 
summasini va lizing bo'yicha foizlar to'lash hisobini yuritishdan 
iborat. 

Lizing oluvchi bank tomonidan lizing to'lovlari jadvaliga 
muvofiq bO'yicha foizli xarajatlar hisoblanganda quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmalari beriladi: 

Debet 54198-«Boshqa banklardan olingan lizing bo 'yicha 
foizli xarajaflan> yoki 54199-«Boshqa lizing bemvchilardan 
olingan lizing bo 'yicha foizli xarajatlan> 

Kredit 22408 - «Lizing (moliyaviy ijara) bo 'yicha 
hisoblangan foizlan> 

Lizing oluvchi bank tomonidan to'lovlari 
quyidagi buxgalteriya o'tkazmalari oshirilaru: 

Debet 22408 «Lizing (moliyaviy ijara) bo 'yicha 
hisoblangan foizla!» 
Debet 22JOO-«Lizing (moliyaviy ijara) bo 'yicha 
majburiyatlar-ning tegishli mos hisobvarag'i» 

Kredit «Bankning vakillik yoki lizing beruvchining 
depozit hisobvarag'i» 

Lizing oluvchi bank tomonidan lizing obyekti bo'yicha 
amortizatsiya ajratmalari «O'zbckiston Respublikasi banklarida 
asosiy vositalarning buxgalteriya to'g'risida yo'riqnoma» 
(ro'yxat raqarni 1434, 2004 yil 17 dekabr) talablari asosida 
amalga oshiriladi va quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi amalga 
oshiriladi: 

Debet 56626-« Obyektlarni ijaraga olish va un; 
takomillashtirish huquqi bo 'yicha eskirish summasi» 

Kredit 16519-«Obyektlarni ijaraga va uni 
takomillashtirish huquqi yicha yig'i/gan eskirish 
summas; (kontr-aktiv)>> 

Lizing obyektini yillik qayta baholash oluvchi bank 
tomonidan qonunchilikda o'rnatilgan tartibda amalga oshiriladL 
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obyektini oluvchi bankka o'tkazish quyidagi 
o'tkazmalari orqali amalga oshiriladi: 

Debet 16500 -«Asosiy vositalar (tegishli mos hisobvaraq)» 
Debet 16519-«Obyektlarni ijaraga o/ish va uni 
takomillashtirish huquqi bo 'yicha yig'ilgan eskirish summasi 
(kontr-aktiv)>> 

Kredit 16515-«Obyektlarni olish va uni 
takomillashtirish huquqb> 
Kredit -« Yig 'ilgan eskirish summasi (tegishli mos 
h isobvaraq)>> 

UiL.U"O shartnomasi muddati oxirida oluvchi bankka 
lizing obyektining sotish sanasidagi haqqoniy qiymatidan past 
narxda sotib olish huquqi berilgan bo'lsa, sotib olish quyidagi 
buxgalteriya orqali amalga oshiriladi: 

Debet 22100-«Lizing (moliyaviy ijara) bo 'yicha 
majburiyatlar» 

Kredit -«Bankning vakillik [izing bemvchining depozit 
hisobvarag'i» 

Banklarning /aktoring operatsiyalari hisobi. Tovar sotuvchi 
yoki xizmat ko'rsatuvchilarning debitor qarzlarini sotib olish 
bilan bog'liq operatsiyalar faktoring operatsiyalar hisoblanadi. 
Faktoring operatsiyalari banklar tomonidan va maxsus tashkil 

faktoring kompaniyalari tomonidan o'zaro tuzilgan 
shartnomalar asosida amalga oshiriladi. Faktoring operatsiyala­
rining maqsadi sotilgan tovarlar yoki ko'rsatilgan xizmatlar 
uchun to'lovlarni faktoring kompaniyalari yoki bank mablag'lari 
hisobidan to'lash asosida muddati o'tgan to'lovlar va umidsiz 
qarzdorliklar miqdorini 4_ ..... J ~UJ."H ... ".u. 

Faktoring operatsiyalari bank tomonidan amalga 
oshirilganda banklarda maxsus bo'lim tashkil etiladi. Bankda 
faktoring operatsiyalari moliyaviy manbasi bo'lib bankning 
mablag'lari, jalb etilgan va kredit mablag'lar hisoblanadi. 

Bank sotilgan tovar yoki ko'rsatilgan xizmatlar uchun to'lov 
summasini zudlik bilan to'lab berish maqsadida sotuvchidan 
to'lov talabnoma yoki schet-fakturada ko'rsatilgan summani 
diskont asosida sotib oladi va debitorga nisbatan barcha 
huquqni o'tkazadi. Bank to'lov hujjatlarni sotib olishda 
asosiy e'tiborni sotib oluvchining moliyaviy barqarorligi, uning 
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tovar yoki xizmatlarining sifati va bozordagi jozibadorligiga 
e'tibor qaratadi. 

Banklarda faktoring operatsiyalari ko'zda tutilmagan 90966-
«Sotib olingan debitorlik qarzlari - Faktoring» hamda balansli 
111 01-«Sotib olingan debitorlik - Faktoring» va 11103-
«Muddati o'tgan sotib olingan debitorlik qarzlari - Faktoring» 
hisobvaraqlarida hisobga olib boriladL 

Masalan, bank faktoring shartnomasiga asosan sotuvchining 
100,0 mIn so'mIik to'lov talabnomasini 3,0 mIn diskont 
kornission to'lov va 30 kundan keyin sotib oluvchidan to'lov 
sumasi tushishini nazarda tutib, sotib oldi va quyidagi 
buxgalteriya yozuvtarini amalga oshirdi (sotuvchi va sotib 
oIuvchi bankning hisoblanadi). 

a) Balansli hisobvaraq bo'yicha: 
Debet «Sotib olingan debitorlik qarzlari 

Faktoring» 97000000,0 
Kredit 202XX- «Sotuvchining depozil hisobraqami» 

b) 
Debet 

tutilmagan hisobvaraq bo'yicha: 
90966~«Sotib olingan debitorlik qarzlari 
Faktoring» 

Kred;t 9633]~«Sotib olingan debitorlik qarzlari 
Faktoring bo yicha kontr hisohvarag fir; 

Sotib oluvchi to'lovni amaIga oshirdi. 
a) Balansli hisobvaraq bo'yicha: 

Debet <<Sotib oluvchining 
hisobraqami» 

97000000,0 

100000000,0 

Kredit ]]]0] -«Sotib olingan debitorlik qarz1ari - 97000000,0 
Faktoring» 

Kredit 45217 - «Sotib olingan deMor/ik qarzlari 3000000,0 
bo yicha daromad/ar Fak/oring» 

v) 
Debet 

tutilmagan hisobvaraq bo'yicha: 
96331 «Sotib olingan debilorlik qarzlari 
- Faktoring bo 'yicha 1contr hisobvarag'i» 

Kredit 90966 - «Solib olingan debi/orlik 97000000, 0 

qarzlari - Fak/oring» 
Sotib oluvchi faktoring shartnornasida kO'zda tutilgan 

muddatda to'lovni to'lay olmadL 
a) Faktoring sumasi muddati o'tgan faktoring hisobvarag'iga 

o'tkaziladi: 
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Debet 

Kredit 

11103-«Muddati 0 'tgan sotib olingan debitorlik 
qarzlari Faktoring» 

11101 -«Sotib olingan debitorlik qarzlari 
Faktoring» 

97000000,0 

b) Bank faktoring operatsiyasi hisobidan yo'qotishi mumkin 
bo'lgan zararlami qoplash bo'yicha zaxira shakllantirdi. Zaxira 
Markaziy bankning aktivlami tasniflash bo'yicha joriy etilgan 
tegishli yo'riqnomasi asosida shakllantiriladi: 

Debet 56814-«Sotib olingan debitorlik qarzlari Faktoring 
bo 'yicha ko 'nfish; mumkin bo'igan zararlarni baholash» 

11199-«Sotib olingan debitorlik qarzlari Fakton'ng 
Kredit bo 'yicha kO'rilishi mumkin bo'igan zararlarni qoplash 

zaxirasi» 

v) Bank faktoring summasini zararlami qoplash bo'yicha 
shakllantirilgan zaxira hisobidan qopladi: 

Debet 11199 - «Sotib olingan debitorlik qarzlari - Faktoring 
bo 'yicha kO'rilishi mumkin bo'igan zararlami qoplash 

Kredit 

zaxirasi» 
111 03 - «Muddati 0 'tgan sotib olingan debitorlik 
qarzlan Faktoring» 

Banklarda muddati o'tgan yoki to'lovchining moliyaviy 
beqarorlik holatiga tushib qolishi natijasida vujudga kelgan 
zararlar bank boshqaruv kengashining qarori asosida zararlami 
qoplash hisobidan yopiladi va ushbu summa kelgusida undirib 
olish maqsadida bankning tegishli ko'zda tutilmagan 
hisobvaraqlarida hisobga olib boriladi. 

Banklarning trast operatsiyalarini hisobi. Trast operatsiyalar 
- bu bankning o'z mijozlari topshiriqlariga asosan ularning 
mulklari va moliyaviy resurslarini boshqarish bilan bog'liq 
operatsiyalari hisoblanadi. Bank mijozlaming mulklarini o'zaro 
tuzilgan shartnoma yoki vasiyatnomalar asosida amalga 
oshiradi. 

Banklar trast operatsiyalarini amalga oshirish uchun maxsus 
bo'limlar tashkil etilishi mumkin, ushbu bo'limlar mijozlarning 
topshiriqlariga asosan ulaming qimmatbaho buyumlari va 
qimmatbaho qog'ozlami saqlash, moliyaviy resurslarini 
boshqarish va boshqa shu kabi operatsiyaiarini amalga oshiradi. 
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O'zbekiston tijorat banklarida mulklar va vasiyatnomalarni 
saqlash bilan bog'liq trast operatsiyalar ko'zda tutilmagan 
quyidagi hisobvaraqlarda yuritiladi. 

93609 ~aqlanayotgan qimmatbaho bllYlimlar 
93616 Dav/alning shartli tarzda saqlanayotgan qimmatli 

qog'ozlari 
93623 Saqlanayotgan xusltsiy qimmatli qog'ozlar/tyoral 

hlljjatlari 
96379 -Saqlanayotgan qimmatli qog'ozlar va boshqa 

qimmalbaho bllYlimlar bo }'icha kontr-hisobvaraq 

Trast operatsiyalari bo'yicha olingan daromadlar bankning 
45221- «Bankning trasl operatsiyalari bO'yicha daromadlari» 
hisobvarag'ida hisobga olib boriladi. 

VII bob bo'yicha nazorat savollari 

1. Kredit operatsiyalari va ularning risklilik darajasi. 
2. Kredit shartnomasi va uni tuzish uchun talab etiladigan 

hujjatlar. 
3. Bank tomonidan berilgan kafolatlar va ularning hisobi. 
4. Buxgalteriya hisobvaraq]ar rejasida bank ssudalarini 

hisobga olib boradigan hisobvaraqlar. 
5. Ssuda hisobvaraqiari va ularni ochish tartibi. 
6. Jismoniy shaxslarga berilgan kreditiaming hisobi. 
7. Bank jismoniy shaxslarga bergan krediti bo'yicha foiz 

hisobladi. Buxgalteriya yozuvini hering. 
8. Bank jismoniy shaxsga bergan kredit bo'yicha 

hisoblangan foiz to'lovlarni undirib oldi. Buxgalteriya yozuvini 
bering. 

9. Bank jismoniy shaxsning kreditini uning plastik 
kartochkasiga o'tkazdi. Buxgalteriya yozuvini bering. 

10. Qimmatli qog'ozlar bilan bog'liq muddatli bitimlar 
bo'yicha operatsiyalar hisobi (REPO). 

11. Bankning lizing operatsiyalari hisobi. 
12. Bankning faktoring operatsiyalari hisobi. 
13. Bankning tarst operatsiyalari hisobi. 
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VIII BOB. BANKIARNING PASSIV OPERATSIYALARI VA 
UIARNING HISOBI 

8.2. Banklarning qimmatH qog'ozlar bilan bog'liq 
operatsiyalari va ularning hisobi 

Tijorat banldari moliyaviy resurslarni shakllashtirish maqsa­
dida muomalaga obligatsiyalar, depozit sertifikatlari, veksellar 
va moliya bozorida muomalada bo'ladigan boshqa qarz 
qimmatli qog'ozlarini ehiqarishi mumkin. Banldarning ushbu 
operatsiyalari passiv operatsiyalar hisoblanib, banldar uehun 
xarajatlarni keltirib ehiqaradL Muomalaga ehiqarilgan qarz 
qimmatli qog'ozlarining hisobi ularning nominal qiymati bo'yi­
eha 23600 - «Bank tomonidan ehiqarilgan qimmatli qog'ozlar» 
balans hisobvarag'ining tegishli hisobvaraqlarida yuritiladL 

Tijorat banklari tomonidan muomalaga ehiqarilgan hujjatsiz 
yoki hujjatli qimmatli qog'ozlarning blankalari Markaziy 
depozitariyda hisobga olinganda, quyidagi buxgalteriya 
o'tkazmasi amalga oshiriladi: 

Debet 90327 - «Bankning qimmatli qog'ozlari blankalari» 
yok; 

Debet 90329 - «Bankning hUJJatsiz qimmatli qog 'ozlari» 
Kredit 96314 - «Bankning qimmatli qog(ozlari bO'yicha 

kontr-hisobvaraq» 

Banklarning qimmatli qog'ozlari nominal qiymati bo'yicha 
sotilganda, quyidagi buxgalteriya o'tkazmalari amalga oshiriladi. 

a) balans hisobvarag'i bo'yieha: 
Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullar» yoki 

bankning vakillik hisobvarag'i yoki mijoz hisobvarag 'j 
Kredit 23600 - «Bank tomonidan chiqarilgan qimmatli 

qog 'ozla/'» 

b) balansdan tashqari hisobvarag'i bo'yieha: 
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Debet 96314 - «Bankning qimmalli qog'ozlari bo 'yicha 
kontr-hisobvaraq» 

Kredit 90327 - «Bankning qimmatli qog'ozlari blankalari» 
yoki 

Kredit 90329 - «Bankning hu.oatsiz qimmatli qog'ozlari» 

Ma'lumki, tijorat tomonidan 
qog'ozlarning bahosi bozordagi talab va takIif asosida o'zgarishi 
mumkin. Qimmatli qog'oz nominal qiymatidan yuqori bahoda 
sotilganda quyidagi beriladi. 

Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan> yoki 
bankning vakillik hisobvarag" yoki mijoz hisobvarag'j 
- qimmatli qog 'ozni sotish qiymatiga 

23600 «Bank tomonidan chiqarilgan qimmatli 
qog 'azlan> qimmatli qog 'ozning nominal 
qiymatiga; 
yoki 

Kredit 23696 - «Chiqarilgan qimmatli qog 'ovar bo 'yicha 
mukofot (premiya»> - qimmatli qog'ozni solish 
qiymati va nominal qiymati 0 'rtasidagi farq 
summasiga. 

Bir o'zida blankka yozib yoki 
investorning depo hisobvarag'iga o'tkazilganda bankning 
qimmatli qog'ozlari ko'zda tutilmagan hisobvaraqlardan chiqim 
qilinadi. bankning qimmatli nominal 
qiymabdan bahoda sotilsa, ya'ni zarar ko'rilsa quyidagi 
buxgalteriya yozuvi oshiriladi. 

Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullan> yoki 
bankning vakillik hif;;obvarag'i yoki mijoz 
- qimmatli qog'ozni solish qiymatiga 
yoki 

Debet 23698 «Llliqarilgan qimmatli qog bo 'yicha 
diskont (kontr-passiv)>> - qimmatli qog'oZf/i nominal 
qiymati va solish qiymati 0 'rtasidagi farq summasiga; 

Kredit 23600 - «Bank tomon/dan chiqarilgan qimmalli 
qog'ozlan> - qimmatli qog'ozni nominal qiymatiga. 
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Diskontlar 
qog'ozlarning 
ettiriladi. 

hisobotida chiqarilgan 
summasidan chegirma 

Mukofotni amortizatsiya foizli daromadlarni tan 
olish diskontni va toizli xarajatlarni 
tan oUsh real toiz stavkalarini holda 

foizlarni hisoblash nizomga (ro 'yxat 
raqami 1306, 30-yanvar, O'zbekiston Respublikasi qo­
nun hujjatlari to 'plami, 2004-yil yanvar, 4-son) amaiga 
oshiriladi. 

8.2. Baoldaruing depozit operatsiyalari va ulamiog 

Depozit passiv operatsiyalari 
tarkibidagi operatsiyalardan hisoblanib, ular ushbu 
operatsiyalar orqali iqtisodiyotdagi bo'sh pul 

jalb va yirik ssuda 
shakllantiradi. Bu navbatida, jismoniy va yuridik 
shaxslarni kreditlash, ya'ni aktiv operatsiyalarini amalga oshirish 
imkoniyatlarini kengaytiradi. 

«Depozit hisobvaraqiari», operatsiyalari» va 
u bog'liq iqtisodiy terminlar mam1akatimiz 
amaiiyotiga 1991-yildan keyin kirib «Depozit» 
lotincha «dipositum) topshirilgan buyum» 

Bank - tcgishli va 
muddati etib kclganda sharti bHan banklarga saqlash 
uchun topshirilgan pul mablag'lari yoki qimmatli qog'ozlardir. 

depozit shartnomada 
foiz to'lovlari bilan birgalikda qaytaradL 
muddatli va talab olinguncha saqlanadigan 

depozitlarga 
Tijorat banklarida operatsiyalarning hisobi passiv 

hisobvaraqlarda yuritHadL Tljorat banklarida depozit 
am alga zarur hisrbvaraqiarning 

va ularni ochish tartibi darsiikning 
t'\A .... ul'A bataisil 
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Mamlakatimiz banklarida quyidagi depozit 
operatsiyalari 

-talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlar bilan 
operatsiyalar; 

-jamg'arma depozitlar bilan operatsiyalar; 
-muddatli depozitlar bUan operatsiyalar. 
Tijorat banklari jamg'arma, muddatli va jamg'arma 

sertifikatlar bo'yicha foiz to'lovlarinl to'laydilar, talab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozitlar bO'yicha ko'pchilik hollarda 
foizIar to'lamaydL 

Tljorat banklari depozit operatsiyalarni «0 (zbekiston 
Respublikasi banklarida depozit operatsiyalarini amalga oshirish 
tartibi to 'g'risida»gi yo' riqnoma asosida am alga oshiradi 
(O'zbekiston Respublikasi Markazly banki Boshqaruvining 
201O-yil 31-dekabrdagi 42Jl-son qarori bilan tasdiqlangan, 
AdHya tomonidan 2011-yil 4-martda 2205-son bilan 
ro'yxatga oUngan). Talab qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlar bilan operatsiyalalni amalga oshirishda tijorat 

jismoniy va yuridik shaxslarga hisobvaraqlarni 
(pacqcTIurtl ochadi. Jismoniy va yuridik shaxslar tijorat 
banklaridan ushbu hisobvaraqlardagi mablag'lar naqd va naqdsiz 
ko'rinishda talab qilishi mumkin. Bank mijozlar tomonidan 
talab qilingan to'liq va muddatida qaytarishi zarur. 

Jismoniy va yuridik talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozitlar buxgalteriya hisobvaraqlar rejasining 
20200 -«Talab qilib olinguncha saqlanadigan depozitlar» 
hisobvarag'ida mulkchilik shakliga qarab yuritiladi. 

Ushbu hisobvaraqqa qilinadigan barcha mablag'lar 
hisobvarag'inlng kreditida, qilinadigan mablag'lar esa 
uning debetida aks ettiriladi. Masalan, bankda quyidagi 

AU,""UUllOiL depozit operatsiyalar oshirildi. 
1. Jismoniy shaxsdan talab qilib olinguncha saqlanadigan 

depozit hisobvarag'iga 100 ming naqd pulda mablag' 
qabul qilindi. 

Debet 10101 -«Aylanma kassadagi naqd pullan> 
Kredit 20206-<<Jismoniy shaxslaming talab qilib 

olinguncha saqlanadigan depozitlar/» 
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depozit 
tushdi. 

Debet 
Kredil 

Kredit 

qilib olinguncha ':O""Ilnu1"' .... '5u,u 

ko'rinishdagi mablag' 

-« M arkaziy bankdagi hisobvarag '1-N ostro» 
kor)(()naiarning talab qilib 

UtlfU!U,m .. :fj:u saqlanadigan depovt1arb> 

topshirig'iga asosan uning talab qilib 
depozit hisobvarag'idan 50 
o'tkazdi. 

shaxslarning talab qilib olinguncha 
saq/anadigan depozitlari» 

20606-«Jismoniy shaxslarning muddatli depovtlari» 

4. Xususiy qilib olinguncha 
depozit muddatga olingan 
so'ndirdi. 

Debet 20208-«Xususiy talab qilib 
olinguncha saqlanadigan depozjllari» 

Kredit korxnnalarga herUgan qisqa 

Bank omonati muayyan maq-
sadga yo'naltiriladigan shartlar asosida jalb qilingan 
omonatlar hisoblanadi.. Jamg'arma 
depozitlar o'rtasida shartnoma 
tuzilishi va so' ng, bank 
omonati shartnomasida omonat summasi qo'yilishi 
shart. Jamg'arma yutuqli va boshqa 
shartlar belgilangan ko'rinishlarda bo'lishi mumkin. 

Jismoniy shaxslar bank jamg'arma 
depozit hisobvaraqlari bo 'yicha amalga oshirishl 
mumkin. Masalan, omonatchi bank uning 
jamg'arma depozit summasini kredit va unga 
hisoblangan foizlar to'loviga, to'lovlarni 
oshirish uchun yo'naltirilishi 
omonatchini bank omonati 
operatsiya bajarilmasdan oldin 
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keyin hisobvarag'idan olingan ko'chirmalar berib borish 
majburiyatini oladi. jismoniy shaxsning jamg'arma depozit 
hisobvarag'idan mablag'lar noto'g'ri bo'lsa, ulami 
birlamchi hujjatlar asosida bartaraf qilishi va oshirilgan 
o'zgarishlar omonatchiga xabar berishi 

Jamg'arma depozit muddatidan oldin qaytarib olinadigan 
bu haqda kamida bir xabardor 

qilishi lozim, jamg'arma depozit mud dati tugagandan 
depozit summasi omonatchi tomonidan qaytarib olinrnasa bank 
dcpozit mablag'ini lalab qilib olinguncha saqlanadigan 
omonatlar hisobvarag'iga o'tkaziladi. Jamg'arma depozitlar 
hisobi buxgalteriya hisobvaraqlar 20400 -«Jamg'arma 

hisobvaraqlarida mulkchilik bo'yicha 
yuritiladi. 

a) depozitlar jismoniy ':>UUkA>:)J.UJ.,"'uu naqd pulda 
qilinganda buxgalteriya UU,LLLLf,U oshiriladi. 

Debet 1010 l-«Aylanma kassadagi naqd pullan> 
Kredit 20406-«lismoniy shaxslarni jamg'arma depozitlarb> 
b) Jamg'arma depozit bo'yicha to'lanishi lozim bo'lgan 

foizlar hisoblandi: 
Debet 50606-<<Jismoniy shaxslarning depozitlari bo 'yicha 

Kredit 
foizli xarajatlan> 

22403-«Jamg 'arma 
hisoblangan foizlar» 

depozil/ar bO'yicha 

v) Jamg'arma depozit bO'yicha hisoblangan naqd 
pulda to'landi: 

Debet 22403-«Jamg 'arma depozitlar bo 'yicha hisoblangan 
foizlan> 

Kredit 10101-«Aylanma kassadagi naqd pullan> 

depozit bo'yicha foizlar jismoniy 
shaxsning topshirig'iga asosan kommunal to'lovlar uchun 
o'tkazildi: 

Debet 

Kredil 

22403-«Jamg'arma depozitlar bo 'yicha hisoblangan 
foizlar» 

10301-«Markaziy bankdagi vakil/ik hisobvarag 'i», 
kommunai xizmat ko'rsatuvchi yuridik shaxsning depozit 
hisobvarag'i 
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Bank va omonatchi 
shartnomasida UV'ollU"I!:>"" 

sharti bilan jalb 
hisoblanadi. 

tuzilgan muddatli depozit 
muddat tugaganidan keyin qaytarish 

omonatlar muddatli depozitlar 

Muddatli depozitlar 
o'rtasida muddatli omonat 
shartnomaga ko'ra 
banklarning buxgalteriya 
20600 -«Muddatli 
Muddatli depozitlarga 
buxgalteriya yozuvlari ~''"'~.t:,c. 

a) agar muddatli 
qabul qilinsa: 

bank bilan 
bo 'yicha shartnoma 

muddatli depozit 
hisobvaraqlar rejasiga muvotiq 

hisobvaraqlarida yuritiladi. 
qilinganda quyidagi 

shaxsdan naqd pulda 

Debet 10101-«Aylanma kassadagi naqd pullan> 
Kredit 20606-«Jismoniy shax'llarning muddalli depozillari» 

b) muddatli depozit shaxsdan naqdsiz pulda 
qilinsa: 

Debet 20208-«Xususiy korxonalaming talab qi/ib olinguncha 
saqlanadigan depozitlari» 1 0301-« MarkaziY 
bankdagi vakillik hisobvarag'i» 

Kredil 20208-«Xw;usiy korxonalaming muddatli depozillari» 

Muddatli depozitlar 
tasnitlanadi: 

III muddati 30 kungacha bo'lgan 
III muddati 90 kungacha bo'lgan 
III mud dati 180 kungacha 
III mud dati 365 kungacha 
III muddati kundan ortiq 

banklari passiv 
ulushining ortib 

va foydasini oshishirishga 
mamlakatda iqtisodiy o'sish va 

shuningdek, aholining pu1 
xizmat qiladi. 
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VIII bob bo'yiclta nazorat savoUari 

1. muomalaga chiqarilgan huiiatsiz yoki huiiatli 
qimmatli qog'ozlarning blankalari va ularning hisobL 

2. Banklarning qimmatli qog'ozlari nominal qiymati 
bo'yicha sotildi. Balans va balansdan tashqari hisobvarag'i 
bo'yicha buxgalteriya yozuvini bering. 

3. Bank qimmatli qog'ozlarini nominal va bozor bahosi 
o'rtasidagi farq. 

4. Banklaming «Depozit hisobvaraqlari» va «depozit 
operatsiyalari» mohiyati. 

5. jimoniy shaxsdan muddati depozitni qabul qildi va 
unga foiz hisoblanadi. Buxgalteriya yozuvini amalga oshiring. 

Xususiy korxona olingan kreditni talab qilib olinguncha 
hisobvarag'idan so'ndirdi. Buxgalteriya 

yozuvini amalga oshiring. 
7. Jamg'arma depozitga jismoniy shaxsdan naqd pul qabul 

qilindi va foiz hisoblandi. Buxgalteriya yozuvini amalga 
ing. 

8. Muddatli depozitga jismoniy shaxsdan naqd pul qabul 
qilindi va foiz hisoblandi. Buxgalteriya yozuvini 
ing. 
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16535- Mebel, moslama va jihozlar 
16539- Mebel, moslama va jihozlaming yig'i/gan eskirish 

SUinmUk\'1 (kontr-akfiv) 
16561- Ombordagi asosiy vositalar 
16563-0mbordagi asosiy vosita/aming yig'ilgan eskirish 

summasi (kontr-aktiv) 
Bank balansiga kirim qilinayotgan asosiy vositalar 

boshlang'ich qiymatida hisobga olinadi, asosiy vositalarning 
boshlang'ich qiymati tarkibiga to'langan soliqlar, bojxona 
bojlari va yig'imIarini, shuningdek, ularni yetkazib berish va 
montaj qilish, o'rnatish va ishga tushirish bilan bog'liq boshqa 
xarajatlari kiradi. 

Quyida bank tomonidan mebel sotib olish bilan bog'liq 
operatsiyalar va hisobini amalga oshirish jarayonini 
ko'rib chiqamiz. Bank mebel ishlab chiqaruvchi firma bilan 
mebel sotib olish bo'yicha shartnoma imzoladi. 
bo'yicha sotib olinayotgan mebelning bahosi 15,0 mIn so'mni 
tashkil etadi. 

a) Shartnomaga asosan bank mehe! uchun oldindan to'lovni 
amalga oshirdi. 

Debet 19909-«Tovar-moddiy qimmatliklar uchun 
to 'Langan mablag'lar» 

Kredit 10301 -«Markaziy bankdagi hisobvarag'i- 15000000,0 
Nostro» yoki asosiy vosita sotuvchi 
mijoZJIing h isobvarag 'i. 

b) Bankka olib kelingan mebel bank omboriga qabul qilindi. 
Debet 16561-«Ombordagi asosiy vositalan> 
Kredit 19909-«Tovar-moddiy qimmatliklar 15000000,0 

uchun to'langan mablag?an> 

v) Bank mebelni olib kelish va o'rnatish bilan bog'liq 
bo'lgan 0,5 mIn so'mIik xarajatni amalga oshirdi. 

Debet 19907-«Xizmatiar uchun oldindan qilingan 
xarajatlar» 

Kredit 10301-«Markaziy bankdagi hisobvarag'i- 500000,0 
Nostro» yok; xizmat ko 'rsatuvch i firmaning 
Msobvarag'i 
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g) Bank omboridagi mcbel va unga qilingan qo'shimcha 
xarajatlar bank balansining tegishli hisobvarag'iga kirim qilindi. 

Debet 16535-«Mebel, moslama va jiho::.Iar» 15500000,0 
Kredi! 16561-«Ombordagi asosiy vositalar» 15000000,0 
Kredi! 19907-«Xh:.matlar uchun oldindan qilingan 500000,0 

xarajatlar» 

Banklar mustaqil ravishda binolarni qurganda yoki 
rekonstruksiya qilish uchun qilingan xarajatlarni 16505-
«Tugallanmagan qurilishlar» hisobvarag'ida hisobga olib boradi. 
Qurilishi tugagan yoki rekonstruksiya qilingan bino qabul qilish 
va topshirish komissiyasining qaroriga asosan bankning tegishli 
hisobvarag'iga olinadi. 

a) Qurilishi davom etayotgan bank binosi va 
rekonstruksiyasi bo 'yicha qilingan xarajatlar kirim qilindi. 

Debet 16505-«Tugallanmagan qurilishlan> 
Kredit 19909-«Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 

mablag'lan> 

b) Qurilishi tugagan bank binosi qabul qilish va topshirish 
dalolatnomasi asosida bankning tegishli blsobvarag'iga kirim 
qilindi. 

Debet 16509-«Bankning imoratlari - Bino/ar va boshqa 
imoraflan> 

Kredit 16505-« Tugallanmagan qurilishlan>. 

Banklarning asosiy vositalaIi ma'lum muddatlarda qayta 
baholanib turiladi. Asosiy vositalarni qayta baholash indek,y va 
bevosita qayta baholash usullarida amalga oshiriladi. 
Banklarning asosiy vositalari qayta baholash tartibi va ularning 
hisobiga amaliy misollar 27 -ilovada keltirilgan. 

Indeks usuli bilan qayta baholashda qayta baholash 
sanasidagi asosiy vositalarning balans qiymati va ushbu 
aktivlarning jamlangan eskirishi muayyan indeksdan 
foydalangan holda qayta baholanadi. So'ngra aktivlarning qayta 
baholangan qiymati ularning balans qiymati va jamlangan 
eskirishi bilan taqqoslanadi va vujudga kelgan farqiga tegishli 
buxgalteriya yozuvlari amaiga oshiriladi. 
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a) Aktivning qayta 
qiymatidan 05hsa, quyidagi 

qiymati balans 
buxgalteriya yozuvi bilan aks 

ettiriladi: 
Debet 
Kredit 

165 **-«Asosiy vositalaming tegishli hisobvarag'i» 
30908-«Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash 
qiymatining oshgan summasi» 

b) Qayta baholashdan oldin va undan keyingi jamlangan 
eskirish summalari o'rtasidagi farqqa. 

Debet 30908-«Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash qiy- . 
matining oshgan summasi» 

Kredit 165-»Asosiy vositalaming tegishli hisobvarag 

Asosiy to'liq tiklanish qiymati alohida 
obyektlar qiymatini baholanayotgan aynan o'xshash bo'lgan, 

obyektlaming qayta shakllangan, 
hujjatlar asosida tasdiqlangan bozor narxlari bo'yicha bevosita 
qayta hisoblash yo'li bilan aniqlanadi. 

Qayta baholash 30908-«Boshlang'ich 
nisbatan baholash qiymatining oshgan summasi» hisobvarag'ida 
vujudga kelgan summaning natijasi har oyda 31203-
«Taqsimlanmagan foyda (aktiv-passiv») hisobvarag'iga hisobdan 
chiqariladi. Bunda quyidagi o'tkazmasi 
oshiriladi. 

30908-«Boshlang'ich qiymatiga nisbatan baholash 
matining oshgan summasi» 

Kredit 31203-« Taqsimlanmagan foyda (aktiv-passiv)>> 
_"'L"L~L aktivni hisobdan chiqarishda 30908-hisobvaraqdagi 

qayta baholash natijasi to'lig'icha 31203-hisobvaraqqa 
o'tkaziladi. 

har yili belgilangan muddatlarda asosiy vositalar 
bo'yicha eskirish (amortizatsiya) summalarini hisoblaydi. 
Amortizatsiyani hisoblash teng maromli (to'g'ri chiziqli), 
bajarilgan ish/ar hajmiga mutanosib ravishda eskirish va 
jadal/ashtiri/gan usullar yordarnida amalga oshiriladi. 

hisoblashning jadallashtirilgan usuli ikkita yo'l 
bilan amalga oshiriladi, birincrusi yillar usuH 
(kumulyativ usul) va ikkinchisi kamayib boruvchi qoldiq usuli. 
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Banklarning aSOSlY vositalari bo'yicha eskirish 
va amaliy misollar 

keltirilgan. 
bo'yicha hisoblashda 

maqbul usulni tanlab olish maqsadga muvofiq, bunda asosiy 
vositalarning turiga faqat bitta usulni qo'Uash lozim bo'ladi. 

hisoblashning tanlangan usuli hisob 
belgilanishi va bir hisobot davridan izchillik bilan 
qo'llanishi va yil davomida o'zgartililimasligi lozim. 

Teng ma rom li (to'g'ri chiZiqlij hisoblash usuli o'zgarmas 
amortizatsiya maromda. asosiy vositalarning 
foydali muddati mobaynida qiymatidan kelib 
chiqqan holda teng ulushlarda hisoblashga 
quyidagi iormulalarni ishlatish 

--.ML .. 1 x 
YES - 100 x AM,AXM 100%; OES = 

yerda: 
eskirish 

AQ - aktivning amoltizatsiyalanadigan qiymati; 
AXM - xizmat muddati; 
AM amortizatsiya me'yori; 

- oylik eskirish 
Bajarifgan isMar hajmiga mufanosib ravishda eskirishni 

hisoblash usuli amortizatsiya taxmin qili-
ishlatilishi yoki taxrnin qilinayotgan unumdorligidan 

kelib chiqqan holda hisoblashga asoslangan. Ushbu usul har bir 
asosiy vositaning mahsulotlarini 

Ushbu bo'yicha yillik 
miqdorini hisoblash uchun butun foydali xizmat muddatidagi 

haholangan mahsulotlar va mazkur yilda 
yaratilgan mahsulotlarni aniqlash Mahsulot sitatida 
hajmi, soatlar o1inishi mumkin. Bunda 
zatsiya quyidagi formula hisoblanadi: 

AS =--c----"':--y 

bu yerda: 
AS summasl; 
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AAQ -
DBS mazkur davrdagi birlikJar 
ehBS - aktivning foydali xizmat muddati uchun 

hisoblab ciliqilgan (chamaiangan) birliklar soni. 
Aktivlardan intensiv foydalanilganda, shuningdek, 

texnikaviy jarayonning ta'siri kuchli bo'Jganda 
ja da /lash!i ri 19rm 
JadaHashtirilgan amortizatsiya 

boruvchi qoldiq usuE qo'Uaniladi. 
Yillar summasi usuli hisob-kitob koeftltsientida 

hisoblangan obyektning xlzmat muddati 
belgilanadi. 

Kamayib boruvchi goldig usuli 
ioydali 

ilmiy-

bo'Jib 
bilan 

amortizatsiya qiJinishi qanday 
nazar quyidagi buxgalterlya 

vositalar /egishli gunthlarining eskirishi 
xarajaflari» 

Kredil 165**-<damlangan eskirish - kosiy vositalaming 
tegishli hisobvarag'i» 

Bank asosiy vositalarini balansdan chiqarish. 
asosiy vositalari turIi yo'Uar bilan balansdan chiqarilishi 
mumkin6• balansdan chiqarishing tarqalgan yo'Haddan biri 
bu sotish hisoblanadi. 

a) sotilganda 
hisoblangan summasiga kamaytiriladi 
quyidagicha beriladi. 

Debet 16531-« Transport vosita/ann ing yig'ilgan 
summasi (kont-aktiv) 

Kredil 1'r1IH'nnN vositalari» 

------.---

qiymati 
bunda 

eskirish 

'~vlarkazjy bankning «O'zbcki,ton RespubJikasi banld"'ida asos;y vositalaming b"xga!kriya hisobi ""a'moe'""" 
Hlllluma,wa (O'zR AV tlllnon;dan 17.12,2004 )'.da 1434-snn btlall olingan lvl'B OOSl1IUanI\1n111f! 

2518-soo hi I "'l to'l;q 
eskilislu, [<king' fors-major wafO! 
foydalarushni to'xWtish to'g'nsida qarof qaou! qilinganda balaJ1sdan CI114"nt"UI. 
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b) Sotilgan aSOSlY vositalar uchun to'lov oldindan kelib 
tushganda yozuv amalga 

Debet bankdagi hisobvarag 'i-Nostro» 
so/ib olllvchining hisobvarag'i 

Kredit 29802-<,Tovar-moddiy qirnmatliklar va ko rsa,[Il(y{lrI 

xi;U11atlar uchun to'lanadigan mablag'lar» 

v) vosita1ari ba1ansdagi qiymati bO'yicha 
yoki zarar 

buxgalteriya yozuvi oshiriladi. 
29802-« Tovar-moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan 

7Tn,'11l/,r uchun to'lanadigan mablag'lan> 
Krecli! 16529-« Transport vositalari» 

g) sotilgan asosiy hisobjdan daromad oldi, 
quyidagi buxgalteriya yozuvi oshirilad i. 

Debet Tovar-moddiy qimma!liklar va 'rsatilgan 
xizmatlar uchun to'lanadigan 'lar» 

Transport vosita/arb> 
Kredit 45909-«Bank asosiy vositalarni salish yoki 

dizpozifsiya qilishdan foyda». 

Bank sotilgan asosiy vositalar hisobidan zarar ko 
bunda quyidagi buxgalteriya amalga oshiriladi. 

Tovar-moddiy qimmafliklar va ko'rsafilgan 
xizmatlar to'lanadigan mablag 

Debet 55902-«Bank vosita/anni solish yoki 
qilishdan ko 'nlgan 7nrnrl,rll*» 

Kredif 16529-«Transport vosifalari». 

Banklarda ha4iqatda mavjudligi va 
ularnlng butligini maqsadida kamidR marta, 

bankning xodimlari va boshqa 
zamr hollarda inventarizatsiya qilib boriladi. 0 'tkazish 

va komissiya tarkibi bank rahbariyati tomonidan buymq 
asosida belgilanadi. 

Bankning natijasida 
ularning 4iymati inventar 
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kartochkalariga kel ism yoki lflfq (ortiqcha yoki kamomad) 
aniqlanishi mumkin. 

a) vositalarni ortiqchalik 
aniqlanganda buxgalteriya yozuvi oshiriladi. 

1 faoliyatida bo'igan jihozlar bo'yicha 
ortiqchalik 

Debet 
Kredil 

moslama va jihozlar» 
45994-«Boshqa daromadlar». 

omboridagi vositalar bo'yicha ortiqchalik 
aniqlanganda: 

Debe! 16561-»Ombordagi asosiy vositala/'» 
Kredi! 45994-«Boshqa foizsiz daromadlar». 

Invertarlash natUasida bank jihoz[ari kamomadligi aniqlansa 
shu msobvaraqlari kamomad 
kamaytirilib, aybdor - moddiy 

19908-<,Bank xodimlari hisob-kitoblardagi olinishj 
mablag'lar» aks etririladl. Keyin 

summa aybdor - moddiy javobgar ish 
haqidan qayfarib qolish yoki naqd pulda 
undirib olinadi. 

9.2. BankJarning kam baboli va eskiruvchi 
buyumlarining hisobi 

Banklarda toydalaniladigan jihozlarning muddati bir 
yildan oshmasa. muddalidan 
bir donasining eng kam ish haqining clIik 
qiymatga ega buyumlar kam baholi va tez eskiruvchi 
buyumlar (KBTEB) hisoblanadi. 

tarkibiga kanselyadya moHari, kalkulyator va 
buyumlar kiradL bank omborxonasida 
qayd buxgalteriya 

19921-«Ombordagi bahoH va tez cskiruvchi buyumlar 
hamda boshqa qimmatliklal» hisobvaraqlarida oUb 
boriladi. 
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KRTER/arni sotib olishning hisobi. Banklarning yillik smeta 
xarajatlarida bank faoliyati uchun zamr KBTEBlarni sotib olish 
sarflanadigan mablag'larning eng yuqori summasi belgilanadi. 

a) Bank faoliyati uchun zarur bo'lgan KBTEBlarga 
oldindan to'lovni amalga oshirganda quyidagi buxgaiteriya 
yozuvi amalga oshiriladi. 

Debet 19909 «Tovar-moddiy qimmatliklar uchun 
to'langan mablag'la,,> 

Kredit 10301 -«Markaziy bankdagi hisobvarag'i-Nostro» 
yoki mijozning depozit hisobvarag'i 

b) KBTEB omborxonaga sotib olinganligini tasdiqlovchi 
birlamchi hujjatlar asosida kiIim qilinib, quyidagi buxgalteriya 
yozuvi beriladi. 

Debet 19921 -«Ombordagi kam baholi va tez eskiruvchi 
buyumlar hamda boshqa qimmatlikla,,> 

Kredit 19909 - «Tovar-moddiy qimmatliklar uchun 
to'langan mablag'la,,> 

KRTER/arni ba/ansdan chiqarish. Bank omboridagi 
KBTEBlar foydalanishga chiqarilganda, sotilganda, tekinga 
berilganda, kamomad aniqlanganda va foydalanish uchun 
yaroqsiz bo'lganda hamda fors-major holatlarda hisobdan 
chiqariladi. 

a) KBTEBni foydalanishga berilganda quyidagi buxgalteriya 
yozuvi beriladi. 

Debet 56406-«Devonxona, ofis va boshqa buyumlar 
xaraja tlari» 

Kredit 19921-«Ombordagi kam baholi va tez eskiruvchi 
buyumlar hamda boshqa qimmatlikla,,>. 

Bank faoliyatida foydalanishdagi KBTEBlar balansdan 
tashqari hisobda va jumallarda hisobga olib boriladi, ombordagi 
va foydalanishga chiqarilgan KBTEBlar bo 'yicha har oyda 
taqqoslanib tegishli hisobot tuzib boriladi. 

Bankdagi ortiqcha KBTEBlar sotilganda quyidagi 
buxgaiteriya yozuvilari amalga oshiriladi. 

a) KBTEBlar uchun sotib oluvchi tomonidan to'lov 
oldindan amalga oshirilganda. 
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Debet J030J "Markaziy bankdagi hisobvarag'i-Nostro» yoki 
mijozning hisobvarag'j 

Kredit 29802- qimma/iiklar va ko'rsatilgan 
xizmatlar uchun 10 'Ianadigan mablag'lar». 

b) 
Debet 

Kredil 

foyda yoki 
29802 - «Tovar-moddiy qimmatliklar va kO'rsatilgan 
,"-'VI1n,f/nr llchun 10 'lanadigan mablag'lan> 

1992J-«Ombordagi kam baholi va fez eskiruvchi 
buyumlar hamda boshqa qimma/lik/ar» 

v) KBTEB foyda bilan sotilganda. 
Debet 29802 - (,Tovar-moddi), qimmalliklar va ko (rsalilgan 

xizmallar Ilchun to'lanadigan mablag'lar» 
Kredil 1992]-«Ombordagi kam baholi va tez eskiruvchi 

bu)'umlar hamda boshqa qimmatlik/ar» 
Kredil 459 ]3-«Bankning boshqa nmlklarini solish 

g) 
Debet 

Debet 

Kredit 

diJpozifsiya qilishdan olingan joyda» 

zarar 
29802 «Tovar-moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan 
xiz.matlar uchun to'lanadigan mablag(lar» 
55906 «Bankning boshqa xususiy mu/k/arini sotislt 
dispozilsi),a qilishdan ko'ri/gan zarar/m"i> 

19921-«Ombordagi kam baholi va fez. eskiruvchi 
buyumlar hamda boshqa qimmatfiklar» 

kamomad chiqqanda, 
aniqlanmagan holda), 

KBTEBlar bo'yicha 
holga kelganda (aybdor shaxslar 

tekinga be rilganda , shuningdek, 
chiqariladi va 

«Boshqa operalsion xarajatJari» 
J9921-«Ombordagi kam ba/to/i va tez. eskiruvchi 

buyam/ar hamda boshqa qimmatliklar». 

KRTERlami inventarizatsiya qilisil.. Foydalanilayotgan va 
ombordagi KBTEBlar bo'yicha, saqlanishi va 
haqiqatda mavjudligi ustidan ta'minlash uchun har 
yiJi kamida bir marta inventarizatsiya o'tkaziladi. 
Inventarizatsiya 0' tartibi tomonidan 
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Inventarizatsiya bank omborida va 
foydalanishda bo'lgan KBTEBlarni mavjudligi 19921 
«Ombordagi kam baholi va tez buyumlar hamda 

qimmatiiklar» va KBTEBlarni 
etish daftari taqqoslab tekshirish orqali oshiriladi. 
Inventarizatsiya natijasida jurnalda qayd va 
foydalanishdagi KBTEBlarning o'zaro tengiligi, ortiqchaligi 
yoki kamomadligi aniqlanadi. komissiya raisi va a'zolari 
tomonidan dalolatnomalar orqali rasrniylashtiriladi. 

a) omborida 
ortiqcha KBTEBlar bo'yicha buxgalteriya yozuvi 
beriladL 

Debet 

Kredil 

19921 -«Ombordagi kam baholi va fez eskiruvchi 
buyumlar hamda boshqa qimmatliklar» 

45994-«Boshqa joi'D'iZ daromadlar» 

KBTEBlarning kamomadi, shuningdek, aybdor shaxs 
bilan yaroqsiz holga KBTEBIarning qiymati 
invetarizatsiya komissiyasining va moddiy javobgar 

tomonidan imzolangan dalolatnoma rasmiylashtiriladi va 
moddiy-javohgar shaxslardan beIgiJangan tartibda undirib 
olinadi. 

b) KBTEBIarni inventarizatsiyasi natijasida omborida 
kamomad bo'yicha buxgalteriya yozuv 

beriladi. 
Debet 19908 - «Bank bi/an 'ladigan hisob-

kitoblarda undirib olinishi lovm bo mab/ag'/ar» 
Kredit -«Ombordagi kam baholi va tez eskiruvchi 

buyumlar hamda boshqa qimmatliklar». 
v) kamomad aybdor xodimning 

haqidan undirib buxgaiteriya yozuvi beriladi. 
Debet 29803-«Bank xodimlari bilall hisob-kiloblardagi 10 'Ianishi 

lozim bo'igan mahlag'lan 
19908 «Bank xodimlari hi/an ho'ladigan hisoh-

kitoblarda undirib olinishi [ozjm ho'igan mablag'Iar». 

g) KBTEBIar inventarizatsiyasi natijasida aniqlangan 
kamomad aybdor xodimdan naqd pulda undirib olinganda 
quyidagi beriladi. 
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Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd 
Kredit 19908-«Bank xodimlari bilan bo'ladigan hisob­

kiloblarda undirib olinishi /ozim bo'igan mab/ag'lar». 

Bank ombor mudiri ishdan bo'sha.;;hi, boshqa ishga o'tkazi­
lishl, mehnat ta'tiliga ketishi yoki bemorligi tufayli <uuuuu 

gan taqdirda, bank rahbarining buyrug'i bilan xodimlar tarki­
bidagi tomonidan topshiruvchi va qabul qiluvchl xodim­
lar ishtirokida omborda to'Uq o'tkaziladi hamda 
majburiy ravishda qabul qilish-topshirish dalolatnomasi tuziladi. 

9.3. Bauklaruing uomoddiy aktivlari hisobi 

Banklarning aktivlari moddiy va nomoddiy aktivlarga 
guruhlanadi, moddiy aktivlar natural ko'rinishga, vaznga va 
moddiy-ashyoviy buyumlar bo'lsa, 
nomoddiy aktivlar bu xususiyatlarga ega bo'lmaydi. 

Moddiy-ashyoviy ko'rinishga ega bo'lmagan, bir yildan ortiq 
foydali muddatiga bo'lgan va xizmatlarini 
ko'rsatishda yoki ma'muriy maqsadlarda foydalaniladigan 
nomonetar, identitikatsiyalanadigan aktivlar nomoddiy aktivlar 
hlsoblanadi. Xususan, nomoddiy aktivlarga patentlar, mualliflik 
huquqi, gudviU (goodwill), savdo markalari, kompyuter dasturiy 
ta'minoti, litsenziyalar va kabilar kiradi. 

Banklarda nomoddiy aktivlar sotib olish, dasturchl xodimlar 
tomonidan va qonunchilikda taqiqlamagan boshqa 
yo'11ar bUan qilinadi. Haq xarid qilingan 
nomoddiy aktiv boshlang'ich (haqiqiy) qiymati bo'yicha 
baholanadi va hisobga olinadi. Nomoddiy aktivlarning tahliliy 
hlsobi nomoddiy aktivlaming har bir turi ochiladigan 
tegishli shaxsiy hisobvaraqlarda yuritiladi. 

Banklar chet el valutasida xarid qilingan 
nomoddiy aktivlar shu sanada Markaziy bank kursi bo'yicha 
milliy valutada aks ettiriladi va el kursining 
o'zgarishl munosabati bilan baholanmaydi. Bank 
dasturchilari tomonidan yaratilgan nomoddiy aktiv balansda 
haqiqiy bo'yicha aks ettiriladi. Teldnga olingan 
nomoddiy aktivlar dastlab balansda (haqqoniy) qiymati 
bo'yicha aks ettiriladi. 
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a) Bankda nomoddiy aktivlarni sotib olish bo'yicha 
oldindan to'lov amalga oshirilganda quyidagi buxgalteriya 
yozuvi amalga oshiriladi. 

Debet 19909 - «Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 
mablag'lar» 

Kredit 10301 -«Markaziy bankdagi hisobvarag'i-Nostro» yok; 
sotuvchi mijozning hisobvarag'i. 

b) Nomoddiy aktivlar balansga kirim qilinganda quyidagi 
buxgalteriya yozuvi amalga oshiriladi. 

Debet 16541-«Nomoddiy aktil'lar» 
Kredit 19909-«Tovar-moddiy qimmatliklar uchun to'langan 

mablag'lari». 

v) Nomoddiy aktivlar ke1ib tushgandan keyin to'lov amalga 
oshirilsa, quyidagi buxgalteriya yozuvi bajariladi. 

Debet 16541-«Nomoddiyaktivlar» 
Kredit 29802 - «Tovar-moddiy qimmatliklar va ko'rsatilgan 

xizmatlar uchun to'lanadigan mablag'lar». 

g) Balansga kirim qilingan nomoddiy aktivlar bo 'yicha 
to'lov amalga oshirildi. 

Debet 29802 - «Tovar-moddiy qimmatUklar va ko'rsatilgan 
xizmatlar uehun to'lanadigan mablag'lar» 

Kredit 10301 -«Markavy bankdagi hisobvarag'i-Nostro» 
yoki sotuvehi mijozning hisobvarag'i. 

d) Tekinga yoki hadyaga oUngan nomoddiy aktivlar 
balansga kirim qilinganda quyidagi buxgalteriya yozuvi amalga 
oshiriladi. 

Debet 16541-«Nomoddiyaktivlar» 
Kredit 30905 -«Tekinga oUngan mulklar». 

Nomoddiy aktivlami qayta baholash, amortizatsiya qilish va 
balansdan chiqib ketishi bilan bog'liq operatsiyalar hisobi va 
rasmiylashtirilishi asosiy vositalardagi kabi amalga oshiriladi. 
Agar nomoddiy aktivlar foydalanishga yaroqli bo'lsa, xizmat 
muddati tugaganligiga qaramay bank ulardan foydalanishni 
davom ettirishi mumkin. Bunda nomoddiy aktivlarga eskirish 
hisoblanmaydi. 
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9.4. Bank daromadlari va xarajatlarining hisobi 

Tijorat banklarining asosiy faoliyati foyda olishga qaratilgan 
bo'lib, ma'lumki foyda daromadlar summasining xarajatlar 
summasidan ortgan sharoitida vujudga keladi. 

Tijorat banklari daromad va xarajatiari, mos ravishda 
buxgalteriya hisobvaraqalar reJaSlrung passiv va aktiv 
hisobvaraqlarida yuritilib, ushbu hisobvaraqlar hisobot davrining 
oxirida <~foyda yoki zarar»lar hisobvarag'i bilan 

"n<l.nnpn'~1\l!:1'''' asosida yopiladi. Bank foydasini taqsimlash 
uning aksiyadorlar yig'ilishida hal etiladi. 

Tijorat banklari daromad va xarajatlari buxgalteriya 
hisobining hisoblash metodi asosida ya'ni 
bank faoliyati natijasida kelgusida olinishi yoki to'lanishi ko'zda 
tutilgan daromad va bo 'yicha sodir 

paytda buxgalteriya hisobvaraqlar tegishli 
hisobvaraqlarida aks ettirib boriladi, ularni quyidagi misollarda 
ko'rih "'J.U''"!uu 

Bank daromtullari hisobi. Tijorat banklari buxgalteriya hi­
sobvarag'i rejasiga ko'ra daromadlar hisobi 40000-«Daromadlar,) 
hisobvarag'ida yuritilib, ular foizli va foizsiz daromadlaridan 
tashkil topadi. 

Bankning daromadlari 40200-45100 hisobvaraqlarda, 
daromadlar 45200-45900 hisobvaraqlarda hisobga 

boriladi. O'zbekiston tijorat banklari buxgalteriya hisobvaraqlar 
-J-~.~-- bank olinishi mumkin bo'igan foizli 

va daromadlarning barcha moddalari bo'yicha alohida 
hisobvaraqlar ochilgan 

Daromadlarni hisobga olib boradigan hisobvaraqlar 
bO'yicha passiv hisobvaraqlar bo'lih, ulaming kreditida bank 
hisobiga kelib daromadlar hisobga olinsa, debetida 
hisobot oxirida daromadiarning 31206-«Sof foyda 
(zarar)>> hisobvarag'iga yopilgansummalari aks ettiriladi. 

Tijorat banklari daromad manbalari juda ko'p qirrali bo'lib, 
ulami quyidagi tartibda guruhlash va hisobga olish mumkin. 
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1. Mulkiy shaklidan qa'tiy nazar yuridik va jismoniy 
shaxslarga qisqa va uzoq muddatga so'mda va xorijiy valutalarda 
berilgan kreditlar bo'yicha foizli daromadlar. Masalan: 

a) Bank xususiy korxonaga qisqa muddatli kredlt berdl va 
kredit uchun 35,0 mln so'm foizli daromadni hisobladi. 

Debet 16309 «Kreditlar bo 'yicha hisoblangan 
foizJar» 

Kredit 42601-«}{ususiy korxonaiarga berilgan 35000000,00 
qisqa muddatli kreditlar bo 'yicha foizJi 
daromadlar». 

b) Bank jismoniy shaxsga uzoq muddatli kredit berdi va 
kredit uchun 25,0 mln so'm foiz to'lovini hisobladi. 

Debet 16309 «Kreditiar bo 'yicha hisobiangan 
foizlar» 

Kredit 42001-«lismoniy shaxsiarga beriigan qisqa 25000000,00 
muddatli kreditlar bo )Jicha foiz/i 
daromadlar» 

2. Tijorat bankning Markaziy bankdagi va boshqa 
banklardagi vakillik hisobvaraqIari hamda muddatli depozitlari 
bo'yicha foizli daromadlari. Ma'lumki, tijorat banklari 
mamlakat to'lov tizimiga ulanishi uchun Markaziy bankda 
tashqi vakilLik hisobvarag'ini ochadi, shuningdek, xalqaro hisob­
kitoblarni amalga oshirish maqsadida chet el banklarida xorijiy 
valutalarda korrespondentlik aloqalarini o'rnatadi. Ushbu 
hisobvaraqlar bo'yicha ayrim hollarda, agar shartnomada ko'zda 
tutilsa foiz to'lovlarni oladilar, shuningdek, vaqtinchalik bo'sh 
pul mablag'Iarini Markaziy bankda yoki boshqa tijorat 
banklarida muddatli depozitlarda saqlaydi, buning uchun 
ma'lum miqdorda foizli daromadlar oladi. Masalan: 

a) TUorat bankining Markaziy bankdagi muddatli depozit 
bo'ylcha 10,0 mIn so'm foizli daromadlar hisoblandi. 

Debet 16301 «Markaziy bankdan oUnishi 
lozim bo 'Igan hisoblangan Joizla!?> 1000000 00 

Kredit 40205-«Markaziy bankdagi depozitlar ' 
bo 'yicha Joizli daromadlar». 
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b) banki boshqa tijorat bankida korres-
pondentlik hisobvarag'i bo'yicha 5,0 rnln so'm foizli 
daromadlar hisobladi. 

Debet 16303 - «Boshqa bank/ardan olinishi 
lozim bo 'Igan hisoblangan foizlar» 

Kredit 40401-«Boshqa banklardagi vakillik 5000000,00 
hisobvaraqlari bo 'yicha foizli 
daromadlar» . 

3. Qimmatli qog'ozlarga qilingan investitsiyalar bo'yicha 
foizli daromadlar. Tijorat banklari o'z mablag'lari hisobidan 
xo'jalik yurituvchi subyektlarning qimmatli qog'ozlariga qilgan 
investitsiyalari hisobidan foizli daromadlar oladL Masalan: 

a) Tijorat banki sotib oigan qimmatli bo'yicha 
45,0 mIn so'm foizli daromadlar hisobladi. 

Debet 16305 - «Oldi-sold; qimmatli qog'oz!ari 
bo 'yicha hisoblangan foiz/ar» 

Kredil 40713-»Korxonalarning qarz qimmatli 45000000,00 
qog 'ozlari bo 'yicha foizli daromadlar». 

4. Trast, lizing, faktoring va forfeyting operatsiyalari 
bo'yicha daromadlar. Mazkur tijorat 
noan'anaviy operatsiyalari hisoblanib, banklar ushbu 
operatsiyalar hisobidan foizsiz daromadlar oladi. Masalan: 

a) Bank mijozning debitorlik qarzlarini sotib olishi 
15,0 mIn so'm foizsiz daromad hisobladi. 

Debet 16401-«lfisoblangan vositachilik haqi va 
ko'rsatilgan xizmatlar uchun 10 'lovlar» 

Kredil 45217-«Sotib olingan debitorlik qarzlari 15000000,00 
bo 'yicha daromadlar - Faktoring». 

b) mijozning 
buyumlarini ma'lum 
shartnomasini imzoladi va 
daromad hisobladi. 

(jismoniy shaxs) qimmatbaho 
saqlab turish bo'yicha trast 
ko'ra 5,0 rnln so'm foizsiz 

Debet 16401-«Hisoblangan vositachilik haqi va 

Kredil 
ko'rsa/Ilgan xizmat/ar uchun to'lovlar» 

45221-«Bankning trast operatsiyaiar; 
bo 'yicha daroma dlari» . 
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5. Qimmatbaho rnetallar bilan arnalga oshiriladigan 
operatsiyalar bo'yicha darornadlar. Bozor iqtisodiyoti sharoitida 
tijorat banklari turli turnan operatsiyalarni bajaradi. Bank ushbu 
operatsiyalar natijasida foizsiz darornadlami olish bilan birga, 
bozordagi talab va taklifning keskin o'zgarishi natijasida ioyda 
yoki zarar ko'rishi rnumkin. Xususan, qimmatbaho rnetallarning 
oldi-sotdisi bilan bog'liq operatsiyalami arnalga oshiradi 
(rnamlakatimiz tijorat banklarida operatsiyalarning ushbu turlari 
amalga oshirilmaydi). 

6. Qimmatli qog'ozlar bilan amalga oshiriladigan REPO 
bitimlari bo'yicha daromadlar. Banklarning REPO 
operatsiyalari oldindan kelishilgan baholarda kelgusida qayta 
sotish sharti bilan sotib olingan qirnrnatli qog'ozlar hisoblanib, 
ushbu operatsiyalar nisbatan yuqori riskli operatsiyalar tarkibiga 
kiradi. Masalan: 

a) Bank REPO bitimiga ko'ra, kelgusida qat'iy o'matilgan 
bahoda qayta sotib olish sharti bilan boshqa tijorat bankining 
100,0 mln so'mlik qimmatli qog'ozini sotib oldi va unga 10,0 
mln so'mlik foizli daromadni hisobladi. 

Debet 16305-«Oldi-sotdi qimmat/i qog'ozlari bo )'icha 
hisoblangan Joizlar» 

Kredit 45001-«O'zR MBdan sotib oUngan qimmatU 10000000,00 
qog'ozlar bilan amalga oshirilgan REPO 
bitimlari bo 'yicha Jodi daromadlan>. 

7.Xorijiy valutalar kursining o'zgarishi natijasida olinadigan 
darornadlar. Tijorat banklari mijozlarga valuta operatsiyalari va 
xalqaro hisob-kitoblarni amalga oshiradi, bu o'z navbatida 
milliy valutaning xorijiy valutalarga kursi o'zgarishi hisobiga 
darornad oladi. 

8. Berilgan kafolatlar va tijorat faoliyatidan olinadigan 
daromadlar. Tijorat banklari ma'lum xo'jalik yurituvchi 
subyektlariga kredit olishlarida rna'lum miqdordagi to'lov 
evaziga katolat xatlari yoki akkreditivlari bo'yicha kafolatlangan 
trattalari berishi, shuningdek, mijozlarga hisobvaraqlar ochishi 
va boshqa xizrnatlarni ko'rsatishi hisobidan vositachilik haqini 
undirishi mumkin. Masalan: 
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a) banki 500,0 mln so'rnga qoplanmagan 
bo'yicha tratta berdi va uning hisobidan 12,0 mln so'm 

hisobladi. 
Debet 16319-«Mijozlarning akkreditiv va/yoki 

frast hujjatlari Man kafola/Langan fratta 
majburiyatlari bo hisoblangan 

Kredit 45261-«Kafolatlar va kafilliklar bo 'yicha 12000000,00 
operatsiyalarni amalga oshirishda 
ko'rsatilgan xivnatlar uchun olingan 
daromadlar» , 

b) Tijorat banki hisobvarag'ini ochgani uchun 
mijozdan 46250,0 so'm vositachilik haqini undirdi. 

Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pullar» 
Kredit 45294-«Boshqa ko'rsatilgan xizmatlar va 46250,00 

vositachilik uchun olingan daromadlar» 
9. Qaram xo'jalik jamiyatlariga, qo'shma korxonalarga va 

sho'ba xo'jalik jamiyatlariga qilingan investitsiyalardan olingan 
foyda va dividendlar. Banklar qonunchilikda belgilangan 
tartibda moliyaviy resurslarini mulkiy shaklidan qa'tiy nazar 
turU xo'jalik yurituvchi korxona va tashkilotlarning qimmatli 
qog'ozlariga investitsiya qilishi asosida darornad olishi mumkin. 
Masalan: 

a) Bank qo'shma korxonaning 3 yil mudd at bilan 
muomalaga chiqargan subordinar qimmatli qog'ozini sotib oidi 
va 5,0 mln daromad hisobladi. 

16311- «So (ndirish muddatigacha 
saqlanadigan qarz qimmatli qog 'oz/arga 
qilingall investitsiyalar bo 'yicha hisoblangan 
fotzlar 5000000,00 

Kredit 'shma korxonalarga qilingan 
investitsiyalardan olingan foyda 
Boshqalar». 

10. Maslahat va vositachilik xizmatlaridan olingan 
daromadlar. moliyaviy vositachi tijorat 
banklariga va mijozlarga bank xizmatlarini ko'rsatishi hisobidan 
daromad olishi mumkin. Masalan: 

a) Bank xorijiy banklardagi konespondentlik 
boshqa tijorat bankining hisob-kitoblarini amalga 
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a) Mijoziarning talab qilib olinguncha saqIanadigan depozit 
hisobvarag'i bo'yicha 5,0 mIn so'm fbizli xarajat hisoblandi. 

Debet 50108-«Xususiy korxonalar, xo Ja/ik 
shirkatlari va jamiyatlaming talab qi/ib 
olinguncha saqlanadigan depozitlari 
bo 'yicha JOizli xarajatiar» 5000000,00 

Kredit 22402-« Talab qilib olunguncha 
saqlanadigan depozitlar bo 'yicha 
hisoblangan Joizlar». 

b) Mijozlarning muddatli depozit hisobvarag'i bo'yicha 50,0 
mIn foizli xarajat hisoblandi. 

Debet 511 08-«Xususiy korxonalar, xo Jalik 
shirkatlari va jamiyatlaming muddatli 50000000 
depozitlari bo 'yicha Joiz/i xarajatlar» 

22405-«Muddatli depozitlar bo 'yicha ,00 
hisoblangan Joizlar». 

v) Bankda moliyaviy resurslarning barqarorligini ta'minlash 
maqsadida qisqa muddatli banklararo kredit oldi va unga 5,0 
mIn so'm foizli xarajat hisoblandi. 

Debet 53106-«Boshqa banklardan olingan 
qisqa muddatli kreditlar bo 'yicha Joizli 
xarajatlar» 5000000, 00 

Kredit 22410-«Olingan kreditlar bo'yicha 
hisoblangan Joiz/ar». 

g) Markaziy bankdan qayta moliyalash 
kredit uchun 15,0 mIn so'm xarajat hisoblandi. 

Debet 'zR MBdan oUngan qisqa 
muddatJi kreditlar bo :vicha JOiZli 

olingan 

xarajatlar» 15000000,00 
Kredit 22410-«Olingan kreditlar bo'yicha 

hisoblangan JoMar». 

d) Bank Markaziy bankdan olib kelingan 
naqd pul uchun 5,0 m1n so'm to'ladi. 

Debet 56795-«Boshqa operatsion xarajatlar» 
Kredit 10301 -«Markaziy bankdagi 5000000,00 

hisobvarag 'i-Nostro». 
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e) Bank muomalaga chiqarilgan qimmatli 8,0 
so'm xarajat hisobladi. 

Debet 56795-«Boshqa operatsion xarajatlar» 

i) Bank 
qoldig'i 

Debet 

Kredil 

22414-« Chiqarilgan qimmatli qog 'ozlar 8000000, 00 
bo )Jicha hisoblangan jotz/an>. 

xorijiy banklaming vakillik hisobvarag'i 
5,0 so'm foizli hisoblandi. 

52101-«Boshqa banklarning vakillik 
hisobvaraqlari bo 'yicha Joizli xarajatlan> 

22407- «Boshqa banklarning 5000000,00 
hisobvaraqlari bo 'yicha hisoblangan 
Joizlar». 

1. Banklarning keyingi asusiy xarajatlar moddasi bank 
xodimlarining ish haqi, ijara va bushqa ma'muriy xarajatlardir. 
Bunga ayrim misollar keltiramiz. 

a) xodimlariga 25,0 ish haqi hisobladi. 
Debet 56102-»Ish haqi» 
Kredit 29803-«Bank xadimlar; bUan 2500000000 

kiloblardagi to'lanishi bo 'lgan ' 

b) 
meditsina 

Debet 
Kredil 

v) Bank 
uchun 5,0 

Debet 

mablag 'Ian>. 

xodimiga 2,0 so'm va 
ko'rsatildi. 

56118-«Ijtimoiy himoya bo xarajatlar» 
29803-«Bank xodimlari 
kiloblardagi to'lanishi 

hi/an hisob- 2000000,00 
bo 

mablag 'Iar». 

suv, elektr ta'mirlash va qo'riqlash 
so'm xara,.iatni hisobladi. 

to'lovi», 
.HJ.<,,",<J- «Suv to'lovl», 
56210- «Elektr energiya.vi va isitish 
tarmoqlari xarajatlari» 5000000, 00 
56214 -« 1'0 'm/rlash va 
ta'minotxarajatlari» 

- «Qo 'riqlash xizmati xarajatlari» 
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Kredit 29806-» To 'lash uchun hisoblangan 
boshqa foiviz xarajatlar». 

Bankning xizmat safari, transport va amortizatsiya xarajatlari 
bo ')Jicha misollar keltiramiz. 

a) Bank xodimlariga xizmat salari va yashash xarajatlari 
uchun 5.0 min so'm naqd pul berildL 

Debet 56302-»Xizmal safari xarajallari», 
56306- «Xizmat safaridagi kunlik 
xarajatlar» 5000000,00 

Kredit 10101-«Aylanma kassadagi naqd 
pullar». 

b) Bank transport va yoqilg'iga to'lovni amalga oshirish 
uchun 5,0 min ajratdi. 

Debet 56314-» Yoqilg 'i xarajatlari» 
Kredit 29802 -«Tovar-moddiy q;mmatliklar va 5000000,00 

ko 'niatilgan xizmatlar uchun 
10 'lanadigan mablag 'lar». 

Bankning imidjini ko'tarish va xizmatlarining turini 
ko 'paytirish bi/an bog'liq xarajatlarga misollar keltiramiz. 

a) Bank reklama va e'lonlar uchun 5,0 mIn so'm mablag' 
ajratdi. 

Debet 
Kredit 

56402-«.Reklama va e'lon xarajatlari» 
29806-« To 'lash uchun hisoblangan 
boshqa j()iViZ XL1rmatlar~>. 

5000000,00 

b) Bank davariy uchun 5,0 mIn so'm 
ajratdi. 

Debet 56418-«Kitob, gazeta va boshqa davriy 
nashriyotlar bo 'yicha xarajatlar» 

Kredil 22612-»0 'zhekiston pochtasi» OAJ 5000000,00 
tarkihiy bo 'linmalarf tomonidan amalga 
oshiriladigan pul 0 'tkazmalari va davriy 
nashrlarga ohuna». 

Bank ~v..,,<~.,,« hisobvaraqlardan xarajatlarni amalga oshirgan 
bo'lsada, ularning ayrimlari oluvchiga to'liq· o'tkazib 
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berilmagan. Chunki, buxgalteriya hisobining xalqaro andozala-
tomonidan olingan kreditlar, 

depozitlari kelgusida to'lanishi ko'zda 
"' .. JlOUH xarajatlar xarajat hisobvaraqlariga kirim qilinadi, lekin 

ushbu xarajatlarni kredit beruvchi yoki ornonatchining hisobiga 
o'tkazib berish ko'zda muddatlarda 
arnalga oshiriladi. 

9.5. Bank foydasi va uoing bisohi 

boshqa xo'jalik yurituvchi subyektlar kabi 
o'z faoliyatini olish va urn oshirib borishga 
Banklarrnng rnoliyaviy natijalari hisobot davrida (oy. chorak, 
yil) 31206-«Sof foyda (zarar)>> hisobga olinadi. 

Bank balans foydasi uning haqiqatda olingan 
(40000-«Daromadlaf») va xara,jatiari (50000-«Xarajatlar») 

ijobiy farq sifatida keladi. Bank balans 
davomida shakllanib boradi, bank rna'lurn oy yoki 

chorakni foyda emas, zarar bilan ham yakunlashi 
rnumkin, rnoliyaviy baho berilganda 
hisobot natijalari olinadi. 

Bankning yuqori foydaga ega bo'lishi uning 
raqobatbardoshligi va xizrnatlari sifatini oshirishga harnda 
kapitallashuv rnustahkamlashga xizrnat qiladi. 
Banklarning fbydasi hisobot davrining oxirida daromad va 

hisobvaraqlari qoldig'i 31206-«Sof foyda (zarar)>> 
hisobvarag'iga qilinadi. 

banklari foydasini va ularning buxgalteriya 
hisobida aks ettirish tartibining amaliyotdagi holatini ko'rib 
chiqish uchun daromad va xarajat hisobvaraqlaridagi 
qoldiq surnmalarni 31206-«Sof foyda (zarar») 
yopamiz. uchun rnazkur «Bank daromad va 
xarajatlari hisobi» paragrafida daromad va xarajatiar bo'yicha 
keltirigan buxgaiteriya arnallaridan foydalanamiz. 

Dastlab 40000-«Darornadlaf» hisobvaraqalardagi qoldiq 
surnalarni yopish bo'yicha quyidagi buxgalteriya yozuvlarini 
amalga oshiramiz. 
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Quyida bankning xarajat hisobvaraqalarining qoldiq 
summalarini 31206-«Sof foyda (zarar») hisobvarag'ining 
debetiga olib borish orqali yopamiz va quyidagi buxgalteriya 
yozuvini amalga oshiramiz. 

Debet 
Kredit 

Kredit 

Kredit 

Kredit 

Kredit 

Kredit 

Kredit 

Kredit 
Kredit 

Kredit 

31206-«Soj joyda (zarar)>> 
50108-«Xususiy korxonalar, ::wJaHk 
shirkatlari va jamiyatlaming lalab 
qilib olinguncha saqlanadigan 
depozitlari bo 'yicha joizli xarajat/ar» 
51108-«Xususiy korxonalar, xo Jalik 
shirkatlari va jamiyatlarning 
muddatli depozitlari bo 'yicha joizli 
xarajatlar» 
51108 -«Xususiy korxonalar, xo Jalik 
shirkatlari va jamiyat/aming 
muddatli depozitlari bo 'yicha joizli 
xarajatlar» 
53101-«O'zR MBdan oUngan qisqa 
muddatli kreditlar bo 'yicha joizlt 
xarajatlar» 
56795-«Boshqa operatsion 
xarajatlar» 
56795-«Boshqa operatsion 
xarajatlar» 
52101-«Boshqa bank/aming vakillik 
hisobvaraqlari bo 'yicha joizli 
xarajatlar» 
56102-»Ish haqb> 
56118-«ljtimoiy himoya bo'yicha 
xarajatlar» 
56202-«ljara to'lovi», 
56206- «Suv to '/ovb>, 
56210- «Elektr energiyasi va isifish 
tarmoqlari xarajatlari» 
56214 -«Ta'mirlash va ta'minot 
xarajatlari» 
56218 «Qo'riqlash xizmati 
xarajatlari» 

145 000 000,00 

5000000,00 

50 000 000,00 

5000000.00 

000000,00 

5000000,00 

8000000,00 

5000000,00 

25 000 000,00 

2000000,00 

5000000,00 





- suv resurslaridan ioydalanganlik uchun soliq; 
- qo'shilgan qiymat solig'i; 

soliq solish manbasidan soliq; 
jismoniy shaxslarning daromad solig'i; 
shuningdek, Fuqarolaming budjetdan tashqari pensiya 

sug'urta badallari, tashqari 
jamg'armasiga majburiy ajratma, Budjetdan tashqari Respublika 

jamg'armasi, Ta'lim va tibbiyot muassasalarini rekonstruk­
qilish fondiga ajratmalarni am alga oshiradi. 

Bulardan tashqari banklar o'z xodimlarining shaxsiy 
jamg'arib boriladigan pensiya hisobvaraqlariga har oyda 
to'lanadigan to'lovlami Xalq bankining bo'limlariga 

beradi. 
¥uridik shaxslardan olinadigan joyda solig'ining lIisobi. 

Banklarda foyda solig'i stavkasi 1 belgilangan. Ushbu 
soliqni to'lashda chorakning boshida chorak 
davomida olinadigan foyda miqdorini oylar kesimida bashorat 
qilib, soliq inspeksiyalariga ma'lumot taqdim etiladi. 

qilingan summasi oyning boshida davlat 
budjetining hisobvarag'iga o'tkaziladi. Bunga 
buxgalteriya yozuvi beriladi: 

Debet 19931- «Muddati uzaytirlgan soliqlar» 
Kredi123402 -«Respublika budjetining mablag'lari» 

Chorakning oylari davomida to'langan foyda summasi 
chorakning oxirida bankning xarajatlar 

olib boriladi va quyidagi buxgalteriya yozuvlari 
oshirladi. 

a) Agar chorak uchun bashorat foyda 
summasi to'g'ri 

Debet - 56902 -«Daromad solig'ini baholash» 
Kredit -19931-«Muddati uzaytirlgan soliqlar». 

b) Agar choraklik uchun oldindan to'langan foyda solig'i 
bankning foyda solig'i summasidan kam 

bo'lsa, kam to'tangan qismi bankning -«Hisoblangan 
daromad (foyda) soliqlari» hisobvarag'iga o'tkaziladi va ushbu 
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hisobdan davlat budjetiga o'tkazib beriladi, bunday holatda 
quyidagi buxgalteriya yozuvlari amalga oshiriladi. 

Kam to'langan summaga: 
Debet 56902 -«Daromad solig'int baholash» 

Kredit -«Hisoblangan daromad (foyda) soliqlari». 

Kam to'langan summa davlat budjeti hisobvarag'iga 

Debet -
Kredit 

-«Hisoblangan daromad (foyda) soliqlan» 
23402 -«Respublika budjetining mablag'lan» 

oldindan to'langan foyda haqiqatda 
aniqlangan foyda soliq summasidan ko'p bo'lsa, ushbu farq 
keyingi oylarda hisob-kitob qilish asosida tartibga 
solinadi. 

Chorak boshida bashorat qilingan foyda summasi 
haqiqatda yoki ko'p to'langanligi chorakning oxirida 
soliqqa tortiladigan bazaga nisbatan 15% miqdorida hisoblab 
aniqlanadi. Banklarda foyda solig'i soliq bazasi bankning 
hisobvaraqlar 4-bo'limi hisobvaraqJaridagi 
qoldiqlar asosida aniqJanadi. Soliq hisoblashda 
bo'limdagi hisobvaraqlardagi daromad summasida Soliq 
kodeksida beigilangan imtiyozlari ma~iud bo'lgan daromad 
turlari va boshqa chegirmalar ayirib tashlanadi. 

Obodonlashtirish va ijtimoiy infrastrukturani rivojlantirish 
solig';ning hisobi. Banklarda ushbu soliq stavkasi 8% bo'lib, 
bankning foyda uchun topilgan soliq haqiqatda 
to'Jangan toyda solig'i tashlagandan keyin 
vujudga summa obodonlashtirish va ijtimoiy 
infrastrukturani rivojlantirish solig'i uchun tortiladigan 
baza bo'lib hisoblanadi. Buni quyidagi tenglik ko'rinishida 
ifodalash mumkin: 

Obodonlashtirish va ijtimoiy infrastrukturani rivojlantirish 
solig'i uchun baza - joyda solig'i. 

Banklar obodonlashtirish va ijtimoiy infrastrukturani 
rivojlantirish solig'ini ham foyda kabi qilib, 
xuddi shu buxgalteriya yozuvlari orqali oldindan to'lab borishi 
va chorakning oxirida oldindan amalga oshirilgan to'lovni 
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4) belgilangan muddatda ishga tushirilmagan asbob­
uskunalar. 

Soliq kodeksining 267 -moddasiga binoan soliq solinadigan 
baza tarkibiga kiradi: 

• asosiy vositalar va nomoddiy aktivlar bo'yicha - asosiy 
vositalar va nomoddiy aktivlarning o'rtacha yillik qoldiq 
qiymati. Asosiy vositalar va nomoddiy aktivlarning qoldiq 

ushbu mol-mulkning boshIang'ich (tiklanish) qiymati 
bilan soliq to'lovchining hisob siyosatida belgilangan usullardan 
foydalanilgan holda hisoblab chiqilgan amortizatsiya hajmi 
o'rtasiclagi farq sifatida aniqlanadi; 

• normativ (belgilangan) muddatda tugallanmagan qurilish 
obyektlari va ishga tushirilmagan asbob-uskunalar bo'yicha -

qurilishning va o'rnatilmagan asbob-
uskunalarrung o'rtacha yillik qiymati. 

Soliq solinadigan (Soliq kodeksining 268-modclasi) 
soliq solish obyektlarining o'ltacha yillik qoldiq qiymati 
(o'rtacha yillik qiymat) hisobot davridagi har bir oyning oxirgi 
kunidagi holatga ko'ra soliq solish obyektlarining qoldiq 
qiymatlarini yillik qiymatlarini) qo'shishdan 

ikkidan bir qismi sifatida ortib boruvchi yakun 
bilan aniqlanadL 

Banklarcla mol-mulk solig'i uchun soliqqa tortiladigan 
bazani aniqlashda 6509+16535+16529+16541 va 16549 
hisobvaraqlarida mavjud qoldiq summalari olinadi, (16549 
hisobvaraqda hisobga olingan ijaradagi terminallar uchun 
soliqdan imtiyoz mavjud va ular soliq bazasidan chegiriladi). 
16601 hisobvaraqda aks ettirilgan nomoddiy qimmatliklar 
bo'yicha ham mavjud va ular ham soliq 
kiritilmaydL 

Banklar yilning barcha choraklari uchun avans hisobotini 
soliq taqdim etadi. Bank tomonidan oylik 
to'lanadigan mol-mulk solig'i hisoblanib 22504-«Hisoblangan 
boshqa soliqlar» hisobvarag'ida jamlanib boriladi va quyidagicha 
buxgalteriya yozuvi amalga oshlriladi: 
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Debet 56714-«50Iiq (daromad 'idan tashqari) va 
litsenziyalan> 

Kredit -«Hisoblangan boshqa soliqlar (alohida 
ochilgan analitik hisobda)>>. 

davri hisoblangan bir yillik 

summasi hisobot 
topshiriladi. Mol-mulk solig'i to'langanda quyidagi buxgalteriya 
yozuvi oshiriladi. 

Debet 22504 -«Hisoblangan boshqa soliqlar (alohida 
ochilgan analitik hisobda)>> 

Kredit23402 -«Respublika budjetining mablag'lari» 
Mol-mulk yanvar 25-

sanasigacha bo'yicha hisobot 
topshiriladi. 

YeT solig'i hisobi. Mulk 
foydalanish yoki huquqi 

bo'lgan shaxslar, shu jumladan banklar solig'ini 
to'lovchilari hisoblanadi. Ko'chmas mulk bank tomonidan 
ijaraga berilgan beruvchi, yer 
solig'ini to'lovchi Yer uchastkasidan 
shaxs birgalikda foydalangan taqdirda, har bir 

foydalanilayotgan maydonidagi 
yer solig'ini 

solig'i har bir soliq davrining l-yanvariga bo'lgan 
holatga hisoblab chiqariladi va yer hisob-kitobi 
yer uchastkasi yerdagi davlat soliq 
U"VUVL yilining 15-fevraliga qadar taqdim etiladi. Ycr solig'ini 

to 'lash, tomonidan yilning har choragida, choragi 
ikkinchi oyining 15-kuniga qadar ulushlarda amalga 
oshiriladi. 

amaliyotda yer solig'ini davlat inspeksiyalari 
tomonidan Toshkent shahri va viloyatlarda bo'yicha 1 
kv.m.ga soliq stavka haqida taqdim tartiblar 

to'laydilar. Bank binosi joy zonaga 
ekanligi kadastr aniqlanadi. Soliq 

180 



baza aniq bo'lgandan keyin bank binolari joylashgan hududning 
maydoni hajrni aniqlanadi va belgilangan stavkalar soliq 
summasi aniqlanadi. Aniqlangan yer solig'i summasi belgilangan 
tartib va muddalarda davlat budjetining tegishli hisobvaraqlariga 
to'lab 

Hisoblangan yer solig'i bo'yicha quyidagi buxgalteriya yozuv 

Debet 56714-«Soliq (daromad (idan tashqari) va 
litsenziyalan> 

Kredit 22504 -«Hisoblangan boshqa soliqlar (alohida 
ochilgan analitik ru.){}VUiUP/,. 

Yer solig'i to'langanda quyidagi buxgalteriya yozuvi amalga 
oshiriladL 

Debet 22504 -«Hisoblangan boshqa soliqlar (alohida oehilgan 
analitik hisobda)>> 

Kredit23402 -«Respublika budjetining "'UlllID? 

Soliq solinadigan bazada soliq mobaynida o'zgarish 
bo'lganda banklar bir oylik muddat ichida davlat soliq rt..J.LJHLU,U 

organiga yer solig'ining aniqlashtirilgan hisob-kitobini taqdim 
etadi. 

Sav resarslaridan !oydalanganlik achan solil/laming hisobi. 
Suv resurslaridan foydalanganlik uchun soliq yil boshida 
yilda to'langan summaga nisbatan bashorat qilinib joriy yil 

avans to'lovi haqida ma'lumotnoma taqdim etiladL 
Joriy to'lovlar miqdorini hisoblab chiqarish uchun soliq bank 
joriy soliq davrining 25-yanvarigacha, bankda suvda foydalanish 
bo'yicha yangidan joriy esa - davlat ro'yxatidan 
o'tkazilgan kundan kundan 
suvdan ioydalanish suv iste joyidagi soliq 

organlariga mo'ljallanayotgan solinadigan bazadan 
(foydalaniladigan suv hajrnidan) va suv resurslaridan 
foydalanganlik uchun belgilangan soliq stavkalaridan kelib 
chiqqan holda hisoblangan joriy davrida suv resurslaridan 
foydalanganlik uchun soliq 
ma'lumotnomani taqdim etadilar. 
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Ma'lumotnomaga asosan hisoblangan avans summasi 
oldindan to'lanadi va unga quyidagi buxgalteriya yozuvi 
beriladi. 

Debet 19931-«Muddati uzaytirlgan soliq/ar (alohida ochilgan 
analitik hisobda)>> 

Kredit23402 -«Respublika budjetining mablag'/an». 

Soliq davri mobaynida mo'ljallanayotgan soliq solinadigan 
baza o'zgargan taqdirda, soliq to'lovchi suv resurslaridan 
foydalanganlik uchun soliq summasi to'g'risida aniqlashtirilgan 
ma'lumotnoma taqdim etishga haqli. Bunda soliq davrining 
qolgan qismi uchun joriy to'lovlarga suv resurslaridan 
foydalanganlik uchun soliqning o'zgarish summasiga teng 
ulushlarda tuzatish kiritiladi. 

Soliq davrida suv resurslaridan foydalanganlik uchun soliq 
to'lash joriy to'lovlar hisobga olingan holda soliq to'lovchilar 
tomonidan, suvdan foydalanish yoki suv iste'moli joyida, hisob­
kitob taqdim etiladigan muddatdan kechiktirmay amalga 
oshiriladi. 

Soliq davrida suv resurslaridan foydalanganlik uchun soliq 
bo'yicha joriy to'lovlar summasi hisob-kitobga ko'ra, budjetga 
to'lanishi lozim bo'lgan soliq summasiga nisbatan 10 tbizdan 
ortiq miqdorga kamaytirilgan taqdirda, davlat soliq xizmati 
organi joriy to'lovlarni suv resurslaridan foydalanganlik uchun 
soliqning haqiqiy summasidan kelib chiqib, penya hisoblagan 
holda qaytadan hisoblab chi qadi. 

Bunda yer usti va yerosti suv resurslaridan foydalanilganligi 
uchun foiz nisbati olinadi, ya'ni haqiqatda ishlatilgan suv hajmi 
to'g'risida ma'lumotnomaga asosan uni 74,6% - yer osti suvi, 
26,4% yer usti suviga ajratiladi. Ushbu nisbatlar bo'yicha 
oldindan amalga oshirilgan to'lov summasini quyidagi 
buxgalteriya yozuv orqali yopamiz. 

Debet 56714-«Soliq (daromad so/ig'idan tashqan) va 
litsenz;yalan> 

Kredit -19931-«Muddati uzaytirlgan soliqlar( alohida 
ochilgan ana/itik hisobda)>>. 

182 



Soliq davrida suv resurslarldan foydalanganlik uchun 
oldindan to'langan soliq summasi haqiqatda 
summadan kam kam to'langan bankning 22504-
«Hisoblangan boshqa soliqlaD>hisobvarag'iga o'tkaziladi va 
ushbu hisobdan davlat budjetiga o'tkazib beriladi, bunday 
holatda quyidagi buxgalteriya yozuvlari amalga oshiriladi. 

Kam to'langan summaga: 
Debet - 56714-«Soliq (daromad solig'idan tashqari) va 
litsenziyalar» 

Kredit - -«Hisoblangan boshqa soliqiar» 

summa davlat budjeti hisobvarag'iga 
o 'tkazilgand a: 

Debet - -«Hisoblangan boshqa soliqlar» 
Kredil 23402 -«Respublika budjetining mablag'lari». 

Agar oldindan to'langan suv resurslaridan foydalanganlik 
uchun soliq summasi haqiqatda to'lash lozim bo'lgan 
summa dan ko'p ushbu farq keyingi oylarda o'zaro 
hisob-kitob qilish tartibga solinadi. 

Qo'shilgan qiymat solig'i hisobi. Ushbu soliq turl 20 foizdan 
iborat. Tijorat banklari «Boshqa daromadlaD> hisobvaraqlarida 

ettirilgan daromadlar hisobidan, xususan «Payne!» xizmati 
bo'yicha olingan daromadlar, asosiy vositalami sotishdan 
olingan daromadlar va qonunchilikda belgilangan boshqa 
daromadlardan to'laydi. 

Banklar Soliq kodeksining 209-moddasiga binoan quyidagi 
operatsiyalar bo'yicha qo'shilgan qiymat solig'idan ozod 
qilinadi: 

- kreditlar, zayomlar bo'yicha foizlarni hisoblab chiqarish 
va undirish. kreditlar, zayomlar berish, kafilliklar (kafolatlar), 
shu jumladan bank kafolatlari berish; 

- depozitlar qabul qilish, yuridik va jismoniy shaxslarning 
bank hisobvaraqlarini, jumladan vakil banklarda 
hisobvaraqlarini ochish va yuritish; 

- to'lovlar, o'tkazmalar, qarz majburiyatlari, cheklar va 
to'lov vositalari bilan bog'liq bO'yicha 
ope ratsiyalar; 
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- milliy valuta va chet el valutasi bilan bog'liq operatsiyalar, 
numizmatika maqsadlarida foydalaniladiganlari bundan 
mustasno; 

yuridik va jismoniy shaxslarning qimmatli qog'ozlar depo­
hisobvaraqlarini. shu jumladan vakil depozitariylarini ochish 
hamda yuritish; 

qimmatli qog'ozlar (aksiyalar, obligatsiyalar va boshqa 
qimmatli qog'ozlar) bilan bog'liq operatsiyalar. Qimmatli 
qog'ozlar bilan bog'liq operatsiyalar jUmlasiga qimmatli 
qog'ozlarni saqlash, qimmatli qog'ozlarga bo'lgan huquqni 
hisobga olish, qimmatli qog'ozlarni o'tkazish hamda qimmatli 
qog'ozlar reyestrini yuritish bo'yicha operatsiyalar, qimmatli 
qog'ozlar savdosini tashkil etish ho'yicha operatsiyalar kiradL 
ularni tayyorlash bo'yicha xizmatlar bundan mustasno; 

qimmatli qog'ozlarni, yuridik shaxslarning ustav fondidagi 
(ustav kapitalidagi) ulushlarni (paylarni) realizatsiya qilish; 

- kliring operatsiyalari; 
- akkreditivlar ochish va ularga xizmat kO'rsatish; 
- pul mahlag'larini konvertatsiya qilish bo'yicha operatsiya-

lar; 
chet el valutasi bilan ayirboshlash operatsiyalarini tashkil 

etish; 
kassa operatsiyalari (banknot va tangalarni qabul qilib 01-

ish, berish, qayta hisoblab chiqish, maydalab berish, almashti­
rish, saralash va saqlash); 

moliyaviy i.iara (lizing) shartnomasining ijaraga beruvchin­
ing (lizingga beruvchining) foiz tariqasidagi daromadiga tegishli 
qismi bo'yicha xizmatlar ko'rsatish; 

- forfeyting va faktoring operatsiyalari; 
lombard operatsiyalari (garovga qo'yilgan mol-mulkka 

qisqa muddatli kreditlar berish); 
jamg'arib boriladigan pensiya tizimi mablag'larining 

oboroti. 
Qo'shilgan qiymat solig'i to'lanadigan operatsiyalar bo'yicha 

har oyning yakuni bo'yicha to'lov miqdori aniqlanib quyidagi 
buxgalteriya provodkasi asosida to'lov amalga oshiriladi. 
Masalan, bank asosiy vositasini (yuk mashinasi) mijozga 120 
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kunga ~jaraga berish hisobidan 500 ming so'm daromad oldi. 
Olingan daromaddan tartibda QQS hisoblanadi va 
buxgaltcriya yozulari oshiriladi. 

a) MUoz yuk mashinasidan uchun ijara 
to'lovini bankka o'tkazdi: 

Debet - 20208-«Mijo1}1ing muddatli depozit 
hisohvarag 'b> 

Kredit 29802 -«Tovar-moddiy qimatliklar va 500000,0 
ko'rsatiladigan xizmatlar uchun to'lov/ar». 

b) QQS summasi (83333,33=500000,0/120x20) 
Debet - 29802-«Tovar-moddiy qimatlikiar va 
ko'rsatiladigan xizmatiar uchun to 'lovial'». 

Kredit 22504 -«Hisobiangan boshqa 
soliqlar» 

v) Hisoblangan summa budjet hisobiga o'tkazildi: 
Debet 22504 -«Hisoblangan boshqa soliqlar» 

Kredit 23402 -«Respublika budjetining ~3333,3 
mablag '/arb>. 

g) Mijoz yuk mashinasidan foydalangani uchun ~jara 
to'lovidan QQS (83333,33=500000,0/120x20) chiqarib 
tashlangandan so'ng bank qolgan summa bank daromadiga 
olinadi: 

Debet - 29802-« Tovar-moddiy qimatliklar va 
ko'1":iOtiladigan xizmatlar uchun to 'lovlar» 

Kredit - 45901 -«Bank asosiy vositalarining 416666, 
ijarasidan olingan daromadlar». 

Bank asosiy vositalarni bergan to'lov hisobidan olgan 
daromadidan QQSni to'lagani kabi, asosiy vositalar yoki kam 
baholi va tez eskiruvchi buyumlarni sotishdan olingan 
daromadlar hisobidan ham yuqorida keltirilgan tartibda QQS 
hisoblanadi va tegishH buxgalteriya yozuvlari asosida to'lovlar 
amalga oshiriladi. 
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Hisobot oyi yopilgach, jami qo'shilgan 
to'lashga asos bo'luvchi daromadlar summasini qo'shib, 

to'lovini amalga oshiramiz. 
Davlat to'langan QQS bo'yicha hisobot 

topshiriladi. 
Soliq solish manlJasition to'lanadigan soliq (SSMTS) 10 

loimi tashkil dadi. Tijorat banldari faoliyati davomida Hll,V"'''''-
VH""'~"'<Ul daromadi soliq solish manbasidan 

soliq hisoblanadi. olingan asosiy vositalarga 
to'laydigan to'lovlari (xarajatlar), shuningdek, boshqa 
banldardan oigan depozit bo'yicha foiz 
to'lovlari (xarajatlari) hisobidan 10 foiz miqdorida ushbu 
soliqlarni to'laydi. 

Masalan, bank binosida mini 
bank ochdi. to'lovi 500 ming 
so'mni tashkil etadi va to'lov oyning qadar to'lab 
beriladi. Bank to'iovini to'lab berishdan oldin SSMTSni 
aniqlaydi. Ushbu summa 50 bo'lib, u quyidagicha 
hisoblanadi 000,00 = (500000,OxO,10) va buxgalteriya yozuvi 
bilan rasmiylashtiriladi. 

a) Mijozga ijara to'iovi summasidan SSMTS (500000,0-
50000,0) chegirib tashlandi va summa ijara 
xarajati sifatida mijozga to'lab berildi. 

Debet 19925 -« Oldindan to'langan xarajatlar» 
- 20206 -«lismoniy shaxsning muddatsiz 450000,0 

depozit hisobvarag 

b) Daviat budjetiga to'lash uchun hisoblangan SSMTS 
summasi tranzit hisobvarag'iga brim qilindi: 

Debet - 19925 -«Oldindan to'langan xarajatlan> 
Kredit - 'lash uchun 50000) 0 
qolingan soliqlar». 

v) HisoblanganSSMTS summasi davlat budjetiga to'lab 
berildi: 

Debet 22506 «To'lash uchun ushlab qolingan 
soliqlar» 

Kredit 23402 -«Respublika budjetining 50000, 0 
mab/ag {{ari». 
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g) Bank tomonidan ijara to'lovi uchun to'langan xarajatlar, 
soliq summasi bilan birgalikda tegishli xarajatlar hisobvarag'iga 
olib borildi: 

Debet 56202 -«Jjara to'lovi» 500000 0 
9925 -«Oldindan to'langan xarajatlan>. ' 

Banklar boshqa banklardan jalb qilgan muddatli depozitlari 
yoki kreditlari bo'yicha to'lanadigan xarajatlar bo'yicha ham 
xuddi shu SSMTS summasini aniqlaydi va 
yozuviarini amalga oshiradi. Faqat xarajatlar depozitlar bo'yicha 
foizli xarajatlar hisoblangan 50600 yoki 51t 00 hisobvaraqlarida, 
kreditlar bO'yicha 53100 yoki 100 hisobvaraqlarida aks 
ettiriladi. 

banklari ushbu soliqlar bO'yicha davlat soliq 
inspeksiyalariga har chorakda hisobot beradi. 

Jismoniy shaxslaming daromad solig'i. Banklar 
ish haqi, mukofot va boshqa ko'rinishdagi 

daromadlaridan shkala asosida daromad solig'i to'laydilar. 
Xodimlarning ish bo'yicha eng kam haqining 5 
barobarigacha 8%, 5 barobardan 10 barobarigacha 16%, 10 
barobardan qismidan 22% hisobida hisoblanib har oyda 
davlat budjetining tegishli hisobvaraqlariga o'tkazib beradi. 

Soliq solinadigan daromadlar guruWari bo 'yicha soliq solish 
shkalasi yil boshiga belgilangan eng kam ish haqi miqdoridan 
keIib chiqib aniqlanadi va eng kam ish haqi miqdorining yil 
davomida ko'rib 
Jismoniy shaxslardan olinadigan daromad solig'i summasini 
hisoblab chiqarish maqsadida eng kam ish haqining miqdori yil 
boshidan ortib boruvchi yakun bilan hisobga olinadi. 

T~lorat banklari yagona ijtimoiy to'lovni, budjetdan 
tashqari Pensiya jamg'armasi (PJ), Fuqarolarning shaxsiy 
jamg'arib boriladigan (FShJBP) 
o'tkaziladigan to'lovlar, Kasaba uyushmalari federatsiyasj 
~~""H5'U>H'5U (KCFK) to'lovlarni amalga oshiradi. 

Bank xodimJari haqidan daromad solig'i va boshqa 
ajratmalarni amalga oshirish tartibini quyida ko'rib chiqamiz. 
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kamaytiriladi. FShJBPni to'lash bo'yicha buxgalteriya yozuvini 
oshirish tartibi yuqorida 

Banklarning maqsadli fondlarga to'laydigan ajratmalarning 
hisobi. Tijorat banklari Fuqarolarning budjetdan tashqari pen­
siya jamg'armasiga sug'urta badallari, Budjetdan tashqari pen­
siya jamg'armasiga majburiy ajratma, Budjetdan tashqari Res­
publika yo'l jamg'armasi va Ta'lim va tibbiyot muassasalarini 
rekonstruksiya yo'l ajratmalar qiladi. Ushbu 

uchun soliqqa tortiladigan barcha daromad 
rusobvaraqlarining qoIdig'ini qo'srub, undan «boshqa 
daromadlar»ni ayirish yo'li bilan topiladL 

Shuningdek, Fuqarolarning budjetdan pensiya 
badallari 6,0 Budjetdan 

pensiya jamg'armasiga majburiy ajratma 1,6 
tashqari Respublika yo'l jamg'armasiga ajratma 1,4 foiz, Ta'lim 
va tibbiyot muassasalarini rekonstruksiya qilish, mukammal 
ta'mirlash va jihozlash jamg'armasiga ajratma 0,5 tashkil 
etadi. 

Masalan, chorakda daromad 
500,0 so'mni bankning boshqa 

(44900) va (45900) daromadlari 50,0 mln so'm 
bo'lib, ajratmalar uchun soliq bazasi 450,0=(500,0-50,0) mIn 
so'm bo'ldi va quyidagi miqdorda ajratmalar hisoblandi: 

Fuqarolarning budjetdan tashqari pensiya jamg'armasiga 
sug'urta badallari summasi 27,0=(450,Ox6,00/100) mln so'm; 

Budjetdan tashqari pensiya majburiy ajratma 
7,2=(450xl,6/100) mln 

tashqari Respublika yo'l ajratma 
6,3=(450xl,4/100) mln so'm; 

Ta'lim va tibbiyot muassasalarini rekonstruksiya qilish, 
mukammal ta'mirlash va jihozlash jamg'armasiga ajratma 
2,25=(450xO,5/100) Bankning birinchi chorakdagi 
jami ajratmalar 42,75 so'mni tashkil etdi, quyidagi 

yozuvlari amalga 
a) Hisoblangan ajratmalar qilingan xarajatlar 

bo'yicha: 
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Debet 56714-«Soliq (daromad solig'idan 
tashqari} va lIISenL'lVlUa/?> 

Kredit 22504 -«Hisoblangan 
42750000,0 

boshqa 
soliqlar». 

b) budjetdan tashqari jamg'armasiga 
sug'urta badallari (27,0 mIn so'm) va Budjetdan tashqari 

jamg'armasiga majburiy ajratma (7,2 mln so'm) 
to'landi: 

Debet 22504 -«Hisoblangan boshqa soliqlar» 
Kredil 20205 -«Budje/dan 34 200 000,0 
jondlarning talab qilib olinguncha 
saqlanadigan depozitlari». 

v) Budjetdan tashqari Respublika jamg'armasiga 
(6,3 mIn to'landi: 

Debet -«Hisoblangan boshqa soliqlar» 
20207 -«RespubJika yo'l tashqari 

jondlarning qilib saqlanadigan 
6300000,0 

de pozillari» . 

Ta'!im va tibbiyot muassasalarini rekonstruksiya qilish, 
mukammal ta'mirlash va jihozlash (2,25 
mIn so'm) to'landi: 

-«Hisoblangan boshqa soliqlar» 
Kredit 20205 -«Budjetdan tashqari 
jondlarning lalab qi/ib olinguncha saq/anadigan 2 250 000,0 
depozitlari». 

banklari ushbu soliqlar bo'yicha davlat soliq 
har chorakda hisobot beradi. 

9.7. Bank ustav kapitalining shakllanishi va mold 

Tijorat banklari ustav kapitalini shakllantirish yoki uning 
hajmini oshirish maqsadida qimmatli 
(aksiya)larni emissiya qiladi. Bank aksiyalari davlat ro'yxatidan 
o'tkazilgandan va Markaziy depozitariyda hisobga olingandan 
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so'ng depozitariyning hisobotiga asosan buxgalteriya 
o'tkazmasi amalga 

Debet 90329 «Bankning hl{jjatsiz qimmalli qog 'ozlari» 
Kredit «Bankning qimmalli qog 'ozlari bo 'yicha 

Bank 

kontr-hisobvaraq» . 

soUb oUsh uchun unga obuna 
oldi-sotdi shartnomasl tuzilganda 

o'tkazmasi 
bo'yicha: 

bo'lganda va 
quyidagi UUJ1'F>'U 

a) imtiyozli 
Debet « J mliyozli 

mab/ag 'ining to'lanmagan 
obuna 

Kredit 

b) oddiy 
Debet 

Kredil 

Bank 
o]jnganda 

Debet 

Kredil 

To'lov 
aksiya 
depozitariyda 
oshjriladi. 

a) 

30309 «Ro 'yxatdan 0 '1Iff"?,,I,y/! 

lmliyozlb>. 

bo'yicha: 
- «Oddly aks/yolar obuna mablag'ining 

ustav kapitali 

to'liq yoki 
amaJga oshiriladi: 

«Ay/anma naqd pullan> 
vakillik hisohvarag'i yoki mijoz hisobvarag'i; 

<<1mtiyozli aksiyalar uchun obuna 
to 'lanmagan (kontr-passiv)> yoki 

aksiyalar uchun obuna 
mablag'ining 10 (konlr-passiv)>>. 

oUngandan 
egalik huquqi 

quyidagi 

amalga 
o'tkazilganligini 

o'tkazmalari 

aksiyaning nominal qiymatiga: 
- «Ro 'yxaldan 0 (tkazilgan uslav kapt/ali 

- «Chiqarilgan usIa v kapitali - Imliyozli». 
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b) oddly nominal qiymatiga: 
Debet 30312 - «Ro 'y:wtdan 0 'tkazilgan ustav kapitali - Oddiy» 

30318 - «Chiqarilgan ustav kapilali Oddiy» , 

v) obuna bahosi va nominal qiymat o'rtasidagl ijobiy 

Debet 30309 <eRa 'yxatdan 0 'tkmjlgan lIstav kapitali 

Debet 
Kredil 

fmliyozlb> 
«Ro 'yxatdan a us/av kapitali Oddly'> 

30603 - «Qo :shilgan kapila/~}, 

aksiya bo'yicha egalik huquqi 
depozitariyning aksiya bo'yicha 

huquqi o'tkazilganligini hisobotiga asosan: 
Debet 96314 «Bankning qimmatli qag ba 'yicha 

kontr-hisobvaraq;j 
Kredit - «Bankning hujjatsiz qimmalli qog 'ozlari» , 

Tijorat aksiyalarni chiqarish, ulami rashish, saqJash 
va boshqa bilan aksiyalami 56795 

«Boshqa operatsion xarajatlaf» hisobvarag'ining {<Aksiyaiarni 
chiqarish bilan alohida hisobvaraqda 
hisobga 

Tijorat tomonidan chiqaril1shJdan 
qiymati aksiyadorlar tomonidan to'liq yoki qisman 

to'langanda, oldindan to'lovlar, 
chiqarilishiga qadar majburiyatlarda 

buxgaiteriya 0 'tkazmalari .... "'~,~," 
a) oldindan to'lov oshirilganda: 
Debet 10101 (cAy/af/ma kassadagi naqd pullar» yaki 

bankning vakillik 'i yak; 
Kredit 29830 - «Aksiyalar uchlln 

bo 'yicha depozitlar». 

sotilganda, bO'yicha egaHk huquqi 
tasdiqlovchi depozitariyning asosan: 

«Aksiyalar llchun obana mablag'in! 10 'lash 
bo 'yicha depozillar» 
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Debet 

Kreclil 

to'langanda, 
Debet 
Kredil 

Bank 
dividendlar 
quyidagi 

Debet 
Kredil 

- «Chiqarilgan uslav 

usIa v 
qiymaliga; 

«Qo ish i /ga n kapi ta/c¥ - to 
nominal qiymali 0 'rlasidagi 

summasi 
ijobiy 

aksiyadorlariga vaqti -vaqti 
qilib boradi, 

quyidagi buxgalteriya 

« Taqsimlanmagan /oyda (akliv-passiv)>> 
(yillik dividendlami lIisob/ashda) 
31206 «Solloyda (zarar) (akliv-pa.n'iv)) 
dividend/ami hisoblashda) 
30903 «Umumiy zaxira fondi» (foyda 

yoki 

bo 'yicha); 
"anishi /ozim bo'lgan diVidend/an>. 

dividendlar naqd pulda 
~ft.CCL~.UU.,.H amalga oshiriladi: 

dividendlan> 
naqd pullan) yoki 

hisobvarag '/ yoki mijoz 

lozim bo'igan dividendlan> 
ustav kapitali - Imliyozli» 

30318 « uslav kapitali Oddly» 
aksiyaning nominal qiymatiga. 

Aksiyaiarning nominal 
kapitaJi ko'paytirilganda 
amalga oshiriladi. 

hisobiga ustav 
o'tkazmasi 
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Debet 30603 «Qo'shilgan kapitab> yoki 
31203 - Taqsimlanmagan foyda (akriv-passiv)>> yoki 

foyda (zarar) (akliv-passiv)>> (30603 
hisobvarag'ida mab/ag' etmaganda); 

Kredit 30315 - «Chiqarilgan uslav kapilali Imtiyozli» 
yoki 

- «Chiqarilgan ustav kapitali Oddiy». 

foydani kapitallashtiIish hisobiga 
qo'shimcha aksiyalar joylashtirilganda quyidagi buxgalteriya 
0' 

- <i Taqsimlanmagan foyda (aktiv-passiv ))> 
J(redit 30315 (, uslav kapilali - Imliyozli» 

yoki 
- «Chiqarilgan uslav kapitali Oddiy»-

nominal qiymafiga. 
'shilgan kapitaly) - nominal qiymatidan 

yuqori. 

Tijorat banklari o'z qilish maqsadida sotib 
olsa, u hoida aksiyalar 90329 - huiialsiz 

hisobvarag'iga 1 shartli bahoda quyidagi 
buxgalteriya o'tkazmasi orqali brim qilinadi. 

Debet 90329 «Bankning hujjatsiz qimmatli qog'ozlari» 
Kredit 96314 - «Bankning qimmatli 'ozlari bo ')dcha 

kontr-hisobva raq». 
Tijorat banklari aksiyalarini keyinchalik qayta sotish 

maqsadida sotib olsa, u hoida aksiyalar 90337 «Bankning 
olingan qimmatli nominal qiymatida 

yozuvi amalga oshiriladL 
- «Bankning solib olingan qimmalli qog 'ozlari»; 

96314 - «Bankning qimmatli qog 'ozlari bo 'yicha 
kOnlr-hisobvaraq» . 

banklari sotib aksiyalarini keyinchalik 
ikkilamchi bozorda qayta sotganda, quyidagi buxgalteriya 
yozuvlari amalga oshiriladi. 
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a) sotib olish bahosiga nisbatan qimmat bahoda sotilganda: 
Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pul/an> yoki 

bankning vakillik hisobvarag'i yoki mijoz hisobvarag'i 
- aksiyani sotish qiymatiga 

Kredit 30321 - «Aksiyadorlardan qayta sotib olingan o'z 
aksiyalari - Imtiyozli (kontr-passiv»> yoki 30324 -
«Aksiyadorlardan qayta sotib olingan 0 'z aksiyalari 
- Oddiy (kontr-passiv»> - aksiyani sotib olish 
qiymatiga 

Kredit 30603 «Qo ~fhilgan kapitai» balans 
hisobvarag'ining «Qayta sotib olingan 0 'z aksiyalan 
bo 'yicha qo'shilgan kapitai» shaxsiy hisobvarag'i -
qayta sotish va sotib olish 0 'rtasidagi ijobiy farq 
summasiga. 

b) sotib olish bahosiga nisbatan arzon bahoda sotiIganda: 
Debet 10101 - «Aylanma kassadagi naqd pul/an> yoki 

bankning vakillik hisobvarag'i yoki mijoz hisobvarag'i 
- aksiyani sotish qiymatiga 

Debet 30603 - «Qo'shilgan kapUai» - aksiyani qayta sotish 
va sotib olish 0 'rtasidagi salhiy farq summasiga, kredit 
qoldig'i doirasida 

Kredit 30321 - «Aksiyadorlardan qayta sotib olingan 0 'z 
aksiyalari - Imtiyozli (kontr-passiv)>> yoki 30324 -
«Aksiyadorlardan qayta sotib olingan 0 'z aksiyalari 
- Oddiy (kontr-passiv)>> - aksiyani sotib olish 
qiymatiga. 

30603 «Qo'shilgan kapital» hisobvarag'ining «O'z 
aksiyalarini sotib olishdan olingan qo'shilgan kapital» alohida 
shaxsiy hisobvarag'ining qoldig'i nolga teng bo'lsa, aksiyani 
qayta sotish va sotib olish o'rtasidagi salbiy farq 31206 - «Sof 
foyda (zarar) (aktiv-passiv»> balans hisobvarag'iga o'tkaziladi. 

v) bir vaqtning o'zida quyidagi buxgalteriya o'tkazmasi 
amalga oshiriladi: 

Debet 96314 - «Bankning qimmatli qog'ozlari bo 'yicha 
kon tr-h isob varaq» 

Kredit 90337 «Bankning sotib olingan qimmatli 
qog 'ozlan» 
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Tijorat banklari ustav kapitali miqdorini oshirish bilan 
bog'liq operatsiyalari passiv operatsiyalar hisoblanib Markaziy 
bankning tegishli me 'yoriy huliatlari asosida tartibga solinadi. 

IX bob bo 'yiclaa nazorat savollari 

1. Asosiy vositalar tarkibiga qanday jihaozlar kiradi? 
2. Banklarning asosiy vositalari qanday manhalar hisohidan 

shakllanadi? 
3. Banklaming asosiy vositalari balansning qaysi tomonida 

va qanday hisobvaraqlarda aks ettiriladi? 
4. Banklarda asosiy jihozlarni sotib olish uchun oldindan 

to'lov amalga oshirildi. Buxgalteriya yozuvini amalga oshiring. 
5. Bankning qurlishi davom etayotgan xarajatlar qanday 

buxgalteriya hisobvaraqlarida yuritiladi. Buxgalteriya yozuvini 
amalga oshiring. 

6. Bank asosiy vositalarini qayta baholash usullari. Ularga 
misollar keltiring. 

7. Bank asosiy vositalarini hisobdan chiqarish tartibi. 
Buxgalteriya yozuvini amalga oshiring. 

8. Bank asosiy vositalarini inventarizatsiya qilish tartibi. 
Inventarizatsiya natijasi bo'yicha kamomad va 011iqchalikka 
buxgalteriya yozuvini bering. 

9. Banklarning kam haholi va tez eskiruvchi huyumlari 
tarkihiga nimalar kiradi? 

10. Banklaming kam baholi va tez eskiruvchi buyumlarni 
sotib oldi. Buxgalteriya yozuvini amalga oshiring. 

11. Banklaming kam baholi va tez eskiruvchi buyumlarni 
omborga qahul qildi va foydalanishga chiqardi. Buxgalteriya 
yozuvlarini amalga oshiring. 

12. Banklaming kam haholi va tez eskiruvchi huyumlari 
balansdan chiqarildi. Buxgalteriya yozuvlarini amalga oshiring. 

13. Banklarning kam bahoH va tez eskiruvchi huyumlarini 
inventarizatsiya qilish tartibi. Inventarizatsiya natijasi bo'yicha 
kamomad va ortiqchalikka buxgalteriya yozuvini bering. 

14. Banklarning nomoddiy aktivlarini mohiyati va ularning 
hisobi. 
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amalga 
16. Bankning 

hisobL 
17. Rankning toizli va 

aktivlarni oldi. Utal' 
kirim qWngan bo'yicha buxgalteriya 

va 

va 

Bank foydasini shakJlantirish tartihi va uning hisobi. 
tortish va uning rusohi. 

bo'yicha amalga oshirUgan 
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• iqtisodiy normativlar bo'yicha hisob-kitoblar; 
• korrespondentlik hisobvaraqdagi summalarning yoyilmasi; 
• bankning boshqa balansli hisobvaraqlardagi summalari 

yoyilmasi. 
Banklarning oylik hisobotlari Markaziy bankning hududiy 

bosh boshqarmalariga va soliq organlariga taqdim etiladi. 
Bundan tashqari chet cl valutalarida opratsiyalar bajaruvchi 

tijorat banklari Markaziy bankning hududiy bosh boshqarmCl­
lariga rezident va norezidentlarning erkin almashadigan va 
boshqa xorijiy valutalardagi opcratsiyalari va qoldiq summalari 
haqida hisobot topshiradi. 

Rezident va norezidentlarning xorijiy valutalar bilan bog'liq 
operatsiyalari va ularning valuta hisobvaraqlari bo'yicha qoldiq 
summalalari haqidagi hisobotlar sir saqlanadi. Markaziy bank 
ushbu hisobotlar asosida valuta siyosatini ishlab chiqishda va 
mamlakat to'lov balansini tayyorlashda foydalanadi. 

Xorijiy valutalar bilan operatsiyalar bajaruvchi tijorat 
banklari ushbu hisobotdan tashqari Markaziy bankning hududiy 
bosh boshqarmalariga ochiq valuta pozitsiyasini holati hclqidagi 
hisobot va naqd chet el valutalari hamda to'iov hujjatlari 
harakati to'g'risida ham hisobotlarni topsh1radi. 

Tijorat banklari chorak yakunida quyidagi hisobot 
shakllalini tuzadi. 

1. Balans bo'yicha so'mda va xorijiy valutalarda aylanma 
vedomostlar. 

2. Bosh bank va filiallarining balanslaIi bo'yicha aylanma 
vedomost. 

3. Foyda va zararlar haqida hisobot. 
4. Boshqa hisobot shakllari. 
Tijorat banklari yiUik hisobotlari quyidagi shakllardan 

tashkil topadi: 
- yillik balans (l-shakl); 
- foyda va zararlar haqida hisobot (2-shakl); 
- asosiy vositalar harakati to'g'risidagi hisobot; 
- pul oqimlari to'g'risidagi hisobot; 
- xususiy kapital to'g'risidagi hisobot; 
- izohlar, hisob-kitoblar va tushuntirishlar. 
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Tijorat yillik buxgalteriya tuzish uchun 
tegisWi tayyorgarlik ishlarini oshiradi. 
navbatda, balans va ko'zda tutilmagan hisobvaraqlardagi pul 
mablag'lari, qimmatliklar, asosiy xo'jalik mollari va 
boshqa materiallarni inventarizatsiyauan 
Inventarizatsiya natijasida aniqlangan ortiqcha pul mablag'lari 
(aylanma va fondidagi naqd pul1ar va boshqa 
qimmatliklar) va matcliallar kirim qilinadL kamomad 
summalar esa olinadi. 

Bank mavjud dcbitor va krcditor mablag'lar 
etilib, uJami va to'lash yo'Harini ko' 

ega bo'lmagan (qaytarib olish imkoniyati bo'lmagan 
muammoli kreditlar va debitor qarzlar, foydalanishga 

vositalar va boshqa xo'jalik materialllari) aktivJar balans 
va ko'zda tutilmagan hisobvaraqlardan zararga oEb borish orqali 
yopiladi. Yillik hisoboti oldin barcha 
operatsiyalar tugatilib, birinchi kuni l-yanvar 
holatiga mijozlarning bo'yicha ko'chirmalar 

yoki pochta yuboriladi. 
Bankning yillik buxgaltcriya hisobotini tuzish 

va bosh buxagaltcr yuldatiladi. Bosh buxgalter barcha 
balans va ko 'zda audit, va 
boshqa dalolatnomalali solishtirib chiqadi. 

Tij 0 rat yillik buxgalteriya hisobotlari 1 
Markaziy bankning hududiy Bosh boshqarmalariga 

va Respublika bankiga, soliq organlariga, ta's1S 
hujjatlariga muvofiq mulkdoriarga, davlat 
va qonun muvofiq boshqa 
Tijorat banldari birinchi maygacha hisobotini 
to'g'riligini auditoriar ommaviy axborot vositlarida 

qilishlari sh<111. 

10.2. Banklarda blLxgalteriya bisobi va moliyaviy bisobotlaming 
xalqaro andozalari 

Mamlakatimiz muslaqillikka erishgandan keyin yirik xalqaro 
moliyaviy tashkilotlar munosabatlari asosida xo 'jalik 

qator hilan iqtisodiy 0' rnatildi. 
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Bu o'z navbatida, 
bank tizimida amalda 
va moliyaviy 
moslashtirish 
moliyaviy 
mamlakatimiz 
olmasdi» va 

O'zbekiston 

xalqaro 
hisobi 

'Ma'iumki «Btt(galleriya 
lusobotim laltibga 

barcha tarmoqlari 
hisobvaraqlar 

bilan xalqaro andozalarga 
chiqardi. Xususan, 

XOflJ lY kompaniya va investorlar 
va moliyaviy hisobotlarini «o'qiy 

qilolmasdi, 
Markaziy bank! mazkur 

juda qisqa muddatda qator 
Markaziy bank O'zbekiston 

1994-yil 26-yanvardagi 
buxgal1eriya hisnbi va 

37-sonli qarori asoslda Markaziy 
alohidCl xalqaro andozalarga 

reJaSI va moliyaviy 
va MD H mamlakatlari 
mClrt oyida banklararo 

ravishda amaliyotga jOliy 

va hisobot shakllari 
bilan «Buxgalteriya 
6-moddasida 

_I~"~'~' mamlakatimiz bank 
hisobi va moliyaviy hisobotlarning 

moliya-budjet siyosatini 
o'rtasida pul oqimlari ustidan 

ijtimoiy-iqtisodiy ahamiyatigR ega 

investorlar va xonJlY 
bo'lgan ehtiyojini qondiIishga; 

mamlakat pul tizimi, pul o'tkazmalari 
monetar siyosatni amalga oshirishga: 

5-moddasiga billoau banklaming bu"galleriya hisobl va 
amalga oRhiriladi. 
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-tijorat banklari boshqaruv va 
investorlari va mijozlar uchun qaror1ar 
axborotlarni to'Jiq imkoniyat beradi. 

Bundan tashqari banklardagi buxgalteriya hisobi va e1ektron 
to'Jov 

va bir necha bankda 
hisobvaraqlar ochish; 

-iqtisodiyotda pul o'tkazmalarini bil" 

-banklarda ko'p valutali va miHiy valutada 
balmlS 

-davIat 
daromadlari va xarajatlari ustidan kunlik nazorat va 

qator beradi. 

daqiqaJarda 

paytda Markaziy banki va tijorat 
banklarida tuziJayotgan buxgaiteriya balans va boshqa 
hisobotlar xalqaro andozalar, BHXA amalga 
oshlriladi. MHXA esa Markaziy bankning tegishli me 'yoriy 
huijat, yo'riqnoma, nizom va boshqa mezonlari 

Bundem ko'rinib turibdiki Markaziy bankning mazkur 
hujjatlarida talab va MHXAdan 
ayrim jihatlari biJan Masalan, 
banklari regulyativ kapitali tarkibida 
manha e'tirof etiJadi, MHXA talahi 

bank kapitali tarkibiga kiritiladi. 
Bank amaliyolida buxgalteriya hlsobi va moliyaviy 

hisobotla rin i qo'llaniladigan 
me'yoriy 

MHXAni qo'llash 
birga, ayrim 

qi1ish 
MHXt\ni 

qo'Uanilishi 
buxgalteriya 

iborat. 

vaqt, 
bo'yicha jiddiy 

keltirib cJuqaradi. 

va moliyaviy hisobotlarni 
bo'Ub, quyidagilardan 
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modeL hisobotlarning xaIqaro andoza-
lan, ya 111 MHXA yevropacha model e'tirof etiladi. 
Ushbu model hozirgi paytda asosan Yevropa mamlakatlarida 
qo'llaniladL MDH mamlakatlari bosqichma-bosqich o'tish 
bo'yicha dasturlari va qonunlar qilingan, biroq uni 

jony bilan bog' muddatJar doimiy ravishda 
surib kelinmoqda, birorta MDH mamlakati bank 

to'liq joliy etilmagan. model. AQShning 
umumqabul qilingan GAAP 
yuritiladi. paytda AQSh banklari, kompaniya va 
firmalari mazkur tamoyillar moliyaviy hisobotlami 

bank tizimi o'tmagan, biroq 
16-yillarda o'tish chora-tadbirlari ko'rilmoqda. Asosiy 

muammolardan bid amaldagi hisobotlarni (qariyb olti 
yillikni) rctrospektiv MHXAga o'tkazish hisoblanadi. 

modeL Buyuk Bntaniya, Kanada va 
Yangi Zelandiyada qo'llaniladigan modeli, odatda 
moliyaviy hisobotlarning andozalari (MHA) deb yuritiladi. 

Bank MHXAni to'Jiq tatbiq etish 
e'tibor lozim: 

- MHXAning barchasini bank faoliyatida 
joriy etish mumkin emas. Shu jihatdan, bank faoliyati va milliy 
iqtisodiyotning rivojiga ijobiy ta'sir andozalarni 

qonunchilik va xos 
xususiyatlarini e'tiborga olgan holda bosqiehma -bosqich joriy 
etish 

shakllarini bank faoliyatiga 
etish muddatlarini va joriy 

etilayotgan MHXAni iqtisodiyotning tarmoqlarida, 
xususan xo'jalik yurituvehi subyektlarning buxgaiteriya hisobi va 

hisobotlarini tayyorlashda, va baholash 
tashkilotlarida amal qilishiga erishish lozim; 

tizimida MHXAni ishlab ehiquvehi, joriy etuvehi va 
amaliyotda qo'llaydigan xodimlarni malakasini oshirish. ularni 
qayta tayyorlash tizimilli joriy etish, bundan tashqari 
banklarning boshqa bar-eha uehun qisqa muddatli 
o'quv kurslarini tashkil maqsadga 
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X bob bo'yicha savollari 

L 
2. chorakJik va yillik hisobotlari 

shakllari. 
3. Bank hisobotladdan toydalanuvchilar. 

Bank hisobotlarini topshirish muddatlari. 
5. balans hisoboti va uning 
6. balans hisobotining aktiv 
7. balans tomoni 
8. Bank buxgalteriya hisobining xalqaro andozalari. 
9. Bank moliyaviy xalqaro 
IO.Bank buxgalteriya hisobi va 

o'zaro va 
I L O'zbekiston banklarida moJiyaviy hisobotlarning xalqaro 

andozlarini Jony holati va u bog'liq asosiy 
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GLOSSARIY 

Aval - veksel bO'yicha to'lanmay qolgan summani to'lab 
berish haqida majburiyatni olish. 

Avizo banklararo hisob-kitoblarda hujjatning 
yuborilganligi to'g'risidagi ogohnoma. 

Aylanma kassa naqd pul va boshqa qimmatliklarni qabul 
qilib olish, ularni boshqa qimmatliklardan alohida saqlash 
hamda chiqim qilish uchun tashkil etilgan kassa. 

Akkreditiv -ishonch, ishonchli ma'nosini bildiradi. naqd 
pulsiz hisob-kitob shakllaridan biri. 

Akkreditiv - mijozning (to'lovchining) akkreditivga arizasiga 
ko'ra mablag'lami oluvchi foydasiga ma'lum muddatga 
deponentlanadi. Akkreditiv qoplangan va qoplanmagan turlarga 
bo'linadi. Qoplangan va qoplanmagan akkreditivlar chaqirib 
olinadigan yoki chaqirib olinmaydigan bo'lishi mumkin. Uning 
matnida chaqirib olinmaydigan belgisi ma"\<jud bo'lmagan holda, 
akkreditiv chaqirib olinadigan hisoblanadi. 

Aktiv operatsiyalar - bank mablag'larini joylashtirish bilan 
bog'liq operatsiyalar bo'lib, ular riskli va risksiz aktiv 
operatsiyalarga guruhlanadi. Odatda banklar riskli operatsiyalar 
orqali o'z daromadlarini shakllantiradi. 

Aktiv schyot aktivlami hisobga oladigan hisobvaraqlar 
bo'lib, akHvlaming qoldig'i va ko'payishi ushbu 
hisobvaraqlaming debetida kamayishi esa kreditida aks ettiriladi. 

Aksept -to'lovchining to'lov hujjatini to'lash bo'yicha 
roziligi, odatda, to'lovchining sukuti uning to'lovga roziligini 
anglatadi. 

Amortizatsiya (eskirish) - bu aktivning foydali xizmat qilish 
muddati davomida uning amOltizatsiya qilinadigan qiymatini 
muntazam ravishda taqsimlash va bank xarajatlari uchun 
o'tkazib borish ko'rinishidagi eskirishning qiymat ifodasi. 

Amortizatsiyalanadigan qiymat - bu aktivning, uning 
likvidatsiya qiymatini chegirib tashlagan holda, moliyaviy 
hisobotlarda ko'rsatilgan boshlang'ich (tiklanish) qiymati 
summasi. 
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Asosiy vositalar 
taoliyatida bank 

bo'lib, bank 

uchun yoki ma' foydalaniJadi va 
ortiq vaqr mobaynida foydalanishga mo'ljallangan. 

Balaos tenglik, muvozanatlik ma 
u va tomoniard;'ln iborat bo'ladi. 

Balans qiymati bu jamg'arilgan eskirish va 

berish 
yildan 

yo'qotishdan ko'rHadigan chegirib 
tashlagandan keyin qotgan va ushbu summa ho'yicha 
balans hisobotida tan summa. 

Bank-iqtisodiyotdagi vaqtinchalik bo'sh put mablag'larini 
tegishli asosida qilib, chtiyoji 

shaxslarga muddatlillk, qaytarishlik, to'lovIiUk, 
maqsadlilik asosida hamda 

tijorat tashkiloti. 
boshlab bank. 

Bank amaliyot kuni bank ish bir qismi bo'lib, 
bankka kelib lushgan pul hisob-kitob huiiatlarini qabul 

rasmiylashtish va buxgaUcriya hisobi hisobvaraqlarida aks 
ettirish 

Bank buxgalteriya apparati - put hisob-kitob huijatiarini 
rasmiylashtirish, bank opcratsiyalarini ichki 
o'tkazish hamda hisob registrlarida qayd 

xodimlar 
Bank ish kuni - qonun hqliatiari bilan belgilangan kun 

vaqti. 
Bank kafolati - mijozning 

tomonidan bo'nak sifatida kontrakt 
bo'yicha bajarish va kafolatlash. Bank katolati berilishida kafolat 

bankning tarmoyishi bilan 
hisohidan 

kafolat tashkilot hisobidan yo'Ii bilan yoki u tashkilolga 
taalluqli bo'Jgan pullarni undirish yo'Ii bilan qoplash 
huquqidan 

Bank mijozlari - vakolatli banklarda milEy valutada yoki 
valutasida talab qihb oHnguncha depozit hisobvarag'iga 

ega bo'lgan va qonunchilikka muvofiq 
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amalga oshiradigan jismoniy yoki yuridik 
xo'jalik subyektlari. 

Bank operatsiyalari icbki nazorati va 
barcha bank xodimlari tomonidan kunlik bank operatsiyalarini 

oshirish jarayonida ularning qonunchilikka mosligi, 
va moliyaviy 

hisobotiarning ishonchllligini ta' minlash 
Bank plastik kartocbkasi - uning ~o".HE,'A bank hisobvarag'i 

juml orqali naqd 
pulsiz hisob-kitoblarni (to'lovJarni) oshirish va undan 
naqd pul mahlag'larini 0118h imkonini bcmvchi elektron lov 
vositasi. 

Bank bisobvarag'j - bank hisobvarag'i shaltnomasini tuzish 
orqali hank (hisobvaraq egasi) kelib 
tushgan pul mablag'larini qabul va kiririb qo'yish, 

o'tkazish va 
bo'yicha boshqa operatsiyalarni 

1~.l\.I'CLIY topshiriqlarni bajarish vazifasini 0 'z 

keladigan munosabatlarni amalga 
Banklardagi operativ bisobot 

yoki boshka 
kitob, kredit operatsiyalari va 

tashqaridagi hisoboti. 

0' 

vositasi. 
buxgalter hlsobida aks 
aks put, hisob­

aloxida ko' rsatkichlarning 

Banklaming fond operatsiyaJari qog'ozlar orqali 
operatsiyaJari. MasaIan, qimmatli 

sifatida ushJab turish; qimmatli qog'ozlarni oIdi-sotdisi 
bilan mijoznlng xohishiga shug'ullanish. 

Bankning vakillik bisobvarag'i - bu bankka Markazjy 
bankning hisob-kitob markazida ochilgan va banklararo 
elektron to'lovlar mo'ljallangan hisobvaraq. 

Banknotlar 
tomonidan chiqariladigan pul belgiJali. 
qog'oz puUarning turi hisoblanadi. 

Bankomat -
o'ziga 

e1ektron-mexanik qurilma. 
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Benetitsiar bank -bu bankJararo 
bankdan 

qiluvchi va to'lov operatsiyasini 
Birlamchi huijat buxgalteriya nuqtai 

rasmiylashtiriladigan muomala huJiati. Odalda, birlarnchi 
huijatda buxgalteriya provodkalari yoziladi. Masalan, ko'p 

topshiriqnomasi, pul 
memorial order, kirim va 

Bosh kitob - hisobvaraqlar 
hisobvaraqlari qoldiqlarining hisobini 

ikkinchi tarlibli 
erib boradigan 

Boshlang'ich (haqiqiy) qiymat nomoddiy aktivlarni xarid 
qilish va ishlab eh qilingan haqiqiy xarajatlar, shu 
jumladan to'langan soliqlar, bojxona bojJari va yig'imJari, 

xarajatlari 
uehun 

aktivni 
yaroqii holatga keltirish 

boshqa summasL 

qilish, o'matish 
ko'ra ioydalanish 

bilan bog'liq 

BnxgaUeriya bisobi registrlari ikkiyoqlama yozuv usulida 
operatsiyalar qayd etiladigan jurnaHar, qaydnomalar, 
va tasdiqlangan blanklar. 

Va'uta xalqaro hisob-kitoblarda ishlatiladigan u yoki 
mamlakat milliy pul bi rligida ifodalangan hujjatlari va pul 
ma,iburiyatlari. 

Valuta qimmatliklari - naqd 
to'lov hujjatiari, chet 

va sof oltin. 
Valuta hisobvaraqasi -

el 
ellik mijol va hamkorlardan tushgan to'lovlar, 
hayriyaga valuta vositalari to'planadi. 

Veksel wechse1 ayirbosh) muayyan llJjqdordagi 
qarzni muddatda qat'iy to'lash 
yuklangan, qonun holatda to'ldirib 
rasmiylashtirilgan qirrunatbaho 

(qarzdor tomonidan to'ldiriladigan) va (qarz 
beruvchining qachon va qaytarish haqidagi yozma 
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buyrug'i) 
xalqaro 

bor. O'tkazma veksel (tratta) 
savdoda tkazma 

vekse1 boyicha qarzdor trassat yuritiladi. 
Vekselning qilish muddanini cho'zish 

qonunga muvofiq yoki qarzdor va 
qarz beruvchining keUshuviga ko' ra rasmiylashtiriladL 

Veksel bo'yicba kafillik - q. Aval. 
Gudvill (goodwill) bu yaxshi reputatsiya, «finna bahosl». 

Gudvill qilish paytida xaridor 
aktivlari (barcha aktivlar bahosi va barcha majburiyatlar 
bozor ba11os1 o'rtasidagi qiymatidan yuqori 
summa sifatida bankning bankni 
qilish bank tomonidan yillar mobaynida mijoziar, 

hamda omonatchilar bilan 0' 

xarid qilishni ham 0 'z 
tushunishini hildiradi. 

olishini 

Dastlabki bevosita xarajatlar lizing obyektini yetkazib 
uni foydalanish uchun yaroqIi hoIga keltirish bilan 

va obyekti 
xarajatlar. 

Dastlabki bilvosita xarajatlar Jizing shartnomasini 
va lizingni tashkil etish bilan bog'liq bo'lgan va lizing obyekti 
qiymatiga 

Dastlabki nazorat - Front-otLs mas'ul 
tomonidan operatsiyalarni bajarmasdan old in ularning 

mos bo'yicha 
nazorat. 

Debet buxgalteriya ikkiyoqlama yozuvning aktiv 
lomoni, aktiv mab\ag'ning va 

debetda ettiriladi. 
Debitor - qarzdorlar, to'lovchi shaxs korxona. 

aksiyalar Devidend -aksioneriarga ulaming 

Depozit - yoki to'lovni 
oshiruvchi shaxs bilan to'lovni oluvchl shaxs yoxud ularning 
qonuniy vakillari o'rtasida kelishilgan foizlar yoki 
ustama haq to'lagan holda yoxud bunday to'lovlarsiz 
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yoki sharti 

bir vaqtda olinishi 
ekvivalientini aniqlash. 

Yordamcbi kitob - kitob 
hisobvaraqlar, shuningdek, 

ochiladigan 
mablag'lar turi va 

bo 'yicha yuritiladigan km10chka, yoki 
jurnallar 

Jamg'arma depozit bisobvarag'i - bu mijozlaming 
badallari shakllanib, muayyan maqsadni amalga 
... ·"'d.UH jamg'ariladigan va uchun yo' 
yoxud shat1noma bekor qilinishi qaytariladigan 

hisobi yuritiladigan hisobvaraq. 
Jamg'arma sertifikatlari - bu bank tomonidan 

ladigan va oldindan shartlashilgan 
summam olish huquqini beruvchi 

Joriy nazorat -
yoki ijrochi 

barcha bank operatsiyalalining qonunchilikka mosliginl aniqlash 
maqsaditla qaytadan oshiriladigan nazorat. Joriy nazorat 
pul hisob-kitob asl va elektron 

mosligini tekshirishni ham ichiga oladi 
Indossament - vekselni boshqa 

orqa tarafldagi yozuv. 
huquqini 

Inkassatsiya xizmati - mijozIarining kunlik naqd pul 
tushumlarini qilish, bank (bank filiali)ning 
qimmatliklarini hamda yurituvchi subyektlarning 
murojaatlariga ko' ra 
asosan maxsus yuklarini 

to'lovchining olmasdan uning 
hisobvarag'idagi mablag'ni hu.Vatida talab qilingan 

hisobiga beruvchi hu.iiat. 
soliq inspeksiyalari inkasso topshiriqnomalarini 

to'lanmagan soliqlarni undirib olish uchun 
shaxsning hisobvarag'iga ko'rsatadigan taqdim 
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etadi, bankning 
rozligiru olmasdan 
hisobvarag'iga o'tkazib beradi. 

budjetirung 
urting 

daromad 

Inkasso topshiriqnomasi - bankka mijoz (to'lovchi)nillg 
hisobvarag'idan tartibda mablag'larni hisobdan chiqarish 

anglatadi. 
Kassa operatsiyalari -

mijozlarga berish. qayta 
ayirboshlash va o'rab-bog'lash. 

Kassa hujjatlari qimmatliklarni qabul va berishni 
bo'lib xizmat amalga oshirish va rasrruylashtirish uchun asos 

qiluvchi huliatlari (kirim kassa chiqim orderi, 
ilova 

va boshqalar). 
pul va boshqa 

chiqim qilish bilan 

naqd pullami qo'yish baqidagi e'l~n, 
qaydnomalari, yuk , to'lov 

Kassir omonat 
qimmatliklarni qabul qilish va 

qimmatliklar qoldig'ini 
pUl va boshqa 

hisobotlar bo'yicha to'g'rHigiga mas'ul 
xodim. 

kassa ish so' ng 
naqd va qimmatliklar 

qilib oluvchi bank kassasi. 
ka.;;;sa - bank amaliyot kuru davomida bank 

naqd pull ami qabul qilib bank 
Kredit buxgalteriya hisobida ikkiyoqlama 

passiv lomoni, hisobvaraqlarda mablag'ning qoldig'i va 
ko'payishi kreditda aks ettiriladi. 

Kreditor va 
yuridik 

Qayta sanash kassasi -
hamda 

naqd put 
qayta sanab, saralash hamda ulami 

oshiruvchi 
Qoplangan akkreditiv 

asosan pul mablag'inl 

212 

asosida kredit bergan 

davomida qabul 
qabul qilib olingan 

boshqa qimmatliklami 
El;jratish va 



turida 
tomonidan kafolatlanadi. 

Qoplanmagan akkreditiv 
mablag' deponentlanmaydi, 
urung mablag' 
osh1rish kafolatini oladi. 

Leveraj bank 
ta'minlanganlik 
darajadagi nomoddiy 

cbiqarib tashlagan holda 
rusbati sifatida 

uchun to'lov sotib oluvchi 

hisobvarag'idan 
oshlrish paytida 

bank to' lovni 

~"""IIIe (moliyaviy ijara) - ikkinchi 
oluvchining) uchinchi 

tarafdan (sotuvchidan) shartnomasida shartlashilgan mol-
mulkni obycktiru) mulk sotib olishni va uni shu 
shartnomada egalik qilish va 
foydalanish uchun oydan ortiq 

berishni ijara munosabatlarirung 
alohida turL 

Lizing beruvcbi shartnomasiga bo'yicha lizing 
oluvchiga kelgusida topshirish maqsadida tizing obyektini mulk 

oluvchi 
Lizing bernvcbining daromadi -

obycktini sotib olish, uni 
maqsadda foydalanlsh uchun yaroqli 
o'rtasidagi farq sifatida 
tomonidan lizing operatsiyasini amalga oshirish natijasida 
oladigan foiz 

Lizing muddatining boshlanisbi 
muvofiq lizing oluvchining obyektiga 
foydalanish huquqiru oshirislmi boshlagan sana, 

obycktini dastlabki (boshlang'ich) tan olish sanas!. 
Lizing obyektining xizmat muddati - obyektiga qonun 

h ujj at la ri 
Lizing obyektining baqqoniy qiymati - muayyan bir sanada 

lizing sotib olish yoki obyektini sotib 
bo'yicha bitim xohlovchi bir-biriga qaram bo'lmagan 



xabardor tomonlar majburiyatni bajarish 
bo'lgan summa. 

Uzing obyektlari tadbirkorlik uchun 
'mol qilinmaydigan har qanday ashyolar, shu 

komp1ekslar, binoiar, inshootlar, 
transport vositalari boshqa ko'char va 

mulk va boshqa tabiiy ohyektlar, 
shuningdek, muomaladan chiqarLlgan yoki muomalada bo'lishi 

boshqa mol-mulklar mustasno). 
Lizing oluvchi bo'yicha tizing 

qilish va foydalanish llchun 
Lizing subyektlari-lizing tizing oluvchi hamda 

sotuvchi. 
Lizing to'lovlari - obycktini olish 

uchun yoki ko'p qisrni. 
shunlngdek, 1izing obyektini yetkazib berish va belgiiangan 
maqsadda foydalanish uchun unl yaroqli holga keltirish bilan 
bog'liq 
tomonidan qoplanishi daromadi 

JJD,<L"'''' shartnomasi muddati shartnomasi 
tomonlar to'la bajarilgungacha bo'lgan davL 

Likvidatsion qiymat - va o'z muddati 
oxirida kutLlayotgan holatda taqdlrda, bank 
lugatish ho'yicha haholangan xarajatlarni 
keyin vaqtda ushbu aktivni tugatlshdan 

baholangan summa. 
Loro (itaL 10ro ularning hisohi) - bankning 

muxbir banklar (<<ularning hisobi 
bizda» ). 

Markaziy bankning AxborotJashtirish Bosh markazi -
qonunchilik hamda ABM va hanklar o'rtasidagi 

shaltnomalarga muvotlq banklararo to'lov 
dasturiy va ekspluatatsion xizmatlarini 

Markaziy bankning ma'iumotiarni qayta ishlash bo'limi -bu 
Buxgalteriya hisobi, hisoboti va kassa ijrosi 
departamentining bo'Hmi bo'lib, 
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bank yagona balansida Markaziy bankning banklararo va 
flliallanuo to'lovlarini o'tishini 

Mas'ul ijrocbi buxgaUer - mijozlarning pul hisob-kitob 
hujjatlarini va 

ularni 
buxgalter. 

qonuniyligini dastlabki nazoratdan o'tkazib, 
hisohida aks ettirishga tayyorlovchi 

Maxsus kassa naqd 
savdo va xizmat ko'rsatish korxonalarida pul tushumlarini qabul 
qilish uchun tashkil 

Maxsus hisobvaraq 
ko'rsatuvchi 

to'lovlarni amalga 
belgilangan taltibda 

yoki to'lov agentiga 
to'lov agentlik orkali 
maqsadida mazkur Nizomda 
bank 

Memorial order hankning ichki operatsiyalalini amalga 
xususan 

qo'llaniladigan to'lov hujjati. 
undirih olishda 

Muddati o'tgan ssudalar - qarzdor tomonidan kredit 
shartnomasida ko'zda to'lash shartlari va jadvali 
buzilgan hamda qarz va unga doir ioizlarning navbatdagi 
to'lovi to'lov muddati 
kreditIar. 

Muddatli depozit hisobvarag'i shartnomada 
kelishilgan muddatga qo'yilgan mijozlarning mablag'lari hisobi 
yuritiladigan hisobvaraq. 

Muomala kuni bu bemming muomala kuru bo'lih,unda 
xizmat ko'rsatish. mijozlar va bank ichki 

muomalalarni rasmiylashtirish hamda nazorat qilish, 
kunlik to'lovlarni jo'natish, kunning hujjallarini va hisobotlami 
shakllantirish bilan bog'/iq jarayon. 

Nazoratchi- omonat kassalarida bajariladigan operatsiyalar 
bO'yicha hujjatlarni rasmiylashtirish, kunlik 
rusobotlarini tayyorlash bilan hamda .,,""'""''-'''''''' 
naqd va boshqa qimmatliklarning to'g'ri ishlatilisruni va 

nazorat mas'ul 
Naqd pul zaxirasi - bank mijozlarining naqd pulga bo'lgan 

maxsus tashkil etilgan zaxira. 
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Nomoddiy aktivlar moddiy-ashyoviy ko'rinishga ega 
bo'lmagan, bir yildan foydali 
bo'lgan va bank ko'rsatishda yoki 
maqsadlarda foydalaniladigan nomonctar, 
identifikatsiyalanadigan aktivlar. Nomaddiy aktivlarga 
mualliflik huquqi, (goodwill), savdo 
kompyuter dasturiy ta'minoti, litsenziyalar va shu kabilar kiradL 

Nostro hisobvaraqasi (ita1. nostro conto - hisob) -
bank muxbir ochilgan 

ichki 
bo'linma. 

hisob» ). 
binasida yoxud 

va mini--banklarda 

Omoost kassasi- bank filiali hududda bank 
nomidan amanat bajarish uchun filiali 
binosi yoki uning tashqarisida bank amaliyot kuniga 
holda tashkil operatsion 

Omooat operatsiyslari- qonun hujjatlarida 
tartibda hamda bankning omonatchilar bilan 
omonati shartnomasi pul mablag'larini 
muayyan muddatga .lalb saqlash, qaytarish, fc)izlar 
hisoblash va to'lash hamda omonatchi asosan 
omonatdagi pul mablag'larini boshqa hisobvaraqlarga 
o'tkazishga aperatsiyalar. 

Omonatchi- bank bilan omonati 
shartnomasida bank omonat siyasatida tutilgan 
shartlar asasida bank biIan holda bankka ma'lum pul 
mablag'ini yoki pul mablag'ini 
omonalga qo'yuvchi 

Ochiq valnta pozitsiyasi - bu vakolatli 
valutasidagi talablari chet el 
summasiga mos (teng) bo'lmagan holatdagi valuta 

Ocbiq valnts pozitsiyasi limiti - har 
bo'yicha pozitsiyalariga 
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'1..1"""U"6 ochiq valuta pozltslyasi va kapitali qiymat 
Markaziy bank tomonidan o'matiladigan cheklovlar. 

Passiv operatsiyaJar - bank resurslarini shakllantilish bilan 
bog'liq bo'lib, operatsiyaiar natijasida 
banklar qiladL 

Passiv schyot - hu bankning moliyaviy resurslari, yani 
va o'z ettirishga 

schyot. Unda majburiyat va 
kredlti 

mablag'larini qoldig'i va 
bo'yicha, kamayish esa debet 

bo'yicha 
Regress oldin 
Regulyativ kapital 

iqtisodiy me'yornomalar hisob-kitobini 
maqsadida hisob-kitob yo'li bilan aniqlanadigan kapitalL 

Spot . haqi to'lanadi) - naqd 
Tovar oldi-sotdisida haqini 
darhol, esa berishni 

tutadigan turL Oradagi mobaynida 
hu.ljatlari rasmiylashtiriladi. 

Ssuda hisobvarag'i belgilangan tartibda 
berilgan kreditlarning hisobi yuritiladigan aktiv hisobvaraq. 

So'nggi nazoratchi amonat kunlik bajarilgan 
omonat bo'yicha so'nggi nazoratni amaiga 
oshiruvchi xodim. 

Talab qilib olinguncha depozit bisobvarag'i mijoziarning 
birinchi ralabi bilanoq yoki 
beriladigan mablag'larning hisobi yurililadigan 

Tashabbuskor (initsiator) bank -bu 
shakllantirish va boshqa adresiga 
elektron to'lovni boshlovchi bank. 

Terminal bosh agentning majmuidan 
foydalangan holda, shaxslarning to'lovlarini 

uchun statsionar mobil qurilma (tarmoqqa 
bog'lanuvchi va mllstaqil energiya bilan 

xizmat portativ-ko'chma qurilma). shu bilan 
qilish qurilmasi (to'lov agenti ishtiroki bilan uning 
ishtirokisiz qabul xizmat qilish 
ki oskalari) . 

217 



Toshkent shahar Markaziy baokining Hisob-kitoblar 
markazi bu O'zbekiston Respublikasi Markaziy banki 
Toshkent shahar Bosh boshqarmasining Hisob, hisobot va 
hisob-kitoblar boshqarmasi bo'limi bo'lib, uning vazifasiga 
tijorat banklarining Bosh ofislariga va killik hisobvaraqlarini 
ochish va xizmat ko'rsatish hamda ular o'rtasida elektron 
to'lovlarning uzluksizligini ta'minlash kiradi. 

To'iov agenti - jismoniy shaxslardan to'lovlarni statsionar 
yoki mobil larzda qabul qilish bo'yicha faoliyatni bosh agent 
bilan tuzilgan shartnoma asosida amalga oshiruvchi yuridik 
shaxs yoki yakka tartibdagi tadbirkor. 

To'iov agentlik tarmog'i - yetkazib beruvchilar uchun 
jismoniy shaxslarning to'lovlarini qabul qilish faoliyatini 
yurituvchi bosh agent va to'lov agentlarini qamrab oluvchi 
tizim. 

To'iov talabnomasi - mol sotuvchi tomonidan belgilangan 
summani bank orqali olish lalabi haqidagi hisob-kitob hujjati. 
Talabnomalar asosan akseptli va akseptsiz bo'lishi mumkin. 
Akseptli to'lov talabnomalarda bank avval to'lovchining 
mablag'ni to'lash haqidagi roziligini oladi, akseptsizda bank 
to'lovchining roziligi olmasdan to'lovni amalga oshiradi va 
to'lov huliatlarini to'lovchiga taqdim etadi. 

To'lov terminali - tovarlar (ishlar, xizmatlar) uchun 
to'lovlarni bank plastik kartochkasi orqali naqd pulsiz hisob­
kitob qilish imkoniyatini beruvchi va bajarilgan operatsiyalar 
bo 'yicha sliplarni shakllantiruvchi qurilma. 

To'lov topshiriqnomasi bu mol soUb oluvchi tashkilotning 
o'z hisobraq(lmidan mol sotuvchining hisobraqamiga to'lovni 
amalga oshirish to'g'risida bankka bergan topshirig'i. 

To'lovchi yetkazib beruvchining oldidagi pul 
majburiyatlarini bajarish maqsadida, shu jumladan, yetkazib 
beruvchining xizmatlariga oldindan to'lovni amalga oshirish 
uchun bosh agent yoki to'lov agentiga pul mablag'larini 
to'lovchi jismoniy shaxs. 

Foydalanish qiymati(qimmatliligi) - aktivdan foydalanishni 
davom etishdan va ushbu aktivni uning foydali xizmat muddati 
oxirida tugatishdan kutilayotgan, mo'ljallangan kelgusi pul 
oqimlarining diskontiangan qiymati. 
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Foydali xizmat muddati - bu bank tomonidan 
foydaJanish mo'ljallanayotgan davr (hisob-kitob davrl) yokj 
llshbu aktivdan foydalanishdan bank qo'lga kiritishni 

va r miqdori. 
Haqiqiy (real) bu aktivning 

yokj qonunehilikka muvot1q baholash faoliyati bilan 
shug'ullanish huquqiga ega 
tomonidan aniqlanadigan qiymatl. 

Harakatsiz omonatlar - qilib 
omonatlar bo'yieha 3 davomida. jamg'arma va muddatli 

tugagandan keyin 3 yil davomida 
hisoblanishdan tashqan heeh qanday operatsiyalar 
oshirilmagan omonatlar. 

Chaqirib olinadigan akkreditiv -
mablag'larni oluvehi bilan oldindan 
o'zgartirilishi yoki bekor qilinishi 

Chaqirib olinmaydigan akkreditiv 
uning foydasiga akkrcditiv o'zgartirilishi 

bekor qilinishi mumkin emas. 
Chiqim kassasi bank amaliyot kuni davom:ida bank 

berishni oshiruvchi 
kassasi. 

Elektron pul hisoblash 
mashinalari yordamida bajarish uchun qo'Uaniladigan kredit 
pullarining eng tun, elektron [Jullar bank 
hisobvaraqlanda hisobga olinadi. 

Elektron to'iov hujjati- bu 
nusxalari asosida, O'zbekiston RespubIikasi 
tomonidan formatda yaratiigan, 
imzo bilan tasdiqlangan hujjat. 

va rasmiylashtir.i1ishi 
bersa, u asl nusxasidek yuridik 
shaklida taqdim eIektron to'lov 

hU.IJatiarning 
Markaziy banki 

elektron raqamli 
eleklron raqamli 

ijobiy natija 
Ko'rinish 
asl hujjat 

singari bilan rasmiylashtjriladi. 
Elektron to'lovni bosblash -elektron to'lov huJiatini 

shakHantirish va elektron raqamli imzo tasdiqlash. 
Emitent bank pul belgilarini, qimmatHqog'ozJar, to'lov 

hisob-kjtob hu.Uatlarini bank. 
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10799 - Oldi-sOldi qimmaLJi qog 'ozJardan ko ' dJisbi IUllmkiu bo'Jgau zararlarni 
qoplash zaxiJasi (konlr-akliv) 

101100 SOTISHGA MO'LJALLANGAN QIMMATLI QOG'OZlARGA 
QILINGAN IVESTITSIYAlAR 

10801 - Davia! xaziua vekseUlui 
10805 - Davlat obligalsiyalari 
10809 - O'zbekiston Respublikasi Markaziy bankiuiug obligalsiyalMi va boshq,1 

qaa qilluuatli qog'ozlari 
lOS 13 - Korxonalarning qarz qiruruatli qog'ozJari 
1081 7 - YevroobligalsiyaLar 
10821 - Korxonalarniog uillshii qimruall.i qog'ozlari 
10879 - Boshqa qilUlllalli qog'ollar 
10889 - SOlisiJga lUo ' ljitllangan qarz qimmatli qog 'ozlarni x[lrid qiUsh bo'yicha 

xarajatJar 
10891 - Sotishga lUo ' ljaJlangau qimrua(Ji qog'ozla rgll qilingnn investilsiyalac 

bO'yicha diskoo! (kontc-akliv) 
10893 - SOlishga lllo' ljlllJangan qil111uatli qog'ozJacga qiJingan inveslilsiyalar 

bo'yicha IUllkofot 
10895 - Solishga lUo ' ljilll1mgan qilUmatli qog'ozlarga qilingan investilsiYillar haqiqiy 

qiymatining 0' zgarislli 
10899 - SOlishgi\ lUo ' ljitllangau qirurual.li qog'ozlarga qiUngan investilsiyalilr 

bo'yicha ko' rilishi IUllmkin bo'lgau zararlarni qoplash zaxirasi (koulr-akliv) 
10900 OLDI-SOTDIGA MO'LJALLANGAN QIMMATBAHO METALlAR, 

TOShLAR VA TANGALAR 
1090 I - Qimmalbabo lUelallar 
10905 - Qimmalbaho loshlar 
10909 - QimrualballO langillaJ 
10999 - Qimm!ltbilho melillar, !oshlar va laugalarning savdosidnn ko'riJishi 

IUllcukio bo'/gao zilrarlarru qoplash zaxirasi (konlr-akliv) 
11100 SOTfB OLiNGAN DEBITORLIK QARZLARI - FAKTORING 
1 J 101 - Solin olillgan denilorlik qarz.lari - Fakloring 
11103 - Muddati o'tgan solib olingan debilorlik qarzlari - Fakloring 
11105 - Slid jarayonidilgi solib olingan dsbitoclik qaczJilci - Fak10ring 
11195 - Sotib olingau debilorlik qilalaci - Fakloring bo'yichn diskont (koutr-akliv) 
11199 - Solib olingan debilorJik qarzlari - Fakloring bo'yicha ko' ciJishi mumkin 

bo'lgao zararlarni qoplash zaxirasi (konlr-akliv) 
11300 sonB OLINGAN VEKSELlAR 
LI301 - Eksport bilan bog'1iq solib olingan veksellar - HlIljalsiz 
11305 - EkspoJ1 bilaa bog'liq sOlib oliagan vekscliar - Huljalli 
11309 - Solib olinglUJ IUahalliy veksellar - HUljillsiz 
11311 - Solib olingall mahalliy vekseJlar - Huljalli 
11315 - Mllddati o'igan soljb olingan vekseJiar 
11319 - Slid jarayooidllgi solib olingan veksellac 
11395 - Solib oliugan veksellar bo'yicha diskonlJar (kollir-ak!iv) 
11399 - Solib olingan vekseUar bo'yicha ko'rilisbi IUumkin bo'lgall zararlarni 

qoplash z!lxicasi (kontr-akllv) 
11500 MlJOZLARNING AKKREDITIV VAjYOKI TRAST HUJJATLARI BILAN 

KAFOLATLANGAN TRATTALARI BO'YICHA MAJBlJRIYATLARI 
1150 I - MijozJarning imporl bilan bog'Uq veksellar bO'yicha ruajburiyallari 
11505 - Mijozlaruing lraSI huljallari bilan kafolalJangau imporl bilan bog'lig 
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ve.kselJar bO'yicha majburiyallMi 
11509 lrast hujjatJari bilau kafol1!laugnll mabaUiy vekseHar bo'yiclla 

11511 
11515 
11519 
11521 
11599 

IUajburiyflllari 
Mllddilli o'lgal1 import hHall bog'liq veksellar va aksepllax 

- Muddati o'lgan mal11dliy veksellaf va akseptlar 
Sud jarayonidagi import bilall bog'Hq vekselJar 

- Sud jamyonidagi mabilliy veksellar 
Import hilan bog'Uq va mllilaUiy vekseUar bo'yicha ko'rilislli mllmkill 

bo'lgan zararlarni qopJasil zaxirasi (kolltr-a.k.liv) 
11700 BANKNING TO'LANMAGAN AKSEPTLARI BO'YICHA MIJOZLAR-

NING MA.JBURIYATLARI 
1170 I Mijozlilming illflhalliy aksepthlf bO'yicua majbllriyatiari 
11705 - MUozlamllig xorUiy akseptlar bo'yicilfl majburiyatlari 
11800 REPO BITIMLARI BO'YICHA SOTIE OLINGAN QIMMATLI QO­

G'OZLAR 
USOl 
11803 

11805 
U807 

11809 

11811 

1l8lJ 

11815 

11897 

REPO bilirnlari bO'yicila MBdan sotib otingAo gimmalli gog'ozlar 
- REPO birimlari bo'yichil boshq~ banklardau sorib olingan qimmafli 
qog'ozlar 
- REPO bitimlari bo'yicha ImklllUatdan sotib olingan qilillnatli qog'ozlar 

REPO bHilUlari bo'yicha jismouiy shaxslard:J.ll sotib oling~n qirumatli 
qog'o;?Jar 

REPO bitimlari bo'yicha Yllk.ka lartibdagi tadbir.korl!udan sotib oilligan 
qillllllaUi qog'ozlar 

REPO bitirnlari bo'yicba davla! korxoua, laslIkilol va muassasalaridan solib 
olingan qirumatli qog'ozlar 

REPO bitimlari bo'yicha cllef el kapilaH isblirokidagi korxon1l1ardan solib 
oliugan qog'ozlar 

bilimlari bo'yicha xusnsiy korxonaiar, xo'jalik sitirkllllari va 
jallliyatiardan sotib olingan qimmatJi qog'ozllll" 

REPO birimJari bo'yicllll boshqa qarzdorlardan solib olingan qimmatii 
qog'ozlar 

11899 - REPO bilimlari bo'yicha solib olingan qimmalli qog'ozl1Udan ko'litishi 
IlllUnkiu bo'lgan zararl1Uni qoplash zaxirasi (konlr-ai::tiv) 

11900 MARKAZIY BANKKA BERILGAN QISQA MUDDATLI KREDITLAR 
11901 - MarkazlY bank.ka berilgan qisqa mnddal1i krcditlar 
12100 BOSHQA BANKLARGA EERILGAN QJSQA MUDDATLJ KREDlTlAR 
1210 I - Boshqa banklarga berilgan qisqa illllddatli kredillar 
12105 - Boshqa bankiarga berHgan rnuddati o'lgan kredirlar 
12109 banklarga berilgan shaIthri qay1a ko'rib chiqilg(lll qisqa mllddaHi 

kreditlar 
12199 Boshqa banklarga berilgan qisqa ruuddatli krcditlar bo'yicha ko'rilisru 

Illumkin bo'lgau zararlanti qoplash zaxirasi (kollir-ai::tiv) 
12300 HUKUMATGA BERILGAN QISQA MUDDATLI KREDlTlAR 
12301 - bcrilgan qisqa muddaHi kredit!ar 
12305 berHgan muddati o'!gan .kreditlar 
12309 - berilgan shanJari qaylil lw'rib cbiqilgan qisqa 1l1llddatli 

kredillar 
12399 - HukllDlfttga berilgall qisqa nlllddatli kredillar bo'yicha ko'rilisbi lUumkin 

bo'lgan zararlarni qoplash zaxirasi (kOlltf-ilktiv) 
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12400 BUDJET TASHKILOTLARIGA BERJLGAN QISQA MUDDATLI 
KREDITIAR 

12401 
12405 
12409 

~ Budje! lasb.kilotlarigll beriigltu qisqa muddaUi krcditlar 
Rudjel lashkilotlariga berilgan muddati o'igau hediHar 

Budjel lasbkiloUariga berilgan sb1utlari gayta ko'rib 
J1luddalli kredithr 

clliqilgau qisqa 

12499 Budjd tasbkiloU:uiga beriJgan qisqa IU\lddnrli krediflar bo'yicba ko'rilishi 
mumkiu bo'JgalJ zar;;rlami qoplasb zaxif!1si 

12500 JISMONIY SHAXSLARGA BERU,GAN QISQA MUDDATLI 

12501 
12503 

12505 
12509 

KREDITLAR 
shaxslargll bcrilglUl qisqll muddalli kreditilif 

T:" ... ~_: •. shaxslarga plllstik kartochkalar orqali bcrilgllo qisqa Ilmddatli 
kredillar 

Jismonly illaxslarga berilgan Illuddati o'tg:w kredltlar 
Jismouiy shaxslilfga berilgan shar11ari qayla ko'rib chiqilgall qisqa ruuddaUl 

krediTlar 
12599 - Ji<;moniy Sb1tXsiarga berilgau 

!Ulllllkill bo'igan ~'1r1lflarni 
Illuddlltli kredillar bo'yicha ko'ri1ishl 

zaxirasi (konlr-aktiv) 

12600 YAKKA TARTlBDAGI TADBIRKORIARGA BERILGAN QISQA 

12601 
12605 
12609 

12699 

M1JDDATLI KREDITLAR 
YakKa I:H1ibd[lgi ladbirkorl;uga berilgan qisqa Illuddatli kreditlar 
Yakka Imtibd[lgi berilga.n llluddati o'tgan kreditlar 
Yakkll t~rlibdagi Illdbirkoriarga berilgan shanlari qayla ko'.lib cbiqilga.n 

qisqa muddaHi krediflar 
- Yakka larl.ibdagi tadbirkorlarga berilgan qisqa llluddatli kredillar bO'yicha 
ko'rilisbi llHHl.lkin bO'lgllo zararliHoi qoplasb zILxirasi (koll!r-akliv) 

12700 DAVLAT KORXONA, TASHKJLOT VA MUASSASALARIGA BERILGAN 
QISQA MUDDATLl KREDITLAR 

12701 Davlat korxona, lash.kllol va muassasalariga berilgan qisqa mllddatli 
kreditlar 

12705 - Davlal korxonil, iashkilot va 1U1Hlssilsalariga berilgall muddali o'igan 
.k.rediilar 

12709 - Davlat korxona. tashkilOl va muassasalariga berilgl1.n sharllari qayta ko' rib 
cniqilgl1ll qisqa muddalli kreditlar 

12799 Davlat korxona, lashkilol va mnassasalariga berilgan qisqa illnddatli 
krediflar bo'yichR ko'rilishi llllUukin bo'igan zararlarni qoplash zaxirasi 
(konlr-akfiv) 

12900 CHET EL KAPITALI ISJiTIROKlDAGI KORXONALARGA BERILGA,.1'II 
MUDDATLI KREDITLAR 

1290 I - Chel d kapilaJi isillirokidagi korxonalarga berilgau qisql1 muddalJi krediUar 
12905 - Chel el kalilali ishlirokidagi korxoualal"ga bcrilgan llluddnti o'tgan kredillar 
12909 - Cuel el Kapil ali ishtimkidagi korxooalarga beriJgan shartlari qayta ko'rib 

chiqilgau qisqa muddatli kreditlar 
12999 ClJet d kapitali isblirokidagi korxonaJarga berilgan qisqa muddaUi kredillar 

bo'yicba ko'rllishi HHufikin zararlnrni zaxir~si (konlr-a.ktiv) 
13000 NODAVLAT NOTIJORAT BE.RILGAN QISQA 

MUDDATLIKREDITLAR 
13001 ~ Nodilvlat nOlijoml tashkilotlarigl1 berilgl111 qisqa muddalli kredillar 
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13005 NodavL'll Ilotijoml lasbkilo\!ariga berilgall mllddali o'lgao kredillar 
13009 - Nod~vlat notijorai i~shkilotlariga berilgan shartlari qayta ko'rib cbiqilgau 

qisq~ muddatli krcditlar 
0099 Nodllvlnt nOiijorat lasbkilol1ariga berilg!1O qisqa muddatJi kredillar bo'yichll 

ko'rilishi mumkill bo'lgllll zararlarni qoplasll zaxirasi (koulr-akliv) 
13100 XUSUSIY KORXONALAR, XO'JAUK SHiRKATLARI VA JAMIYAT­

LARGA BERILGAN QISQA MUDDATLI KREDITLAR 
13101 Xusllsiy korxollillaI, xo'jalik shirkatlilIi Vii jamlyatl1uga berilgall qlsqa 

mUddatli kIeditlllf 
13105 Xususiy korxonalar, xo'j,ilik shirkmlari Vll jamiyMlarga berilgflu muddMi 

o'lgau kreditlar 
0109 Xnsusiy kOrxOllfl1ilL xo'jalik shirkatlari va jamiyaUarga berilgilll sharthri 

qayta ko'rib ehiqilgan qisqa l1luddalli kredillaf 
13199 XlIslIsiy korxonalar, sbirkllllari va jamiyallarga berilgan qlsqa 

ruuddatli kredilliII bo'yichil ko'ri1i<;hi mUlllkin bo'igan zamrlami qoplasb 
zaximsl (kolltr-flkliv) 

13200 BANK BO'LMAGAN MOLlYAVIY MUASSASALARGA BERILGAN 
MUDDATLI KREDITLAR 

13201 
13205 
13209 

13299 

bo'lroagau moliyaviy mua.~~nsillmga berilgan qisqll muddatli kredillar 
Bauk bo'lmagan rnoliyaviy muassilsalarga berilgan nlllddnti o'igan laedilliII 
Bank bo'lmagau moliyaviy muass1lsalarga bcriig[1U shilrilari qayia ko'rib 

'-1l1"1111;clU qisqa muddatli kIediilar 
bo'imagan moliyaviy muassasillilfga berilgan qisqa muddatli kreditlilr 

bo'yichil ko'rilishl mlUukin zarilrlami qoplash zaxirasi 
13300 DAVLAT EHTlYOJLARI XARID QISHLOQ 

13301 

XO'.JA.lJGI MARSULOTLARINI YETlSHTlRISH lJCHlJN BERILGAN 
QISQA MlJDDATLI 

Davlat ebtiyojlilfi UcllUU XK1.fid qilinadigau g<,'lllalli yetisbtirisb uelmu 
berilgau qisqa ruuddalli kreditlilr 

13305 Dlwlat chtiyoj1ari lIe1mn xarid qilinildigau qis.bloq xo'jlldigi mahslllollilIini 

13309 
yellsblirish uebun bcrilgan 111l1ddati o'tgan kIeditlar 

Davlat ehtlyojlllri nelmu xarid qilinadigan g'allalli yetishlirish UcJlUU 

belilg!m shllrtlari qa}1a ko'rib chiqilglln qisqll muddatli kreditlllr 
13399 Dwlal ehtiyojlari l1ChlW xarid qililladig3n qishloq xo'j!1ligl mahslllotlilIiii 

yelishUrish nelmu bcrilgan qisqil nmddatli kredillar bO'yicha ko'rilishi 
mumkin bo'igau zararlarui qoplash zaxirasi (koulr-aktiv) 

14300 DAVLAT EHTlYO.JLARI UCHlJN XARID QISHLOQ 

14301 

14305 

14399 

14500 
14501 
14505 

XO'.IA.lJGI MAXSULOTLARINI YETlSHTIRISH UCHUN BERILGAN 
MUDDATLI KREDITLAR 

DavlM ebliyojlilIi uelmll xarid qiliuadigan paxla xom1tsbyosini yelisbtirisb 
Helmn berilgitn nzoq fIluddatJi krediUar 

Davia! ehtiyojlari lIchun xilIid qillu3digau paxla xomashyosini yetishtirisb 
uelmll beIilgan sharllari qayta ko'rib ehiqilgan uzoq LUllddlllli kredillar 
- Davia! ehtiyojlari uehHn xarid qilinadigan qisWoq mahslllollarini 
yetlsblirish lICbUll berilgan nzoq lllllddatli Kreditlar bo'yichil ko'rilishi 
ruumkiu bo"gau zarar!llmi zaxirasi (kontr-aktiv) 

BANKLARGA UZOQ MlJDDATLI KREDlTLAR 
banidarga berilgau uzoq Ilmddatli krcditlilf 

- Boshqa bankbrgll berilgan shartlari qayla ko'rib ehiqilg!w uzoq runddatli 
kreditlar 
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14599 Boshqll bclfikhnga berilg~n HZOq lllllddRtli kredilI1lr bo'ylchi1 ko'rilishi 
Illlllnkin bo'lgHn zamriRrui u1xirasi (kollir-akliv) 

14700 HUKUMATGA BERILGAN UZOQ MUDDATU KREDITLAR 
14701 Hukmll<llg<l bcrilg<lu HZOq mllddalli kredillar 
14705 - HllknIll<llgrl berilgan shartlari qayta ko'rib uzoq Illllddatli 

krcdillar 
14799 HnkuIlllltga berilgan tlzoq Illllddlllli kreditillf bo'yicha ko'rilishi mmukin 

bo'igau zllfllrlRrni qoplash zllxirllsi (kontr-RkliY) 
14800 BUDJET TASHKILOTLARIGA BERILGAN UZOQ MUDDATLI KRE­

DITLAR 
1480 I Budjet lashkilollflriga berilgan lIzoq Illllddatli kredillar 
14809 Budjel lashkHollariga bcrilglln shartlilli qllytll kO'lib uzoq 

muddlllli kredilillf 
14899 - Budjcl Illshkilotlarigll berilglln IIzoq nlHddatll kreditlar no'yicha ko'rilishi 

IllllIukin bo'lgllu zlHlularui qopIllsh zlIximsi 
14900 JISMONIY SHAXSLARGA BERILGAN UZOQ :\1UDDATLI KREDIT­

tAR 
14901 - JisIlloniy Shilxs!;uga berilgilll llzoq muddatli kreditlllr 
14905 JisIlloniy shaxslilfgil berilgilll shilrtlari qay1a ko'rib \"UIY.lllS<W llzoq mllddalli 

kredillilr 
14999 - Jismouiy shaxslarga bcrilgan llZOq Illuddalli kredilJllr bo'yichil ko'rilishi 

l1lmukin bo'lgnll zaf1ulllfui zaxirasi (koutr-llkliv) 
15000 YAKKA TARTlBDAGI TADBIRKORlARGA BERILGAN UZOQ MUD­

DATU KREDI11AR 
15001 - Yakka tarlibdllgi l<1dbirkorlargll berilgan llZOq Illllddlilli kredill(lf 
15005 - Yllkkll 11lrtibdilgi ladbirkorlilfgll berilgllll shllrlliui qay11l ko'rib 

lIzoq Illllddalli kreditlllr 
15099 Yllkkll IHrtibdllgi tadbirkorlarga berilgan lIzoq Illuddalli kreuitlllr bo'yicha 

kO'rilishi lllllmkin bo'lgan zamrlllrni qopl1lsh zllximsi (kontr-Ilktiy) 
15100 DAVLAT KORXONA, TASHKlLOT VA MUASSASALARIGA BERILGAN 

UZOQ MUDDATU KREDITLAR 
15101 - Davlal korxonll, tllshkilot va mlHlssasaiarigll berilgan uzoq mllddalli 

kreditllH 
15105 Dllylat korxonll, Illshkilot va IllUIISsllsllkuiga berilgllll sharllari qay1!l ko'rib 

ehiqilgan llzoq mudd/JIll kreditlar 
15199 Davllll korxona, lashkilot ya IUllassasalariga berilgan uzoq muddatli 

kreditlar bo'yicha ko'rilishi mllmkin bo'igan ZIlrarlinni qopl1lsh zaxirasi 
(kont r-ilktiy) 

1520U NODAVlAT NOTIJORAT TASHKlLOTlARIGA BERILGAN 
MUDDATLl KREDITLAR 

1520 I - Nodavllli llotijoral lashkilotlarigll berilgllil lIzoq Illuddatli kreditlilf 
15205 NocLwl1l1 nolijoml tashkilotlilrigll berilgllll shllrtlari qayta ko'db chiqilgllll 

IIzoq mnddatli kredl/lar 
15299 - Nodavlat nOlijorat llZoq lnllddlltli kredillllf bo'yicha 

ko'rilishi mllmkin bo'igan zamrillrni qoplash zaxirasi (koulr-aktiv) 
15300 CHET EL KAPITAU ISHTlROKIDAGI KORXONALARGA BERILGAN 

UZOQ MUDDATLI KREDITLAR 
15301 - Chet el kllpitali ishtlrokidllgi korxonllJarga berilglln IIZOq mnddatli kredHlllf 
15305 - Chel eI kapilllli ishtirokidagi korxolllliarga berilgllu shllrllllIi qll~11l ko'rib 

"UIY.lll;clU llZOq mllddalli kreditlar 



15399 Chet e1 kalitali ishlirokidagi l;:orxollaJarga berilgao uzoq nmdd'llli krediUilf 
bo'yichll ko'rilishi murukiu bo'igall zalarlmui qopJasb zaximsi (kontr-llktiv) 

15400 BANK BO'LMAGAN MOLIYAVIY MUA,.';;SASALARGA BERILGAN 
MUDDATLI KREDITLAR 

15401 Bank bo'lmagall moUyaviv IDn8ssasaiaIga berilgan nzoq mnddiltli kreditlllf 
15405 BanI;: bo'lnlilgall moiiYilviy muassasninrga berilgall Sl11lIIIari qayla ko'Jib 

clliqilgall uzoq l1luddalli kreditJar 
15499 Bank bo'imagan moliYllviy lUullssasalltrga beriJgan Ilzoq ITInddatli kredillar 

bo'yicba ko'rillshl lUll1U.kln bo'lg:lll zalilrlilmi qoplash zaximsi (konlr-aktiv) 
15500 XUSUSIY XO'.JALIK SHlRKATl~I\RI VA 

15501 
JAMIYATLARGA MUDDATLI KREDITLAR 

XuslIsiy korxolllliar, xo'jruik shirbtbri va jamiyallaJgn berilgal1 lIzoq 
ITIuddaUi kredillar 

15505 Xususiy kOfXou.'llar, xo'jaiik sbirkallari va jruuiylltliugll berilgan sharllari 

15599 
qayta ko'rib chiqilgao llZOq mllddatli kreditlar 

XnslIsiy kOfXollalar, xo'j~lik shirkallari va jmuiYiltiarga berilgan lIloq 
l1l11ddatli kredilhr bo'yicha ko'rilisbi mumkin bo'igau zararillmi qoplash 
zllXirasi (konlr-akliv) 

15600 LIZING (MOLIYAVIY IJARA) 
15601 ballklarga berilgan Jilillg 
15605 Valla 11U1ibdagi ladbilkorlllrgil berilgan lizillg 
15607 Davlal korxona, tashkilol va llllWSSas,11ruiga bcrilgal1 liling 
15609 - Chef el I;:apiiali ishtirokidagi kOIXoualarga berilgau liziug 
15611 NOMvlalnolijoral lashkilollariga berilgan Liling 
15613 XllSlISiy korxonalar, sllirkalIari va jamiyatlarga beriJgan Iizi.llg 
15615 Bank bo'lruilgau moliyaviy nlllassasalargll bcrilgan lrung 
15617 Mnddllli o'tgau tiling 
15619 Sbartlari qayla to'Jib chiqilgllu 1 iling 
15699 Liling bo'yicha ko'rilishi IlHlIllkin bo'Jgan zlJrariarui qopJilsh zilxirasi 

(konlr-akliv) 
15700 SUD JARAYONIDAGI KREDITLAR VA LIZING 
15701 Yuridik shaxslarga berilgan sud jafElyonidagi kreditlar 
15703 Jismoniy shaxslarga berilgan sud jarayonidagi kreditlar 
15705 Sud jarayonidagi liling 
15799 Slid jarayouidagi kredatlar va liliug bo'yiclIll ko'rilisi1i mnmkill bo'lgan 

zararliHui qoplash zaxirasi (kollir-aliiv) 
15800 QARA.."Vl XO'JALIK JAMIYATLARIGA, 

SHO'BA XO'JALIK JAMIYATLOOGA 
KORXONALARGA VA 

IM'ESTITSIYALAR 
15801 
L)805 
15809 
15813 
15817 
15821 
15899 

QilIllIll xo'jalik qilingan invcslilsiyalar Moliyaviy iuSlilulJllf 
Qllmm xo'j~1l1 jRU1iy~tlariga qilingiw invesiilsiyalar Boshqillar 
Qo'sllma kOfXou~lllrga qilligan iuvestitsiyabr Moliyaviy iustitullar 
Qo'shma korxonaiarga qi1ingan iuvestitsiyalar Bosl1qlttar 
Suo'ba qilingan iuvestitsiyalilr - MotiYllviy inslitnt1ar 

- Suo'ba xo'jalik jarniyatlariga qilillgan i.llveslitsiY£llflf - Boshqlllar 
Qaram xo'jalik jamiyat.1arigll, qo'shma kOIXona1mga va sho'ba 

jamiYllllariga inveslitsiyalar bo'yichll ko'rillshi mumkin bo'igan 
zllJarlaml qopiash zaxirasi (kontr-aktiv) 

15900 SO'NDIRlSH MUDDATIGACHA SAQLANADIGAN QARZ 
QOG'OZLARGA INVESTITSIYALAR 

15901 Davhl xa.zina vekseUari 
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15905 
15909 

15911 
15913 
15979 
15989 

15991 

1:5'193 

- DavIat obliglltsiYilL'Ifi 
O'zbeklston Re~pllblikllsi Mafkaziy bllllklniUg obligl11siya va boshqll qiHZ 

qimmatli qOg'OZhlfi 
- Ycvroobligatsiyabr 
- Korxolllllllrining: qllfZ qimrulllli 'log'ozlari 
- Boshqa qalz qimma1li qog'ozlaf 

So'ndirish llluddaligllChll sllqlanadigll11 qlllZ qimmalli qog'ozlarni xarid 
qilish bo'yicha xamjl1t111f 
- So'ndilish l1luddarigachl1 sllqirllladigan qimmi11b qog'ozlar bo'yicha diskolll 
(kolltr-IlKliv) 

So'ndirish lUud(j,1Iigllclw qirum[lili qog'ozhr bo'yicull 
lUukofot 

15999 - So' ndirish illuddatigllchil saqliluadigilll ([IIIZ qimml111i ([og'ozlarga 
investitsiYllllu bo'yicua ko'rilisui rnumkiu bo'lgnu zararlarru qophsh ZllxirllSi 
(konlr-llkliv) 

16100 BOSh BANK/FILIALLARDAN OLiNADIGAN MABLAG'LAR 
16101 - Bosh bllnk/tiliallardll11 olinlldigllll rnllblag'Iar - pUlll1f 
16102 Bosh bank/Hliallllrdilll olinadigilll rnllblllg'lar - Naqdsiz mllblllg'jar 
1610J Bosh bank/filinliardau tilillllar va banklararo hisob-kiloblar bo'yicha 

olillildiglill illablag'11r 
16104 - Bosh bllllk/filiillianJan olinadiglln illablag'lar - Tovi1r-moddiy qiInmlltlik1llr 

Vil xizmillll1r 
16105 Chel eldilgi Bosh bank/filiallafdilll olinildigiln illilbll1g'lilr 
16107 Bosh bllnk/filiallardiln filillllar va bankl1rllro hisob-kitob11r bo'yicha 

olinadigan IDII blag' lar Overdrafl 
16109 Bosh bankjfLliilllardan o1illl1diglln IDilblag'lar - Florll 
16111 Bosh bimk/filiald!1ll jismomy shflXSlarrung plastik kartlllaIidlln 

l1aqd pul mabla.g'lari bo'yicha olish 
16113 - Bosh bank/ftlialdill1 piaslik kiu1alardilll ,ullillga to'lovlilr bo'yichll 

olish 
16300 AKTIVLAR BO'YICHA HlSOBLANGAN J"OIZLAR 
16301 - Markllziy bankdall olinislti lozim bo'lglln ltisobbngall foizlM 
16303 - Boshqll biln}Jard<tll olinishi lozim bo'lgllil hlsoblallgilll loizli1r 
16304 Bosh bililk/lilialdi111 olinishllozim bo'lgall hisoblangan 
16J05 01di-sOldi qimrnillli bo'yicha hisoblangiln foular 
16J07 - Sotisbga IDo'ljallilngan qimruatli qog'ozlarga qilinglln investitsiyalar 

hisoblangilll j(1iziilr 
16309 bo'yicha hisoblangall foizlar 
16Jl1 - So'ndirish lUuddlltig!lchil saqlanadigilll qarz qimmalJi qog'ozlargll qilingan 

investilsiYIl!lIf bo'yicha hisoblanglln foizlar 
1631:5 SOlib olinglln veksellar bo'yichfl hisoblangan foizlar 
16319 Mijozlllrning alliediliv vll/yoki trflst hlljjatlllri bilan kllfolatlangan ImUa 

IDajbllriyatlari bo'yichll hisoblilllgiln foizillf 
16321 - BilIlkning to'lanillagan akseptlari bo'yicba mijoz yuzasidan 

hisoblaugan foizlar 
16J23 bo'yicha hisoblangiln foizlar (MoliYilviy ijllfll) 
16377 - kO'fIl bisoblab yozilgan, biroq illddatida lo'lallillagllll olinishi 

lozirn bo'lgll11 foizlar 
16397 Mijozl~rning boshqa bo'yicha hisobLangan foizlllr 
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16400 HISOBLANGAN FOIZSIZ DAROMADLAR 
16401 Hisoblangan vositachilik haqi va ko'rslltilgan xizmatlllr UChll1l to'lovlar 
16405 jarima va penyalaf 
16409 ijara ho'yicha hisoblangan daromad 
16413 boshqil foizsiz daromadlar 
16499 Hisoblangan foizsiz dilromadlal' bo'yicha ko'rilishi murukin bo'lgan 

zararl:uni qoplash zaxirasi (kontr-akliv) 
16500 ASOSIY VOSITALAR 
16501 Vcr 
16505 qurilishlar 
16509 
16511 
16515 
16519 

16529 
16531 
16535 
16539 

imorailari - Biuolar va imorallar 
Binolar va boshqa imorallarning yig'ilgan eskirisl1 sHmmasi (kontr-aktlv) 
Obyekt1arui ijaraga olish va tilli Illkomil1llshlirish Imquqi 
Obyekllllrnj ijaragll olish va nui lakomii1llshliJish imqnqi bo'yicba yig'ilgall 

esldrish summasi (kolltr-akliv) 
vositllJ;ui 

vositalarining yig'ilgiln eskilish SlUlllUasi (kollir-akHv) 
moslama Vii jihozlar 

Nakopknniy iznos - MebeJ, prisposobleniya i obomdovanie (kolllr­
aktivniy) 

16541 To'iov kartochkalari bil,lD hisob-.kHoblarni amalga oshirish usknualari 
16543 To'lov kartoch.kaJari bHan hisob-kiloblami amalgll osbirish lIsf...'llDalarining 

yig'i1gan eskirish summasi (kontr-a.ktlv) 
16549 Boshqalarga operalsion ijaraga berilgall asosiy vositalar 
16551 Boshqa1arga operatsioll ijaraga berilgan IIsosiy vositalarning yig'ilgan 

eskirish snmmasi (koUlr-a.kliv) 
16561 Orubordagi asosiy vosi/alar 
16563 Ombordagi asosiy vositaiarning yig'ilgan eskirish slUumasi (lwllll-a.kliv) 
16600 NOMODDIY AKTIVLAR 
16601 NOlUoddiyaklivlilf 
16605 NOlnoddiy aktiv1Muillg yig'Ugan eskirish summasi (kontr-akHv) 
16609 O'rnalish va yaralish noruoddiy a.ktivlar 
16617 Glldvill 
16699 O'rnillish va yaril,ish jarayollidagi tlomoddiy aktivlar bo'yichrl ko'rHishi 

ruurukill bo'lgan zararL1rni ZiLXlfliSi (kontr-ftktiv) 
16700 BANKNING BOSHQA XUSUSIY MULKlARI 
1670J Kredit va liring b(fyicha gllrov hisobidao lIudirilg:m lllulk 
16703 Kredil VII lizing bo'yiclw lIudirilgan fngalilayotgall ballkmt korxonahr 

16705 
16709 
16713 

16799 

mulki 
Bankning boshqa lllulklari 
Ko'chmas mulkkil qilingan inveslilsiya 
Ko'chmas mttlkka qilingan investil,siYiWillg yig'ilgall eskirish slIllHnasi 

(kontr-aktiv) 
Ban.kuing boshqa xnsnsiy IUlllklari bo'yicha ko'rilishi llilllukin bo'Jgall 

zararlflrni qoplash zaxirasi (koulr-a.ktiv) 
J6900 HOSILA\,'lY I~STRUMENTLARNING REVALVATSIYASI NATIJASI­

DA O'ZLASHTlRILMr\GAN FOYDA 
16901 
16905 
16909 

Revlllvatsiya natijasida o'zlashliri1mag~n foyda Forvard shartnomalari 
Revalvaisiya natijasida o'zlashtiliJmagall foyd,1 - Opsionlilr 
Revalvatsiya nalijasida o'zlashlirilmagll11 foyda - FYllcherslar 
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16~ 13 RevlllvlllSiYil lliltijilSidll o'zlllshtirilru<lgau foydll SVOplliI 
17100 VALUTA SAVDOSI VA VALlJTA POZITSIYALARI 
1710 1 - Vllllltil pozilsiYilSi hisobvllfllqliHi 
17300 TRANZIT HISOBVARAQLARI 
17301 Tmnzit hisobvlll'llqlari 
17305 - Aniqiallish jafilyonidagi lrallsaksiyalar 
17400 - MIJOZLARNING PLASTIK 

CHlQARJLISHI LOZIM BO'LGAN 
TRANZlT HISOBVARAG'LARI 

KARTALARIDAN HISOBDAN 
PUL MABLAG'LARI BO'YICHA 

17401 Jisruoniy shaxslaming plastik kartlllarid.111 OlingilU uaqd pulla!' bo'yicha 

17403 

17405 

hisobdlll1 chiqarilishi Iozim bo'lgall pill mllblllg'lllri bo'yicha trllnzit 
hisobv~rllg'lari 

Ji'illlOniy shaxslllriling pIllstik kartllialidan boshqa plllslik kllrtlllar yoki 
o mOlllllllir lLi.sobvarllqladga hisobdllli lozim bo'lgllu pul 
Illilblllg'lmi bo'yichll tranzil hisobvilwg'llHi 

KonlInllulli to'loviar bo'yichil pIm.tik karlalllrdll11 hisobdllll chiqa[ili~hi 
lozim bO'lgilll pili mllblag'lllfi bo'yichll !Iillizi! hisobvllfllg'lari 

17407 - Pulli xizmlltlar bO'yicha plllslik kill1ruardilll hisobdall cltiqarilishi lozim 
bo'lgall pHI mablllg'lari bo'yicba Imnzil lLi.sobvllrag'lari 

17409 QOllUIl hlljjlltlarida nazarda tutilglln boshqa to'lovlflf bo'yichn plaSlik 
Im.rtalardau hisobdan chiqllrilishi lozim bo'igall pul mabbg'lari bO'yicha 
If/lUZil hisobvamg'lari 

17500 HUKUMAT HlSOBVARAQLARJ 
17509 Hukumal subsidiyalari 
17515 Respl1blika budjetiuing maXSH, xllflljatillri 
19900 BOSHQA AKTIVLAR 
19901 Mllyda Allfiljllllllr 
19903 Inka>so qilingllll pili tlJ~hllmlari va chekl<u 
19905 - Qllytluilgall cheklar va to'iov blljjMl;ui 
19907 - Xizmatlar IIchllll oldindau qilingan xarajtl11ar 
19908 Bank xodimlari billln hisob-kitoblardagi Oliltishi lozim bo'lgan mnblag'L1f 
19909 Tovar-moddiy qimmillliklar uchlln to'langall milhlag'Jar 
19910 - Bauklling mlls'l1l xodimiluigll berilgan korporativ plastik kal1alardiln hisob­

kitoblar uchun pili mllblilg'lari 
1991l Olinisbi lozirn bO'lgilU bo'yicha ko'rilishi 

mlllukin hO'lgllll zilflulami qopillsh zaxirasi (konlr-aktiv) 
19919 Pochtll va hU,ijal IllllrL11ari 
19921 - Ombordagi kllm baholi va tez eskimvchl bH~mmiar hamda boshqa 

19925 
19929 
19931 
19933 
19934 
19935 
19939 
19941 
19945 

qimmlliliklar 
Oidindilil 10' langiln xarlljat!iu 
Boshqll muddilli lIzay1irilgllu xll[ajatiar 
MUddali llz,lytirilgall soliqlar 

- Mllddilli llzaylirilgau soliqiar bo'yicha baho!angan zilxif'll (konlr-akliv) 
Pul o'tkazmillari btl'yicha jismoniy sha:xslar bilan hisob-kiloblar 
Naqd pullarni qayla hisobJashda aniqiangau kamomild 

- Olinildigiln dividendlar 
Tllglltilgali va tllgatilish jarayonida bo'lgan banklardagi mablag'la.r 
Tllgalilgl111 Vii lugalilish ja.rayonidll bO'lgllll blluklardagi mablag'llIf bo'yichll 

ko'rilishi mumkin bo'lgan zamrlarni qopiash zlIximsi (konlr-lIk1iv) 
19949 - HaHlkalsiz aklivlar 
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19983 
19995 
19997 
19999 

- "UZ-IO' loy» lo'IOY lizimidllgi olinlldigan 
- Slid jllrayonidllgi boshqa Ilkliylar 

Boshqa Ilkliylar 
- Boshqil I1kriyi;u bo'yich,q ko'rilishi ruurukin bo'lgan Z!lr:uluni qoplilsh 
zlIximsi (kontr-ilk1iy) 

20000 MAJBURIYaTLAR 

20200TALAB QILIB OLINGUNCHA SAQLANADIGAN DEPOZITLAR 
20202 Hllkmnatning budjetdl1n tl1Shqilri bo'yicha talab qillb 

ol.iugnnchl1 saqJEHllldigan 
20203 Respnblika budjcl tl1shkilollarining bllujetUlln Illshqari 

ruilblilg'liUi tillilb qillb Olinglluchil sClqllmadig(lu depozitlilri 
20204 - Mahalliy budj0t qcmullog'iuagi budjet Illshkiloll1uining blldjetdan 

mablilg'lilri bo'yichl1 tillab qilib olingllucha silqllmadigan depozitl1ui 
20205 - BlIdjetdan lilsnqari fondlilfning lalilb qilib olingnllcha saqlilllndIgilll 

depozitlarl 
20206 - Jisruoruy shaxshuning talab qilib ol.iugunchll Silqlalllldigllu ~~j"~<_"""" 
20207 ResplIblika yo'l jamg'arm1!sining lalab qillh olingullcha 

depozillllll 
20208 XUSlISiy korxonailH, Ko'jnlik shirkallari va jamiYlltlarnillg lalllb qilib 

olingllncha ;x1qbulldigan depozitlilri 
20210 - Daylal korxoM, t:tshkilol va muassilsilIarining lalab qilib olingHnch.l 

uepozitlari 
20212 - Nod1wlat notijorat lashkilotIarining talab olingunchll saqlamldigllu 

depozitlari 
20214 Chel el kapilali ishlirokidagi korxonalarning 1Illilb qilib OlingUllchil 

saqlaulldigiin depozitlari 
20216 Bank bo'!mllglln moliYllViy 1111lllssaSl11llming talab qilib otinguncha 

20218 - Yakka tl1l1ibdagi ladbirkorhuning talah qilib olinguncha saqlimadigl"lll 
depozitlari 

20296 Boshqll mijozlarning talab qilib olingunchll silqll'lnadigall depozilIari 
20400JAMG'ARMA DEPOZITLAR 
20402 HlIklunatning blldjetdlW tilsllqlUi milblag'bri bo'yichil jllmg'llrma 

depozitlari 
20403 RespublikA bndjet lasllkilotlarining blldjeldllll IllshqrHi 

mablag'lllri bo'yicha jilmg'llrma depozHllui 
20404 - Mahlllliy budjel qaramog'idllgi budjet tllshkilotl,lrining budjetdiln lilShqiHi 

mablllg'lIui bo'yicha jllmg'armil depozitlllri 
20405 Bndjeldan tashqari l(llldlarning 
20406 - Jismoniy silllxslllrning jamg'IlITllI1 depozitlllfi 
20408 Xmmsiy korxonalar, xo'jlllik shirkalll1ri Vll jamiYl1llllrnirIg jamg'ill1lla 

20410 - korxolll1, lllshkilol ya mllllSsaSillarinlng jllmg'llrml! uepozitlilri 
20412 - Nodavlat notijom! tllshkilotiarining 
20414 - Chel el kapitllli islltirokidllgi korxonalarning depozillari 
20416 - Bank bo'lmilglln moliYllviy mllllss/lSalarning jilmg'anna depozitillfi 
20418 - Yllkka lilrlibdagi tadbirkorll1ming jamg'arma depozitlari 
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20496 - Boshq~ mijozlmning jalUg'llnn~ depozitlari 
20600 MUDDATLI DEPOZITLAR 
20602 HllkuIllatning lashqar! Illablll~flilri bo'yichll lUuddalli 

depozitlari 
20603 Respllblikil qannuog'idllgi blldjel Illshlilollllrining blldjetdll.ll tashqmi 

lUllblilg'lilri bo'yichll llluddlllli 
20604 Malilllliy blldjet ql1l'llIllog"idllgi lashkilotillriniug budjetdllU lashqllfi 

lUllblllg'lilri bo'yicha Illuddlltti depozillilri 
20605 - Budjetdan tashqiUi fondliuning l1mddatli depozitiari 
20606 - JislUoniy shaxsiaming lllllddlllii depozitillri 
20608 - XuslIsiy korxomiar, xo'jaiik shirkatlari va jamiYlllillrning IDlIdd'ltli 

depozitlllri 
20610 DilVbl korxonil, Illshlilol va muddatli depozilillri 
20612 Nod<lvlllt noiijorlll tilshkilollilrlnlng IDllddatli depozitillfi 
20614 Chet eI kllpilflli korxonillarning muddalli 
20616 - Blink bo'llUlIgan llloliyaviy lUullssasaIarning llluddatli depozitlllri 
20618 - Ynkkll liH1ibdagi ladhirkorlllrning Illllddalli depozillilri 
20696 - Boshqll ruijozlllming lUllddatli depozillilri 
208000'ZBEKISTON RESPUBLlKASI MARKAZIY BANKINING HISOB-

VARAQLARI 
20802 MBlling wlkillik hisobvarag'i Voslro 
20806 Blmklling MBdllgi va killik hisobvflf/lg'i Nostro.overdrllft 
20896 MBlling 
21000 BOSHQA BANKLARNING HlSOBVARAQLARI 
21002 - Bosbql1 bllnkhuning vakillik Vostro 
21006 - Bl1nkning boshqil bllnklllfdilgi vakillik hisobvllraqlrui - Nosfro, overdraft 
21008 - Boshqa banklmniug hisobv1ullqlllri - Nl1qd pullilf 
21010 - Boshqll bilu}Jarning hisobvllmqlnri - Depozitlar 
210 12 Jismoniy shaxslaming P!s1:;lik kill11l11uidClll berilgan I1llqd pnl 

bo'yichCl hoshqil bllnklardau olinishi lozim bo'lglln 111l1blllg'lllf 
21014 Plas!i!;: kil111l1llrdllu to'lovlar bo'yichll boshqa 

bllnklardllu ollnishi lozilU bo'lgllll 
21200 (MENEJER) CHEKLARI 
21202 - Boshqamv (ruenejer) che}Jari 
21400 BANKNING TO'LANMAGAN AKHEPTLARI 
21402 - Baukning IO'!awuagau mahalliy ilkseptl:ui 
21406 Bllukning lo'!immagilll xorijiy akseptlmi 
21600 OLiNGAN QISQA MUDDATLI KREDITLAR 
21602 Markllziy baukdlln olingan qisqll llluddlllli krediHar 
21604 MoliYIl vlIZirligi huzurirulgi JaIllg'lIrrulllllrdllll olingau qisql1 muddatIi 

kreditlar 
21605 - Budjeld,111 tl1shqari fondlardlln olingl1n qisqll nlllddfllli kredillar 
21606 - Boshqll bllllkJllrdl111 olingilll qisqa muddMli kredilillf 
21610 - IiuklllUlIldllll OlingilU qisqll muddatli kredit1ar 
21624 Bank bo'bnagl1ll llloliYllviy rullll5S:iSlll,udlln Olingll11 qisqll nmddl1tli krediHar 
21696 Boshqll krediforlllrdllll Qliugan qisqa IDnddlllli kredillar 
220000LINGAN UZOQ MUDDATLI KREDITLAR 
22002 Markaziy bllnkdlln Olinglill uzoq muddillli kredillar 
22004 Moliya vazirligi huzuridagi J~rng'annai3rdan olingfm Ilzoq mlldda1li 

kredilltu 

233 



22005 Bndjeldal1 IHShq1u1 f0l1dL1rdilU olingal1 lIzoq mnddmli kreditIlll' 
22006 Boshqll billlklllrd~ll olingall lIzoq lUndd,1tli kreditl~r 
22010 - HHkmllilldall Olillglll1 IIzoq mnddillli kreditlilr 
22024 - BIHlK bo'lmagilll moliyaviy mllilS&'lSal!udilll oliugan uzoq lllllddlltli 

kredillaf 
22096 Boshqil kredilorlardan olinglln lIzoq mHddiltli kreditlilr 
22100 LIZING (MOLIYA VIY IJARA) BO'YICHA MAJBURIYATLAR 
22102 - Boshqll bllnklllf oldidllgi Jizing (moliyaviy ijam) bo'yich11 llliljbllriYiltlar 
22104 - Boshq:l lizillg bemvchiI<lr oldldagi lizing (moliYilViy ijafil) bo'yichil 

mlljbnriY<lllar 
22200 BOSH BANK/F'ILIALLARGA TO'LANADIGAN MABLAG'LAR 
22202 - Bosb bank/fLIiaililIga lo'!illladiglUl mllblag'liir Naqd puilae 
22203 - Bosh bank/fLIiallargil lo'llluadiglin mllhlag'Iflf - Nllqdsiz mabill/','Itu 
22204 Bosh billlk/filillilargil tilillllllr va banklilfllro hisob-kitoblllr bo'yicha 

mU,aU!bClU mablag'lar 
22205 - Bosh b1lnk/lliiailllrga lo'lalllldigan mllblllg'lilI Tovar-moddiy 

qimmiltllklllf VII xizmallaf 
22206 - Chef eldllgi Bosh blink/ftlillllilrgil lo'llllliidigiln mllblllg'lllr 
22208 - Bosh bllnk/fililillarga filiIllllH va ballkbmro hisob-kitoblllr bo'yicha 

to'lauHu'igau mabulg'lar - Oven.lmfl 
22210 Bosh bank/filiallarga lo'lallildigilu mablag'Iar Float 
22212 Bosh bauk/filial1llrgll jisrnoniy shllxslllrning pillstik kllrtllIllridan berHgau 

nllqd pHI m£lblllg'lari bo'yichll to'lanadigan mabIag'lar 
22214 - Bosh bank/filiallarga piaslik kartalardau amalga oshirilgan to'loviar 

bo'yicha lo'Iilllildiglln mabIllg'lar 
22300 REPO BITiMLARI BO'YlCHA SOTILGAN QIMMATLI 
22302 - REPO biHmlari bo'yichil MBgH sotilgan qimllliltii qOg'Ozlilf 
22304 REPO biliml!lIi bo'yicha boshqa banklarga solilgan qillliIlatli qog'ozlllr 
22306 REPO bitimlari bo'yicha hul,ulllliga sotllgllu qimrulltli qog'ozklr 
22308 REPO bililllillri bo'yichll jismoniy shaxslarga solilgan qimmatli qog'ozlar 
22310 - REPO bitimliUi bo'yichll yilkk:ll tartibdagi llldbirkorlarga sOtilgllll qimmatli 

qog'ozlar 
22312 REPO bitimlari bo'yicha chet c1 Kapitali ishtiroIJdllgl korxoua!IlIgIl 

sofilgan qog'ozillf 
22314 - REPO bitimlari bo'yichll davlat korxona, tashkilot va IUHassasalariga 

qog'oz!ar 
22316 bitillliari bo'yicba korxonalar, xo'jaJik shlrkMIllri va 

jllmiYlltllll'gll sotilgan qimmlltli qog'ozlar 
22396 REPO bitimliui bo'yichli boshqa kreditorillrga solilgan qimmatli 
22400TO'LANISHI LOZIM BO'LGAN HISOBLANGAN FOIZLAR 
22402 Talab qilib olllngllncha saqianadigan depozitlar bo'yicha hisoblanglln 

loizlar 
22403 - Jllmg'llrma depozillaf bo'yicha hlsoblangau foizlar 
22405 Mllddalli bo'yicha hi50blllngau foizIlif 
22406 - MIlrkf1ziy blink hlsobvllraqlllfi bO'yicha hisoblanglln foizlar 
22407 - bauk.larning bisobvHfllqlnri bo'yichil hisoblanglln foizlllf 
22408 Lizing (moliyaviy ijara) bo'yicha hisobIangan fomae 
22409 Bosh bankjfllialdan olingan resurslar bo'yicba hisoblangall foizlflf 
22410 - Olingan kreditlar bo'yicha hisoblangau foizlar 
22412 - bo'yicha hisoblaugRn foizlar 
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22414 - Cbiq:1filgau qimmalli qog'ozlM bo'yich;'l hisoblangnn foizlilr 
22476 Shartnontllg[l ko'ra lo'lasb Helma hisoblab yozilgan, biroq rnllddatida 

to'!alllUllgao foizillf 
22500 HISOBLANGAN SOLIQLAR 
22:'02 Hisobl1l11gilll daromad(foyda) soliqlari 
22504 Hisoblangan boshqa soliqlar 
22506 To'lash llcbnll Ilshlab soliql:u 
22508 ~ MlIddl1l.i lIzaytirilgau sollqlllf 
225 IO - NlIfllqa (pensiya) fondi biJall hisob~kiloblar 
22512 Baudlik fondi va bosbqll fondlilI bilan hisob~.kiloblar 
22600 MIJOZLARNING BOSHQA DEPOZITLARI 
22602 akkreditivlar bo'yiclltl depozillari 
22604 bosbqa depozitlari Maqsadli 
22606 import bilan bog'liq !raHa vayoki trast blljjatlari bill1n 

kafolmL1ngan akkredilivlar bo'yicha depoziUari 
22608 - Mijozbming qimmalli qog'ozllu billlLl bo'ladlgan operatsiyal;H 

22610 ~ O'zbekiston pochlasi» OAT larkibiy bo'liomalari lomoDidan lo'!anadigau 
pensiya VI1 ll!lfaql1br 

22612 O'zbekislou. pociJlilSi,) OAI tarkibiy bo'linmalari (olllonidan arnalga 
oshirilildigao pul o'lkazmalilr1 va davriy nashrl;uga obllJla 

21613 Valwa bozorida kooverlalsiya qilish IIc!mn zilXimlangau 
mllhlag'!aJ1 

22614 - Mijozlamiog vaJllIa bozorida qilingan mablag'lari 
22616 ~ Jismon!y shaxslarning bank ltisob raqamlflridagi masoladan illrib xizma! 

ko'rsiltish lizimi orqati boshqariladigau 
22617 plaslik K..1.rtochkalari bo'yicha majburiyatlar 
22618 Jisruoniy silaxsjamillg plastik kartochkalari bo'yicha majbllfiyatlar 
22619 Y:1 kka tart ibdagl tadbirkoriaruing kartocltkal[lri bo 'yic!J.a 

majbmiyatlilf 
22620 Korporil!iv plastik Kilrtochkalar bo'yicba majburiyarlar 
22622 ~ Ynudik sbaxslmrnng o'z vakolatxonalau va Hliallilri ta'minoti uchlm 

ajmtgall rnablllg'lari 
22624 ~ Ayrim rnrdagi aksilJi tovar1ami sotadlgilll yuridik shaxsiaruing 

m[lblag'j[lri 
22626 K01'xonn va tashkiloHilrumg maqsadli mablag'lari 
22628 shaxsiy jamg'arma pensiYil hisobvarag'idagi mablag'lari 
22630 budjddan l1loJiyalashlirilayotgl1U, o'ziul o'zi 

boshqarish organlari lomonidall tayinlangan ijlimoiy llltfaqalar 
22696 - depozil majbllliyatiari 
22800 INSTRUMENTLAR BO'\lCHA REVALVATSIYA NATI-

JASIDA AMALGA OSHMAGAN ZARARLAR VA BOSHQA MUDDATI 
UZAYflRILGAN DAROMADLAR 

22802 Forvard shIH1nolllilsi bo'yicba revalvlllsiya natijasida amalga oSIDllagan 
zamrlar 

22806 Opsioular bo'yicha revalvAl<;iya. llatijasida amalga oshmagan zarar1ar 
22810 Fyucherslar bo'yicba revalvalsiya ntllijasida amaJga oshmagal1 zaIlular 
22811 bo'yichil allwiga zamrlar 
22812 ~ davr foizli daromadlari 
22896 ~ Boshqn rnuddati IIzaylirilgan daromadlar 

235 



23100 MIJOZLARNING PLASTIK KARTAIARIGA O'TKAZILISHI LOZIM 
BO'LGAN PUL MABLAG'LI\RI BO'YICHA TRANZrr HlSOBVA­
RAG'LARI 

23102 - Ynridik shilxslarning korporlltiv plastik karlalmiga o'tkazillihi lozim 
bo'lgall pul mablllg'lari bo'yicha tranzil hisobval'ag'lari 

23104 Yakka laI1ibdagi lIIdbirkorillrning korporativ plaslik kartllhriga o'lkilZilishi 
lozim bo'igall pill mablag'lnri bo'yicba Hanzil hisobv3rag'lari 

23106 - Ish haqi 'Ill lmga tcnglashtirilgan 10' 10viaL shllningdek, pensiyalilf, 
va ijlimoiy 10'lovlar bo'yicha xo' Yllrilllvchi 

slIbyek:11ar xodimlaIining pllislil: kartailuigll o'lkllzilishi lozim bO'lgllll pul 
bo'yicha Ifanzil hisobvilfilg'lIui 

23108 - Ish hilqi va nngll tcng!llshtirilgall la'Jovlar, slllillingdek, pc nsi)'lllar, 
'Ill ijtimoiy 10'lovlar bo'yicha blldjel lashkilollari 

xodimlMining plllstik o'lkllZilishi lozim ho'lgan pill I1lllhlag'IEui 
bo'yicha lranzit hisobvamg'llu'j 

23110 - Ish haqi \13 unga lenglashtirilgan 10'lovla1, shlltlingdek, pensiyalar, 
kompensalsiyallu va boshqa ijtimoiy 10'lovlllr bo'yicha Milliy xavfsizlik 
xizmllti, Ichki i~hlllr vllzirligi, Mudofilll vllzirligi, FIlVquloddil vaziyatlar 
vazirligi VII Dllvlilt bOjXOllil xodimlari (kOniingellt)lling plilSlik 
kiutalariga o'lkazilishi lozjm bo'lglln pul mllhlag'lari bo"yichil tnmzit 
hlsobv Mag' la ri 

23H2 Ishillmaydigilll pensiyaliui bo'yicha jismolliy shllxslnrning 
plastik ka.rtruariga o'lkazili,hllozim bo'lgan pHI milblag'lari bo-:.ichll IrillllJt 
bi50bvilIilg'lari 

23114 ljlimoiy llillilqlllar, kompensalsiyalill va boshqa to'jovillf bo'ykhll jismoniy 
shllxslllrning plaslik kllI1aliu1gll o'lkilzilishl lozim bO'lgllll pill mablilg'lari 
bo'yichil franzit hisobvllmg'lari 

23116 - Nllqd pnllilr bo'yicha shaxslaruing plaslil: kaI1alarlg.i1 o'lkilzilishl 
lozim bo'lgall pHl ho'yicha tmnzil hisobvarag'lari 

23118 PIllstik kartalar va omonatlar hisobvlJmqlaridllll jismonly shaxslllrning 
plaslik kal1alilfiga o'lkazilishllozim pili mablag'lEtri bo'yicha tranzil 
hisobvllfllg'Iilri 

23120 Jismouiy shiiXsl1truing pIllstik bI1lllariga nllqd pnlsiz o'lkazilishl lozim 
bO'lgll11 boshqll pni mllbIllg'jari bo'yichll lmuzit hisobvnmg'll1fi 

23122 - vaillta solib olish llchlln b1mk kflssalariga llaqd toPShirgllll 
jismoniy shaxslaruing plllstik kllrt.1l1llJigll o'lkllzilishi lozi.m bo'lgan 
milblag'lflI bo'yichll IfllUZit hi<,,,lnf,,rfHl 

23200 KLIRING TRANSAKSIYALARI 
23202 - Kliring trallSilksiyalllfi 
23204 Bir maI1alik o'zaro hlliob-kitobll1f lIchun budjet mllblllg'Iari 
23206 Aniql1mish jllrayollidllgi ImlisllksiYlllllr 
23208 MoliY1l vllzirligi fOlldlari bilan bo'lndigan kliring IrllnsllksiYlllllIi 
23210 - Moliya vilzirligi fondlaridau qishloq xo'jalil: mllhsulo.lllri lIchnn fljratilgllil 

maqsadJi mablag'lar 
23212 Moliya vazirligl G'aznllcbiligi I11llblllg'lllri 
23214 G'IlZ.llllchilikning hlldlldiy bo'linm1l1Ilri l11ablllg'lmi 
23216 - tcxnikllsi bill'm tll'milll1lshui fllg'blltlan'irish Fondi 

lllilblag'!aIi 
23218 MoliYIl vazirligi fondidan mllblllg'IM 
23220 Moliya vflzirligi fondidflll olillgan maqsadli IDllbll1g'lar 
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23222 Moliya v:lzirltgi fOlldiuing lIlaqsadli mabhg'Lari 
23224 Xo'jalik ymiluvcbi slIbyekllar o'rlHsidagi o'zam bil' rnarlalik IJi$Ob-ki!oblar 

udllln bmljel 
23226 ResplIblika budjetining eksporlchj-korxonalar bilan bo' J£ldigan ruilqsadli 

hisob-ki!obiar uclull1 
23228 Re;;pubJikll bndjetining plldralci1i tashkilollar bilatl bo'Jadigau maqsadli 

bisob-kitobliu uelmll 
23400 llUKUMATGA 

HISOBVARAQL4.RI 
23402 Re.c;publikfi blldjelinil1g lUllblag'lari 
2]40] Bojxooa lo'lovlar! bo'yicbll Respublika bndjetiniug darornadlltri 
23404 Respl1blika qararuog' kk'lgi budje! muassasaJ!lrilliug DlabJilg 'Iarl 
23405 Nobudjel tasbkilotlar korxol1al:lr uclmu respublika blldje1idfiu ajratUgall 

mabirlg'lar 
23406 Hukllrnat kredillari bo'yicha foml daromadlnr 
23407 Yllgol1a 50liq (()'Iovi bo'yicba Respublika 
23409 Yer va yagona yer soliqiari bo'yicha Respublika dafOlUad Iari 
234 I 0 Hllkumat subsidiyalari fondl 
23411 Dllvlat bojlari, yig'irular va soliq bo'hnagan to'iovIar. wa'muriy va 

moJiY3viy slInksiyaJlIl1.li lo'lash bo'yieh,'l mablag'lar 
2:1416 Mllxsus ruaqsadbr foudi 
21422 Kllpital qo'yilmalami blldjetidan moliyaJash!irisil 
23424 qo'yilmillaroi mailaUiy budjet1'U'dan moliYlllashtirish 
23426 Mililalliy budjel lllabillg'lari 
23427 Nobndje! tashkilollar va korxol1lllarning bndjelidau 

Iljralilgan Dlilblag' InII 
23430 M~b,qlliy Imdjcr mablag'la!i Viloyar 
2343.1 Nol1udjet tashkilotlru' va korxonalailling viloyat bndjeiidllll :Jjralilgan mablag'lIlri 
2"14:12 MlllJalIiy budjel rnablag'lari Qomqalpog'isfoll Respublikasi 
23433 Nobudjcl lashkilolllU va korxonalaJlling Respublikasi 

ajnH ilgan mllblag' Jari 
23442 dastmlarini moliyalasil!irish uchnn davlal buujctidllll va 

Illlubzlllshgan hedill:u hisobidan ajralilgal1 bo'nak ruablag'lar 
23500 MIJOZLARNING PLASTIK KARTAlARIDAN KELIB TUSHGAN 

TUSHUM 
23502 Infokioskillar orqali plaslik karl a lru'd II 11 kelib IlIshgan IHshum 
23504 Plasfik kRrtaiilfdan berilgan nllqd pulJaf bo'yicha jismoniy shaxslarning 

plaslik kllflabxi yok.i omonilliar hisobvaraqiariga o'(kazilgan pul mablag'lari 
bo 'yieln i fllllZil hisobvll rag' 1111'1 

23506 KontlllnuaJ !O'JovI.1I bo'yicha xo'jalik ynriluvchi subyektlarning 
hlsobvaraqlariga o'lbz.iUshi lozim bo'igan plas!ik kM(alru'dan kelib lushgan 
tushuru 

23508 Plllli xizmiltlar bo'yicha xO'jalik yuril1lvchi subyekliallling 
hisobvaraqlmiga o"'kazilishi IOlilll bo'lgan plas!ik kmlalardan kelib nlsbgan 
tnshum 

23510- Silvdo lashkilotlariujug hisobvamqladga o'tkaziJishi lozim bo'lgau 
kartn!::trdall kelib Iw;hgllll !lIshum 

23514 QOUlIll hu,iiaitlfida llil7..ilrda lurilgao boslJqa to'lovlaf bo'yicba o.Iuvchining 
hisobvar:'lqlllrlga o'lkaziHshi lozim bo'Jgan plaslik: .\v'l11alan:hll kelib tushgan 
pulmablng'JlHi 
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23516 Xorijiy va11l1" solib olish lIclllln jismoniy shaxslflnuug plastik kart~lrtrid;;1l 
o'tkazilgllll plIl mablag'lari 

23600 BANK TOMONIDAN CHlQARILGAN QIMMATLI QOG'OZLAR 
23602 Chiqarilgall obligatsiYlfllll 
23604 Chiqarilgan jamg'rtrma sertifikallari 
23606 Chiqlllilgiln depozil senillkl111ari 
23608 - Chiqarilgan veksellar 
23610 - boshqll qimmlllli qog'ozillf 
23696 qog'ozlar bO'yicbll mukofo! 
23698 - qimmalli qog'ozJar bo'yichll diskont (konlr-passiv) 
29800 BOSHQA MAJBURIYATLAR 
2980 I MijozilU bilan hisob-kitoblar 
29802 - Tovar-moddiy va ko'rslltilglln xizllla!l11f uchlln to'lallildigan 

29S03 - Ellnk xodimJllri bilall hisoh-kitoblardllgi lo'llluishi loziru bo'igall 
mllblag'lar 

29804 Boshqa bank. mijozltlrining inkllSSO qilinglln pul IHshnrulari va cheklilri 
29805 - IjllIlt (opemlsion ijMIl) bo'yicba IO'llinishi IOZlru bo'lglin Illllblag'lar 
29806 - To'lilsh uchun hisoblnugan boshqn loizsiz xamjallar 
29808 - UlsenziYll badallllri bo'yicha hisoblauglln IDablag'lar 
29810 Blmlilling mas'lIl xodimJariga berilgan korpoflltiv plasH.\; karialilf bO'yichil 

hisobdan lozim bo'igan pili mablilg'lilri 
29814 - Mijozlaming kiriIll lozim bo'lgan termin:l1l.ar 

orqllli lushglln lushuIlllar 
298]6 Nilqd pullami qayta hisoblashda ortiqchlllllr 
29822 To'lanishi Ioum bo'Jgan dividendillf 
29824 - Naqd pill lUllblng'lllri bo'}!icha shllxslarning hisob-

kiloblari 
29826 Aksiynpar llchun obuna IO'lash - Xususiy kalilalni inveslitsiya 

qilish 
29830 - AksiYlll'lJ' ltchlln obuna mablllg'ini lo'lash bo'yicha depozitlar 
29834 Jismolliy shaxslarniug o'lkllzmalari bo'yicha majburiyallilr 
29840 MoliYIl vazirligigfl talHb qilib olinmilgiln 
29842 - Harakliisiz majbmiyallari 
29844 - Boshqa mijozlilri bilan naqd pulli hisob-kitoblil1' 
29848 Ij1imoiy nlltaqalar lo'lovillri bo'yicha jislUoniy sl1axslllr hilan hisoh-

kitoblar 
29846 - kreditlar Talab olinmagan '1Vll\Jl'~"'l 
29883 - "Uz-to'lov» w'lov tizirnidagi to'lanadigan 
29896 Boshqa lUajbmiYlltlar 

30000 XUSUSIY KAPITAL 
30300 USTAV KAPITALI 
30303 Imtiyozli Ilksiyalar llchllil obnna Illablilg'inlllg to'lllnmagiln qismi 

(kontr-passiv) 
30306 - Oddiy aksiyaL'lf llchun Obllllil mtlblag'ining to'brumtgan qisrni (kolllr­

pllssiv) 
30309 Ro'yxlltdan o'tkazilglln uslav kllpilllli - Im1iyozli 
30312 RO'yxaldan o'tkazilgan USlilV - Oddiy 
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30315 
30318 
30321 
30324 

Chiqarilgllll ustav kapitali - Illltiyozli 
- Chiqarilgan uslav kapitali - Oddiy 

Aksiyadorlltrdan qayta sotib olingan aksiyaIar Imtiyozli (kontr-passiv) 
- Aksiyadorlllrdan qayta sotib olingan aksiyalar Oddiy (kontr-passiv) 

30600 QO'SHIMCHA KAPITAL 
30603 Qo'shlmcha kapital 

30900 
30903 
30904 
30905 
30906 
30907 

30908 
30909 
30910 

31200 
31203 
31206 

ZAXIRA KAPITALI 
- Umumiyzaxira fondi 

Kichik biznes korxollalarini imtiyozli kreditlash zaxira fondi 
Tekinga olingan Hllllklar 
Devalvatsiya lIchun zaxira 

- Sotishga mo'ljaJIangan qinllnatli qog'ozlllrning haqiqiy qiymati 
o'zgllrishi natijasida hasil bo'lgall o'zlashtirilruagall foyda YOD zararIar 
( aktiv-passiv) 
- Bosblang'ich qiymtltiga ni~batan baholash qiymatining oshgan slUumasi 

Pul oqirnlarini xedjirlash natijasida hosil bo'Jgan foyda yoki zararlar 
- Respublika korxonalariga berilgan investitsion kreditlardan olingan 
foyda hisobidan xususiy kapitalni oshirishga mo'ljallanga.n zaxira fondi 
TAQSIMLANMAGAN FOYDA 
- Taqsimlalllnagan foyd'! (al1iv-passiv) 
- Sof foyda (zarar) (l1ktiv-passiv) 

40000 DAROMADLAR 

40200MBDAGI HISOBVARAQLAR BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 
40201 - Markaziy bankning vakillik hisobvarag'i bo'yicha foizli daromadlar -

Vostro,overdmft 
40205 - Markazjy bankdagi depozitlar bo'yicha foizli daromadlar 
40400BOSHQA BANKLARDAGI HISOBVARAQLAR BO'YICHA FOIZLI 

DAROMADLAR 
40401 - Boshqa bauklardagi vakillik hisobvaraqlari bo'yicha foizli daromadiar 

Nostro 
40405 - Boshqa bankJarning va killik hlsobvaraqlari bo'yicha foizli daromadlar -

Vostro, overdraft 
40409 - Boshqa bauklardagi depo:rltlar bo'yicha foizli daromadlar 
406000LDI-SOTDI QIMMATLI QOG'OZLAR BO'YICHA FOIZLI 

DAROMADLAR 
40601 - DavIat xazina veksellari bo'yicha foizli daromadlar 
40605 - Davlat obligatsiyalari bo'yicha foizli daromadlM 
40609 - MBning obligatsiyaiari va boshqa qarz qimmatli qog'ozlari bo'yicha 

foizli daromadlar 
40613 - KOfXonalarning qarz qirnruatli qog'ozlari bo'yicha foizli daromadlar 
40617 - YevroobligatsiyalM bo'yicha foizli dMomadlar 
40694 - Boshqa qllrz qimmatli qog'ozhu bO'yicha foizli daromadlar 
40700 SOTISlIGA MO'LJALLANGAN QIMMATLI QOG'OZLARGA 

QILINGAN INVESTITSIYALAR BO'Y\CHA FOIZLI DAROMADLAR 
40701 - DavIat xazina veksellari bo'yicha foizli daromadlar 
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40705 Daviat obligatsiyalari bO'yicha foizli daromadlar 
40709 MBning obligatsiyalari va boshqa qllrz qimmatli qog'ozlari bo'yicha 

foizli daromadlar 
40713 Korxonalarning qarz qimmatli qog'ozlari bo'yicha foizli daromadlar 
40717 Yevro obligatsiyalar bo'yicha foizli daromadlar 
40794 - Boshqa qarz qimmatli qog'ozlar bO'yicha foizli daromadlar 
40800 SOTIB OlJNGAN VEKSELLAR BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 
40801 Solib olingan eksport bilan bog'liq hujjatsiz veksellar bo'yicha foizli 

daromadlar 
40805 Sotib olingan eksport bilan bog'liq hujjatli veksellar bo'yicha foizli 

daromadlar 
40809 Sotib olingan hlljjat,iz mabaUiy vekseUar bo'yicha foizli daromadlar 
40813 Sotib olingan hlljjatli mahalliy vekseUlir bO'yicha foizli darollladiar 
40817 Sotib olinglUl muddati o'tgan vekseUar bo'yicha foizli daromadlar 
40821 Sotib olingau sud jarayonidagi vekseUar hO'yicha foizli darollladiar 
41000MIJOZLARNING MAJBURIYATLARI BO'YIeHA HISOBLANGAN 

FOIZLAR 
41001 Mijozlarning majburiyatlari bo'yicha foizli daromadklr - Import biJan 

bog'liq veksellar 
41005 - Mijozlaming majburiyatlari bo'yicha foizli dmomad1-tr - Trast hujjatlari 

bil,1ll kafolai11ngan import bo'yicha veksellar 
41009 Mijozlllrning majburiyatlari bo'yicha foizli daromadlar Trast hujjatlari 

bilan kafolatlanglUl mahalliy veksellar 
41013 - Muddati o'tgan import bilan bog'liq veksdlar va akseptiar bo'yicha foizli 

daromadlar 
41017 - Muddati o'tgan lllahalliy veksellar va aksept1'ir bo'yicha foizli 

daromadlar 
41021 - Sud jamyonidagi import bilan bog'liq veksellar bo'yicha foizli 

daromlldlar 
41025 - Sud jarayonidagi mahaUiy veksellar bo'yicha foizti daromadlar 
41200BANKNING TO'LANMAGAN AKSEPTLARI YUZASIDAN 

MIJOZLAR MAJBURIYATLARI BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 
41201 - Mijozlarning mahalliy akscptL'lr yuzasidan majburiyadari bo'yicha foizli 

daromadlar 
41205 - Miiozlarning xorijiy akseptlar yuzasidan majbmiyat11Ii bo'yicha foizli 

daromadlar 
41400MBGA BERILGAN QISQA MUDDATLI KREDITLAR BO'VICRA 

FOIZLIDAROMADLAR 
41401 - MBga berilgan qisqa muddatli kreditIar bo'yic.ha foizli daromadlar 
41600 BOSHQA BANKLARGA BERILGAN QISQA MUDDATLI 

KREDITLAR BO'VICHA FOIZLI DAROMADLAR 
41601 - Boshqa baukiarga berilgan qisqa muddatli kreditlar bo'yicha foizti 

dnromadlar 
41605 - Boshqa banklarga berilgau muddati O'tgllll kreditlar bo'}icha foizli 

daromadlar 
41609 - Boshqa banklarga berilgan shartlari qayta ko'rib chiqilgan qisqa muddatli 

kreditlar bO'yicha foizli daromadlar 
41800HUKUMATGA BERILGAN QISQA i\1UDDATLI KREDITLAR 

BO'YICHA FOlZLI DAROMADLAR 
41801 - Hukumatga berilgan qisqa muddatli kreditlar bo'yicha. foizli daromadlar 
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41805 Iilll'JnHllga herilgall mllddati o'lgall kredillar bo'yich:l foizli daromadltlr 
41809 - HHkumtllga herilgall sharUari qayta ko'rib chiqiJgan qisqa ruuddaUi 

kreditlar ho'yicha foali dlHomadlar 
41900BUD<lET TASHKILOTLARIGA BERILGAN QISQA MUDDATLI 

KREDITLAR BO'YICHA FOIZU DAROMADLAR 
4190 I - Rudje! tashkilot!Miga heri1gan qisqa muddatli kredillar bo'yicha foali 

daromadbr 
41905 ra,;hkilollariga berilgau ruuddati o'tgau kreditlar bo'yicha foali 

daromadlnr 
41909 - Rudiel tasnkllotJariga berilgan sharlh1ri qayw ko'db chiqilgan qisqll 

IUHddatli kreditlar bo'yicha foali darolUildlar 
42000JlSMONIY SHAXSLARGA BERILGAN QISQA MUDDATLI 

KREDITL.\R BO'YJCHA FOIZLI DAROMADL>\R 
4200 I - Jismon!y shaxsJarga bcrilga.n qisqa muddarli kreditlar bo'yiehll foizli 

dafOlUadlilr 
4200S Jismoniy sbaxsln rga h.:rilgaJl l1mddlll i 0' tga 11 krediflar bo 'yicha folzli 

daromadlar 
42009 Jismoniy slmxs[arga berilgau sllariJari qaytllko'rib e1Jiqilgan qi<;qtl 

muddatJi krediila!' bo'yiehn foizli daromadlar 
42100VAKKA TARTIBDAGI TADBIRKORLARGA BERILGAN QISQA 

MUDDATLI KREDITLAR BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 
4210 I Y~kka lariibdagl tlldbix\;:or/arga berilg!ln qisqa lUuddatU krcdilL1r bo'yicha 

foizli daromadlar 
42105 Valla fartibdagi tadblrkoritlrgll berilgau mudda!! o'igan kreditlar 

bo'yich,j foali daromadl£lr 
42109 - Yl1kka tarlibdagi lildbirkorlilrga berilgllll shartlari qaytfl ko'rib ciliqilgan 

qisqa Il1l1ddalJi kreditlilf bo'yie11a foizll daromadlill' 
42200DAVLAT KORXONA, TASHKILOT VA MUASSA.'lALARlGA 

BERILGAN QISQA MlJDDATLI KREDITLAR BO'YICHA FOIZLI 
DAROMADLAR 

42201 Davia! korxona, lashkilot va lllullssas!llariga bClilgan qisqa lUlldd!lili 
kreditlar bo'yleha foizli daromadi!lf 

42205 - DavIal korxona, tashkllot va lUuassasaJarigll berilgau lUuddali o'lgan 
kredWar bo'yicba foizli daromadlar 

42209 Davlal korxona, t[lshkilol V[I IDuassasnlilIiga berilgall sharllari qayta 
ko'rib cruqiJgan qisqa muddalii kredillar bo'yieha foizli dafOmadlar 

42300NODAVLAT NOTIJORAT TASHKILOTLARIGA BERHhAN QISQA 
MUDDATLI KREDiTLAR BO'YICHA FOIZtJ DAROMADLAR 

42301 Nodavl,,1 notijoral lashkllotlariga berilgan qisqa mnddalli kIedillar 
bo'yicha foizli daroruadlar 

42305 - Nodavlaf notijorat lashkilo1huiga berilglln IDllddllti o'tgan kreditlar 
bo'yicllll foizli daromadlar 

42309 Nodavlal llotijomt lashklloilal'iga berilgllll shaltlari qllyla ko'rib cbiqilgan 
qisqll muddiltli kreditlllr bO'yieha foill! dllromadlar 

42400CHET EL KAPITAU ISHTIROKlDAGI KORXONALARGA BERl.LGAN 
QISQA MUDDATtJ KREDITLAR BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 

4240J Cbet el kllpitali ishtirokidagi korxonalaJgll berilgan qisqa nmddatli 
kJedillar bo'yicha fouli daromadJaJ 

42405 - Chel eI kapHali ishliroJddagi korxollillarga berilgan lImddati o'igan 
krediflar bo'yicha foilli daromlldlar 
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42409 Chet d kftpitali ishtirokidagi korxonalarga berilgan shartlari qaytll ko'rib 
chiqilgan qisqa muddatli kreditlar bo'yicha fomi daromadlar 

42500BANK BO'LMAGAN MOUYAVIY MUASSA."iAIARGA BERILGAN 
QISQA MUDDATLI KREDITLAR BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 

42501 Bank bo'lmagan moliyaviy muassasalllrga berilgan qisqa muddatH 
krediUar bo'yicha foizli daromlldlar 

42505 - Bank bo'Jmagan moliyaviy mllassasruarga berilgan mud dati o'tgan 
krediUar bo'yicha foizli daromadlar 

42509 Bank bo'lmagan moliyaviy muassasalarga berilgan shartlari qayta ko'rib 
chiqilgan qisqa muddatli kreditlar bo'yicha fomi daromadlar 

42600XUSUSIY KORXONALAR, XO'JALIK SHIRKATIARI VA .JAMIYAT­
LARGA BERIUiAN QISQA MUDDATlJ KREDITLAR BO'YICHA 
FOIZLI DAROMADLAR 

42601 - XuslIsiy korxonajar, xo'jalik: shirkallari va jamiyatlarga berilgan qisqa 
muddatli kreditlar bo'yicha foizli daromadlllr 

42605 Xususiy xo'jalik shirkatlari va berilgan muddati 
o'tgan k:reditlar foi:71i daromadlar 

42609 - XuslIsiy xo'jalik shirkatlari va ,jturuyatJarga berilgan shartlari 
qayta ko'rib chiqilgan qisqa muddatli kredillar bo'}icba foizli daromadlar 

43100 RESPUBLIKA KORXONAIARIGA BERILGAN UZOQ MUDDATlJ 
INVESTITSIYA KREDITIARI BO'YICRA FOIZlJ DAROMADlAR 

43101 - Respublika beriJgan uzoq muddatli il1vestitsiya kredillari 
bo'yicha fomi daromadlar 

43105 - Respublika korxonalariga berilgall muddati o'tgal1 uzoq mllddalli 
inveslitsiya kreditlari bo'yicha foizli daromadlar 

43!O9 Respllblika korxonalariga berilgan sbartlari qayta ko'rib chiqijgan uzoq 
muddatli investitsiya kredillari bo'yich,'l foini daromadlar 

43600 BUDJET TASHKILOTl.ARIGA BERILGAN UZOQ MUDDATlJ 
KREDITLAR BO'YICHA FOIZLI DAROMADlAR 

43601 - Budjet lashkilotlariga berilgan uzoq muddatli krediflar bo'yicba foizli 
daromadlar 

43605 Budjet IllshkiloUariga berilgan sharUm qayla ko'rib chiqilgan uzoq 
muddatlikreditlar bo'yicba foizli daromadlar 

43700BANK BO'LMAGAN MOLIYAVIY MUASSASALARGA BERILGAN 
MUDDATlJ KREDITLAR BO'YICHA FOIZlJ DAROMADIAR 

43701 bo'lmagan moliyaviy muassasalarga beriJgan uzoq muddatli 
kreditlar bo'yiclla foizli daromadlar 

43705 Bank bo'Jmaglin moJiyaviy muassasa!arga berijgan shartlari qayta ko'rib 
ehiqilgan uzoq muddatH kreditlar bo'yicha fo.izli daromadJar 

43900NODAVLAT NOTUORAT TASHKIWTlARIGA BERILGAN 
MUDDATlJ KREDiTLAR BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 

43901 - Nodavlat notijorat tashkilotlariga lIZoq muddatli kreditlar 
bo'yicha foizli daromadlar 

43905 - Nodavlat notijorat tashlilotlariga 
uzoq muddatli kreditlar bo'yicha foizti mU.UUlitU.1i11 

44000 BOSHQA BANKLARGA BERILGAN UZOQ MUDDATlJ 
KREDiTLAR BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 

44001 - Boshqa banlJarga llzoq muddatli kreditlar bo'yicha foizli 
daromadlar 

44005 Bumqa banklarga lIzoq muddaUi 
krediUar bo'yicha fomi UClllUlIlClUlldl 

242 



44100YAKKA TARTIBDAGI TADBIRKORLARGA BERILGAN UZOQ 
MUDDATLI KREDITLAR BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 

44101 Yalli lartibdllgi tadbirkorlargll berilgan Ilzoq muddlllli kreditlar bo'yicha 
foizli daromadlllr 

44105 - Villa tarlibdllgi tadbirkorlarga berilgan shllrtllui qa}1a ko'rib chiqill~an 
uzoq muddatli kreditlar bo'yicha foizli dllfomadlllr 

44200 HUKUMATGA BERILGAN UZOQ MUD DATU KREDITLAR 
BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 

44201 - Hukmnatga lIzoq muddlltli kreditlllr bo'yicha foizli dIlromadlllr 
44205 - shllrtlari qayta ko'rib chiq~an uzoq muddlltli 

kredillar bo'yichll daromadlar 
44300JISMONIY SHAXSLARGA BERILGAN UZOQ MUDDATLI 

KREDITLAR BO'VICHA FOIZLI DAROMADLAR 
44301 - Jismoniy shaxslarga berilgan tlzoq mnddlllli kreditlllr bo'yicha foizli 

daromadlar 
44305 - Jismoniy shartIari qayta ko'rib chiq~an uzoq 

muddatli kreditlar bo'yicha dllromadlar 
44400DAVLAT KORXONA, TASHKILOT VA MUASSASALARIGA 

BERILGAN UZOQ MUDDATLI KREDITLAR BO'VICHA FOIZU 
DAROMADLAR 

44401 - DavIa! tashkilot va mnassasalariga berilgan nzoq muddaHi 
kreditlllf bo'yichll daromadillf 

44405 - DavIa! korxona, lashkilot va mllaSS,tlSa:tanga berilgan shartlari qayta 
ko'rib chiq~an llZOq mnddatli kredillllf foizli daromadillf 

44500CHET EL KAPITALI ISHTIROKIDAGI KORXONALARGA 
BERILGAN UZOQ MUDDATU KREDITLAR BO'YICHA FOIZLI 
DAROMADLAR 

44501 - Chet el kIlpitali berilgan uzoq muddllHi 
kredillar bo'yicha foizll UlllUUI.I1UILll 

44505 Chef el kIlpitali korxonalarga shartlari qaytll ko'rib 
chiq~an uzoq muddlltli kreditlar bo'yicha foizli daromadlar 

44600XUSUSIY KORXONALAR, XO'JALIK SHIRKATLARI VA 
JAMIYATLARGA BERILGAN UZOQ MUDDATLI KREDITLAR 
BO'YICHA FOIZLI DAROMADLAR 

44601 - XlIsmiy korxonalar, xo'jalilc shirklltmri va jllmiYlltiargll ber~an uzoq 
mnddatli kreditmr bo'yicha foizli daromadlar 

44605 - XlislIsiy kOIXonalar, xo'jlllik shirkallllfi va jamiYlltmrga berilgan uzoq 
mUddlltli. shartlari qayta ko'rib chiq~an kreditmr bo'yicha foizli 
daromadmr 

44700 SUD JARAVONIDAGI KREDITLAR BO'YICHA FOIZLI 
DAROMADLAR 

44701 - Sud jllmyonidagi kreditlar bo'yicha foizli daromadlar 
44800S0'NDIRISH MUDDATIGACHA SAQLANADIGAN QARZ 

QIMMATLI QOG'OZLARGA QILINGAN INVESTITSIYALAR 
BO'YICHA FOIZU DAROMADLAR 

44801 DavIat Xl\Zina qilingan investitsiyamr bo'yicha foizli 
daromadlar 

44805 - Dllvl.llt obligll1siYllhrigll qilingan investitsiyalar bo'yichll foizli daromadlllr 
44809 - MBIling Obllglltsiyalllri va boshqa qarz qimmatli qog'ozlariga qilinglUl 

investitsiyalar bo'yichll foizli daromadlar 
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44813 Korxonalarning qan qirumaili qog'ozlariga qiJingan investitsiyalar 
bo'yicha foizJi daromadlar 

44817 - investitsiyalllr bo'yichll Coizti daromlldlar 
44894 - qar.l qimmatli qog'ozlarga qilingan investitsiyalar bo'yicha fojzli 

daromadJar 
44900 HOSHQA FOIZlJ DAROMADLAR 
44901 - Bo&bqa foWi daromadlar 
44903 - Jamg'arib boriladigan pensiya lizimi mablag'larini inveslitsiya qilishdan 

~ia 
44905 - Bosh bank/filialga laqdim etilgan resurslar bo'yichll foizti daromadJar 
45000 QIMMATLI QOG'OZLAR BILAN AM ALGA OSHIRILGAN REPO 

HITIMLARI HO'YlCHA FOIZLI DAROMADLAR 
45001 - MHdan solib olingan qog'ozlar bUan amalga oshirilgan REPO 

bitim1ari foizli daromadJar 
45003 Boshqa banklardan sotib qimmalli bilan alllalga 

oshirilgan REPO bitimlari bo'yicha foim daromadlar 
45005 Hukumatdan sOlm olingan qimmatli qog'ozlar bipan amalga oshirilgan 

REPO bitimlari foizli daromadlar 
45007 sha:~slardan sOlib olillgan qog'ozlar bilan amalga 

oshir.ilj~an REPO bitimlari bo'yicha foizli daromadlar 
45009 - Yaklca. tartIbdagi ladbirkorlardan solib olingan qimmatli qog'ozlar bUan 

arnaIga REPO bilimlari bo'yicha foizli daromlldlar 
45011 - Davla1 korxona, tashlilot va muassasalaridan soub olingan qimmatli 

qog'ozlar bilan amalga oshirilgan REPO bitimlari bo'yicha foizli 
daromadlar 

45013 - Chet el kapitali isbtirolddagi korxonalardan sotib oUngan qimmatli 
bilan allli'tlga o&birllgan REPO bitimlari bo'yicha foizli 

daromadlar 
45015 - Xusm;iy korxonalar, shirkatlari va jarniyaI lardan solib olingan 

qimmaUi qog'ozlar bilan amalga oshirilgan REPO bitimlari bo'yicha foizli 
daromadlar 

45094 - Boshqa qandorlardan sotib olingan qimmatti qog'ozlar bilan am alga 
oshirilgan REPO bitimlari bo'yicha foizli daromadlar 

45100 LIZING (MOLIYAVIY UARA) HO'YlCHA FOIZLI DAROMADLAR 
45101 - baullarga berilgan lizing bo'yicha foizli daromadlar 
45105 - Yakka tart.ibdagi berilgan bo'yicha foizli daromadlar 
45107 Davlal korxona, lashkilol va berllgan 

foizli daromadlar 
45109 - Chet el kapilali ishtirolddagi korxonalarga berilgan lizing bo'yicha foizli 

daromadlar 
45111 - Nodavlat nOlijoral bedlgan lizing bo'yicha foizli 

daromadlar 
45113 korxonalar, xo'jalik sbirkatlari va jarniyatlarga lizing 

bo'yicha foizli daromadlar 
45115 - Bank bo'lmagan moliyaviy institutlarga bcrilgan lizing bo'yicha foizli 

daromadlar 
45117 - Muddati o'tgan 1i7ing foizli daromadllu 
45119 Shartlari ko'rib chiqiJgan bo'yicha COi7Ji daromadlar 
45121 Sud bo'yicha daromadlar 
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45200 }<'OIZS1Z DAROMADLAR 
45201 - ko'rsatilgan xizmatlar VII. vositachilik nchun olingan daromadlar 
45205 - Boshqa ko'rsatiJgllll xizmatlar va vositachilik uchun olingan 

daromadlar 
45209 - Qimmalli bilan amalga inveslitsiyaviy vositachilik 

operalsiyalarl darOlnlldlar 
45213 Bankning qimmatbaho metailar, tosWar va bilim amalga 

oshirgan darolWldlari 
45217 - Sotib debitorlik bo'yicha dllrolWldlar - Faktoring 
45221 - Banining tras1 operalsiyalari daromadlari 
45225 - Akkreditivlar VII akseptlar vositachilik va xizmatlar 

uchlln olingan daromadiar 
45229 Overdraft ko'rsatilgan xizmatlar uchun daromadlar 
45233 Kredi1lllf bo'yichll vositachilik daromadlari 
45237 Kredit majburiyallari ko'rsatilgan xizmlltlar uchnn 

daromadllu 
45241 - xizIWlli bo'yicha daromadlar 
45245 - Sindikal kreditlarda lIchun olingan darornadlar 
45249 - Mfllmlliy to'lovL1r bo'yicha vositachilik xizmallari llchlm olingan 

daromadlar 
45253 Xorijiy to'lovlar bo'yichll vosilachilik xizmatlari llchun oUngan 

daromadlar 
45257 Mijozlaming inkasso operlltsiyalarl bo'yichll xizmatlar IIchnn 

daromadlar 
45261 - va kafillilclar operfltsiyalarni amalgll oshirishda 

xizIWltlar uchlm daromadlar 
45294 - Boshqa ko'rsatilgan xizmatlar va vositachilik uchun daromadlar 
45400XORlJIY VALUTALARDAGI FOYDA 
45401 - «Spot» bilimi bo'yicha xorijiy vahJtlllardagi fbyda 
45405 - Hosilaviy instmmentlar bilan tnzilgan bilimlar bo'yicha xorijiy 

vlllutalardagi foyda 
45600TlJORAT OPERATSIYALARIDAN OLlNGAN FOYDA 
45605 - Qimmatbaho metallar, toshlar va bo'yicha tijofllt 
. operatsiyalaridan olingan foyda 

45609 - Savdoga mo'ljllllangan qimrnlltli qog'ozlar haqiqiy qiymlltining o'zgllrisbi 
natijasida olingan foydll 

45611 - Oldi-sotdi qimmatli qog'ozlari haqiqiy qiymatining 
olingan foyda (Savdoga mo'ijallllngan qimmatli qog'ozlllrdan las.nqlln) 

45700 XO'JALIK JAMIYATLARIGA, QO'SHMA KORXJONMJ.kRGfA 
SHO'BA XO'JAUK JAMIYATLARIGA QILINGAN INVESTITSI· 

YALARDAN OUNGAN FOYDA VA DIVlDENDLAR 
45701 - Qaram xo'jalil:. jarniyatlarlgll qilingan inv·estitsi.vallllnian olingan foyda -

MoUyaviy institutlar 
45705 - Qllram jamiyatlariga (Hllllll:~1ll investitsiyalardan olingan foyda -

Boshqa11r 
45709 Qo'sbma qilingan inveStitsiyalaIdllD olingan foyda -

Moliyaviy institlltlar 
45713 Qo'sb11la qilingan olingan foyda -

Boshqalar 
45717 Sho'ba xo'jlllil:. 1I1n:nV~111111[ll!a qilingan investitsiyaiardan olingan foyda va 
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slIqlanadigan depozitl-ui bo'yicha foizli xllrnjatlar 
50126 Boshqa mijozlarning lalab olinguncha depozillari 

bo'yicha foizli xarnjallar 
S06{lOJAMG'ARMA DEPOZITLAR BO'YICHA FOIZLI XARAJATLAR 
50601 Hllknmatning blldjetdan mablag'lIlri jarng'arma 

bo'yicha foizll 
50603 - qluamog'idagi lashkilotiarining budjetdan tashqari 

asosidagi jamg' arma depozi1lllri bo'yicha foi71i xluajatlar 
50604 - budjet budjet t.IlshkilotIarining budje1dlln tashqari 

mabIag'lari asosidagi depozitlilri bo'yicha foizli xamjlltlar 
50605 Budjetdan lashqari ja.mg'arma depozitlari bo'yicha foizll 

xltrnjaliar 
50606 Jismoniy shaxsIarning jamg'llrmll depozitlari bo'yicha foizli xamjatlu 
50607 Respnblika yo'l fondining depozitIllri foizli xarajatlar 
50608 KOIxonal!lr, shirkatJari va jarng'arma 

depozillari bo'yicha foizli 
50611 DavIat korxona, tllshkilot va muassasfllarining jamg'armll depozitlari 

bo'yicha foizli xaraJatlar 
50614 Chet eI kapitall korxofu'llnrning jarng'arma depozitlari 

foizli xarnjatiar 
50616 notijofat '''''llAl~U'l<11.W1J''5 jarng' arma depozitlllri bll'yicha foizll 

50618 Yaw laI1ibdagi tadbirkorlarning jamg'arma bo'yichll foizll 
xarnjatlar 

50621 Bank bo'lmagllu muassasalaming jllllig'llrma depozitlari 
bo'yicha foizli xarnjatlar 

50626 - mijoziaming depozitIari bo'yicha foizll """"I"U111 
SIIOOMUDDATLI DEPOZITLAR BO'YICHA FOIZLI XARAJATLAR 
51101 Hukumilining budjetdan tllshqari mablag'lari asosidllgi muddlltli 

UC;IJULltldll bo'yichll foizll xarajatlar 
51103 blldjet tllshkilotlarniug blldjetdlln tashqllri 

asosidllgi muddatli depozit1ari bo'yicha foizll xamjlltlar 
5 II 04 bndjet bndjet lashkilotiarining budjetdan tashqari 

mabmg'lari asosidagi muddatli depozitlari bo'yicha foizll xarajatlar 
51105 BlIdjetdan tllshqari mllddatli bo'yicha foizll 

xarajatlllf 
51106 Jismoniy shllxslaming muddatll depozitlari bo'yicha foizli xarlljatlar 
51107 Respublika yo'l mllddfltll depo7jtLui bo'ykha foizll xarajatlar 
511 08 - Xusllsiy korxonaIar, xo 'jalik shirkatlari va muddatli 

bo'yicha foizll 
51111 korxona, lashlilot va muassasaIarining muddlltli depozitlari 

bo'yicha foizli xarnjl1tll1! 
51114 Chet el kapitali ishtiro'kid:agi kOlXonaiarning muddatli depozitlari bo'yicha 

foizli xarnjatlar 
51116 Nodavlat notijorat tashkilotlarining mllddatli bO'yicha foizli 

xarajatlar 
51118 Yalla taI1ibdagi muddatll bo'yicha foizli 

xJulljatlar 
51121 Bank bo'lruagan muasSIlsalaming mnddatll bo'yicha 

foizli xarajllilar 
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51126 - mijozlarnlng muddlltli depozitlari bo'yicha foizli xElmjatlar 
51600 MBNING HISOBVARAQLARI BO'YICHA FOIZLI XARAJATLAR 
51601 - Markaziy vakillik hisobvarag' i foizti - Yost ro 
51606 - Mllrkaziy vllkillik hisobvllfllg'i bo'yicha foizli xarlljatlru - Nostro, 

overdraft 
51611 Mllrkaziy bankning depoTjtlllri bo'yicha foizli Xllrajlltlaf 
52100BOSHQA BANKLARNING HlSOBVARAQLARI BO'YICHA FOIZLI 

XARAJATLAR 
5210] - Boshqll banklllrning vllkillik bo'yicha loizli 

Voslro 
52106 - bllnl;lllrdagi vllkillik hisobvaraqlari bo'yicha foizll 

Noslro, overdraft 
52111 - Boshqa banklarning depozitiari bo'yicha folzli 
52600 BANKNING TO'LANMAGAN AKSEPTLARI BO'YICHA FOIZLI 

XARAJATLAR 
52601 - To'lanmagan mahalliy llkseptlar bo'yicha foizli xamjatlar 
52606 To'lanmagan xorijiy akseptlar bo'yichll foizli XIIrnjlltiar 
53100QISQA MUDDATLI KREDITLAR BO'YICHA FOIZLI XARAJATLAR 
53101 - MBdan olingan mllddatli kredillar bo'yicha foizli xarnjatiar 
53106 - Boshqa banklllrdlln olingan muddalli kredillar bo'yicha foizti 

xarnjatIar 
53111 Hlll11matdan olingan mllddlltli kreditlar bo'yicha foizli xarajatIar 
53125 Budjetdan tashqari londlardan qisqa mllddalli kreditlllr bo'yicha 

foizti xElrajatlar 
53128 - Bank. qisqll mllddatli 

kredillar bo'yicha 
53195 - kreditorIardan olinglln qisqa mllddEltli kreditlar bo'yicha foizli 

54100UZOQ MlJI>DATLI KREDlTLAR BO'YICHA FOIZLI XARAJAl'LAR 
54101 MBdan olingan uzoq muddEltli kreditIar bo'yicha foizli xarajatiar 
54106 Boshqll banklardEln Ilzoq mllddEltli kreditIar bo'yichll folzli 

xllrnjllllar 
54111 Hukumlltdlln llZoq muddEltli kredillar bo'yich,.,\ foizll XIIrlljatlar 
54115 - Investitsion krediHar Ilchnn olinglln resnrsiar bo'yichll foizli xarnjlltlar 
54125 - fond!ardllll olingan uzoq muddEltIi kreditlar bo'yicha 

bo'hnllgan moliyaviy IDlIassasalardlln olingan nzoq IDlIddEltli 
kreditlar bo'yicha foizli XIIrnjatlllr 

54195 Boshqn kreditorlardan llZ0q IDuddlltli kreditlllf bo'yichll foizli 

lizing (moliYllviy bo'yicha foizli 
harajatlllr 

54199 - Boshqa lizing beruvchiIardEln olingan (moliYRviy bo'yicha 
foizli 

54200CHIQARlLGAN QIMMATLI QOG'OZLAR BO'YICHA FOIZLI 
XARAJATLAR 

54202 obligatsiyaia[ bo'yicha foizli xarnjatlar 
54204 jllmg'lIrma sertifilatiar bo'yicha foizli XIIrnjatIar 
54206 - depozil sertifiklltillf bo'yicha foizll XIIrajlltiar 
54208 - veksellar bo'yichll foizli Xllrajatiar 

248 



54210 - boshqll qimmalli bo'yich1l foizli xarajatlllr 
54300QIMMATLI QOG'OZLAR AMALGA OSHlRlLGAN REPO 

BlTIMLARl BO'YICHA FOIZLI XARAJATIAR 
54302 - REPO bitimlliri bo'yicha MBga sotilgan bo'yich1l 

foizli xarnjatrnr 
54304 REPO bitimlari bo'yich1l boshqa banklarga sotilgan qimmatJi qog'ozlar 

bo'yich1l foizli xarajaUar 
54306 - REPO bitiml1lri bo'yicha hnkllmatga sotilgan qimmtilli qog'ozlar bO'yicha 

foizli xllrajatlar 
54308 REPO bitimrnri bo'yicha jismoniy shaxsl1lrga sotilgan qimmlllli qog'ozlar 

... ~·.,,~I'~ foizli xarnjatillr 
54310 REPO bitimlari bo'yicha yaldn tartibditgi tadbirkorlarga sotilgan qimmatJi 

qog'ozlar bo'yicha Ibizli xarnjaUaI 
54312 REPO bilim1ari bo'yichll chel el kalitali korxonarnrga 

sotilgan qimmatli qog'ozl1lr bo'yicha foizli xamjal1ar 
54314 - REPO bitimrnri bo'yicha davlat Korxona, tashkilot VII muaSSllslllarlga 

sotilgan qimmatli qog'ozlllr bo'yich1l foizli x/lrnjaUar 
54316 REPO bitimillri bo'yichll xususiy korxonarnr, xo'jlllik shirkatlari va 

jarniyatrnrga sotilgan qimmatli qog'ozlllI bO'yicha foizll xarajatiar 
54395 - REPO bilimlari bo'yichll boshqa kreditorlllrga sotilgan qimmlltii qog'ozIar 

hn'·"i,·h~ foizli xarnjatlllf 
54900 BOSHQA FOIZLI XARAJATLAR 
54902 Boshqa foizll xarajaUar 
54904 - Bosh bllnk/fifulldan olingan resurslar bo'yicha foizli xarajatrnr 
55100 FOIZSIZ XARAJATLAR 
55102 MBga to'lanadigan xizmat va vositacbilik xarlljlltrnri 
55106 - Boshqll blinklllrga to'lanadiglln xizmllt va vositacbilik xarajlltlari 
55110 - Qimmatli qog'ozlar oldi-sotdi operalsiyalari bO'yich1l to'lanlldigan xizmat 

va vositacbilik xaIajatlari 
55114 Qimmatbaho metallar, toshlar ya tangalaming oldi-sotdi operntsiyaJari 

bo'yicha to'ianadigan xizmat va vositachilik xarajatlari 
55122 - SOlib olingan vd:sell1lr to'Janadigan xizmal va vositachilik 

xarnjallari 
55126 Akkreditivlar va akseptrnr bo'yicha to'lanadigan xtunat va vositachilik 

xarajatiari 
55130 - Overdraft bo'yicha xarajat1.'u 
55134 - Kreditlllf bo'yichll vositachilik XM:')jatlan 
55138 - Kredit majbnriyallari bo'yicha 
55142 - Menejment bo'yichl'l xarajatlar 
55146 - Sindikat kreditlarda bilan bog'1iq xlIIlljatlar 
55150 - Mahalliy to'lovlar yositacbilik xarnjatlari 
55154 Xorijiy to'lovlar vositachilik xarajatlllri 
55158 - Inkasso amalga oshirish bo'yicha va vositacbilikxarajatlari 
55162 - Kafornt Vii opemtsiya1.1rini IImlllga osbirish bo'yicha va vositachilik 

xamjatlari 
55195 Boshqa vositacbilik va xizmal XIlIlljatlari 
55300XORlJIY VALUTALARDA KO'RlLGAN ZARARLAR 
55302 - (,Spot» bitimlari bo'yicba xorijjy valuWarda lo'rilgan zararIar 
55306 Hosilaviy m.<;tmmentlar bilan tllzilgan bitimlari bo'yicha xorijiy va1utalarda 

ko'rilglln zacarrnr 
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55600 TIJORAT OPERATSIYAlARlDAN KO'RILGAN ZARARLAR 
55606 - Qimmatbaho metallar, toshlar va tangldar tijorat 

operatsiyalaridan zararlar 
55610 - Savdogll qimmatli qog'ozllu 

natijasida ko'rilgan zamrlar 
55614 - Oldj-sotdi qimmatli nlltijasida 

zarllriar tashqari) 
55700QARAM XO'JALIK KORXONALARGA 

VA SHO'BA XO'JALIK JAM IYATIARIGA QILINGAN 
INVESTITSIYADAN KO'RILGAN ZARARIAR 

55702 Qarnm qilingan investitsiyall,rdan kO'rilglln zamrlar -
Moliyaviy inslitutlar 

55706 Qaram xo'ja1:i1 jamiyatiariga qilingai investitsiyalardan ko'rilgau 7.ararIar -
Boshqalar 

55710 Qo'shma korxonaiarga qilingan investilsiyalardan 
Moliyaviy institutlllr 

55714 Qo'shma 
Boshqalllr 

qiliugan investitsiYlliardan 

l.IIf1lfIar -

zararIar -

55718 Sho'ba xo'jalik JaUHYC"""'J.E,a qilingan investitsiyabudan ko'rilgllU zararIar -
Moliyaviy ins11itutlar 

55722 Sho'ba ialllllvallalil!.a qilingan investitsiyalardan zarariar 
Boshqalar 

55800lNVESTITSIYALARDAN KO'RlLGAN ZARARIAR 
55804 - qimmatli qog'oz.lllming sotish yoki dispozitsiYII 

qilishdan ko'rilgan zararlar 
55806 - So'ndirish sllqlanadigan qimmlltli 

dispozilsiya qilishdan ko'rilglln zarnriar 
55900 BOSHQA FOIZSIZ XARAJATLAR 

'olJlllfllllng sotish yoki 

55902 - Banlc IIsosiy vositlliarini sotish yoki dispozitsiya qilishdan zlIrnrIar 
55906 - Ban1:ning boshqa XlISusiy mulklarini solish yoki dislPozitsi~ra qilishdlln 

ko'rilglln za flUIal 
55995 - Boshqa foizsiL 
56100 BANK XIZMATCHlIARlNING ISla HAQI VA ULAR UChUN 

QILINGAN XARAJATLAR 
56102 - Ish hllqi 
56106 - Bank xizmatcl1llllri uchun imliyozlar 
56108 - Asosiy rahbar "V"lllll"I,;" IlllUk.olo1liar 
56110 - Tibbiy, xizmatlar uchlln va shifoxonada davolash xarnjatlari 
56114 - Ijlimoiy sug'urta badallar 
56118 - Ijtimoiy 
56122 - Bandlik fondi va 
56195 - Bank xizmalchilllri 
56200 IJARA VA TA'MINOT AfiJ""",,'tl 

56202 - Ijara to'lovi 
56206 - Suv to'iovi 
56210 - Elektr energiyasi. va isitish lllI,lIloql<tfl xarajatlari 
56214 - Ta'mirlash va tll'minot ""I"J'''',11111 

56218 - Qo'riqIash xizmati X/lf1tJaIJlln 
56300XIZMAT SAFARI VA TRANSPORT XARAJATLARI 
56302 Xizmat safari 
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56306 - Xizmat safaridagi kunlik xarajatlar 
56310 - Bank mulkini ko'chirish bilan bo'lgan(Fraxt) xarajaUar 
56314 - Yoqilg'i xarajatlari 
56400 MA'MURIY XARAJATLAR 
56402 - Reldarua va e'lon xarajatlari 
56406 - Devonxona, otis va boshqa buyumlar xarajatJari 
56410 Pochla, fclcfon, faks bo'yicha 
56414 Hujjat markalari lIclmn xarajatl1r 
56418 - Kitob, gazeta va bosbqa davriy bo'yicha xarajatlar 
56500 REPREZENTATSIYA VA XA YRIYA 
56502 va ko'ngilochar tadblrlar xll1(ljallarl 
56506 A'zolikbadallari 
56510 - Xayr-ehson va xayriya xarajaHari 
56600 ESKIRISH XARAJATLARI 
56602 Bank binosi va boshqa iruoradarning eskirish snmmasi 
56606 - Invcstitsiya ko'chmas mulkning eskirisb summasi 
56610 - Transport vosita!arining eslcirish smnmasl 
56614 - Mebel va jibozwrning eskhish sllmmasi 
56616 To'iov karlochkalari bilan bisob-kitoblarni amalga oshirisb uskunalarining 

eskirish summasi 
56618 - Noruoddiy ilAt.lVld.llULlJ; 

.""''''UilLIULJ..UC eskirish slImmasi 56622 Operatsion 
56626 Obyektlarni olish va Hni takomillashtirish IJuqllqi bo'yicha eskirish 

smrunasi 
56630 - Ilsosiy vosHaiarning eskirish summasi 
56700SUG'URTA, SOLlQ VA BOSHQA XARAJATLAR 
56702 Yuridik va audHorlik xizmali AWL<1W'''.aU 

56706 - Maslililatchi(konsaUing)lar xilJllati uchun to'lov xarajaUari 
56710 - xarajadari 
56714 - Solig (foyda solig'idan tashqari) va litsenziyalar 
56718 Jarima va penya xarajatlari 
56722 - Sud jarayoni/akl1vni sotib ollsh bilan bog'liq bo'lgan xarajatlar 
56795 - Boshqa operatsion xarajatlar 
56100 KO'RILlSHI MUMKIN BO'LGAN ZARARIARNI BAHOLASH 
56802 Kreditlflf bo'yicha ko'rilisbi mumkin bo'lgan zararlarni babolasb 
56803 - lnvestitsion kreditlar bo'yicha ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni 

56804 
bal10lash 

banklardagi 
""' .... MU. .... babolash 

bo'yicha ko'rilishi mumkin bo'lgan 

56806 - Oldi-soldi qimmatli qog'ozlar oo'yicha ko'rilishi mumkin bo'lgan 
zararlarni baholash 

56808 Sotishga ruo'Jjallangan qimmlltli qog'ozlarga qilingan investitsiyalar 
bo'yiclla ko'rilishi mumkin bo'lgan zararlarni baholasb 

56810 - Oldi-sotdiga mo'ljalJangan qimmatbaho mel allar, toshfur va tangalar 
bo'yicha ko'rillshi mumldn oo'lgan zararlami baholash 

56814 Sotib olingan debitorlik qarzlari - bo'yicba ko'rillshi mumkin 
bo'lgan zararlarni baholash 

56818 - Sotib vekseUar bo'yicba ko'rilishi lllumk.in bo'lgan zararlarni 
baholash 
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56822 - Import bilan bog'liq va mahalliy veksellar bo'yichll ko'rilishi llllllnkin 
bo'lgan zararlami bllholash 

56824 - REPO bitimlari bo'yicha ko'rilishi mllmkin bo'lgan zararlami baholash 
56826 - So'ndirish mllddatigacha saqlanadigan qimmatli qog'ozlarga qilingan 

investitsiya bo'yicha ko'rilishi mllmkin bo'lgan zararlami baholash 
56828 - Qaram xo'jalik jamiyatlariga, qo'shma korxonalarga va sho'ba xo'jalik 

jamiyatlariga qilingan investitsiyalar bo'yicha ko'rili5hi mlllnkin bo'lgan 
zararlami baholash 

56830 - Asosiy vositalar bo'yicha ko'rilishi mllmkin bo'lgan zamrlami baholash 
56832 - NOlllOddiy aktivlar bO'yicha ko'riJi~hi mllmkin bo'lgan zararlami baholash 
56834 - Bankning boshqa xlIsllsiy mlllklari bo'yicha ko'rilisb mnmkin bo'lgan 

zararlarni baholash 
56838 - Lizing (moliyaviy ijara) bo'yicha ko'rilishi mllmkin bo'lgan zararlarni 

baholash 
56840 - Hisoblangan foizsiz daromadlar bo'yicha ko'rilishi mnmkin bo'lgan 

Z1uarlarni baholash 
56842 - Slid jarayonidagi kredit va lizing (moliyaviy ijara) bo'yicha ko'rilishi 

mllmkin bo'lgan zararlarni baholash 
56895 - Boshqa aktivlar bo'yicha ko'rilishi mllmkin bo'lgan zararlami baholash 
56900 FOYDA SOLIG'INI BAHOLASh 
56902 - Foyda solig'ini baholasb 

90000 KO'ZDA TUTILMAGAN HOLATLAR 
90100TO'LOVGA YAROQSIZ VA EKSPERTIZAGA QABUL QILINGAN 

BANKNOT VA TANGALAR 
90141 - Ekspertizaga qablll qilingan banknotlar, tangalar va boshqa boyliklar 
90143 - Ekspertizaga qablll qilingan yo'ldagi banknotlar, tangalar va boshqa 

boyliklar 
90145 - To'lovga yaroqsiz banknot va tangalar 
90149 - Yo'ldagi to'lovga yaroqsiz banknot va tangalar 
90300 HUJJATLI QIMMATLI QOG'OZLAR BLANKALARI VA HUJJATSIZ 

QIMMATLI QOG'OZLAR 
90303 - Davlatning qimmatli qog'ozlari blankalari 
90305 - O'zbekiston Respnblikasi Markaziy bankining qimmatli qog'ozlari 

blankalari 
90317 - Boshqa tashkilot va mllassasalaming qimmatli qog'ozlari blankalari 
90327 - Bankning qimmatli qog'ozlari blankalari 
90329 - Bankning hujjatsiz qimmatli qog'ozlari 
90337 - Bankning sotib olingan qimmatli qog'ozlari 
90400 BANKNING PLASTIK KARTALARI, TERMINALLARI, 

BANKOMATLARI VA INFOKIOSKALARI 
90402 - Bank tomonidan mllomalaga chiqarilgan jismoniy sbaxslarning plastik 

kartalari) 
90404 - Bank tomonidan mllomalaga chiqarilgan Yllridik shaxslaming korporativ 

plastik kartabri 
90406 - Bank tomonidan muomalaga chiqarilgan yakka tartibdagi 

tadbirkorlaming korporativ plasm: kart.alari 
90410 - Bank tomonidan o'matilgan terminallar 
90412 - Bank tomonidan o'matilgan bankomatlar 
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90414 Bank tOlllonidllU o'ruaiilgan in.fokioskalar 
90900SAVDOGA OlD MOLIYaLAShLAR 
90908 - To'lovchi tomonidan banldarda qoplangau akkreditiv 
90909 - Taqdim etuvchigll lrattlilarui to'lagan holdagi import bilan 

1.0' la n mag!ln akkredilivlar 
90916 - Muddt'llii traltalarga qo'yilgan, import bilal1 hog'Jiq to'lanmagau 

akkreditivlar 
90923 Mllddali uzay1iri1gan xorijiy akkredilivlar 
90930 Muddati uz,Wtirilgllu mahalliy akkredilivll1f 
90937 - revolver IIkkrediHvlM 
90944 - unum akkreditivlar 
90951 - Mahalliy zaxira akkreditivlar 
90955 - import Man bog'Jiq lIkkredilivlar 
90958 eksport bilan bog'Jiq akkreditivlar 
90960 - Xahar qilmgan import bilan bog'Jiq akkreditivlar 
90961 Xabar qilingan eksport bilan hog'liq akkreditivll1I 
90962 To'iov muddalini kutayotgau hisob-kilob llU''''''''''H 
90963 Muddatida hisob-kitob hujjatiari 
90965 qablll mahalliy (ichki) vekseUar 
90966 - Sotib olingan debitorlilc qarzlari 
90969 - Barter IDl1rtnomallIi 
90971 - Eksport shanuomalari 
90972 qabul qilingan (ichki) veksellar 
90979 Inkassoga jo'nali1gan (tashqi) veksellar 
90986 - xorijiy veksellar 
90993 - Kllfolat va 
91500AKTIVLAR BO'YlCHA FOIZLAR VA VOSITACHIlJK HAQLARI 
91501 - kreditlar va lizinglar bo'yicha hlsoblangan foizlar 
91503 - Berilgan kredillar va lizinglar bo'yicha mllddali uzaytirilgan foizlar 
91505 Boshqa aktivlar bo'yicha foizlar va vositachllilc haq!ari 
91800 Banknmg kredi! va Iizing majburiyatlari 
91809 - Bankning leredit va lizing berish ruajburiyali 
91816 - Bankning lcredil va lizing olish majburiyati 
91900QARZDORLARNING KREDIT VA lJZING MAJBURIYaTLARI 
91901- Qarzdorlllrning mudatli lereditlM bo'yicha maJburiyatJari 
91905 - Qarzdorlarnjng uzoq muddatli krediUar va lizinglar bo'yicha 

majbnriyatJari 
91907 - Qarzdorlarning Hukumatdan olingan lIzoq muddatli leredillari va 

Iizinglar bo'yicha ... 0"" ..... 
92700 HOSlLAVIY INSTRUMENTLAR BO'YlCHA TRANSAKsIYaLARI 
92701 Fytichers bitirui bo'yicha sotiID 
92705 Fyuchers bitimi bo'yicha sotib oUsh 
92709 - Forvard biHmi bo'yicha sotish 
92716 - Forvard bitimi bo'yicha sotib oUsh 
92724 bitimi bo'yicha sotish 
92728 - Opsion bitirui bo'yicha sotib olish 
92732 - Svop shartlarida sotish 
92736 Svop shartla.rida sotib olish 
92300 QI MMATLI BO'YlCHA MUDDATLI BlTIMLAR 
92802 Qimmatli sotib olish bo'yicha muddaHi bilimlar 
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92806 Qimmatli qog'oz1arni sotish IDllddatli bitimlar 
93600SAQLANAYoTGAN QIMMATLI QOG'OZLAR VA BOSHQA 

QIMMATBAHO BUYuMLAR 
93609 SaqJanllyotgan qimmatbaho bllyumJar 
93616 - DavJatning shllrtli tru:zda saqlanayolglln qimmlltli 
93623 - SlIqJanayotglln xlIsusiy qimmlltli qog'orlar/tijorllt llUJ~"""'U 
94500 GAROV SIFATJDAGI QIMMATLI QOG'OZlAR, MULKIAR VA 

MULKIY HUQUQ(TALAB)LAR 
94501 Garov Siflllidll olingan qimmatli n<"",'~7'~ 
94502 - GllroV siflltida olinglln mulldar va mulkly hllqnq(talllb)lllf 
94503 - Garov sifatida kafollll va kafilli.kl1lr 
94504 OlingiUl kreditlar VII lizingJar bo'yicha gllrov Siflltidll berligiUl qimmlltli 

qog'omr 
95400 BOSHQA KO'ZDATUTILMAGAN HOLATLAR HISOBVARAQLARI 
95409 - Qarzdorga bildirilgan da'volllr olinadigan mll.blag'lar 
95411 Olinishi lozimbo'lgiUl qimmatli qog'oz1ar bo'yicha hisoblanglln foizlar 
95413 - Hisobdan chiqarilgan kreditlar 
95497 - Boshqa ko'zda lulilmagan holatIar hisobvaraqlaIi 
96300 KO'ZDA TUTILMAGAN HOLATLAR KONTR-HISOBVARAQLARI 
96303 BankuotIar, tangllillf va boyli1:lar harakllti bo'yicha kontr-

ltisobvaraq 
96305 - Dllviatning qimmatli qog'orlari blankllJari bo'yichll kontr-hisobvllrnq 
96307 - O'zbeliston Respub1i.kasi Markaziy biUlklning qimmatli qog'ollari 

blankalari bo'yicha kontr-hisobvarnq 
96308 - Qoplanglln akkrediliv bo'yicha kontr-hisobvaraq 
96309 - Import biliUl bog'liq IIkkreditiv bo'yicha kontr-hisobvarnq 
96311 Blink tomonidan muomaJagEl chiqElrilgiUl plllslik kartaillf bo'yichEl kontr­

hisobvaraq 
96313 - Bank tomonidan o'matilgan terminallar, bankomatlar va infokioskalar 

bo'yicha kontr-hisobvarnq 
96314 qimmatli qog'oz1ari bo'yicha kontr-hisobvaraq 
96315 - Boshqll lashkilot va mllassasalaming qimmatli qog'ozlari blankaJari 

bo'yicha kontr-hisobvllmq 
96316 bilan bog'liq akkreditiv bo'yicha kontr-hisobvarllq 
96317 Barter sll1lrtnomalari bo'yicha kontr-hisobvarnq 
96318 Elsport shartnomalari bo'yicha kontr-hisobvaraq . 
96319 - To'lov muddatini kutayotgan hisob-.kitob hujjatlari bo'yicha kontr-

hisobvllraq 
96321 MlIddatida to'Jarunagan hisob-kitob hlljjatlari bo'yicha kontr-hisobvaraq 
96323 - Inkassoga qllbul qilingiUl (ichki) veksellar bo'yicll1l kontr-hisobvarllq 
96330 - InKllSSOgli jo'natilgan (Iashqi) velselJar bo'yicll1l konlr-hisobvllmq 
96331 Sotib olingiUl debitorlik qarmri bo'yicha kontr-hisobvarnq 
96333 Olinishi lozim bo'lgan qimmlltli qog'ozlar bo'yicha foizJar 

96335 - AktivJar bo'yicha foizlar va vositachilik haqlari kont.r-hisobvarag'i 
96337 - KafoJa! va kafilliklar bO'yicha kontr-hisobvaraq 
96345 Qarzdorlaming qisqa muddatli kreditIar bo'yicha majburiyatJari kontr­

hisobvarng'i 
96349 - Qru:zdorJaming kreditlar va lizinglar bo'yicll1l 

majbnriyatJari Irm"r._hi"~hv"",,,,,' 
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2-"'1080 

<l>opMa .N2 ___ _ 
KaccoBwi JKYPBU DO DPaxOllY 

J::O)l fiaaJ::a 

Pac'Ienw:fi: TI HXO)U£bItt J::aCCOBI>DI: CHMBOJI OT'IeT- I10)lllHCb KOHTPO- I10)lllHC KaC-
)laTa 

C'IeT t:JIBeHTa caHa cepID!: I HOMep Hocm 
CYMMa 

JIepa cHpa 

I 

)laTa 
Pac'lenn,U( )loICYMeBT CHMBOJI OT'IeT- I10L\ITHCb KOHTPO- I10)lllHC KaC-

C'IeT UUleHTIl L\aTa cepID!: J HOMep Hocm 
CYMMa 

JIepa cHpa 

I -

)laTa 
PaC'lcrnbl:fi: L\oICYMeHT CnMBOJI OT'IeT-

CYMMa 
I10)lllHCr. KOHTPO- TIOL\ITHC KaC-

C'IeT UUlell'lll )laTa ceplUl 

-1-
HOMep aoCTH JIepa cHpa 

-~ 

-, 
)laTa 

PaC'lernbl:fi: )loJ:)'MeHT CHMBOlI aNeT- TIOL\IIHCr. KOHTPO- TIO)l;IDfC KaC-
C'IeT llHell'lll .naTa cepID!: I HOMep aocm 

CYMMa 
JIepa cHpa 

I 
)laTa 

Pac'Ie1'Hl.fIi: .l10J:)'MeHT CHMBOJI OT'IeT- TIO)lJ1RCb KOHTPO- TIO)lJ1RC Kac-
C'IeT J::JIHell'lll .naTa cepID!: I HOMep aocm 

Cy-MMa 
JIepa Clipa 

I 
)laTa 

PaC'leTHblii: .!loICYMeBT -- CHMBOJI OT'ICT-
Cy-MMa 

TIO)lJ1RCb KOHTPO- TIO)lllHC KaC-
C'IeT UUlell'lll !laTa ] cepID!: 

I 
HOMep aocm JIepa cHp!l 
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<l>opMa M _ ____ _ 
Pac:xo)Ulwi lIIYPHU ao apaxolO' 

____ ,J::O.ll 6aBJ::a 

,--

Pac'IeTIThlii: Pacxo1J;lu>li!: KaCCOBbliI: nOICYMem 
CHMBOll IIommc}' KOH- IIO)llUrC 

)J,aTa 
C'IeT J::JlHeJITa 

Ol'IeT- C)'MMa 
TPOllepa DCCBPfI 

)laTa cepWl HOMep Hocm 

PaC'Ie'IlllilH .1l0~eHT CHMBOJI IIo)lI1Hcb KOH- IIom mc 
)J,aTa 

C'IeT J::JllIeJITa 
OT'JeT- CYMM3 

DCCBpa ,!laTa cepWl HOMep 
Hocm 

TPoJIepa 

PaC'IeTHhlH 
)loJ::YMeHT CaMBOll 

IIollrrncl) KOH- nO)lITHC 
)J,aTa 

C'IeT J::JllleJITa 
Ol'IeT- CYMMa 

Dlccllpa llaTa ceplUl HOMep 
Hocm 

TPoJIepa 

PaCTJ:e1'H1>l1t .lIOJ::YMeHT CaMBOJI 
nOllITHCb KOH- nOllITHC 

)J,aTa 
C'IeT JGl11eJITa 

Ol'IeT- CYMMa 
DlCCHpa )laTa cepIUl HOMep 

Hoem 
TPo](epa 
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5-ilova 
Mijozlarning hi~obvarag'idan ko'chirmaning umumiy ko'rinishi 

86001.06.2006 14:20:27 
IIPOH3. ObbE~. <<IOlI,llY3» 
BbIIlliCKA H3 JlliQEBOrO CtffiT A 3A 31.05.2006 
20208000500458080001 
HcnoIDillTeJIL: 15 15 TYIl'IHeBa C. 
OcTaToK Ha Ha'la.110 j\HlI: 5.000.000.00 IIACCHB 
OcrnTOK Ha KOHel1l\Hl1: 95.000.000.00 IIACCHB 

NN Oren KoppecnolVleHTa ,[\OK BO M<l>O 060POT l\e5eT 

20210000800208540002 78 02 00456 

2 10101000 

3 20208000542000020001 45 
- --

4 20206000123000250001 20 

5 20212000110002160001 

6 20216000220003360001 7 
- --

"TOTO 05opon.t: 
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06OPoT1<p~ Onep 

0.00 10.000.000.00 15 

0.00 5.000.000.00 15 

0.00 20.000.000.00 15 

0.00 40.000.000.00 15 

0.00 10.000.000.00 15 

0.00 5.000.000.0 15 

90.000.000.00 









Tushum pullan bo 'view ro 'yxati Berilgan cheklar bO'yicha 
Kupynrlar Soni Summllsi Cheklaming Hisobvllraq Summa Nllqsonli 
qiymati raqruni va va cheklar 

seriy"lari bo'yicha 
berovchi- qaydlllr 

J 2 I 3 r=t=I 6 7 
1 so'm 
3 so'm 
58o'm 
IOso'm 
25 so'm 
50 so'm 
100 so'm 
200 so'm 
500 so'm 
WOO so'm 

~ 
2 3 4 5 6 7 

50tiyin 
1 so'm 
5 so'm 
10 so'm 
25 so'm 
50 so'm 

L....-. 
Jami i Jami 
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2 tIIlsxa Tu.hum puli solingan _____ -'onli xaltaning yuhati 
20 y. ,,_,, _____ _ 

Top,hiruvchi DEBET 
Oluvchi 

Naqd puld. 

Hisobvaraqga kirilish uchun 

I I I I I I II I I I L 11 I I I I IJ 
Oluvchining banki kod ---
Summasi so 'z bilan -

so'm liyin 
Xo'jalik yurituvchi sub 'ekt rahbari 

Yuqorida ko'rs.tilgan summa to ' liq qabul qilindi 

20 yil " _ ,, dagi ___ -sonli 
DALOLATNOMA 

Xalta ochilib, iehidagi qayta sanalganda aniqlandi: 
_ __ sum naqd pul, 
Ortiqeha ortiqcha 
........ .. s o~m so tln ---
Kamomad kamomad 
Yaroqsiz 
... . so 'rn 

Qalbaki 
Nuqsonli pullar _ _ _ so 'm 

Kassir Nazoratebi 

Tushum pullarining kupyuralar bo'yicha fO ' yxati 
! Kupyudar soni Summasi Cheklarning 
: qiymati raqami va 

seriyalari 

1 2 3 4 
1 so ' m 
3 so ' m 
5 so'm 
10 so ' m 
25 so'm 
50 so'm 
100 so 'm 
200 so'm 
500 so ' m 
1000 so'm 
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SUMMA 
10 10 Ihisobvarag 'i 

KREDIT 
Hiso bvaraq raqami 

J Ilova orqasidagi 
ro'yxat bo ' yieha 
Hisobvaraqlar-
dan cheldar bilan 

Kassir 

Kassir 
Nazoratehi 

so 'm cheklar bilan 

cheklar bilan 

Xo 'jalik yurituvehi 
sub 'ekt vakili 

! 

Jami 

Summa kod 

Operabiya luri 

Nirna uchun 

I Mo 'ljaUang.n 

i 
I Bank N~ 

Berilgan cheklaf bo'yicha 
Hisobvaraq Swnma Nuqsonli 
raqamlari va cheklar 
cbek bo 'yicha 
beruvehi- 'l.ydlar 
ning nomi 

5 6 7 





I 

(3-nusxaninl!, teskari tarati) 
MUOZLAR UChUN MA'LUMOT 

Bank tomonidan ruxsat berilgan nllqd 
puHar qoldig'i limitdan ortiqcha bo'igan 
barcha tushulll pulini bankga topshirish UChUll 
xaltaga solinadi . 

Puliar kupyuralari bo 'yicha saralanadi. 
Plombir izi aniq tushirilgan bo'lishi kerak. 

Pul solingan xaltani inkassatorga 
topshirayotgan vaqtda undan talab qiling: 

1. shaxsiy guvohnomasi, xaltani olishga 
ishoncbnoma va muhr bosilgan tashrif 
varaqasini kO ' rsatishni ; 

2. pulli xalta o 'miga xo'jalik yurituvchi 
sub '.;:ktga biriktirilgan bo' sh xilitani 
berishni; 

3. plombalangan xaHani olganligi 
to'g ' risida ilova qaydnomasi nusx.asiga 
imzo qo 'yishni va muxmi aniq 
bosishni. 

Xaltani avaylang. 

Ushbu nusha xaltani qabul qiJib olingllnligi 
to'g'risida kvitantsiYII sifatida xo'jalik 
yurituvchi sub'ektda qoladi. 
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PM I h k c e inine or a lomoni 

I 

' belg Harajat rnaqsadi SUMMA - - - - ::l Kassa 
J;> 

i chorakka os bo 'yicha 
40 Mexnatga haq to'lash smeta 

"0 
kirim qilindi -0 

uchun (ish haqiga) bo 'yicha ~ -::l ----
42 Xizrnat safari ajratilgan J raqamli kassa 

! xarajatlarini to'lash mablag'Jar ..'1 orderi -0 

uchun qoldig'i J;> 20 y . 
50 Nafaqa, yordam puJ- ushbu chck c:: « » '" .!:!' - ---

larini to' lash uchun bO'yicha ] 
5S Fuqarolar summa 

'" 
Bosh (katta) 

jamg'arrnalari bO'yicha hisobiga ..>i buxgaJter !l 
hisob raqamlaridan olinmagan os 

i 
..c: 

to ' lash uchun 
t.> 

Irnzo :;., 
-0 

Irnzolar: I 
J;> 

Ii! 
Ushbu chekda ko' rsatilaan summani oJdim (imzo) "+I 

os .-

Oluvchi shaxsini tasdiqlovchi belgi: 
. ~"O 

"5"' co 
..c::» 

_ ____ -raqamli ______ _ hujjat taqdim etildi to 0 

hujjat noml ~ 
0" 

I '" 0 

20 y.«_» benldi iiM 
muassasa noml 00' 

Berilgan joyi .§'§ 
TEKSHIRlLDI TO'LANSIN 20 g. «_ » ___ 

..c:"O 
('.J Z 

Ma'sul ijrochi* to'landi ~~ 
Nazoratchi Buxgalter kassir Iil.o 

00'" 
-< ef .. Q) 
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SANA 

To'lovehirung 
nomi 

DEBET 
lo'lovchining h!v 

To'lovehi 
bankining nomi 

SUMMA 

Oluvehimng 
nonu 

KRFDIT 
oluvehirung b/v 

Oluvchi 
bank ining nomi 

Sununa 50'Z bilan 

To'iov 
maqsadi 

lUhbar 

MO'. 
BANK 

12-ilova 

,--_____ --,0505411001 
TO'LOV TALABNOMASl J'(~ I 

(irnw) 

Tekshirilgan 

irnzo 

272 

=-::::J 

To'lovchinillg 
STIRi 

To'lovchining 
kodi 

Oluvchi 
bankimng kodi 

Bosh 
buxgalter (imzo) 

Ma' qullangan 
Bank lomonidan 

o'thzilgan 
unzo , I Sana 





SANA 

To'lovchining 
nOml 
DEBET 
to'lovchining hIv 
To'lovchi 
bankining nomi 
SUMMA 

Oluvchining 
nami 
KREDIT 
oluvchining h!v 
Oluvchi 
bankining oomi 
Sumnu so' z bilan 

14-ilova 

.-_____ ---"'05::..::;05411009 

AKKREDITIVGA ARIZA }(~ I 

To'lovchlning 
STIRi 

To'lovchining 
Kodi 

Oluvchi 
bank in ing kodi 

AMALQILlSh 
MUDDATl IShARTNOMA)('1 IBUYuR1MC]BUYuRTMAD 

'--___ --'. L.... ___ --'. AN, SANASl 

Tovar I ishlar yoti xizmat 
nomi 

Huijat turi 

Qo'shimcha shartl.r 

Rahb.! 

Bosh buxg.llcr 

M.O' . 
BANK 

F.I.O. 

F.lO 

Tekshirilgan 

ImzO 
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(imzo) 

(unzo) 

Ma'qullangan Bank tomonidan 
o' lkazilgan 

imzo I Sana 



15-ilova 

Cheknln" old tomoni 
0505411005 

HISOB-KITOB Emitenla bankning nomi 

ChEKINING MILKl Yuzmlrul.so'm 
98765432 I HISOB-KITOB ChEKI 
yyyyyyyyyum 
UUlIUUUUU 

mmmmmmmm 
Seriyasl _ N!: Seriyasl -- N2 

---

Cumma 
(famihyasi) O'n ruing so'm so'm 

98765432 I 
(ismi) O' 0' 0' 0' 0' o· 0' 0' o'm --------- --

mmmmi11mmm (sununa so'z bilan) 

---------

(oLasining ismi) 

(summa 50'Z bllan) tvfmo 30'm (chek bauvchmmg F.I.O.) 

98765432 I Pasport seriyasi _ N, --------- --.- - ------

(bo'hrn (JihaJ)l1lng noml) 1mmmmmmm ms 
ssssssss 

Chck beruvchining Chek beruvclu 
hlr ---

bankining 
kodi ____ 

Chek Yuzsum 
-- ----

gacha(KK.OO YYYY) Chek berllVchl bankinmg nomi 
haqlqiy ----

98765432 I 
yyyyyyyy yus 
~sususususususus 

Buxgalter_ Chek gacha 
(irnzo haqlqlY KK 00 YYYY 

O'nso'm 

Kassir ----- 98765432 I Chek benlgan salla 
(ilnzo) 0' 0' O' O' 0'0'0'0' o's KKOOYYYY 

~sssssss 

Chek beruvchi Buxgalter ___ Kassir ----
(irnzo) Birso'm (irnw) (imzo) 

98765432 I 
sbsbsbsbsbsbsbs bs 

MO'. 
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Chck qabul qilgan 
tashkilot belgisi 

M O' . lm2o ___ _ 

Ch.knln" oroo tomon; 

Tijorat bankining hisob-kitob cheki 
qaada berihshidan qat'i nazar pa.port 
taqdim etilganda 0 ' zbekiston 
Respub~ka"i hududida tovarlar, ishlar 
va x i=atJar uclnm hisob-ki toblarda 
karxonalar va tashkilotlar tomonidan 
so' zsiz qabul qihnadi. 

Chckni pasportdan alohida ushlang 

Ch.klli qabul qlluvch; tomonldan to'idiriladi 

Chck qabul qiluchi 
tashkilotning nomi _____ _____________ _ 

Chek qabul qiluvchining h/v 

Cbek qabul qiluchi bankining kodi 

Chek qabul qiluchi 
bankining nomi 

Chdcni qabul qilish sanasi 

(KKOOYYyy) 

Ch.k qabul qlluvchlnlng bank! lomonldan to'idiriladl 

Chdcni to'lash sanas! 

Bank buxgalterining 
irnzosi 

BANK ShT AMPI 

(KKOO.YYYY) 

276 

Chckni berish vaqtida 
to'idiriladi 

Chck bauvchining 
pasport rna'lwnotlari 

Saiyasi ___ N! __ _ 

(berilgan <alla) 

(b<rilgl\ll joyi) 

Buxga ller _ _ -,,-_,­
(imzo) 



SANA 

TO ' lovchining 
nonu 

DEBET 
to'lovchining h'v 

To'lovchi 
b.nkining ncmi 

SUMMA 

Oluvchining 
banki 

KREDIT 
Olllvchining h/v 

Oluvchi 
bankining nomi 

Summa so' z bilal1 

To'iov 
maqsadi 

R.hbar 

M.O', 
BANK 

16-ilova 

,--_____ --,0,)0)411008 

MEMORL\L ORDER N~ I 

(imzo) 

Tekshirilgan 

IIDZO 
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To'lovchining 
STIRi 

To'lovchimng 
kod; 

Oluvchi 
bankining kodi 

Bosh 
buxgalter 

(irnzo) 

MaquUangan Bank tomonidan 
o·tkanlgan 

irnzo I sana 



17-i/ova 

_______ ,___-,-,--------, b.mkning 
(banl;ning nomi) 

____ ____ ____ ftlialiga 

(arizachining nomi) 

ARIZA 

(hisobvacaq egasining nomi) 
_____ _____ . _ _ _____ nomiga _ _ _____ ~da 

(valyulaning nomi) 

-,-__,_---,-,,,---,,---,--~___c,__,_---__,_-__,_-_,__,_--hisol>vacaq 
(talab qilib olinguncha, muddatli , jamg'acma depozil va boshq.) 
ocltishingizni so'rayman. 

~zil _ __________________ ___ _ 

20---'y. 
(Io'idirilgan sana) (rahbaming imzosi) 

(bosh buxgaltcming imzosi) 
M.O'. 

BANKNING BELGISI 

Hisobvacaqni ocllish hujjatlarini tekshirdim: bosh buxgalter _ _ _ 

dan 

(imzo) 

.-,_~--~da-,-,____~~--,___-_,_~_,_---_,_-
(valyutaning norni) (talab qitil> oIinguncha, muddalli. jamg'arma depozil va boshq.) 

_ ____ hisobvacaq ocltishga ruxsat beranun. 

Boshqaruwhi _ _ _ ---,,----_ 
(iruzo) 

Hisobvacaq 20---'yil "_" ______ .d. ocltildi. 
Hisobvacaq raqami _______ _ __ . _ ___ _ _ 

Boshqa belgilar _______ ___ _________ _ 
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Teskari tomoni 

Hisobvaraq raqami 
(xo'jalik yurituvchi sub'ektning nomi) 

Lavozimi Familiyasi, ismi, otasining Irnzo 
smi namunalaJ1 

Birinchi yoki ikkinchi 
irnzo 

Birinchi irnzo 

Ikkinchi imzo 

Vakolat va imzolarni tasdiqlagan xo'jalik 
yurituvchi sub'ekt muhrining o'rni 

huquqidan vaqtincha 
foydalanuvchi mansabdor 

shaxslal' vakolat rnuddatlari 
Muhr izi namunasi 

Xo 'jalik yurituvchi sub'ektning rahbari ___ _____ __ _ 

Ustav (nizom) asosida faoliyat yurituvchi rahbarning 
vakolatlari va imzosini 

(imzo) 

tasdiqlaymall __ ,.-_---,-______ ----,----,--_____ _ ---,--_ _ _ 
(YlIqori tashkilot rahbari yoki rahbar o' rinbosarining lavozimi, F.LO. va imzosi) 

Notariusru 
Men, 

notarial 

ng tasdiq ustxati· 

(nomi) 
idorasini ng lIotariusi 

(frun 
fuqarolar 

iliyasi, ismi, otasining ismi) 

(hisobva raq egasi - tashkilotning rahbari 
va 

ning 
bosh (katta) buxgalteri) 

imzolal1 haqiqiy ligini tasdiqlayman. 

shahri Sana: 20_ yil 

o 'yxat bo 'yicha N2 --- _. M .O'. R 
Not.1rius __ _ 

(imzo) 

Berilgan chek daftarchalari 

Sana K2 dan 
Nt 

Sana N!dan 
NR 

gacha gacha 

*) Vakolat va Imzolar yuqofl tashkilot tomollldan tasdiqlanmagan tashkllotlarrung 
hisobvaraqlru'i bo'yicha talab qilinadi. 
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B Bosh 
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filiallari 













25-ilova 

0505411005 

"ELEKTRON" HISOB-KITOB ChEKI 
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Qonun mjjadariga mnvoliq undiruv ql'lratUmaydigan 
bank hisobvarllqlar ro'y:tati 

26-ilova 

1. yurituvchi 3ut.'elabmi.ng asosiy hisobvaragi "888" tartib raqam bilan ochilgan 

hisobvaraqlar; 

2. 22t.04··Mlllozlru: boshqa depozitlari - lamg'arma - Maqsadli: (Hukumat qarorlari 

asosida ajratilgan mablag'lar); 

3. 22626-Korxona VII tashlcilotlaming maqsadli mablng'lari (Xukuma1 qarorlari asosida 

ajratilgan mablag'lar); 

4. 23202-Kliring 1ransaktsiyalar, 

5. 23204-Bir martalik o'zaro hisob-kitoblar uchun byudjet mablag'lari; 

6. 23208-Moliya vazirligi fondlari bilan bo'ladigan kliring iTA" ••• kt'''v''I".· .. 

7. 23210-Moliya vazirligi fondlaridan qisbloq xo'jalik mahsulotlari uchun ajratilgan 

mablag'lar: 

8. 23218-Moliya vazirligi fondidan ajratilgan maqsadli mablag'lar: 

9. fondidan olingan mablag'lar; 

10. 23222-Moliya vazirligi fondining maqsadli mablag'lan; 

1 L 23224-Xo'jalik yurituvchi sub'ektlar o'rtasidagi o'zaro bir martalik hisob- kitoblar 

uchun byudjet 

12. 23226-Respublika byudjetining eksportchi-korxonalar bilan bo'ladigan maqsadli 

bisob-kitoblar ucnull mablag'lari; 

13. 23228-Respubhka byudjetining ... ~'""'~''' tashkilotlar bilan maqsadli hisob-kitoblari 

ucl:mn mablag'lari. 
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Asosiy vositlilatni qayta baholash va uningnalijalarini 
tegishli hisobvaraqlal'da aks ettirish bo'yicha 

MISOLLAR 
1. Indeks uanH 

27-ilova 

Awsiy vosit"Larni qayta baholashda indeks usulini qo'llash uchun har yili navbatdagi 
qayta baholash tegisWi indekslar ishlab va ommaviy axborot vositalarida 
rasman chop etiladi. 

Masalan: 1999 yil 25 mayda bank 480.000 w'm qiymatga ega komp)'Utemi sotib oladi va 
uni 16535-hisobvaraqqa lcirim qiladi Eskirish me'yori yillik 20%. 

2000 yil 1 eskirish summa::;i = 56000 so'm; 

-.....:.;:.:.:::.;.:::::..:~:,..:.:.:::.......- x 20% = 8.000 so'm. x 7 oy 56.000 so'm 

2001 yil 1 yanvar holatiga ko'ra jamlangan eskinsh summasi (8000 x 19 oy) 152.000 
so'mnl tashkil qiladi. 

2001 yill yanvarda kompyuterning boshlang'ich vajamla.ngan eskirishi ommaviy 
axborot vositalarida chop etiigan koeffitsientga ~"L";U"~I"m 4 ga teng deb taxmin 
kO'paytiriladi. 

480.000 x 4 1.920.000 8o'm. - qayta barolashdan 
152.000 x 4 608.000 w'm. qayta baholashdan J""'"''"''150''' eskirish summasi. 
~Ungan natijalar kompyulerning boshlang'ich va jamlangan eslcirishi bilan 

taqqoslanadi hamda summasiga buxgalteriya tlalzm,a1aLfI am alga oshiriladi: 
1.920.000 so'm so'm 1 A40.000 80'm. 
608.000 w'rn - 152.000 so'rn =456.000 80'm. 

1) Dt 16535 - "Mebel, rnoslama vajihozlar"; 
1.440.000 so'm; 

Kt 30908-"Boshlang'ich qiyrnatiga nisbatan baholash qiymatining OShgilll summasi"; 

2) Dt 30908 - "BosWang'ieh qiymatiga nisbatan baholash qiymatining oshgan summasi"; 
456.000 so'm; 

Kt 16539 - "Jamlangan eskirish - Mebel, moslama va jihozlar (kolltr-aktiv)". 
o'tkazmalari amalga oshirilganclan so'ng hisobvaraqlar 

1.920.000 so'm, 16539 = 608.000 so'm va 30908 = 984.0110 so'm. 

30908 - "Boshlang'ich oshgan summasi" 
hiwbvarag'iga kiritiIgan qayta 31203-"Taqsimlanmagan 
foyda bevosita hisobdan Ushbu holda qayta 
baholashning har oyda hisobdan musbat natijasi summasi tegishli aktiv tiklash 
qiymatining eskirish summasi bilan boshlang'ich qiymatillillg eskirish summas! o'rtasidagi 
farqqa 1.920.000 so'mclan kompyuternillg oylik cskirishi 32.000 so'mlll va 
kompyuter qiymatining eslcirishi 8.000 so'mni tashkil qiladi. Farq = 24.000 so'm). 
Bunda quyidagi bu.xgalteriya o'tblZmasi amalga oshiriladi: 

DI30908 "Boshlang'ich qiymatiga ruSbatall baholash qiymatining oshgan summasi"; 
24.000 so'm; 
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Kt 31203 - ''Taqsimlanmagan foyda (aktiv-passiv)". 
2, Bevosita qayta baholash usuli 
a) chet el valyutasiga sotib olingan vositalar bo'yicha. 
Chet el solib olingan asosiy vositalarni qayta baholash uchun qo' llaniladigan 

koeffitsientlar tarzda aniqlanadi 
i\lisol uchun. bank 1998 1 avgustda qiymali 500 AQSh dol1llriga teng 

kompyuterni solib oldi va 1998 1 iwgustdagi Markaziy bank kursi (1$ 150 so'm) 
75.000 so'mga balansga kirim qildi. 2001 yil 1 yanvardagi Markaziy bank kursi I AQSh 
dollariga nisbatan 350 so'mni tashkil 

Chef el valyutasiga sotib olingan asosiy vositalarni qayta ballOlash tlchun 
koeffitsienl 2001 yil 1 yal1vardagi (qayta baholash va asosiy vositalar xarid qilingan 
sanadagi Markaziy bank kllrslarining nisbati tariqasida aniqlanadi (koeffitsient 2,3 ga teng. ya'ni 
350/150 = 2,3). Kompyuter 2,3 koeffitsient bo'yicha qayta baholangandan so'ng lining tikI ash 

75.000 x 2,3 = 172.500 so'mga, jamlangan eskirishi (2001 yil 1 yanvarda jamlangan 
35.000 so'm) 35.000 x2,3 80.500 teng. 

b) milliy valyutada !>'Otib olingan asosiy bO'yicha 
lndeks usuli uchun keltirilgan misoldan foydalanamlZ. Bunda 2001 yil I yanvar holatiga 

ko'rajamlangan eskirish summasi 152.000 so'mni (8.000 x 19 oy) tashkil qiladi. 
vositalami bevosita qayta hisoblash usuli bilan qayta baholashdn tegishli asosiy 

vositalarning buxgaheriya hisobida hisobga olingan jamlangan eskirishi summas! qllyta 
baholashdan tiklash qiymatining qayta baholashdan nisbati lanqa!ild8 
hisoblab baholash koenitsienli bO'yicha 

Qayta keyin aktivning baholangan haqqoniy qiymati 
bilan Taxmill qilamiz, ushbu bozor 800.000 so'm. Ushbu 
holda jamlangan eskirishning qayta hisoblash 1.66 ga teng bo'ladi: 

800.000 so'm 1480.000 so'm = 1,66 
1,66 koeffitsient bo'yicha qayta hisoblangandan keyin jamlal1gan eskirish - 252.320 so'm 

(ya'ni 152.000 x 1.66). 
baholash natijasi bo'yicha buxgalteriya o'tkazrnalari: 

Dt 16535 - "Mebel, moslama va. jihozlar"; 
320.000 so'm; 

Kt 30908 - "Boshlang'ich cI1Y·,H<.Ul'." nisbutan baholash qiymatining oshgan summasi"; 

2) Dt 30908 - "Boshlang'ich qiyrnaliga nisbalan baholash qiymatining oshgan summasi": 
100.320 so'm; 

Kt 16539 - "Jamlangan eskirish - MebeJ, moslama (kontr-aktiv)" 

Buxgalteriya o'tkazmalari oshirilgandan so'ng bisobvaraqlar 16535 
800.000 so'm, 16539 252.320 so'm VII 30908 = 219,680 so'm. 

*) Ushbu holdo tugati.sh qiymati nolga teng deb tax min qilamt::. 

290 







MUNDARlJA 

So'zbO-.. hi ............................................................................. . ............. 3 

I BO'LIM. BANKLARDA BUXGALTERIYA HISOBINING 
NAZARIY ASOSLARI 

I bob. BANKLARDA BUXGALTERIYA HISOBINING J.nt.L..J.A"' ..... JUA 

ASOSLARI .............................................................................................. 6 
1. L Banklarda hisob-operatsion ishlarni tashkil etish .............................. 6 
L 2. Banklarrung apparatining tarkibiy tuzilishl ........... 12 
1.3. Bank balansi va buxgaiteriyahlsobvaraqiar rejasi.. ............................ 16 

tutilmagan holatlar ..................................................................... 18 
1.4. Bosh kitob va yordamchl kitob ........................................................ 21 
I bobga oid nazorat savollari ....................... . 

II bob. BANKLARDA HUJJATLAR AYLANISHI VA ICHKI 
NAZORAT 
2.1. Pui hisob-kitob va bw.Jdarda ish ...................................... 27 
lar~lV011Inl tashkil etish ............................................................................ 27 
2.2. ichki nazorati .......................................................................... 32 
II bob bo'yicha nazorat savollari.. .......................................................... 35 

III bob. BANKLARDA BISOBVARAQLAR VA 
WRInSH TARnBI 
3.1. Bank va turlari 
3.2. Rezident va milliy va valutada bank 
hisobvaraqlarini ochlsh tartibi... .............................................................. 38 
3.3. Bank Milliy axborotlar bazasi ............................. .44 
3.4. Mijozning boshqa bankka o'tkazish, 

to'xtatish va hisobvaraqru yopish tartibi... ....................... 46 
bob bo 'yicha nazorat savollari ........................................................... 50 

II BO'l,IM. BANKLARDA PUL AYLANMALARINING 

IV BOB. BANKLARNING KASSA OPERATSIYALARI VA 
lILARNING BISOBI ............................................................................ 52 
4.1. Kassa ishlarini tashkil etish va hu.Uatlami ...................... 52 
4.2. operatsiyaiari va hisobi .................. .. 

293 



4.3. Inkassatsiya naqd 
hisobi ............ . 

4.4. Tijorat banklarining madad pullari hlsobL ...................................... 71 
N bob bo'yicha nazorat savollari ........................................................... 74 

V bob. NAQD PULSIZ HISOB-KITOBLAR VA ULARNING 
BISOBI .......................................... . .................................... 75 
5.1. Naqd pulsiz hisob-kitoblarning umumiy qoidalari ........................ 75 
5.2. Pul hisob-kitob hu]atlarini rasmiylashtirish lartibi .......................... 77 
5.3. To'lov topshiriqnornaiari bilan hlsob-kitob11.r va ularning hlsobi .... 79 
5.4. To'lov talabnomalari bilan hisob-kitoblar va hlsobi ........... 86 
5.5.Akkreditivlar bilan hlsob-kitoblar va hlsobi ...................... 94 
5.6. Inkasso topshiriqnomaiar bilan hisob-kir.ohlar va ularning hisobi....99 
5.7. Cheklar bilan hisob-kitoblar va ularning hisobi ............................. 101 
5.8. Plastik kartochkalar bilan hlsob-kitoblar ........................................ l05 
5.9. masofadall xizmal ko'rsatish tartibi va uni 
tashkil eti<;h ........................................................................................... 109 
V bob nazorat savollarL ........................................................ lll 

VI bob. BANKLARARO HISOB-KITOBLAR VA TO'LOV 
KETMA-KETLIGI. ............................................................................. 112 
6.1. Elektron to'lov tizimi va banklararo pul o'tkazmaiarining hisobL 112 
6.2. Mijozlarning bo'yicha to'lov 
dLw:u,t;a oshirish tartibi ........................................................................... 115 

nUIVLUHJI1'\ hlsohvarag'ida mablag'lar yetL<:hmagallda to'Jovlarni 
runaiga oshiri"h tartibi ........................................................................... 118 
VI bob bo'yicha nazorat savollari ........................................................ 121 

III BO'LIM. BANKLARNING AKTIV VA PASSIV 
OPERATSIYALARI BUXGALTERIYA HISOBI 

VII bob. BANKLARNING AKTIV OPERATSIYALARI VA 
ULARNING HISOBI .......................................... , ..... , ....... , ................. 122 
7.1. Kredit buxgalteriya hisobi ................................ 122 
7.2. investitsion operatsiyalari va ularning hisobi .. , .......... 129 

...... CWl.l.I\.J.<:LI.H.L1l5 noall'anaviy hisobL ...................... 133 
VII bob bo'yicha nazorat savollarL ..................................................... 141 

VIII bob. BANKLARNING PASSIV OPERATSIYALARI VA 
ULARNING HISOBI .......................................................................... 142 
8.2. qimmatli qog'ozlar bilan bog'liq operatsiyaLui va 
ularning hisobi ...................................................................................... 142 

294 



8.2. Banklarning depozit operalsiyalari va hlsobL. ................. l44 
VIII bob bo'yicha nazorat savollari ...................................................... 149 

IV BO'LIM. BANKLARNING MULKLARI. MOLIYAVIY 
NATIJALARINING HISOBI VA HISOBOTLARI 

IX bob. BANK MULKLARI VA MOLlYaVIY NATIJALAR 
HISOBI ............................................................................................... 150 
9.1. Banklarning vositalari va ularning hi<;obL. .......................... 150 
9.2. BankJarning kam baholi va tez eskiruvchi buyumlarining hisobL.157 
9.3. nomoddiy aktivlari hisobi .......................................... 161 
9.4. daromadlari va his obi... ............................. . 
9.5. Bank foydasi va hisobi ......................................................... 172 
9.6. Banklarning budjet va budjetdan tashqari to'lovlari hL'iobi.. .......... 175 

Bank ustav kapitalining shakllanishi va uning hisobi.. ................... 191 
IX bob bo'yicha nazorat savollari.. ....................................................... 197 

X bob. BANKLARNING HISOBOTLARI .......................................... 199 
1O.1.Buxgalteriya hisobotlari, ularning tarklbi va shakllari ................... 199 
10.2. Banklarda hL"obi va mo!iyaviy UJ..>vv,"".muu.J'''IS 

andozalari ................................................................................. 201 
X bob bo'yicha nazorat savollari .......................................................... 205 

Glossariy ............................................................................................... 206 
Foydahumgan adabiyotlar ..................................................................... 220 
I10valar ................................................................................................. 222 

295 



OMONOV AKROM ABDINAZAROVICH 
QORALlYEV TO'RABOY MAMATQULOVICH 

BANKLARDA 
BUXGALTERIYA HISOBI 

Darslik 

Muharrir: N. Artikova 
Bodiiy muharrir: M. Odilov 

Kompyuterda sahifalovchi: U.Raxmatov 

Nashr. tits. AI Nt 174. ruxsat 06.06.2014-y.da berildi 
Bichlmi 60x84 1/16, Ofset N~ 2. «Times» garlrutnrasl. 

Shartti b.t. 18,5. Nashr hisob t. 18,5. Adadi 200 dona. 
28-buyurtma. 

«I QTISO D-M 0 LIY A» nashriyotida 
100084. Toshkent, Kichik halqa yo'ti, 

«HUMOYUNBEK-ISTIQLOL MO'JIZASI» 
bosmaxonasida chop clildi. 

100000. Tashkent, Temur 60«A»-uy. 



ISBN 978-9943-13-490-4 

II III 
9 7899 904 




